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Σιτάρι και καλαµπόκι: ευρώ/τόνος,
βαµβάκι: σεντς/λίµπρα, ελαιόλαδο: ευρώ/κιλό 

  
ΑΓΟΡΑ ΒΑΜΒΑΚΟΣ

Οι έκτακτες ενισχύσεις 
υπονομεύουν την άνοδο 
των τιμών διεθνώς σελ. 12

Με 25 ευρώ     
το βαμβάκι 
και 15 ευρώ 
το σιτάρι      
Βαμβάκι και σιτάρι διεκδικούν ισχυρή 

πρόσθετη ενίσχυση από το κονδύλι των 

80 εκατ. ευρώ της αναδιανομής σελ. 7, 8-9, 10-11

Μέσα στο Μάρτιο τα eco-schemes   
Περί τα 600 εκατ. ευρώ υπολογίζεται 
η φετινή ζήτηση στα οικοσχήματα σελ. 4

Κατανοµή βοσκοτόπων 
Γενναία η νέα κατανομή στις δύσκολες 
περιοχές, φέρνει άμεσα πληρωμή σελ. 6, 48

Νέα Σχέδια 
Βελτίωσης με 
πριμ ως 70%

agrenda - σελ. 18-19 

Η συγκέντρωση φέρνει κέρδη 
Όνειρα για κάτι µεγάλο στο 
ελληνικό ελαιόλαδο κάνει το 
Olive Legend Group. σελ. 40
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EDITORIAL
EMΠΟΡΕΥΜΑΤΑ
Αυξηµένη κατά 10% φέτος η σοδειά ελληνικού ακτινίδιου, µε 
υψηλή ποιότητα και τιµές από 1,50 έως 2,20 ευρώ. Μειωµένη 
η διαθεσιµότητα ελαιολάδου σε Ελλάδα και Ισπανία, επιστρέφει 
στα 6 ευρώ η τιµή. Έως 30 λεπτά το κιλό καθηλωµένες οι τιµές 
παραγωγού για την πατάτα ΠΓΕ «Κάτω Νευροκοπίου», παρά 
την αυξηµένη ζήτηση. Στα µήλα Στάρκιν η πρώτη ποιότητα 
θα πληρωθεί µε 1 ευρώ το κιλό και η δεύτερη µε 90 λεπτά. 

Κοµµίωση στις λεµονιές
Η κοµµίωση αποτελεί µυκητολογική 
ασθένεια που προσβάλλει την περιοχή 
του λαιµού στις λεµονιές µέχρι το 
ύψος 60-80 εκ. από το έδαφος και 
τις επιφανειακές ρίζες. Η µόλυνση 
εκδηλώνεται συνήθως µε σχηµατισµό 
κόµεος (κόλλας) πάνω στο φλοιό 
που διαχέεται και µέσα στο ξύλο και 
στο κάµβιο προκαλώντας ξήρανση 
και καταστροφή συχνά ολόκληρου 
του δέντρου. Τα συµπτώµατα, που 
οφείλονται σε προβλήµατα κυκλοφορίας 
των χυµών, περιλαµβάνουν κίτρινες 
νευρώσεις στα φύλλα, µικροφυλλία, 
µικροκαρπία και µειωµένη βλάστηση. 
Οι φυτόφθορες είναι µύκητες εδάφους 
και γι’ αυτό οι µολύνσεις ευνοούνται από 
κακή στράγγιση, δυνατή βροχή ή βροχή 
που συνοδεύεται από ισχυρό άνεµο. 

Μέτρα αντιµετώπισης
Για την αντιµετώπιση της ασθένειας, 
γεωπόνοι συνιστούν αρχικά τη χρήση 
ανθεκτικών υποκειµένων. Ωστόσο 
η φύση της ασθένειας είναι τέτοια 
που κάτω από ευνοϊκές συνθήκες 
ακόµα και ανθεκτικές ποικιλίες µπορεί 
να προσβληθούν. Σε κάθε περίπτωση, 
οι κορµοί των προσβεβληµένων 
δέντρων πρέπει να αλείφονται µε 
χαλκό για να περιοριστεί 
η εξάπλωση του µύκητα.

Ο ΚΑΙΡΟΣ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ
Σάββατο 17-01-2026
Λίγες νεφώσεις τοπικά 
αυξηµένες στα δυτικά και τα νότια 
µε πιθανότητα ασθενών βροχών. 
Βαθµιαία στα βόρεια οι νεφώσεις 
θα αυξηθούν και θα σηµειωθούν 
τοπικές βροχές και στα ορεινά 
ασθενείς χιονοπτώσεις. Άνεµοι 
στα δυτικά από νότιες διευθύνσεις 
έως µέτριοι και στο νότιο Αιγαίο 
από δυτικές µε τη ίδια ένταση. 
Θερµοκρασία σε µικρή πτώση 
στα βορειοανατολικά. Νωρίς 
το πρωί και το βράδυ στα βόρεια 
ηπειρωτικά κατά τόπους παγετός.

Κυριακή 18-01-2026
Αυξηµένες νεφώσεις µε τοπικές 
βροχές ή χιονόνερο και ασθενείς 
χιονοπτώσεις στα ορεινά και σε 
ηµιορεινά Μακεδονία, Θράκης. 
Άνεµοι στα δυτικά ανατολικοί 
µέτριοι, στα ανατολικά βόρειοι 
µέτριοι και στα πελάγη ισχυροί. 
Θερµοκρασία σε πτώση κυρίως 
στα ανατολικά. Παγετός στα 
κεντρικά και βόρεια ηπειρωτικά.

∆ευτέρα 19-01-2026 
και Τρίτη 20-01-2026 
Αυξηµένες νεφώσεις µε τοπικές 
βροχές ή χιονόνερο και ασθενείς 
χιονοπτώσεις στα βόρεια ορεινά 
και ηµιορεινά. Στην υπόλοιπη 

Ο∆ΗΓΙΕΣ
ΓΕΩΠΟΝΩΝ

χώρα πιθανότητα τοπικών 
βροχών. Άνεµοι στα δυτικά από 
ανατολικές διευθύνσεις µέτριοι, 
στα ανατολικά βορειοανατολικοί 
µέτριοι και στο Αιγαίο ισχυροί. 
Θερµοκρασία σε νέα πτώση. 
Παγετός στα βόρεια ηπειρωτικά.

Τετάρτη 21-01-2026 ως
Παρασκευή 23-01-2026 
Νεφώσεις µε τοπικές βροχές ή 
χιονόνερο και χιονοπτώσεις στα 
βόρεια ορεινά και σε ηµιορεινά. 
Άνεµοι στα δυτικά ανατολικοί 
µέτριοι, στα ανατολικά βόρειοι 
µέτριοι και στα πελάγη ισχυροί. 
Θερµοκρασία σε χαµηλά επίπεδα.

Οι άνεµοι θα πνέουν 
στα δυτικά από 
νότιες διευθύνσεις 
3 µε 4 µποφόρ και 
στο νότιο Αιγαίο από 
δυτικές µε τη ίδια 
ένταση.
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Η φετινή κάθοδος των αγροτών στις εθνικές 
οδούς ήταν από τις πλέον µαζικές και εν-
θουσιώδεις. H εµπειρία, ωστόσο, λέει ό-
τι κι αυτή τη φορά, δύσκολα τα πράγµα-
τα θα µπορούσαν να εξελιχθούν διαφο-
ρετικά. Αιτίες, το έλλειµµα οργανωτικής 
δοµής ανάµεσα στις τάξεις των αγροτών 
και η επίµονα «παρελκυστική» τακτική 
από την πλευρά της κυβέρνησης. 

Έχοντας διαβάσει καλά την ιστορία των µπλό-
κων, η επιτελική οµάδα του Μαξίµου δεν 
θέλησε ούτε για µια στιγµή, να καταστή-
σει τους κατεξοχήν εκφραστές αυτών 
των κινητοποιήσεων και ειδικότερα τους 
πρωταγωνιστές στο τρίγωνο Νίκαια, Μάλ-
γαρα, Ε65, ισότιµους συνοµιλητές της πο-
λιτείας και του Έλληνα πρωθυπουργού. 

Έτσι, παρά τις αόριστες προσκλήσεις σε διάλο-
γο, κάθε φορά που αυτό το ενδεχόµενο έ-
φθανε κοντά, ακολουθούσε µια «άστοχη» 
κίνηση από την πλευρά της κυβέρνησης 
ή και του ίδιου του πρωθυπουργού για να 
το αποµακρύνει. Η αρχή έγινε  µε την κά-
πως «αδέξια» δήλωση του πρωθυπουργού 
από το βήµα της Βουλής, λίγες µέρες πριν 
τα Χριστούγεννα ότι… τη ∆ευτέρα περιµέ-
νω τους αγρότες στο γραφείο µου. 

Από εκείνη τη στιγµή και µετά, το φιτίλι του 
κοινωνικού αυτοµατισµού στο οποίο ε-
πένδυσε από την πρώτη στιγµή η κυ-
βέρνηση, είχε πάρει φωτιά. Το κλίµα για 
την όποια συνεννόηση θα µπορούσε να 
υπάρξει, είχε πλέον υπονοµευθεί. Οι α-
γρότες υποχρεώθηκαν να µείνουν στους 
δρόµους καθ’ όλη τη διάρκεια των εορ-
τών, οι πολίτες υποχρεώθηκαν να πιουν 
µέχρι το τέλος το πικρό ποτήρι των «πα-
ραδρόµων» και της ταλαιπωρίας σε όλο 
το εθνικό δίκτυο, οι ίδιοι οι εξεγερµένοι 
αγρότες άρχισαν να χάνουν την υποµο-
νή τους και την πίστη τους στον αγώνα. 

Τελευταία πράξη στο γαϊτανάκι της «υπονό-
µευσης» του αγροτικού κινήµατος, ήταν 
οι παλινωδίες γύρω από την υποτιθέµε-
νη συνάντηση των αγροτών µε τον πρω-
θυπουργό στο Μαξίµου. Όπως αποδεικνύ-
εται, το σχέδιο ήταν κοµµένο και ραµµένο 
στα µέτρα των «πρόθυµων» που είχαν δη-
λώσει «παρόντες» πολύ πριν τις γιορτές. 
Άλλωστε η διαδροµή τους να είναι γνωστή 
και η προσφορά τους αδιαµφισβήτητη.

Το θέµα είναι ότι χάθηκε και αυτήν τη φορά 
η ευκαιρία να τεθεί στις πραγµατικές του 
διαστάσεις το αγροτικό πρόβληµα της Ελ-
λάδας. Όλη η συζήτηση περιορίστηκε 
στο πότε θα πληρωθεί ό,τι είχε µείνει α-
πλήρωτο επί µήνες και πώς θα διευθετη-
θεί καλύτερα η όποια ενίσχυση έχει προ-
βλεφθεί για το ρεύµα και το πετρέλαιο. 
Καµιά συζήτηση για τον επανασχεδιασµό 
που έχει ανάγκη η ελληνική γεωργία, κα-
µιά αναφορά στα διαρθρωτικά θέµατα 
που σέρνονται για χρόνια, κανένα ενδι-
αφέρον για το έλλειµµα υπεύθυνης συµ-
βουλευτικής που ταλαιπωρεί γεωργούς 
και κτηνοτρόφους.                       Agrenda

Πάντα πρόθυμοι
για υπονόμευση 

ΝΟΜΙΣΜΑΤΑ ∆ΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ 
1,16030

∆ΟΛΑΡΙΟ ΚΑΝΑ∆Α 
1,61354

ΦΡΑΓΚΟ ΕΛΒΕΤΙΑΣ 
0,93264

ΛΙΡΑ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ
0,86744

ΓΙΕΝ ΙΑΠΩΝΙΑΣ 
184,08319

• Τα αυτόνοµα drones XAG P150 Max για 
ψεκασµό, σπορά, χαρτογράφηση σελ. 20
• Στα σκαριά πρόσκληση Αγροδιατροφής 
στα πλαίσια του Αναπτυξιακού σελ. 19

• Με ενίσχυση 10 ευρώ οι κτηνοτρόφοι και 
30 εκατ. ευρώ η µηδική στα µέτρα σελ. 11
• Μέσα σε ένα µήνα, έχουν θανατωθεί 
20.000 αιγοπρόβατα από ευλογιά σελ. 15

• Έως 31/1 φιξάρονται 8.000 τόνοι σκληρό 
ακόµα στην Ορεστιάδα µε 20 λεπτά σελ. 22
• Έως 2,20 ευρώ οι εξαγωγές ακτινιδίου µε 
υψηλότερη ποιότητα και παραγωγή σελ. 35
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Ένα νέο πλαίσιο εμπορίου και απαιτήσεων συμμόρφωσης

Η υπό διαμόρφωση συμφωνία ΕΕ–Mercosur δημιουργεί νέα δεδομένα 
στον αγροδιατροφικό τομέα, θέτοντας κανόνες σταδιακής πρόσβασης 
στις αγορές και ειδικές ρυθμίσεις για ευαίσθητα προϊόντα όπως το βο‑
δινό, τα πουλερικά, το μέλι και η ζάχαρη. Παρά τις δασμολογικές πο‑
σοστώσεις και τους μηχανισμούς προστασίας, η ΕΕ διατηρεί ακέραιο 
το κανονιστικό της πλαίσιο για την ασφάλεια τροφίμων, την υγεία ζώ‑
ων και φυτών και την ιχνηλασιμότητα. Όλα τα προϊόντα, ανεξαρτήτως 
προέλευσης, οφείλουν να συμμορφώνονται πλήρως με τις ευρωπαϊ‑
κές απαιτήσεις, συμπεριλαμβανομένων των νέων κανόνων για την α‑
ποψίλωση και τη βιώσιμη εφοδιαστική αλυσίδα. Έτσι, η αγορά ρυθμί‑
ζεται πλέον όχι μόνο από δασμούς, αλλά κυρίως από την ικανότητα α‑
πόδειξης συμμόρφωσης.

Η πιστοποίηση ως στρατηγικός παράγοντας ανάπτυξης

Σε ένα περιβάλλον αυξανόμενης πολυπλοκότητας, νέων κανονιστικών 
απαιτήσεων και ενισχυμένων ροών από τρίτες χώρες, ο αγροδιατροφι‑
κός τομέας καλείται να αποδείξει ποιότητα και υπευθυνότητα. Η απλή 
τήρηση διαδικασιών δεν επαρκεί πλέον· απαιτείται τεκμηριωμένη αξι‑
οπιστία. Η πιστοποίηση λειτουργεί ως στρατηγικό πλεονέκτημα, παρέ‑
χοντας διαφάνεια, ενισχύοντας τη φήμη των επιχειρήσεων και διευκο‑
λύνοντας την πρόσβαση σε διεθνείς αγορές. Καθώς το πλαίσιο του δι‑
εθνούς εμπορίου εξελίσσεται διαρκώς, η TÜV AUSTRIA Hellas, αντα‑
ποκρίνεται άμεσα σε κάθε νέα εξέλιξη και παρέχει end‑to‑end λύσεις 
που διασφαλίζουν ετοιμότητα και συνέχεια στις επιχειρήσεις ολης της 
εφοδιαστικής αλυσίδας. 

Ασφάλεια τροφίμων: η βάση της ανταγωνιστικότητας

Η ασφάλεια τροφίμων αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο για κάθε σύγχρονη 
επιχείρηση. Με πιστοποιήσεις όπως FSSC 22000, ISO 22000, BRCGS 
και IFS, διασφαλίζεται ότι όλα τα στάδια παραγωγής λειτουργούν με 
διεθνώς αναγνωρισμένα πρότυπα, με τεκμηριωμένες διαδικασίες και 
αποτελεσματικούς μηχανισμούς ελέγχου. Για τους συνεργάτες, αυτό 
σημαίνει εμπιστοσύνη. Για τους καταναλωτές, ασφάλεια. Και για τις ε‑
πιχειρήσεις, ένα ξεκάθαρο πλεονέκτημα σε μια αγορά όπου η ακεραιό‑
τητα της εφοδιαστικής αλυσίδας είναι κρίσιμη, ιδιαίτερα καθώς αυξά‑
νονται οι εισαγωγές από τρίτες χώρες.

Υπεύθυνες γεωργικές πρακτικές: απόδειξη ποιότητας από το χωράφι

Στη σύγχρονη γεωργία, η υπευθυνότητα πρέπει να αποδεικνύεται με 
μετρήσιμα δεδομένα. Σχήματα όπως το GLOBALG.A.P. και οι εξειδι‑
κευμένες επεκτάσεις του επιτρέπουν στους παραγωγούς να τεκμηρι‑
ώνουν καλές πρακτικές, προστασία φυσικών πόρων και υψηλή ποι‑
ότητα ενώ παράλληλα ενισχύουν τη δέσμευση στην αειφορία και στη 
μειωμένη περιβαλλοντική επιβάρυνση. Για τους παραγωγούς αυτό α‑
ποτελεί επένδυση που αυξάνει την αξία του προϊόντος, ενώ για τις ε‑

ξαγωγικές επιχειρήσεις αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση πρόσβασης 
σε απαιτητικές αγορές.

Η πιστοποίηση ως εγγύηση εμπιστοσύνης στο διεθνές εμπόριο

Σε περιβάλλοντα υψηλής πολυπλοκότητας όπως αυτό που δημιουρ‑
γεί η συμφωνία ΕΕ–Mercosur, η πιστοποίηση αποκτά καθοριστικό ρό‑
λο: είναι τεκμηρίωση, διαφάνεια και ασφάλεια. Είναι το σήμα που ανα‑
γνωρίζουν οι διεθνείς αγορές. Μέσω των πιστοποιήσεων, οι επιχειρή‑
σεις του αγροδιατροφικού τομέα κερδίζουν την εμπιστοσύνη των συ‑
νεργατών τους, προστατεύουν τη φήμη τους και ενισχύουν τη θέση 
τους σε ένα περιβάλλον που εξελίσσεται ραγδαία.

Ένα ολοκληρωμένο portfolio υπηρεσιών για την αλυσίδα τροφίμων

Η TÜV AUSTRIA Hellas καλύπτει την πλήρη εφοδιαστική αλυσίδα με υ‑
πηρεσίες που εκτείνονται από την πρωτογενή παραγωγή (GLOBALG.A.P., 
add-ons) έως τη μεταποίηση και βιομηχανία τροφίμων με πρότυπα όπως 
BRCGS, IFS και FSSC 22000. Ενώ παράλληλα, υποστηρίζει τη βιωσι‑
μότητα προσφέροντας υπηρεσίες  EUDR compliance, carbon footprint 
certification μεταξύ άλλων. 

Κρίσιμος καταλύτης τεκμηρίωσης είναι τα TÜV AUSTRIA Labs, που 
διεξάγουν τις απαιτούμενες αναλύσεις για την αντικειμενική επιβε‑
βαίωση συμμόρφωσης με το ευρωπαϊκό πλαίσιο. Οι εργαστηρια‑
κοί έλεγχοι μετατρέπουν την πιστοποίηση σε μετρήσιμη απόδειξη α‑
ξιοπιστίας, συνδέοντας τις απαιτήσεις της αγοράς με τεκμηριωμέ‑
να δεδομένα. Έτσι, μειώνεται ο κίνδυνος επιχειρηματικών αποκλί‑
σεων, ενισχύεται η διαφάνεια σε όλη την εφοδιαστική αλυσίδα και 
επιταχύνεται η πρόσβαση σε απαιτητικές αγορές του εξωτερικού. 
Με αυτό το ολοκληρωμένο σύστημα, κάθε κρίκος αποκτά διαφάνεια, 
αξιοπιστία και προστιθέμενη αξία.

Παγκόσμιο δίκτυο, διεθνής υποστήριξη

Η TÜV AUSTRIA διαθέτει παρουσία σε περισσότερες από 40 χώρες και 
δίκτυο εξειδικευμένων επιθεωρητών σε κρίσιμους τομείς του agri food, 
εξασφαλίζοντας κάλυψη για επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται α‑
κόμη και σε αγορές όπως οι χώρες Mercosur. Η παγκόσμια αυτή υπο‑
δομή επιτρέπει σε πολυεθνικές, εξαγωγικές εταιρείες και οργανωμέ‑
νες αλυσίδες προμηθευτών να εφαρμόζουν ενιαία standards συμμόρ‑
φωσης σε κάθε αγορά.

Η στρατηγική τοποθέτηση της TÜV AUSTRIA Hellas

Σε μια εποχή όπου η συμμόρφωση αποτελεί βασική προϋπόθεση ανά‑
πτυξης, η TÜV AUSTRIA Hellas προσφέρει τεκμηριωμένες λύσεις που 
μειώνουν την αβεβαιότητα, ενισχύει την ετοιμότητα της αγοράς απέ‑
ναντι στους νέους κανονισμούς και επενδύει διαρκώς στην καινοτο‑
μία και στην εξειδίκευση. Γιατί η πιστοποίηση δεν είναι απλώς διαδι‑
κασία· είναι πολιτισμός και προϋπόθεση ανάπτυξης στη νέα εποχή του 
διεθνούς εμπορίου.

Η συμφωνία  
ΕΕ–Mercosur και  

ο αγροδιατροφικός 
τομέας: 

Συμμόρφωση  
και ο ρόλος  

της πιστοποίησης  
στη νέα εποχή

Στέλιος Βαπορίδης, 

Head of Agrifood Business Development,  
TÜV AUSTRIA Hellas

A
D

V
E

R
TO

R
IA

L

www.tuvaustriahellas.gr
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ΤΟΥ  ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΟΝΤΟΝΗ 
  kontonis@agronews.gr

Στα 600 εκατ. ευρώ, δηλαδή 40% 
κάτω σε σχέση µε το 2024, υπολο-
γίζεται η ζήτηση για τα οικολογικά 
σχήµατα 2025. Το νούµερο αυτό, 
µετά τους προβλεπόµενους ελέγ-
χους σε παραστατικά και επιλεξι-
µότητα αγροτεµαχίων, αναµένε-
ται να πέσει αισθητά, και έτσι, για 
πρώτη φορά, στην τρέχουσα ΚΑΠ 
τα ποσά ενίσχυσης είναι αρκετά πι-
θανό να πληρωθούν την Άνοιξη α-
τόφια, ή έστω, στο 90% του ποσού 
αναφοράς. 
Σύµφωνα µε το ρεπορτάζ, «εξοικο-
νόµηση» 300 εκατ. ευρώ περίπου 
επιτεύχθηκε αφενός από τον... µε-
γάλο διωγµό στα Βιολογικά (δρά-
ση 9) µε την υπουργική απόφαση 
του περασµένου Αυγούστου και α-
φετέρου, από την κατάργηση της 
∆ράσης 1 για σπορά σιτηρών και 
ψυχανθών. 

Υπενθυµίζεται πως το έτος ενί-
σχυσης 2024, τα ποσά ενίσχυσης 
στα οικολογικά σχήµατα, διαµορ-
φώθηκαν σε σχέση µε την τιµή α-
ναφοράς ως εξής:

Κοµποστοποίηση (∆ράση 4): 
55% µείωση ενίσχυσης

∆ασολίβαδα (∆ράση 5): 55% 
µείωση ενίσχυσης

Ψηφιακή γεωργία (∆ράση 
6): 55% µείωση ενίσχυσης µε εξαί-
ρεση δράσεις που σχετίζονταν µε 

παραστατικά όπου η µείωση ήταν 
µικρότερη.

Αναβαθµίδες (∆ράση 8): 55% 
µείωση ενίσχυσης

Βιολογική γεωργία (∆ράση 
9): 45% µείωση ενίσχυσης, 35% στα 
αιγοπρόβατα

Στις υπόλοιπες δράσεις δεν υ-
πήρξε µείωση καθώς δεν σηµειώ-
θηκε υπερβάλουσα ζήτηση. 

Σηµειώνεται πως ο προϋπολογι-
σµός των οικολογικών σχηµάτων 
διαµορφώνεται στα 425 εκατ. ευρώ, 
ωστόσο η κυβέρνηση έχει δεσµευ-
τεί πως θα διοχετευθούν σε αυτά ε-
πιπλέον 120 εκατ. ευρώ (40 εκατ. 
για κτηνοτροφικά και 80 εκατ. για 
βαµβάκι, σιτάρι και ό,τι άλλο προ-
κύψει από αροτραίες), οπότε η υ-
περβάλουσα ζήτηση θα καλυφθεί 
σε πολύ µεγάλο βαθµό. 

Αναλυτικά η ΥΑ (ΦΕΚ 1472/Β’/2025) 
για υπερβάλουσα ζήτηση προβλέπει:

Για περίπτωση µη ύπαρξης αδιά-
θετων πόρων, ο προσδιορισµός των 
ετήσιων µοναδιαίων ποσών των ά-
µεσων ενισχύσεων σε παρεµβάσεις/
δράσεις µε υπερβάλλουσα ζήτηση θα 
πραγµατοποιείται µε ενιαία ποσοστι-

αία µείωση επί του συνόλου των εν 
λόγω παρεµβάσεων/δράσεων ανε-
ξαρτήτως του ποσοστού της υπερβάλ-
λουσας ζήτησης στις επί µέρους πα-
ρεµβάσεις/ δράσεις (στο ίδιο ποσοστό 
για όλες τις παρεµβάσεις/ δράσεις µε 
υπερβάλλουσα ζήτηση, ανεξάρτητα 
από το ποσοστό της υπερβάλλουσας 
ζήτησης ανά παρέµβαση/ δράση). 

Για τα οικολογικά σχήµατα ισχύει: 
 Σε αυτά που δεν υπάρχει υπέρ-

βαση στον αιτούµενο προϋπολογι-
σµό σε σχέση µε τον εγκεκριµένο, 
δεν θα υπάρχει µείωση. 

 Σε αυτά που η υπέρβαση του αι-
τούµενου προϋπολογισµού σε σχέ-
ση µε τον εγκεκριµένο υπερβαίνει 
το 100% προβλέπεται οριζόντια µεί-
ωση 55% στις µοναδιαίες τιµές που 
προβλέπονται. 

 Σε αυτά που η υπέρβαση του αι-
τούµενου προϋπολογισµού σε σχέ-
ση µε τον εγκεκριµένο δεν υπερβαί-
νει το 100% προβλέπεται οριζόντια 
µείωση 45% στις µοναδιαίες τιµές. 

∆ύναται να πραγµατοποιηθεί δια-
φοροποίηση των µοναδιαίων ποσών 
που θα προκύψουν εντός της παρέµ-
βασης λαµβάνοντας υπόψη την ανα-
γνώριση εκτεταµένων εξαιρετικών 
περιστάσεων, που προκλήθηκαν α-
πό φυσικά φαινόµενα, ύπαρξη ζω-
ονόσων και φυσικών καταστροφών 
καθώς και τις περιπτώσεις δυσανάλο-
γης µείωσης του µοναδιαίου ποσού 
σε σχέση µε το αυξηµένο κόστος ε-
φαρµογής σε ορισµένες από αυτές».

Στα 600 εκατ. η ζήτηση
για eco-schemes, ατόφια τα πριμ  

Μειωμένη περίπου 

40% από το 2024 

αναμένεται η ζήτηση 

για τα οικολογικά 

σχήματα του 2025, 

με εξοικονόμηση 

300 εκατ. ευρώ 

κυρίως λόγω 

του διωγμού στα 

Βιολογικά (Δράση 9) 

και της κατάργησης 

της Δράσης 1 

για σπορά σιτηρών 

και ψυχανθών

Για την Άνοιξη
Για πρώτη φορά, η ενίσχυση 

είναι πιθανό να πληρωθεί την 
Άνοιξη ατόφια, ή έστω, στο 
90% του ποσού αναφοράς

Επιπλέον
Ο προϋπολογισµός των 
οικολογικών σχηµάτων 
διαµορφώνεται στα 425 
εκατ. ευρώ, ωστόσο η 
κυβέρνηση έχει δεσµευτεί 
πως θα διοχετευθούν σε 
αυτά επιπλέον 120 εκατ. 
ευρώ (40 εκατ. για 
κτηνοτροφικά και 80 εκατ. 
για βαµβάκι, σιτάρι και 
ό,τι άλλο προκύψει από 
αροτραίες), οπότε η 
υπερβάλουσα ζήτηση 
θα καλυφθεί σε πολύ 
µεγάλο βαθµό. 

Βιολογικά
«Εξοικονόµηση» 300 εκατ. 
ευρώ περίπου επιτεύχθηκε 
αφενός από τον... µεγάλο 
διωγµό στα Βιολογικά 
(δράση 9) µε την 
υπουργική απόφαση του 
περασµένου Αυγούστου 
και αφετέρου, από την 
κατάργηση της ∆ράσης 1 
για σπορά σιτηρών 
και ψυχανθών. 

Υπέρβαση
Στα οικολογικά σχήµατα 
που δεν υπάρχει υπέρβαση 
στον αιτούµενο 
προϋπολογισµό σε σχέση 
µε τον εγκεκριµένο, δεν 
θα υπάρχει µείωση, ενώ 
σε αυτά που η υπέρβαση 
του αιτούµενου 
προϋπολογισµού σε σχέση 
µε τον εγκεκριµένο 
υπερβαίνει το 100% 
προβλέπεται οριζόντια 
µείωση 55% στις 
µοναδιαίες τιµές.
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Στόχος η 30η Μαρτίου 2026 για την έναρξη
του ΟΣ∆Ε 2026 και µε νέους χάρτες
Ηµεροµηνία στόχο την 30η Μαρτίου 2026, δηλαδή λίγο πριν το Πάσχα, έχει 
θέσει το ΥΠΑΑΤ για την έναρξη των φετινών δηλώσεων ΟΣ∆Ε. Σύµφωνα µε 
τις δεσµεύσεις της κυβέρνησης απέναντι στην ΕΕ, δηλαδή βάσει του Action 
Plan για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, θα καταρτιστεί ένας εξαιρετικά ακριβής χάρτης της 
ελληνικής επικράτειας, βασισµένος σε δορυφορικές εικόνες πολύ υψηλής 
ανάλυσης και τη χρήση «έξυπνων» εργαλείων τεχνητής νοηµοσύνης. 
Ο χάρτης αυτός θα επιτρέπει τον σαφή διαχωρισµό των επιλέξιµων και µη 
επιλέξιµων εκτάσεων για ενισχύσεις, ενώ θα ανανεώνεται συστηµατικά.

Επανεξέταση των οδηγιών-πλαίσιο για τα Ύδατα, 
τα Νιτρικά και τη Φύση το 2026
Η ΕΕ ανακοίνωσε, στο πλαίσιο του περιβαλλοντικού omnibus, ότι για 
ορισµένες νοµοθεσίες θα πραγµατοποιηθεί περαιτέρω αξιολόγηση και 
διάλογος, ιδίως για την Οδηγία-Πλαίσιο για τα Ύδατα, τις οδηγίες για τη φύση 
και την Οδηγία για τα Νιτρικά. Η Επιτροπή άκουσε τα αιτήµατα να ληφθεί 
υπόψη, στο πλαίσιο αυτής της διαδικασίας, ο σωρευτικός αντίκτυπος αυτών 
των κανόνων και να εξεταστεί ειδικότερα η αναλογικότητά τους. Για τον 
σκοπό αυτό, το πρώτο τρίµηνο του 2026, η Επιτροπή θα πραγµατοποιήσει 
διάλογο εφαρµογής µε την αγροτική κοινότητα και για τις τρεις πράξεις.

ΤΟΥ  ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΟΝΤΟΝΗ 
  kontonis@agronews.gr

Συνολικά 300 εκατ. ευρώ λιγότερα α-
πό τον Εθνικό Φάκελο για βασική, α-
ναδιανεµητική και συµπληρωµατική 
ενίσχυση νεαρών αγροτών, πιστώθη-
καν για το έτος 2025. Πέρα από τα 160 
εκατ. ευρώ που λέγεται ότι πάνε προς 
αναδιανοµή σε άλλα καθεστώτα, µε 
θολό προς το παρόν το τοπίο για τον 
τρόπο, το ερώτηµα που τίθεται είναι αν 
και πότε θα δουν στο λογαριασµό τους 
οι αγρότες τα υπόλοιπα 140 εκατ. ευ-
ρώ. Εφόσον φυσικά, η κυβέρνηση µε 
κάθε τρόπο επικοινωνεί πως τα χρή-
µατα του Εθνικού Φακέλου θα φτά-
σουν στους λογαριασµούς των «έντι-
µων και πραγµατικών παραγωγών». 
Μάλιστα την περασµένη εβδοµάδα 
σε δελτίο Τύπου του ΥΠΑΑΤ µε τίτλο 
«Κανένα ευρώ από τη βασική ενίσχυ-
ση δεν επιστρέφει στις Βρυξέλλες», ο 
υφυπουργός Χρήστος Κέλλας εξήγη-
σε πως τα αδιάθετα κονδύλια προέκυ-
ψαν, από τη µία λόγω των λιγότερων 
δηλώσεων ΟΣ∆Ε και, από την άλλη, 
από τους ελέγχους. Ωστόσο ο κ. Κέλ-
λας έκανε ειδική αναφορά µόνο στα 
160 εκατ. ευρώ, χωρίς να αναλαµβά-
νει δέσµευση για τα υπόλοιπα ποσά 
τα οποία προφανώς θα πρέπει να δια-
τεθούν για ενστάσεις, διορθώσεις, µι-
κρότερες κατανοµές βοσκοτόπων κ.λπ. 

Αναλυτικά τα αδιάθετα κονδύλια είναι:

Βασική ενίσχυση: Πιστώθηκαν 
συνολικά 571.600.000 ευρώ. Ο Εθνι-
κός Φάκελος προβλέπει βασική είσχυ-
ση 829 εκατ. ευρώ.

Αναδιανεµητική ενίσχυση: Πιστώ-
θηκαν 142.900.000 ευρώ. Ο Εθνικός 
Φάκελος προβλέπει 174 εκατ. ευρώ.

Συµπληρωµατική ενίσχυση νεα-
ρών αγροτών: Πιστώθηκαν συνολικά 
14.900.000 ευρώ. Ο Εθνικός Φάκελος 
προβλέπει 27,5 εκατ. ευρώ.

Υπενθυµίζεται ότι 85 εκατ. ευρώ 
δεν καταβλήθηκαν για το 2023 από 
τις άµεσες ενισχύσεις: από αυτά, τα 
25 εκατ. αφορούσαν την ειδική ενί-
σχυση βάµβακος, που δεν πληρώθη-
κε επειδή δεν υπήρχαν τα αντίστοιχα 
στρέµµατα. Τα υπόλοιπα 60 εκατ. ευ-
ρώ, θα µπορούσαν να έχουν πληρω-
θεί µέσω αναδιανοµής. Για το 2024, 
άλλα 125 εκατ. ευρώ δεν καταβλήθη-
καν —εκ των οποίων τα 25 εκατ. ξανά 
για το βαµβάκι— ενώ τα υπόλοιπα 100 
εκατ. θα µπορούσαν, κατά την άποψη 
της DG Agri, να είχαν απορροφηθεί ως 
βασικές ενισχύσεις, ως συνδεδεµένες, 
είτε µέσω οικολογικών σχηµάτων, τα 

οποία σε αρκετές περιπτώσεις πληρώ-
θηκαν σε επίπεδο µόλις 60–70% του 
προβλεπόµενου µέσου όρου.

Λιγότερα 250 εκατ. ευρώ από το 
2024 για άµεσες και εξισωτική

Αξίζει να σηµειωθεί εδώ ότι για το 
διάστηµα Οκτώβριος-∆εκέµβριος, το 
έτος ενίσχυσης 2024 πιστώθηκαν 
στους λογαριασµους των αγροτών 
για βασική ενίσχυση, αναδιανεµητι-
κή, συµπληρωµατική νεαρών και εξι-
σωτική αποζηµίωση 1,153 δις ευρώ. 
Το αντίστοιχο διάστηµα του 2025, για 
το έτος ενίσχυσης 2025, πιστώθηκαν 
905 εκατ. ευρώ, δηλαδή 250 εκατ. ευ-
ρώ λιγότερα. Άρα αν ισχύει το αφή-
γηµα περί «άρτιων πληρωµών», αυ-
τό σηµαίνει ότι εδώ και δύο χρόνια, 
δηλαδή από το ξεκίνηµα της τρέχου-
σας ΚΑΠ, µοιράστηκαν 500 εκατ. ευ-

ρώ παράτυπα σε επιδοτήσεις µόνο α-
πό τα τέσσερα αυτά καθεστώτα. 

Με ποια µοναδιαία αξία 
πληρώθηκαν τα δικαιώµατα

Ένα άλλο ερώτηµα είναι µε ποια µο-
ναδιαία αξία πληρώθηκαν τα δικαιώ-
µατα. Είναι δεδοµένα πως ο κοινοτι-
κός κανονισµός 2021/2115 προβλέ-
πει για χώρες όπως η Ελλάδα που α-
ξολουθεί να ακολουθεί σύστηµα δι-
καιωµάτων, να αυξάνει τη µοναδιαία 
αξία τους εντός των ορίων που έχει η 
ίδια καθορίσει (Άρθρο 101, παράγρα-
φος 3) για λόγους µέγιστης απορρό-
φησης κονδυλίων. Μπορούν λοιπόν 
τα δικαιώµατα,, εφόσον έχει περισσέ-
ψει τόσο µεγάλο ποσό από τη βασική, 
να ανέλθουν στα εξής ποσά: 28,8 ευ-
ρώ στις αροτραίες, 35,3 ευρώ στις δεν-
δρώδεις και 20 ευρώ στα βοσκοτόπια.  

Χρωστούμενα
140 εκατ. ευρώ 
από το 2025  
Πέρα από τα 160 εκατ. ευρώ που λέγεται ότι 
πάνε προς αναδιανομή σε άλλα καθεστώτα, 
το ερώτημα που τίθεται είναι αν και πότε θα 
λάβουν οι αγρότες τα υπόλοιπα 140 εκατ. ευρώ

Τα ενδεικτικά χρηµατοδοτικά 
κονδύλια που ορίζονται από τα 
κράτη µέλη σύµφωνα µε τις 
παραγράφους 1 και 2 δεν 
εµποδίζουν τα εν λόγω κράτη 
µέλη να χρησιµοποιούν πόρους 
από τα εν λόγω ενδεικτικά 
χρηµατοδοτικά κονδύλια για άλλες 
παρεµβάσεις, χωρίς να 
τροποποιούν τα οικεία στρατηγικά 
σχέδια για την ΚΓΠ [...] µε τις 
ακόλουθες προϋποθέσεις: α) τα 
χρηµατοδοτικά κονδύλια για 
παρεµβάσεις υπό µορφή άµεσων 
ενισχύσεων χρησιµοποιούνται για 
άλλες παρεµβάσεις υπό µορφή 
άµεσων ενισχύσεων, 
β) τα χρηµατοδοτικά κονδύλια για 
παρεµβάσεις αγροτικής ανάπτυξης 
χρησιµοποιούνται για άλλες 
παρεµβάσεις, 
γ) τα χρηµατοδοτικά κονδύλια για 
παρεµβάσεις στον τοµέα της 
µελισσοκοµίας και στον 
αµπελοοινικό τοµέα 
χρησιµοποιούνται µόνο για άλλες 
παρεµβάσεις στον ίδιο τοµέα, [...]
Για τους σκοπούς του πρώτου 
εδαφίου στοιχείο α), τα κράτη 
µέλη που έχουν αποφασίσει να 
χορηγήσουν τη βασική 
εισοδηµατική στήριξη βάσει 
δικαιωµάτων ενίσχυσης σύµφωνα 
µε το άρθρο 23 µπορούν να 
αυξήσουν ή να µειώσουν γραµµικά 
τα ποσά που πρέπει να 
καταβληθούν µε βάση την αξία 
των δικαιωµάτων που 
ενεργοποιούνται κατά το 
ηµερολογιακό έτος, εντός των 
ορίων των ελάχιστων και 
µέγιστων προβλεπόµενων 
µοναδιαίων ποσών που 
καθορίζονται για παρεµβάσεις στο 
πλαίσιο της βασικής εισοδηµατικής 
στήριξης σύµφωνα µε το άρθρο 
102 παράγραφος 2.

ΑΝΑ∆ΙΑΝΟΜΗ 
ΚΟΝ∆ΥΛΙΩΝ

Άρθρο 101
της ΚΑΠ

∆εν πιστώθηκαν ποτέ
Περίπου 85 εκατ. ευρώ δεν 

καταβλήθηκαν για το 2023 από 
τις άµεσες ενισχύσεις και άλλα 

125 εκατ. ευρώ για το 2024

+29%

ΒΑΣΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ

ΑΝΑ∆ΙΑΝΕΜΗΤΙΚΗ

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ
ΝΕΑΡΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ

ΕΞΙΣΩΤΙΚΗ

ΣΥΝΟΛΟ

170.998.000 142.900.000

22.060.000 14.900.000

238.000.000 176.000.000

1.153.875.551 905.400.000

722.817.551 571.600.000

ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΠΛΗΡΩΜΩΝ 

ΚΑΘΕΣΤΩΣ

ΕΤΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 2025 
(πληρωµές 

Οκτώβριος-∆εκέµβριος 
2025)

ΕΤΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 2024 
(πληρωµές 

Οκτώβριος-∆εκέµβριος 
2024)
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Μη επιβεβαίωση 
έκτασης µε ΑΑ∆Ε31104 Μη επιβεβαίωση ΑΤΑΚ 

σε ενοικιαζόµενο αγροτεµάχιο 30190

Monitoring80100 
Μη επιβεβαίωση ότι 
ο ιδιοκτήτης είναι 
δηµόσιος φορέας

30056
Μη επιβεβαίωση ότι 
ο ιδιοκτήτης είναι 
φορέας της εκκλησίας

30057

ΚΩ∆ΙΚΟΙ ΛΑΘΟΥΣ ΠΟΥ ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΝ ∆ΙΟΡΘΩΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΓΩΓΟΥΣ

ΤΗΣ  ΕΛΕΝΗΣ ∆ΟΥΣΚΑ 
  douska@agronews.gr

Συµπληρωµατική πληρωµή µετά από νέα κα-
τανοµή βοσκοτόπων δροµολογείται το επόµε-
νο διάστηµα από τον Οργανισµό Πληρωµών, 
που τακτοποιεί 8 στους 10 δικαιούχους πα-
ραγωγούς. Πρόκειται για ένα θέµα που αφο-
ρά 5 νοµούς της χώρας – τρεις νοµείς της Κρή-
της, νοµός Μαγνησίας και Αιτωλοακαρνανίας 
- και 13.421 κτηνοτρόφους για τους οποίους 
οι διαθέσιµοι βοσκότοποι δεν κάλυπταν το ζω-
ικό τους κεφάλαιο και ενώ διαθέτουν τιµολό-
για συνδεόµενα µε παραγωγικά κριτήρια (γά-
λα – κρέας – ζωοτροφές) λόγω του µαθηµατι-
κού τύπου που εφαρµόζεται έλαβαν µικρότε-
ρη επιδότηση ή και κάποιοι εξ αυτών δεν πλη-
ρώθηκαν καθόλου. 

Σύµφωνα µε τις πληροφορίες, η κατανοµή 
θα γίνει βάσει τιµολογίων γάλακτος και κρέα-
τος που πούλησαν και ζωοτροφών που αγόρα-
σαν, έτσι ώστε οι πραγµατικοί παραγωγοί στις 
Περιφερειακές Ενότητες που θίγονται, δηλαδή 
όσοι από τα τιµολόγια που διαθέτουν αποδεικνύ-
ουν ότι δικαιούνται µεγαλύτερη επιδότηση από 
αυτή που λαµβάνουν, να έχουν ισότιµη παρα-
γωγή µε τους υπολοίπους συναδέλφους τους.

Ωστόσο, εκτεταµένα είναι τα προβλήµατα που 

εντοπίζονται στις αγροτικές πληρωµές του 2025 
µε ασαφείς και πολυπληθείς κωδικούς λάθους, 
µηδενισµούς αγροτεµαχίων λόγω ΑΤΑΚ, Κτη-
µατολογίου, µισθώσεων, εµπλοκές στον µηχα-
νισµό του monitoring, αλλά και προβλήµατα 
στην αναδιανεµητική, σύµφωνα µε την ΠΕΦΑΣΥ.

ΑΤΑΚ: Θα πρέπει να υπάρξει κατακερµατι-
σµός ειδικά στους κωδικούς 31104 (Μη επιβε-
βαίωση έκτασης µε ΑΑ∆Ε) και 30190 (Μη επι-
βεβαίωση ΑΤΑΚ σε ενοικιαζόµενο αγροτεµάχιο 
σε περισσότερους κωδικούς). Υπάρχουν περι-
πτώσεις στις οποίες στο Ε9 των παραγωγών η έ-
κταση καλύπτει το δηλωθέν αγροτεµάχιο χωρίς 
καµία υπέρβαση, αλλά τα αγροτεµάχια µηδενί-
ζονται µε τον κωδικό 31104. Ωστόσο, ήδη ανα-
κοινώθηκε µια λύση σχετικά µε αγροτεµάχια µι-
κρότερα των 20 στρεµµάτων (ρεπορτάζ σελ. 11) 

Monitoring: Υπάρχει τεράστιος αριθµός 
αγροτεµαχίων που έχουν µηδενιστεί λόγω 
του monitoring (Κωδικός 80100), ενώ απο-

δεδειγµένα τα αποτελέσµατα εµφανίζουν σε 
συγκεκριµένες καλλιέργειες τεράστιο ποσο-
στό ευρηµάτων που σίγουρα δεν ανταποκρί-
νεται στην πραγµατικότητα. Ενδεικτικά µε την 
Αγρανάπαυση σε τεµάχια που έχουν οργωθεί 
εντός του έτους, σε µηδικές και κοφτολίβα-
δα που δεν εντοπίζονται κοπές καθώς και σε 
αγροτεµάχια που ενώ έχει ορθή και ακριβή 
γεωχωρική σχεδίαση το αγροτεµάχιο ωστό-
σο µηδενίζεται χωρίς µάλιστα να συµµετέχει 
στα αγροτεµάχια που είναι επιλέξιµα για λή-
ψεις εικόνων µέσω agrisnap-gr. 

Εκµισθωτές: Θα πρέπει να αποσαφηνιστεί 
µε ποιο τρόπο ο δικαιούχος θα αποδείξει ότι 
ο εκµισθωτής είναι δηµόσιος φορέας ή φορέ-
ας της εκκλησίας, µε κωδικούς 30056: Μη επι-
βεβαίωση ότι ο ιδιοκτήτης του αγροτεµαχίου 
είναι δηµόσιος φορέας και 30057: Μη επιβε-
βαίωση ότι ο ιδιοκτήτης του αγροτεµαχίου εί-
ναι φορέας της εκκλησίας. Μένει ανοιχτό το 
αν θα πρέπει να κατατεθούν ενστάσεις µε την 
προσκόµιση συγκεκριµένων δικαιολογητικών 
ή βεβαιώσεων από αυτές τις αρχές για την δι-
οικητική έγκριση αυτών των αγροτεµαχίων.

Αναδιανεµητική: Έχει προκύψει εύρη-
µα για παραγωγούς που µείωσαν τις εκτάσεις 
µετά το 2022 (Κωδικός 30076: ∆ηµιουργία τε-
χνητών συνθηκών για λήψη CRISS) και πα-
ρόλο που έλαβαν το 2024 την αναδιανεµη-
τική, το 2025 δεν ήταν δικαιούχοι αλλά και 
τους ζητήθηκε επιστροφή του ποσού που έ-
λαβαν για το 2024. 

Κτηµατολόγιο: Φαίνεται να έχει χρησιµο-
ποιηθεί το Layer από το κτηµατολόγιο και ότι 
είναι χαρακτηρισµένο ∆Α και ∆∆ δεν πληρώ-
θηκε ασχέτως αν έκαναν αντιρρήσεις οι παρα-
γωγοί οι οποίες δεν εξετάστηκαν ακόµη. Ό-
σον αφορά τις περιπτώσεις µε κωδικό λάθους 
54350: Έκταση ψηφιοποιηµένου αγροτεµα-
χίου εντός λειτουργούντος κτηµατολογίου µε 
κύριο φορέα το Ελληνικό ∆ηµόσιο θα πρέπει 
να ληφθεί υπόψιν ο νέος αναρτηµένος δασι-
κός χάρτης και ο κυρωµένος δασικός χάρτης 
όπου µε τις αντιρρήσεις.

Μέχρι τέλος 
του μήνα 
επιλογή 
ασφαλιστικής 
κατηγορίας 
από αγρότες 
Μέχρι τις 31 Ιανουαρίου έχουν 
περιθώριο οι αγρότες, να επιλέξουν 
µεταβολή ασφαλιστικής κατηγορίας, 
µε βάση την οποία θα καταβάλλουν 
εισφορές κατά το νέο έτος. 
Η σχετική ηλεκτρονική υπηρεσία 
«Επιλογή Ασφαλιστικής Κατηγορίας 
Κύριας Ασφάλισης, Επικουρικής 
Ασφάλισης και Εφάπαξ παροχών», 
έχει ήδη ενεργοποιηθεί από τον 
ΕΦΚΑ. Να σηµειωθεί ότι η ίδια 
αίτηση πρέπει να υποβληθεί και για 
όσους έχουν παράλληλη µισθωτή 
απασχόληση και επιθυµούν να 
ενταχθούν σε άλλη κατηγορία. 
Όσον αφορά τις αυξήσεις εισφορών 
των αγροτών για το 2026, αυτές 
διαµορφώνονται για τις έξι 
ασφαλιστικές κατηγορίες ως εξής: 

Πρώτη: Οι εισφορές για κύρια 
σύνταξη, υγειονοµική περίθαλψη και 
για την αγροτική εστία θα ανέβουν 
στα 149,42 ευρώ, από 145,63 ευρώ 
σήµερα (αύξηση 3,79 ευρώ).

∆εύτερη: Οι εισφορές θα 
αυξηθούν στα 179,28 ευρώ, από 
174,74 ευρώ (αύξηση 4,54 ευρώ).

Τρίτη: Οι εισφορές θα πάνε στα 
215,14 ευρώ, από 209,69 ευρώ 
(αύξηση 5,45 ευρώ).

Τέταρτη: Οι εισφορές θα πάνε 
στα 258,17 ευρώ, από 251,63 που 
είναι σήµερα (αύξηση 6,54 ευρώ).

Πέµπτη: Οι εισφορές θα πάνε 
στα 310,78 ευρώ, από 302,90 ευρώ 
(αύξηση 7,88 ευρώ).

 Έκτη: Οι εισφορές αυξάνονται 
στα 405,21 ευρώ από 394,94 ευρώ 
σήµερα (αύξηση 10,27 ευρώ).

Οι 8 στους 10 
με εμβόλιμη πληρωμή

κατανομής βοσκοτόπων 
Παραμένουν άλυτα θέματα με κωδικούς λάθους και 

monitoring, εν αναμονή των διοικητικών πράξεων 

Πάνω από έξι µήνες έχουν περάσει από την 1η εκκαθάριση 
της Νιτρορύπανσης και δεν έχει διορθωθεί κανένα από τα 
λάθη της προκαταβολής, τα οποία σχετίζονται µε τις επιλέξιµες 
καλλιέργειες και τον τρόπο υπολογισµού των κυρώσεων. 
Σύµφωνα µε επιστολή της Πανελλήνιας Ένωσης Φορέων 
Αγροτικής Συµβουλευτικής «Υπάρχουν καλλιέργειες που 
δεν έχουν συµπεριληφθεί ως επιλέξιµες και µηδενίζονται οι 
πληρωµές αυτών των αγροτεµαχίων, ενώ υπολογίζονται και 

κυρώσεις αφού δεν γίνεται προσµέτρηση για το ποσοστό 
της ξηρικής αµειψισποράς. Ενδεικτικό το πρόβληµα στην 
οµάδα καλλιέργειας «Σόργο» µε κωδ. Καλλιέργειας 8».
Επίσης «κατά τις δηλώσεις ΟΣ∆Ε 2024 από τους αρµόδιους 
ζητήθηκε να µην υποβληθεί αίτηµα πληρωµής σε αγροτεµάχια 
µε καλλιέργειες λόγω φυσικών καταστροφών όπως της 
«Λίµνης Κάρλα» ή µε «Φερτά Υλικά», ωστόσο βγήκαν 
κυρώσεις για τις οποίες δεν ευθύνονται οι παραγωγοί. 

Ακόμα πολλά τα απλήρωτα στη Νιτρορύπανση 

Συντάξεις τ.ΟΓΑ
Την Τρίτη 27 Ιανουαρίου 
πληρώνονται οι συντάξεις 

Φεβρουαρίου για τους 
συνταξιούχους τέως ΟΓΑ
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ΤOY  ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ 
roupas@agronews.gr

Πλήθος µεθόδων για να στηρίξει το αγρο-
τικό εισόδηµα χωρίς να βάλει ουσιαστικά 
το χέρι στην τσέπη µηχανεύεται η κυβέρνη-
ση, µπας και καταλαγιάσει κάπως το µεγά-
λο κύµα δυσαρέσκειας στις αγροτικές περι-
οχές, µε την δεύτερη βδοµάδα ανακοινώ-
σεων και εξειδικεύσεων των µέτρων στή-
ριξης να φέρνει στο τραπέζι: 

 80-100 εκατ. ευρώ σε βαµβάκι και σι-
τάρι, τα οποία βγάζουν σε στρεµµατική ε-
νίσχυση µέσω eco-schemes από 15 έως 25 
ευρώ για το συµβατικό βαµβάκι, έως 15 ευ-
ρώ το συµβατικό σιτάρι και αντίστοιχα 23 
ευρώ στο βιολογικό βαµβάκι και 5,5 ευρώ 
στο βιολογικό σιτάρι.

 80 εκατ. ευρώ στους κτηνοτρόφους, 
κοινώς χειροπιαστά ένα 10ρικο το στρέµ-
µα στον βοσκότοπο.

 30 εκατ. ευρώ de minimis για στήρι-
ξη παραγωγών µε αδιάθετες µηδικές στις 

περιοχές της χώρας που έχουν χαρακτηρι-
στεί «κόκκινες».

 Πρόβλεψη για αφαίρεση του Φόρου 
Προστιθέµενης Αξίας στην επιστροφή του 
Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης για το αγρο-
τικό πετρέλαιο εφεξής, ανεβάζοντας την ε-
λάφρυνση στα 50 µε 51 λεπτά το λίτρο, ρί-
χνοντας δηλαδή το λίτρο στην αντλία ίσως 
και κάτω από 1 ευρώ. 

 Πρόβλεψη για αυτόµατη µειωµένη χρέ-
ωση 8,5 λεπτά την κιλοβατώρα ακόµα και 
σε όσους αγρότες έχουν ληξιπρόθεσµες ο-
φειλές, αρκεί να τηρούν αποδεδειγµένα την 
ρύθµισή τους και να πληρώνουν στην ώρα 
τους τον τρέχων λογαριασµό για ένα χρόνο. 

 Τριπλή ρύθµιση για τα επιµέρους ζη-
τήµατα µε το ιδιοκτησιακό καθεστώς (Α-
ΤΑΚ, ΚΑΕΚ, Κτηµατολόγιο, υπεύθυνες δη-
λώσεις) που µάλλον θα δώσουν το πράσι-
νο φως για πληρωµές σε πάνω από 70.000 
ΑΦΜ µε πρόβληµα το 2025

 Κατάργηση της υποχρεωτικότητας Α-
ΤΑΚ από το 2026 για το σύνολο των αυτοτε-
λών αγροτεµαχίων κάτω από 20 στρέµµατα. 

Όλα τα παραπάνω αποτελούν ουσιαστι-
κά βοήθειες χωρίς ο κρατικός προϋπολο-
γισµός να συνεισφέρει, µε µόνη εξαίρεση 
τα 30 εκατ. ευρώ για τις αδιάθετες µηδικές. 
Σε κάθε περίπτωση, τα εν λόγω µέτρα στή-
ριξης που δεν αποτελούν κάτι καινούργιο, 
συνθέτουν ότι αναδείχθηκε από τα κύµατα 
επικοινωνίας µετά τις διαδοχικές επαφές 
που είχαν αντιπροσωπείες «πρόθυµων» συ-
νοµιλητών µε πολυµελές και υψηλόβαθ-
µο κυβερνητικό κλιµάκιο υπό τον πρωθυ-
πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, την Τρίτη 13 
και  την Τετάρτη 14 Ιανουαρίου. 

Τελευταίο πιάτο σ’ αυτό το µενού µε το ξα-
ναζεσταµένο πολλές φορές «αγροτικό πα-
κέτο µέτρων», αναµένται να αποτελέσει και 
η νέα συνάντηση µε τον πρωθυπουργό που 
έχει προγραµµατισθεί για την προσεχή ∆ευ-
τέρα στη 13:00 το µεσηµέρι και στην οποία 
θα συµµετέχουν µε 30µελή αντιπροσωπεία 
οι λεγόµενοι «σκληροί» των 62 µπλόκων 
από όλη την Ελλάδα. Με το Μαξίµου να έ-
χει ξεκαθαρίσει ότι δεν υπάρχουν δηµοσι-
ονοµικά περιθώρια και αυτή η συνάντηση 
µάλλον θα περιορισθεί σε διευκρινήσεις. 

Τελειώνουν οι ιδέες για στήριξη
χωρίς να μπει το χέρι στην τσέπη

Με παρεμβάσεις 
χωρίς κανένα 

δημοσιονομικό 
κόστος επιλέγει η 

κυβέρνηση να δώσει 
τέλος στα αγροτικά 
μπλόκα,  καθώς το 
μεγαλύτερο μέρος 

παρεμβάσεων αφορά 
σε ανακατανομή 

κονδυλίων της ΚΑΠ

Τσέπη 
Μόνο µέτρο για το οποίο ο 
προϋπολογισµός θα βάλει 
το χέρι στη τσέπη είναι τα 
30 εκατ. ευρώ για τις 
αδιάθετες µηδικές

Ρύζι 
Ουδεµία αναφορά σε 
κάποια βοήθεια για την 
ταλαιπωρηµένη 
καλλιέργεια ρυζιού από 
την κυβέρνηση

ΑΤΑΚ 
Τριπλή ρύθµιση για τα 
ζητήµατα µε το ιδιοκτησιακό 
καθεστώς (ΑΤΑΚ, ΚΑΕΚ, 
Κτηµατολόγιο, υπεύθυνες 
δηλώσεις)
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Κάπως «δημιουργικοί» έπρεπε να γίνουν 
οι αρμόδιοι φορείς του υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης για να λύσουν την δύσκο-
λη εξίσωση της αναδιανομής ποσού του-
λάχιστον 80 εκατ. ευρώ στους καλλιεργη-
τές βάμβακος και σιταριού μέσω των δη-
λωμένων δράσεων στα Οικολογικά Σχή-
ματα του 2025. 

Η Agrenda και το Agronews ήρθαν σε ε-
πικοινωνία με τους αρμόδιους υπηρεσι-
ακούς παράγοντες του υπουργείου, οι ο-
ποίοι ξεδιάλυναν αρκετά το τοπίο γύρω α-
πό τον τρόπο με τον οποίο θα γίνει η ενί-
σχυση των βαμβακοπαραγωγών και σιτο-
παραγωγών μέσα στο έτος, τόσο των συμ-
βατικών όσο και των βιολογικών. 

Πώς θα καταβληθεί λοιπόν η ενίσχυση; 
Μέσω στοχευμένης μεγιστοποίησης των 
πριμ στα ποσά αναφοράς για τις Δράσεις 
4 και 6 για τις συμβατικές καλλιέργειες και 
της Δράσης 9 για τα δηλωμένα Βιολογικά. 
Προφανώς, ακόμη δεν έχουν παρθεί οι τε-
λικές αποφάσεις για το σύνολο των Δρά-
σεων και υποδράσεων που θα τυγχάνουν 
μεγιστοποίησης και αυτό διότι ακόμη δεν 
έχει ξεκαθαριστεί επακριβώς ο διαθέσιμος 
«κουμπαράς» από τα υπόλοιπα άμεσων ε-
νισχύσεων 2025, τα οποία ίσως τελικά δι-
αμορφωθούν σε άνω των 180 ευρώ. Δεν 
υπάρχει επίσης για την ώρα καθαρή εικό-
να για τα στρέμματα που έχουν δηλωθεί σε 
κάθε Οικολογικό Σχήμα. Οι αρμόδιες αρ-
χές περιμένουν να σταλθούν τα νούμερα 
από τον ΟΠΕΚΕΠΕ. 

Τα ποσά ενίσχυσης 
Συγκεκριμένα, ο κεντρικός σχεδιασμός 

θέλει τα τελικά ποσά ενίσχυσης να διαμορ-
φώνονται τελικά ως εξής: 

 Από 15 έως 25 ευρώ για το συμβατι-
κό βαμβάκι 

 Από 5 έως 15 ευρώ για το συμβατι-
κό σιτάρι 

 Στα 23 ευρώ για το βιολογικό βαμβάκι 
 Στα 5,5 ευρώ για το βιολογικό σιτάρι 

Προφανώς, καθώς πρόκειται για επι-
λεκτική μεγιστοποίηση βάσει διαθέσιμου 
προϋπολογισμού, η τελική στρεμματική ε-
νίσχυση θα καθοριστεί από τί έχει δηλώ-
σει ο κάθε παραγωγός στην Ενιαία Αίτηση 
Ενίσχυσης του έτους 2025. 

Η αναδιανομή των ποσών
Από αυτά που έχουν γίνει γνωστά, κά-

ποια από τα eco-schemes μέσω των οποί-

ων θα αναδιανεμηθούν τα ποσά άνω των 
80 εκατ. ευρώ είναι:

 04.01: Συγκέντρωση και θρυμματι-
σμός υπολειμμάτων στις αρόσιμες: 11 
ευρώ το στρέμμα τιμή αναφοράς, 4,9 ευ-
ρώ το στρέμμα το 2024

 06.01: Ψηφιακή εφαρμογή: 3 ευρώ 
το στρέμμα τιμή αναφοράς, πληρώθηκε 
1,3 ευρώ το στρέμμα το 2024

 06.12: Χρήση ψεκαστικών ακροφυ-
σίων μειωμένης διασποράς: 3 ευρώ το 
στρέμμα τιμή αναφοράς, 1,3 πληρώθη-
κε το 2024

 06.16: Χρήση προϊόντων ειδικής θρέ-
ψης (βιοδιεγέρτες, λιπάσματα βραδείας 
αποδέσμευσης, παρεμποδισμένα): 4,5 ευ-
ρώ το στρέμμα τιμή αναφοράς, πληρώθη-
καν 2,8 ευρώ το στρέμμα το 2024

 09.18: Βιολογικά χειμερινά σιτηρά:  
12 ευρώ το στρέμμα τιμή αναφοράς, πλη-
ρώθηκαν 6,6 ευρώ το στρέμμα το 2024

 09.19: Βιολογικό βαμβάκι: 51,6 ευ-
ρώ το στρέμμα τιμή αναφοράς, πληρώθη-
κε 28,3 ευρώ το στρέμμα το 2024

Επιλογή Δράσεων
Ειδικότερα για τη Δράση 6, περιλαμβά-

νει 17 υποδράσεις. Το ρεπορτάζ θέλει το 
υπουργείο να προσανατολίζεται στην επι-
λογή τουλάχιστον 6 εξ αυτών προς μεγι-
στοποίηση ή σοβαρή ανατίμηση της στρεμ-
ματικής αξίας ενίσχυσης, κάτι όμως που θα 
κλειδώσει μόνο όταν ξεκαθαρίσει ο διαθέ-
σιμος «κουμπαράς» και τα στρέμματα προς 
στήριξη. Αυτό όμως που χρίζει ειδικής ανα-
φοράς είναι πως φέτος εντοπίζεται υπερ-
βάλλουσα ζήτηση πάνω από 600% για την 
Δράση 6, σε συνέχεια του…400% για το 
2024. Για να καταλήξει το υπουργείο στις 
επιλέξιμες υποδράσεις, χρειάστηκε επίσης 
να συμβουλευτεί θεσμικούς φορείς όπως η 
Διεπαγγελματική Βάμβακος, ώστε να επι-
λεχτούν τα πεδία που συμπληρώνουν συ-
χνότερα βαμβακοπαραγωγοί. 

Να σημειωθεί εδώ πως η Δράση 9 που α-
φορά τα βιολογικά δεν συνδυάζεται με κα-
μία άλλη δράση οικολογικών σχημάτων με 
βάση το θεσμικό πλαίσιο που ισχύει σήμε-
ρα (ΦΕΚ 3523/Β’/2025). Μάλιστα, αναφέ-

Έως 25 ευρώ στο βαμβάκι 
και 15 ευρώ στο σιτάρι η στήριξη
Μέσω Δράσεων 4 και 6 αναδιανομή στα συμβατικά και Δράσης 9 για τα Βιολογικά

Ερώτημα
Το Στρατηγικό Σχέδιο της ΚΑΠ 
δεν προβλέπει πουθενά τον 
διαχωρισμό των επιδοτήσεων  
ανά καλλιέργεια καθώς όλες οι 
αροτραίες δικαιούνται το ίδιο πριμ.

Αποφάσεις
Ακόμη δεν έχουν παρθεί οι 
τελικές αποφάσεις  και αυτό διότι 
ακόμη δεν έχει ξεκαθαριστεί 
επακριβώς ο διαθέσιμος 
«κουμπαράς» από τα υπόλοιπα 
άμεσων ενισχύσεων 2025. 
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ρεται το εξής: «Ασυµβατότητες µεταξύ των 
οικολογικών προγραµµάτων (ecoschemes), 
των παρεµβάσεων του άρθρου 70 «Περιβαλ-
λοντικές, κλιµατικές και άλλες δεσµεύσεις 
διαχείρισης» του ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027 και 
των Μέτρων 10.1 «Ενίσχυση για γεωργο-
περιβαλλοντικές και κλιµατικές υποχρεώ-
σεις» και 11 «Βιολογική Γεωργία» του ΠΑΑ 
2014-2022».

Επίσης, πρέπει να ειπωθεί εδώ πως το θε-
σµικό πλαίσιο που διέπει τη ∆ράση 6 και 4 
(ΦΕΚ 3941/Β’/2023 και όπως τροποποιη-
µένο ισχύει) και το Στρατηγικό Σχέδιο της 
ΚΑΠ δεν προβλέπει πουθενά τον διαχωρι-
σµό των επιδοτήσεων ανά καλλιέργεια κα-
θώς όλες οι αροτραίες καλλιέργειες δικαι-
ούνται το ίδιο πριµ. ∆ηλαδή, δεν µπορεί το 
καλαµπόκι να πληρωθεί µε ποσό 1,5 ευρώ 
για ψηφιακή εφαρµογή και το βαµβάκι µε 
ποσό 3 ευρώ. Επίσης, δεν µπορεί να τροπο-
ποιήσει η χώρα µας τους σχετικούς κοινοτι-
κούς κανονισµούς, για αιτήσεις που ήδη έ-
χουν γίνει από τους παραγωγούς, µε το ΟΣ-
∆Ε να έχει κλείσει για το 2025 προφανώς. 

Με ένα έτος 
συνέπεια 
8,5 λεπτά 
σε έχοντες 
οφειλές
Με το χαρτί του µειωµένου 
αγροτικού ρεύµατος στα 8,5 
λεπτά την κιλοβατώρα για 
όλους, ακόµα και αν χρωστάνε, 
προσήλθε η κυβέρνηση στον 
εύκολο «διάλογο» µε το µπλοκ 
των πρόθυµων συνοµιλητών την 
περασµένη Τρίτη και Τετάρτη. 
Βέβαια, όπως αποφασίστηκε, 
βασική προϋπόθεση για τους 
οφειλέτες είναι να ενταχθούν 
σε ρύθµιση για την οφειλή τους 
και να την εξυπηρετούν 
κανονικά για τουλάχιστον 12 
µήνες. Εφόσον συντρέχει αυτός 
ο όρος, τότε αυτόµατα θα 
υπάγονται στη χαµηλή χρέωση 
του αγροτικού «ΓΑΙΑ». Κατά 
την οπτική του υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης, µε τη 
ρύθµιση αυτή, εντάσσεται και το 
13% των παραγωγών που 
έµεναν απ’ έξω από το χαµηλό 
τιµολόγιο. Σε κάθε περίπτωση, 
προκύπτουν κάποια ερωτήµατα. 
Πρώτον, υποτίθεται πως από 1η 
∆εκεµβρίου µετέπεσε το σύνολο 
των αγροτικών παροχών στη 
χώρα στο σταθερό «ΓΑΙΑ». 
Αυτό σηµαίνει πως οι ενεργές 
αγροτικές παροχές είναι µόλις 
178.000; ∆εύτερον, για ποια 
περίοδο λέει ο υπουργός πως 
το 87% δεν έχει ληξιπρόθεσµες 
οφειλές, για µέσα στο χειµώνα; 

∆ράση 6
Η ∆ράση 6 περιλαµβά-
νει 17 υποδράσεις και 
το αρµόδιο υπουργείο 
προσανατολίζεται σε 
µεγιστοποίηση ποσού 

για έξι εξ αυτών 

Καθαρό 
Η ∆ράση 9 που αφορά 

τα βιολογικά δεν 
συνδυάζεται µε καµία 

άλλη δράση 
οικολογικών 

σχηµάτων

∆ιεπαγγελµατική 
Το υπουργείο και η 
∆ιεπαγγελµατική 

Βάµβακος επέλεξαν 
τα πεδία που συµπλη-
ρώνουν συχνότερα 

οι παραγωγοί

Καθαρό δεκάρικο 
οι κτηνοτρόφοι και 
30 εκατ. ευρώ η μηδική 
Πέραν των 80 µε 100 εκατ. ευρώ που 
µάλλον φαίνεται πως θα κυµανθεί η α-
ναδιανοµή πόρων προς τους βαµβακο-
παραγωγούς και τους σιτοπαραγωγούς, 
υπάρχουν και τα επιπλέον 80 εκατ. ευ-
ρώ προς τους κτηνοτρόφους, τα οποία εί-
ναι «καθαρά». ∆ηλαδή, προκύπτουν εύ-
λογα κατά το ήµισυ από την προσαύξη-
ση της βασικής ενίσχυσης και κατά το ή-
µισυ µέσω των Οικολογικών Σχηµάτων. 

Πως µεταφράζονται τα παραπάνω; Κα-
ταρχήν, µε µε την προσαύξηση του δικαι-
ώµατος στα 20 ευρώ το στρέµµα, που εί-
ναι και το µέγιστο ποσό που αναφέρει 
το Στρατηγικό Σχέδιο από τα 16 στα 20 
ευρώ το στρέµµα, πληρώνοντας δηλαδή 
ως προσαύξηση της βασικής ενίσχυσης, 
ποσό 4 ευρώ το στρέµµα. Τώρα, όσον α-
φορά τα Οικολογικά Σχήµατα, ξεχωρίζει 
ως µόνη δυνατή επιλογή τη ∆ράση για 
τα ∆ασολίβαδα για 10 ευρώ το στρέµµα 
µέγιστο ποσό.

Για το έτος στήριξης 2024, οι κτηνοτρό-
φοι είχαν πληρωθεί ένα ποσό της τάξης 
των 4,5 ευρώ το στρέµµα, έχοντας υποστεί 
οριζόντια µείωση σε ποσοστό 55%. Πρό-
κειται για περίπου 8.500.000 στρέµµα-

τα. Να σηµειωθεί εδώ πως ο αιτούµενος 
προϋπολογισµός για την εφαρµογή της 
∆ράσης το 2024 ήταν 86.000.000 ευρώ 
περίπου, ενώ εν τέλη καλυφθήκαν µό-
λις τα 40 εκατ. ευρώ. Υπάρχει λοιπόν ε-
δώ όντως ένα «κενό» της τάξης των 40-
45 εκατ. ευρώ πάνω στο οποίο µπορεί 
να κουµπώσει η αναδιανοµή των εν λό-
γω χρηµάτων, ώστε από την πληρωµή 
των Οικολογικών Σχηµάτων του έτους 
2025, να επωφεληθούν µε τη µέγιστη τι-
µή οι κτηνοτρόφοι. Αν αθροίσει κανείς 
τα παραπάνω ποσά, προκύπτει µία επι-
πλέον στήριξη της τάξης των 9 µε 10 ευ-
ρώ το στρέµµα στον βοσκότοπο για τους 
κτηνοτρόφους, η οποία είναι ξεκάθαρη 
και εφικτή.

Όσον αφορά την καλλιέργεια µηδι-
κής, υπήρξε ξεχωριστή αναφορά από 
τον υπουργό Κώστα Τσιάρα στο τραπέζι 
των «προθύµων» που στρώθηκε την Τρί-
τη στο Μέγαρο Μαξίµου. Για τις αδιάθε-
τες µηδικές αναφέρθηκε από τον Κώστα 
Τσιάρα πως θα δοθούν 30 εκατ. ευρώ, α-
πό το deminimis, για στήριξη παραγω-
γών στις περιοχές της χώρας που έχουν 
χαρακτηριστεί «κόκκινες».

ΠΑΚΕΤΟ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΟ 2025
(EΚΑΤ. ΕΥΡΩ)

 ΣΙΤΑΡΙΒΑΜΒΑΚΙ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ

80-100 80-100 80 30

Α∆ΙΑΘΕΤΗ
ΜΗ∆ΙΚΗ
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Μέτρα ουσιαστικής ελάφρυνσης του κόστους 
προµήθειας πετρελαίου κίνησης για τους ε-
παγγελµατίες αγρότες παίρνει η κυβέρνη-
ση, έπειτα από την ασφυκτική και ουσιαστι-
κή πίεση που άσκησαν τα µπλόκα των «α-
γροτοσυνδικαλιστών» ή των «σκληρών» ό-
πως είθισται να αποκαλούνται οι διαµαρτυ-
ρόµενοι αγρότες, κτηνοτρόφοι, µελισσοκό-
µοι και αλιείς τα τελευταία 24ωρα. 

Όσο περνούν λοιπόν οι µέρες και µειώνε-
ται ο ντόρος από τις αρχικές εξαγγελίες, αρ-
χίζει και ξεκαθαρίζει το τοπίο αναφορικά µε 
το τί και πως θα ισχύσει εντός του 2026. Κα-

λώς εχόντων των πραγµάτων, από την 1η Νο-
εµβρίου 2026 αλλάζει ριζικά ο µηχανισµός 
επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλω-
σης για το πετρέλαιο που καταναλώνεται µέ-
σω γεωργικής δραστηριότητας. 

Το νέο σύστηµα θα δουλεύει ως εξής: Πρώ-
τον, απόδειξη πως κάποιος είναι δικαιούχος 
µέσω επίδειξης της εφαρµογής µε τον ατοµι-
κό QR κωδικό στον πρατηριούχο, δεύτερον 
κόψιµο του τιµολογίου και αφαίρεση εκεί-
νη τη στιγµή της αξίας ΕΦΚ και του ΦΠΑ αυ-
τού (41 και 9,87 λεπτά περίπου, κοινώς πε-
ρί των 51 λεπτών ανά επιλέξιµο λίτρο) και 
τρίτον το «µάζεµα» των παραστατικών στην 
ειδική εφαρµογή της ΑΑ∆Ε προς εύκολη α-
ξιοποίηση από τον λογιστή. 

Με δύο κλικ η µειωµένη τιµή στην αντλία
Η υλοποίηση της εφαρµογής φυσικά απο-

τελεί ευθύνη της ΑΑ∆Ε, η οποία αναµένεται 
ίσως περί το τέλος της Άνοιξης να δώσει στη 
δηµοσιότητα αναλυτικές οδηγίες χρήσης µέ-
σω του DataApp και να την θέσει σε πιλοτική 
(δοκιµαστική) έκδοση ώστε να εξοικειωθούν 
αγρότες και πρατηριούχοι µε τον όλο µηχα-
νισµό. Μπορεί εκ πρώτης όψεως το σύστηµα 
να «τροµάζει» τους µεγαλύτερους ηλικιακά α-
γρότες, ωστόσο ο µηχανισµός θα είναι απλός 
και εύκολος στην χρήση, δίχως να απαιτεί-
ται πολύωρη εξειδίκευση για την χρήση του. 

Στην πράξη, θα αρκεί κάποιος απλώς να ει-
σέλθει στην εφαρµογή, µε αποθηκευµένα τα 
στοιχεία πρόσβασης, και να πατήσει τον QR 
κωδικό, τον οποίο στη συνέχεια θα σκανάρει 
ο πρατηριούχος πριν εκδώσει το παραστατικό 
ώστε να αφαιρεθούν στην αντλία τα 51 λεπτά 
το λίτρο από τον τελικό λογαριασµό. 

Στην ουσία λοιπόν, µε δύο απλά κλικ, θα 
ξεκλειδώνει η µειωµένη τιµή στο πετρέλαιο 
Diesel από ας πούµε 1,50 ευρώ στα 99 λε-
πτά το λίτρο. 

Τα όρια επιδότησης 
Το πλαφόν επιστροφής σε βασικές καλ-

λιέργειες -µε βάση τους δείκτες µηχανικής 
απασχόλησης όπως ορίστηκαν στο ΦΕΚ (Β’ 
6741, 2024) πολλαπλασιασµένο µε το 150%, 
όπως προβλέπεται βάσει του νεότερου ΦΕΚ 
(Β’, 6205, 2025)- ορίζεται ως ακολούθως:

Σκληρό σιτάρι: 24 λίτρα το στρέµµα
Λοιπά σιτηρά (και επίσπορα): 23,25 λί-

τρα το στρέµµα
Καλαµπόκι: 42 λίτρα το στρέµµα
Ζωοτροφές: 24 λίτρα το στρέµµα
Ρύζι: 43,5 λίτρα το στρέµµα.
Βαµβάκι: 45 λίτρα το στρέµµα

Ελαιώνες (για ελαιόλαδο): 13,5 λίτρα 
το στρέµµα

Ελαιώνες (για επιτραπέζιες ελιές): 30 
λίτρα το στρέµµα

Ελαιώνες (διπλής κατεύθυνσης): 16,5 
λίτρα το στρέµµα

Ενεργειακές καλλιέργειες: 17,4 λίτρα 
το στρέµµα

Βιοµηχανική ντοµάτα: 43,5 λίτρα/στρµ
Συµπύρηνο ροδάκινο: 44,1 λίτρα/στρµ
Ακρόδρυα: 5,4 λίτρα το στρέµµα
Αµπελώνες (κάθε κατεύθυνση): 19,5 

λίτρα το στρέµµα
Εσπεριδοειδή: 26,25 λίτρα το στρέµµα
Κηπευτικά: 30,75 λίτρα το στρέµµα
Κηπευτικά υπό κάλυψη: 45 λίτρα/στρµ
Αρωµατικά φυτά: 10,5 λίτρα το στρέµµα
Σπαράγγια: 30,75 λίτρα το στρέµµα

Κάτω από 1 ευρώ
αγροτικό πετρέλαιο 

χωρίς ΕΦΚ και ΦΠΑ
Πολύμηνες δοκιμές μέχρι το καλοκαίρι ώστε να 

προχωρήσει χωρίς πισωγυρίσματα το νέο σύστημα 
επιστροφής ΕΦΚ στην αντλία, που φιλοδοξεί να ρίξει 

το αγροτικό Diesel κάτω από 1 ευρώ το λίτρο

ΣΗΜΕΡΙΝΟ
ΠΛΑΦΟΝ

ΣΤΗΝ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ
ΕΦΚ

(πολλαπλασιασµός
µε το τελευταίο ΟΣ∆Ε,

λίτρα ανά στρέµµα)

24,00

23,25 

42,00 

24,00 

43,50 

45,00 

13,50 

30,00 

16,50   

17,40 

43,50 

44,10 

5,40 

19,50 

26,25 

30,75 

45,00 

10,50 

30,75 

ΣΗΜΕΡΙΝΟ
ΠΛΑΦΟΝ

ΣΤΗΝ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ
ΕΦΚ

(πολλαπλασιασµός
µε το τελευταίο ΟΣ∆Ε,

λίτρα ανά στρέµµα)

ΣΚΛΗΡΟ ΣΙΤΑΡΙ 

ΛΟΙΠΑ ΣΙΤΗΡΑ (και επίσπορα)

ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ 

ΖΩΟΤΡΟΦΕΣ 
(µηδική, σιτηρά, ψυχανθή)

ΡΥΖΙ 

ΒΑΜΒΑΚΙ 

ΕΛΑΙΩΝΕΣ 
(για ελαιόλαδο)

ΕΛΑΙΩΝΕΣ 
(για επιτραπέζιες ελιές) 

ΕΛΑΙΩΝΕΣ 
(διπλής κατεύθυνσης) 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΝΤΟΜΑΤΑ 

ΣΥΜΠΥΡΗΝΟ ΡΟ∆ΑΚΙΝΟ

ΑΚΡΟ∆ΡΥΑ

ΑΜΠΕΛΩΝΕΣ 
(κάθε κατεύθυνση) 

ΕΣΠΕΡΙ∆ΟΕΙ∆Η 

ΚΗΠΕΥΤΙΚΑ 

ΚΗΠΕΥΤΙΚΑ ΥΠΟ ΚΑΛΥΨΗ 

ΑΡΩΜΑΤΙΚΑ ΦΥΤΑ 

ΣΠΑΡΑΓΓΙΑ 

Υποσχέσεις για άµεση κάλυψη
κόστους στους πρατηριούχους
Ενήµερος για το οικονοµικό βάρος που 
θα επιφέρει η εφαρµογή του µηχανισµού 
επιστροφής ΕΦΚ στην αντλία για τα 
πρατήρια καυσίµων έχει δηλώσει ο 
αρµόδιος υφυπουργός Οικονοµικών, 
Θάνος Πετραλιάς. Βάσει του πλαισίου 
λειτουργίας τους, οι πρατηριούχοι στην 
ουσία καλούνται άµεσα να καταβάλουν 
τον ΕΦΚ και τον ΦΠΑ στο κράτος, ώστε 
στη συνέχεια να λάβουν µε την σειρά τους 
ως «επιστροφή» την πίστωση για τα ποσά 
που δεν χρέωσαν στους δικαιούχους 
επαγγελµατίες αγρότες. Η κυβέρνηση έχει 
δεσµευτεί προφορικά ώστε οι καταβολές 
αυτές προς τους πρατηριούχους να 
γίνονται µία φορά το δεκαήµερο. 
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ΤOY ��ΛΕΩΝΙΔΑ ΛΙΑΜΗ 
liamis@agronews.gr

Λευκό καπνό και στο μείζον πρόβλη-
μα της πολύ-ιδιοκτησίας, που έχει 
αφήσει εκτός πληρωμής ενισχύσε-
ων χιλιάδες αγροτεμάχια, έβγαλε η 
σύσκεψη εκπροσώπων αγροτών α-
πό τα μπλόκα των «προθύμων», με 
πολυμελές κυβερνητικό κλιμάκιο 
και συμμετοχή των διοικητών της Α-
ΑΔΕ και του ΟΠΕΚΕΠΕ, στην οποία 
βεβαιώθηκε πως για όλα τα αγροτε-
μάχια κάτω των 20 στρεμμάτων δεν 
θα απαιτείται εφεξής ΑΤΑΚ ή ΚΑΕΚ.

Στη συνάντηση, που έγινε την Τε-
τάρτη 14 Ιανουαρίου στα γραφεία 
της αντιπροεδρίας της κυβέρνησης, 
όπως πληροφορείται το Agronews 
και η Agrenda, το νέο στοιχείο που 
ανακοινώθηκε κι απλοποιεί τη δι-
αδικασία για τη λήψη της επιδότη-
σης σε αγροτεμάχιο με πολλούς συ-
νιδιοκτήτες, προβλέπει ότι εάν ο δι-
αχειριστής του χωραφιού μπορεί να 
πιστοποιήσει κατ’ ελάχιστον το 20% 
της ιδιοκτησίας, θα μπορεί να δη-
λώνει στο ΟΣΔΕ όλο το αγροτεμά-
χιο και να επιδοτείται για το 100% 
της έκτασής του.

Προωθείται επίσης από την ΑΑ-
ΔΕ η ηλεκτρονική εφαρμογή ΜΙ-
ΔΑ, στην οποία θα είναι φορτωμέ-
να τα ΚΑΕΚ, τα ΑΤΑΚ και τα Ε9 των 
ιδιοκτητών. Η εφαρμογή θα εντα-
χθεί στη βάση του ΟΠΕΚΕΠΕ, ώστε 
όταν κατατίθενται οι αιτήσεις ΟΣ-
ΔΕ από τους δικαιούχους, τα κρίσι-
μα αυτά στοιχεία για τα αγροτεμά-

χια να είναι έτοιμα αναρτημένα και 
να τα βρίσκουν εκεί.

Με τις παρεμβάσεις αυτές, που εί-
ναι συμφωνημένες με την Ευρωπα-
ϊκή Επιτροπή, σύμφωνα με όσα το-
νίστηκαν στη σύσκεψη, υπολογί-
ζεται πως επιλύονται τα βασικότε-
ρα προβλήματα που έχουν ανακύ-
ψει στις δηλώσεις ΟΣΔΕ και ως εκ 
τούτου το ποσοστό πληρωμής επι-
δοτήσεων θα υπερβεί το 95% των α-
γροτεμαχίων. Διαφόρων ειδών προ-
βλήματα φαίνεται πως είχαν περί τα 
80.000 ΑΦΜ. 

Πέραν αυτών, όμως, για τις περιπτώ-
σεις που υπάρχει ΚΑΕΚ, αλλά δεν εμ-
φανίζεται ιδιοκτήτης ενός αγροτεμα-
χίου, το κυβερνητικό κλιμάκιο φέρε-
ται να τόνισε πως αυτό θα ξανασυζη-
τηθεί, καθώς πρέπει πριν να διερευ-
νηθεί αν μπορεί να γίνει δεκτό από 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Όπως και 
να έχει όμως, προϋπόθεση για να θε-
ωρηθεί επιλέξιμο και να μπορεί να ε-
νεργοποιεί ο παραγωγός την ενίσχυ-
ση, θα είναι να φαίνεται ότι το συγκε-
κριμένο αγροτεμάχιο καλλιεργείται 
για 3ο συνεχόμενο έτος.

Επίσης για τα αγροτεμάχια που 
τυχόν εμφανίστηκαν τώρα στο χάρ-
τη ως δημόσιες γαίες και υπάρχει 
αμφισβήτηση για το ποιος είναι ι-
διοκτήτης, ο ιδιώτης ή το δημόσιο, 
μέχρι να οριστικοποιηθεί σε ποιον 
πραγματικά ανήκει, θα θεωρείται υ-
πέρ του παραγωγού και για όσο ι-
σχύει αυτό το χρονικό διάστημα θα 
λαμβάνει κανονικά τις προβλεπό-
μενες ενισχύσεις.

Για τις περιπτώσεις που υπάρχει 
ΚΑΕΚ, αλλά δεν εμφανίζεται 

ιδιοκτήτης ενός αγροτεμαχίου, το 
κυβερνητικό κλιμάκιο φέρεται να 

τόνισε πως αυτό θα ξανασυζητηθεί, 
καθώς πρέπει πριν να διερευνηθεί 

αν μπορεί να γίνει δεκτό από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Με τεκμήρια για  
το 20% πληρωμή 
100% για αγρούς 
με πολλούς 
ιδιοκτήτες
Δεν θα χρειάζονται ΑΤΑΚ αγροτεμάχια έως 
20 στρέμματα από το 2026, λύσεις σε θέματα 
με απληρωσιές λόγω συνιδιοκτησίας

Πώς θα πληρωθεί το 2025
Όλα τα παραπάνω, ωστόσο, για να καταστούν λειτουργικά, θα 
χρειαστεί να δρομολογηθεί στο αμέσως επόμενο διάστημα, από  
το ΥπΑΑΤ σχετική νομοθετική ρύθμιση, που θα τα περιλαμβάνει, 
όπως και ό,τι τυχόν άλλο αποφασιστεί ότι πρέπει να υιοθετηθεί  
για να επιλυθούν τα προβλήματα που καθιστούν δυσλειτουργική 
την υποβολή των αιτήσεων ΟΣΔΕ. Επόμενο βήμα, να ανοίξει  
το σύστημα του ΟΠΕΚΕΠΕ για τροποποιήσεις. Παράλληλα,  
θα ξανατεθεί σε ισχύ εγκύκλιος του ΥπΑΑΤ, με ημερομηνία 
19/12/2025, με αριθμό πρωτ. 355829, η οποία, μεταξύ άλλων, 
προέβλεπε, κατ’ εξαίρεση για την ΕΑΔ του 2025, πως για τα 
αγροτεμάχια μικρότερης ή ίσης έκτασης των 20 στρεμμάτων […] 
σε περίπτωση έλλειψης συμφωνητικού να μπορεί ο παραγωγός 
μέσω υπεύθυνης δήλωσης, με γνήσιο υπογραφής και ΑΦΜ να 
καθίσταται νόμιμος και να μπορεί να λαμβάνει την ενίσχυση. 
Ουσιαστικά με τον τρόπο αυτό θα δοθεί μια δεύτερη ευκαιρία  
σε όσους παραγωγούς βρίσκονται σε αυτή τη θέση, καθώς 
κρίθηκε πως η χρονική σύμπτωση της ανακοίνωσης της εγκυκλίου 
με τις γιορτές δεν επέτρεψε να επικοινωνηθεί σωστά.

Η κυβέρνηση 
αναγνωρίζει ότι 
δεν μπορεί για 
τόσα χωράφια 
απλήρωτα να 
υφίσταται 
απάτη, αλλά  
ότι υπάρχουν 
τεχνικά 
ζητήματα

ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΜΕ ΑΤΑΚ 

1 ΑΠΟ ΤΟ 2026,
ΧΩΡΙΣ ΑΤΑΚ ΤΟ ΟΣ∆Ε για < 20 στρέµµατα

2 ΕΠΙ∆ΟΤΗΣΕΙΣ 
ΣΤΟ 100% 

µε 20% απόδειξη
ιδιοκτησίας
για κάθε µεγέθους
αυτοτελή αγροτεµάχιο

επιδοτήσεις µόνο 
για τον κλήρο που 
καλλιεργείται τρία 
συναπτά έτη

3 ΜΕ ΚΑΕΚ, ΑΛΛΑ ΧΩΡΙΣ
 Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΑ
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Χωρίς ιδιαίτερες µεταβολές µάλλον θα 
βγει και ο Ιανουάριος για την αγορά 
βάµβακος, µε τα συµβόλαια στο εκκοκ-
κισµένο να παραµένουν σε επίπεδα 
που δικαιολογούν τα 40 λεπτά για το 
λίγο ελληνικό σύσπορο που δεν έχει 
ακόµη φιξαριστεί, όχι όµως κάτι παρα-
πάνω. Αναλυτικότερα, τα συµβόλαια 
Μαρτίου παραµένουν εγκλωβισµένα 
στο στενό εύρος 65 και 66 σεντς, µε 
την ισοτιµία ευρώ/δολαρίου πολύ κο-

ντά στο 1.165. Η αναγωγή στο σύσπο-
ρο βγάζει 40 µε 40,5 λεπτά το κιλό για 
τα λευκά, στεγνά βαµβάκια. 

Σταδιακά πλέον η προσοχή του κό-
σµου περνάει στην επόµενη καλλι-
εργητική περίοδο, µε τις χειµερινές 
σπορές να έχουν ολοκληρωθεί, αρκε-
τές εκτάσεις να έχουν µείνει ακαλλι-
έργητες (π.χ. µείωση 8-10% στις σπο-
ρές σκληρού σίτου) και τους πιεσµέ-
νους Έλληνες αγρότες να αναζητούν 
κάποιο προϊόν µε δυναµική ώστε να 
ξεφύγουν από την αρνητική εµπει-
ρία της τελευταίας (τουλάχιστον) διε-
τίας. Ενόψει άνοιξης, η βιοµηχανική 
ντοµάτα ως γνωστόν δεν προσφέρε-
ται ελέω συνθηκών για σηµαντική αύ-
ξηση στρεµµάτων, ενώ χιλιάδες οικο-
γένειες έχουν «µάθει» εδώ και δεκαε-
τίες την τέχνη του βαµβακιού και δεν 

είναι διατεθειµένοι έτσι απλά να την 
αφήσουν πίσω τους. 

Η εξέλιξη της αγοράς βάµβακος κα-
τά το διάστηµα µέχρι την τυπική έναρ-
ξη των προπωλήσεων (1 Απριλίου) θα 
παίξει κρίσιµο ρόλο στο αν τελικά θα 
σηµειωθούν σοβαρές ανακατατάξεις 
στο Θεσσαλικό (και όχι µόνο) κάµπο. 
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, όντως υπάρ-
χουν ορατά σηµάδια για βελτίωση των 
όρων αγοράς µέσα στο έτος, ωστόσο 
όχι πριν κλειστούν οι φετινές θέσεις 
στα τρέχοντα χαµηλά επίπεδα. 

Συνοπτικά πάντως η αγορά 
περιµένει: 

1. Επιδραστική µείωση εκτάσεων σε 
Κίνα, Ινδία, ΗΠΑ και Βραζιλία

2. Κάποιες καιρικές αναποδιές και 
όχι τον καλό καιρό του 2025

3. Μικρή έστω τόνωση της φυσικής 
ζήτησης ελέω των πολύ χαµηλών τιµών 

4. Μείωση της κρατικής στήριξης εισο-
δήµατος στους µεγάλους παίκτες.

Τρεις χρονιές γράφει ζηµιές 
το βαµβάκι

Μία τριετία αρνητικού οικονοµικού α-
ποτελέσµατος για την καλλιέργεια βάµ-
βακος συµπληρώνεται το 2025, σύµφωνα 
µε τις µετρήσεις θεσµικών παραγόντων 
από τις ΗΠΑ, µε τους αγρότες σε µεγά-
λες χώρες παραγωγούς να υποστηρίζο-
νται επαρκώς µε γενναία πακέτα στήρι-
ξης, εξέλιξη ωστόσο που φαίνεται πως 
καθυστερεί την ανάκτηση ισορροπίας 
στην αγορά. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία που έδωσε η 
αµερικανική AFBQ αξιοποιώντας στοιχεία 
του USDA, η σεζόν 2023-2024 έκλεισε µε 
ζηµιά 240 δολαρίων ανά acre (αµερικ. 
στρέµµα). Με µία µετατροπή του «αµερικ. 
στρέµµατος» στο ευρωπαϊκό (δηλαδή ε-
πί 0,4047 και διαίρεση µε το 10), προκύ-
πτει µία ζηµιά 9,7 δολαρίων στο στρέµµα 
ή αλλιώς 8,5 ευρώ περίπου το στρέµµα. 

Κάνοντας κάτι ανάλογο για τη σεζόν 
2024-2025 προκύπτει αρνητικό έσοδο 

Βαμβάκι με 40 λεπτά
αργοπορημένη η ισορροπία
Όσο επιδοτείται η ζημιά, τόσο τα θεμελιώδη δεν επιτρέπουν στο προϊόν να ανακάμψει

ΤOY  ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ 
roupas@agronews.gr



Agrenda 13Σάββατο 17 & Κυριακή 18 Ιανουαρίου 2026EΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

12,5 ευρώ ανά στρέµµα και για την πα-
ρελθούσα 2025-2026 ένα καθαρό αρνη-
τικό οικονοµικό αποτέλεσµα στα 13 ευ-
ρώ το στρέµµα. Το παραπάνω νούµερο 
φέρεται να συνυπολογίζει τις επιµέρους 
βοήθειες από τα κυβερνητικά προγράµ-
µατα των ΗΠΑ (πχ. πρόγραµµα Γέφυρα) 
τα οποία λειτουργούν ως «ασφάλιση» έ-
ναντι κακών εµπορικά σεζόν. 

Αυτό που ξεχωρίζει βέβαια είναι πως 
στο κόκκινο βρίσκονται ρύζι, φιστίκια, 
σόργο, καλαµπόκι, σιτάρι και σόγια. Με 
εξαίρεση το ρύζι κατά την 2025-2026, ό-
λες οι υπόλοιπες καλλιέργειες είχαν µι-
κρότερη καθαρή ζηµιά σε σύγκριση µε το 
βαµβάκι. Πάραυτα, ο κόσµος συνέχισε να 
εµπιστεύεται την καλλιέργεια, είτε για λό-
γους µακράς οικογενειακής παράδοσης, 
είτε λόγω µερικής αναπλήρωσης της ζη-
µιάς µέσω ετήσιας κρατικής βοήθειας. 

Τέλος, παρά τις συναπτές κακές χρονιές, 
τα τελικά αποθέµατα ανατιµήθηκαν κατά 
43% µέσα σε µία τριετία στις ΗΠΑ. Αυτό 
σηµαίνει πως µερίδα κόσµου µετά τη µε-
γάλη άνοδο τιµών το 2022 «έκατσε» στην 
καλλιέργεια, την ώρα που ο κρατικός πα-
ράγοντας αναπλήρωνε µεγάλο µέρος α-
πό το αρνητικό οικονοµικό αποτέλεσµα. 

Αντίβαρο στη µειωµένη διαθεσιµότητα ελαιολάδου 
(Ισπανία, Ελλάδα) αναµένεται να αποτελέσουν οι α-
νατιµήσεις σε τιµές παραγωγού και τυποποιηµένου 
προϊόντος κατά το επόµενο εξάµηνο, µε τους ιδιώτες 
που διαχειρίζονται αξιοπρεπείς ποσότητες έξτρα παρ-
θένου (τρεις µε έξι γραµµές) να συγκαταλέγονται µε-
ταξύ των καθαρών κερδισµένων στην υπό διαµόρφω-
ση αγορά του 2026. Θετικό ρόλο παίζει και η Τυνη-
σία, η οποία αρχίζει µέσω δηλώσεων αξιωµατούχων 
να κόβει τα πολλά πολλά περί 500.000 τόνων υπερ-
παραγωγής και βάζει «νερό στο λάδι της» µε εκτιµή-
σεις τελικής σοδειάς λίγο κάτω από 400.000 τόνους.

Στο πεδίο των τιµών, η φυσική αγορά ξεκινά µου-
διασµένα την ηµερολογιακή χρονιά (όπως πάντα) α-
ναµένοντας πρώτα να ξεκαθαρίσει o προσφερόµε-
νος όγκος. Στη συνέχεια, η πλευρά της ζήτησης θα 
κινηθεί στρατηγικά προς χτίσιµο υγιούς αποθέµα-
τος τόσο σε καλά οργανοληπτικά παρθένα όσο και 
σε εξαιρετικά παρθένα ελαιόλαδα. 

Η «κατάκτηση» (ή «ανάκτηση») του ψυχολογικού 
ορίου των 6,00 ευρώ για τα ποιοτικά (αν και κάπως 
λίγα) αποθέµατα της Λακωνίας και της Κρήτης τις ε-
πόµενες βδοµάδες µοιάζει πιο πιθανή από ποτέ. Τα 
οριακά έξτρα παρθένα ίσως έχουν ένα «θέµα» µε την 
εµπορία τους στο αµέσως επόµενο διάστηµα και αυ-
τό διότι οι έµποροι θα ήταν αρκετά χαρούµενοι να τα 
αποσπάσουν αργά την άνοιξη ως κοινά παρθένα, πα-
ρά σήµερα µε προσαύξηση 30 µε 50 λεπτά στο κιλό. 

Όλο και χαµηλότερα οι εκτιµήσεις παραγωγής
Φαίνεται λοιπόν πως µε βάση δύο παράγοντες (δι-

αθέσιµη προσφορά, πιστοποιηµένη ποιότητα) θα χτι-
στεί το επόµενο τρίµηνο το… διακεκοµµένο διάγραµ-
µα της τιµολόγησης στο φετινό ελαιόλαδο, µε την 
τρίτη µεταβλητή της ζήτησης να παίζει κάπως δευ-
τερεύοντα ρόλο µιας που η εµπειρία της τελευταίας 
τριετίας σιγουρεύει πλέον τους συντελεστές της α-
γοράς περί ήπιου ελλειµµατικού ισοζυγίου της τά-
ξης των 200.000 µε 250.000 τόνων (7% της προσφο-
ράς), στη γειτονιά της Μεσογείου. 

Τα παραπάνω σε ένα µεγάλο βαθµό υπαγορεύ-
ουν τα στοιχεία ∆εκεµβρίου της ισπανικής AICA, τα 
οποία περιγράφουν µε καθαρά νούµερα αυτό που 
οι επαγγελµατίες του χώρου διέβλεπαν ήδη από το 
Νοέµβριο. Πως δηλαδή η ισπανική παραγωγή θα 

µπορούσε να υποχωρήσει ακόµη και κάτω από 1,2 
εκατ. τόνους (40-45% κάτω συγκριτικά µε τις αρχι-
κές εκτιµήσεις του Μαΐου), διαµορφώνοντας ένα α-
πόθεµα ελαιολάδου στους 716.000 τόνους, έναντι 
824.000 τον ∆εκέµβριο του 2024. 

Με 14% µικρότερο απόθεµα 
έκανε ποδαρικό το 2026

Η µείωση στα αποθέµατα κατά περίπου 14% µέ-
σα σε ένα έτος αντανακλά πρώτον τη µειωµένη προ-
σφορά στη µεγαλύτερη παραγωγό χώρα του κόσµου 
και δεύτερον το πραγµατικό δυναµικό της κατανά-
λωσης. Στην πράξη επαληθεύεται πως η φυσική α-
γορά (κανάλια λιανικής, ζήτηση για εξαγωγές) δύ-
ναται να απορροφήσει στο διηνεκές «κλασικές» πα-
ραγωγές της τάξης των 1,4 εκατ. τόνων στην Ισπα-
νία. Στο σηµείο αυτό να σηµειωθεί πως η κλιµατική 
κρίση έχει περιορίσει την τελευταία πενταετία τις σο-
δειές κατά µέσο όρο σε 1,15 εκατ. τόνους.

Απίθανο να αυξηθεί σηµαντικά 
η λαδιά τον Ιανουάριο

Τώρα, κάποιος απαισιόδοξος θα µπορούσε να ι-
σχυριστεί πως η συγκοµιδή τον ∆εκέµβριο ήταν κά-
πως περιορισµένη σε έκταση συγκριτικά µε τα ιστορι-
κά µοντέλα και αυτό λόγω καιρικών συνθηκών. Να 
σηµειωθεί εδώ πως σύµφωνα µε αναφορές γεωπό-
νων και κλαδικών µέσων, σε σηµαντικές ελαιοπα-
ραγωγικές ζώνες της Ανδαλουσίας οι αποδόσεις κυ-
µάνθηκαν στο 14% µε 16% για το διάστηµα Νοεµβρί-
ου – ∆εκεµβρίου. Ήδη γράφεται πως η συγκοµιδή 
τον Ιανουάριο επέφερε βελτίωση της περιεκτικότη-
τας κατά 1.3%, επίδοση που µοιάζει µάλλον απίθανη. 

Σε κάθε περίπτωση, είναι δύσκολο να κρύβει ο Γε-
νάρης εκπλήξεις µε παραγωγές 600.000 µε 650.000 
τόνους, αφού και µέρος του καρπού έχει ήδη χαθεί 
αλλά και µία ελαιοπεριεκτικότητα στο 17% δεν αρ-
κεί ώστε να πιάσει η χώρα τον ονοµαστικό στόχο του 
19,5% προς εκπλήρωση των 1,4 εκατ. τόνων που προ-
ϋπολόγιζε το υπουργείο. Να σηµειωθεί πως βάσει ε-
πίσηµων στοιχείων, τον ∆εκέµβριο 2025 η Ισπανία 
λάδωσε 416.500 τόνους έναντι 592.600 τόνων πέ-
ρυσι (-18%) µε τη συνολική παραγωγή της (Οκτώβρι-
ος – Νοέµβριος – ∆εκέµβριος) να αθροίζει µέχρι στιγ-
µής 716.370 τόνους έναντι 884.000 τόνων πέρυσι. 

ΗΠΙΟ ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ 200.000 ΜΕ 250.000 ΤΟΝΩΝ �7% ΤΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ� ΣΤΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟ  

Θέμα χρόνου η ανάκτηση των 6,00 ευρώ 
για το λιγοστό έξτρα παρθένο ελαιόλαδο

ΠΑΡΑΓΩΓΗ
ΣΕΖΟΝ

ΑΡΧΙΚΟ
ΑΠΟΘΕΜΑ

ΕΤΟΥΣ

884.000

2024/25 2025/26

�TONOI�
�TONOI�

1 ΙΑΝ /25 1 ΙΑΝ /26

716.400 
824.000

716.000

ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΣΤΗΝ ΙΣΠΑΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΕΛΑΙΟΛΑ∆ΟΥ (ΠΡΩΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ 2025/26)

�13,5%�20,0%

Έλλειµµα
Η εµπειρία της τελευταίας 

τριετίας σιγουρεύει 
πλέον τους συντελεστές 
της αγοράς περί ήπιου 

ελλειµµατικού ισοζυγίου 
της τάξης των 200.000 

µε 250.000 τόνων (7% της 
προσφοράς), στη γειτονιά 

της Μεσογείου 

Αποθέµατα
Η µείωση στα αποθέµατα 
κατά περίπου 14% µέσα
σε ένα έτος αντανακλά 

πρώτον τη µειωµένη 
προσφορά στη µεγαλύτερη 

παραγωγό χώρα του 
κόσµου και δεύτερον 

το πραγµατικό δυναµικό 
της κατανάλωσης
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Προστασία ελιάς 
στο πολύ κρύο
Μετά το τέλος του ληθάργου 
η αντοχή στο ψύχος μειώνεται

ΤΗΣ  ΕΛΕΝΗΣ ∆ΟΥΣΚΑ 
  douska@agronews.gr

Η ελιά θεωρείται ανθεκτικό φυ-
τό, ωστόσο οι χαµηλές θερµο-
κρασίες και το ψύχος µπορούν 
να προκαλέσουν σοβαρές ζηµιές 
στην καλλιέργεια, καθώς µπο-
ρούν να επηρεάσουν την παρα-
γωγικότητα και, σε ακραίες περι-
πτώσεις, να θέσουν σε κίνδυνο 
και τη βιωσιµότητα του ελαιώνα. 

Τον Ιανουάριο τα ελαιόδεντρα 
έχουν σκληραγωγηθεί και οι ο-
φθαλµοί και οι µεγάλης ηλικί-
ας βλαστοί αντέχουν περισσό-
τερο στο ψύχος. Με το τέλος του 
λήθαργου η αντοχή στο ψύχος 
µειώνεται και ξεκινά η ανοιξιά-
τικη βλάστηση,γι’ αυτό οι καλλι-
εργητές καλούνται να αντιµετω-
πίσουν µια σειρά από ασθένειες.

Καρκίνωση: Η βακτηριολο-
γική αυτή ασθένεια εκδηλώνε-
ται µε το σχηµατισµό εξογκωµά-

των, γνωστά ως καρκινώµατα, σε 
κλαδίσκους, κλάδους, κορµό και 
σπανιότερα σε φύλλα και καρ-
πούς, στα οποία προκαλεί κηλι-
δώσεις. Οδηγεί σε ξήρανση των 
κλάδων και εξασθένιση των δέ-
ντρων, ενώ η ποικιλία Κορωνέ-
ικη είναι ιδιαίτερα ευαίσθητη.

Συνιστάται να αποφεύγεται το 
κλάδεµα των δέντρων και η συλ-
λογή καρπού µε βροχερό καιρό, 
ενώ αµέσως µετά τη συγκοµιδή, 
το κλάδεµα, την εκδήλωση παγε-
τού, το χαλάζι, συστήνεται προ-
ληπτικός ψεκασµός µε χαλκού-
χο σκεύασµα. Επίσης πρέπει να 

αφαιρούνται και να καταστρέφο-
νται οι προσβεβληµένοι κλάδοι 
για αποφυγή νέων µολύνσεων.

Κυκλοκόνιο: Τα συµπτώ-
µατα εµφανίζονται στην πάνω 
επιφάνεια των φύλλων µε τον 
σχηµατισµό κηλίδων, γνωστό 
ως µάτι του παγωνιού, στα φύλ-
λα «των ποδιών» του δέντρου. 
Προσβάλλει ακόµη τους µίσχους 
των φύλλων και τους ποδίσκους 
των καρπών και πιο σπάνια τους 
καρπούς και τους νεαρούς κλά-
δους. Οι κηλιδώσεις εξελίσσο-
νται σε ξηράνσεις και τα φύλλα 
κιτρινίζουν και πέφτουν.

Κερκόσπορα: Οι µολύνσεις 
ξεκινούν µε τις πρώτες βροχές 
του φθινοπώρου και συνεχίζο-
νται όλο το χειµώνα. Προκαλεί 
κηλιδώσεις στα φύλλα και στους 
καρπούς, ενώ τα πρώτα συµπτώ-
µατα στα φύλλα εµφανίζονται 
«στις ποδιές» των δέντρων. Σε 
σοβαρές προσβολές παρατηρεί-

ται φυλλόπτωση, καρπόπτωση 
και εξασθένηση του δέντρου. 

 Γλοιοσπόριο ή Ανθράκω-
ση: Το γλοιοσπόριο προσβάλλει 
όλα τα όργανα της ελιάς (φύλ-
λα, άνθη, καρπό) αλλά κυρίως 
προκαλεί σήψη του ελαιοκάρ-
που. Το χειµώνα το παθογόνο 
διαχειµάζει στους προσβεβλη-
µένους µουµιοποιηµένους καρ-
πούς στο δέντρο ή σ’ αυτούς που 
έπεσαν στο έδαφος.

Οι γεωπόνοι συνιστούν συστη-
µατικό κλάδεµα για να εξασφα-
λίζεται καλός αερισµός και φωτι-
σµός του εσωτερικού της κόµης 
του δέντρου µε στόχο τον περι-
ορισµό της υγρασίας του φυλ-
λώµατος, ισορροπηµένες αρδεύ-
σεις και λιπάνσεις. Συστήνονται 
επίσης προληπτικοί ψεκασµοί 
µε χαλκούχα τη βροχερή περί-
οδο. Στην περίπτωση που η πί-
εση της ασθένειας είναι µεγάλη 
οι επεµβάσεις θα συνεχιστούν.

Με µέτρο η άρδευση στο µπρόκολο για αποφυγή αλτενάριας
Η αλτερναρίωση αποτελεί ασθένεια που οφείλεται στον µύκητα Alternaria 
brassicae και προσβάλλει όλα τα υπέργεια µέρη του φυτού του µπρόκολου 
(και γενικά των σταυρανθών) σε κάθε στάδιο της ανάπτυξής του. Οι πιο 
σηµαντικές προσβολές στην εν λόγω καλλιέργεια εκδηλώνονται µε 
κηλιδώσεις των ανθοκεφαλών, που οδηγούν σε σηµαντική υποβάθµιση 
της εµπορικής αξίας του προϊόντος. Τα νεαρά φυτάρια σαπίζουν στη περιοχή 

του λαιµού, ενώ στα µεγαλύτερης ηλικίας προκαλούνται κηλιδώσεις στα φύλλα. 
Οι προσβεβληµένοι ιστοί τελικά ξηραίνονται και πέφτουν αφήνοντας τρύπες στα φύλλα. 
Ο µύκητας µπορεί να προξενήσει σήψεις και µετασυλλεκτικά στις ανθοκεφαλές. 
Να σηµειωθεί ότι οι προσβολές ευνοούνται από την υψηλή υγρασία και τη χαµηλή 
θερµοκρασία, ενώ και οι συνθήκες υψηλής υγρασίας του εδάφους λειτουργούν υπέρ 
της ανάπτυξης του µύκητα. Κύριο µέτρο πρόληψης, σύµφωνα µε τους γεωπόνους, 
αποτελεί η αποφυγή υπερβολικής υγρασίας στο έδαφος, ενώ την πιθανότητα εµφάνισης 
της ασθένειας µειώνουν και η εφαρµογή 3 - 4ετούς αµειψισποράς, η αποµάκρυνση 
των προσβεβληµένων φυτών και η καταστροφή υπολειµµάτων της καλλιέργειας.

∆ΕΛΤΙΟ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΠΡΟΕΙ∆ΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ:  ΕΛΕΝΗ ∆ΟΥΣΚΑ

Προσοχή
Συνιστάται να αποφεύ-
γεται το κλάδεµα των 

δέντρων και η συλλογή 
καρπού µε βροχερό καιρό

Περονόσπορος 
στην ντοµάτα θερµοκηπίου
Ο µύκητας Phytophthora infestans
αποτελεί έναν µη εκλεκτικό εχθρός 
για τις θερµοκηπιακές καλλιέργειες 
και δη της ντοµάτας, προσβάλλοντας 
όλα τα υπέργεια όργανα του φυτού. 
Συνήθως, τα πρώτα συµπτώµατα 
εµφανίζονται στα κατώτερα φύλλα. 
Αρχικά, παρουσιάζονται υποκίτρινες 
κηλίδες (λαδιές) που αργότερα µαυρίζουν 
και ξεραίνονται. Στους µίσχους και τους 
βλαστούς εµφανίζονται επίσης παρόµοιες 
νεκρωτικές περιοχές. Στους καρπούς 
τα συµπτώµατα ξεκινούν γύρω από 
τον ποδίσκο, ενώ το µέγεθος της ζηµιάς 
µεγαλώνει λόγω δευτερογενούς 
προσβολής από άλλους µικροοργανισµούς 
µε αποτέλεσµα την πλήρη καταστροφή 
του καρπού. Σύµφωνα µε γεωπόνους, 
για την αντιµετώπιση του περονοσπόρου 
της ντοµάτας απαιτείται πρόγραµµα 
προληπτικών επεµβάσεων, ιδιαίτερα 
στις περιοχές µε συνθήκες ευνοϊκές για 
την ανάπτυξή του. Για την ανάπτυξή του 
απαιτείται υγρό και δροσερό περιβάλλον 
(17-20οC). Υπό αυτές τις συνθήκες, 
η ασθένεια µπορεί να εξαπλωθεί πολύ 
γρήγορα, καταστρέφοντας τα φυτά. 

Σκευάσµατα
BASF: Enervin® Pro & Insignia®
BAYER: Aliette 80WG, Bimeeq Secure 
50WG

Κερκόσπορα στα καρότα
Η ασθένεια της κερκόσπορας οφείλεται 
στη δράση του µύκητα Cercospora 
beticola και προσβάλλει ποικιλία 
κηπευτικών (καρότα, σπανάκια, τεύτλα), 
δηµιουργώντας κηλίδες σε φύλλα και 
σπόρους, καθιστώντας την παραγωγή µη 
εµπορεύσιµη. Οι κηλίδες έχουν ανοιχτό 
καφέ έως υπόλευκο κέντρο µε κόκκινα 
περιθώρια, αυξάνουν σε βάθος χρόνου σε 
µέγεθος και σε πυκνότητα, συγχωνεύονται 
και γκριζάρουν. Το παθογόνο παράγει 
σκληρώτια, ενώ µπορεί να εµφανιστεί 
και στα βράκτια φύλλα, στον µίσχο 
και στο σπόρο του φυτού. Οι γεωπόνοι 
του Περιφερειακού Κέντρου Προστασίας 
Φυτών Βόλου συνιστούν ψεκασµό µε 
εγκεκριµένα χαλκούχα σκευάσµατα 
για την καταπολέµηση της ασθένειας. 
Επίσης συστήνεται από γεωπόνους 
η χρήση απολυµασµένου σπόρου, 
η καλλιέργεια µε αµειψισπορά 3ετούς 
ή 4ετούς διάρκειας και η αποφυγή 
υπερβολικού ποτίσµατος, ειδικότερα 
κατά τη διάρκεια της νύχτας. 

ΦΡΟΝΤΙ∆ΕΣ
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ΤOY  ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ 
roupas@agronews.gr

Μειώνεται κάπως η ένταση εµφά-
νισης νέων κρουσµάτων ευλογιάς 
αιγοπροβάτων, απόρροια τόσο 
του φυσιολογικού κρύου τον χει-
µώνα όσο και λόγω της εφαρµο-
γής των αυστηρών µέτρων βιοα-
σφάλειας που έχουν επιβάλλει οι 
κτηνιατρικές αρχές. Μέσα σε έναν 
περίπου µήνα, έχουν θανατωθεί 
20.000 αιγοπρόβατα και έχουν 
καταγραφεί νέα 57 κρούσµατα.

Σύµφωνα µε τα τελευταία στοι-
χεία, για το διάστηµα από τον Αύ-
γουστο 2024 έως και τις 9 Ιανου-
αρίου 2026:

 έχουν καταγραφεί 2.042 επι-
βεβαιωµένα κρούσµατα ευλογιάς 
αιγοπροβάτων,

 σε 2.540 εκτροφές σε όλη 
τη χώρα,

 ενώ έχουν θανατωθεί 470.274 
ζώα, στο πλαίσιο εφαρµογής των 
προβλεπόµενων υγειονοµικών 
πρωτοκόλλων.

Για την περίοδο αναφοράς 20 
∆εκεµβρίου 2025 – 9 Ιανουαρί-
ου 2026 καταγράφηκαν 57 νέα 
κρούσµατα σε 16 περιοχές, βά-
σει των αποτελεσµάτων των ερ-
γαστηριακών ελέγχων.

Πρόκειται για τις Π.Ε. Αιτωλο-
ακαρνανίας (7), Αχαΐας (6), ∆ρά-
µας (1), Ηλείας (3), Ηµαθίας (1), 
Καβάλας (2), Καρδίτσας (3), Κιλ-
κίς (2), Λάρισας (2), Μαγνησίας 
και Σποράδων (3), Ξάνθης (9), 
Πέλλας (4), Πιερίας (6), Ροδόπης 
(5), Σερρών (1) και τη Μ.Ε. Θεσ-
σαλονίκης (2).

Τα στοιχεία για την πορεία της 
ευλογιάς επικαιροποιούνται δι-
αρκώς, µε βάση την αποστολή 
των τελικών δεδοµένων από τις 
Περιφερειακές Ενότητες, και θα 
δηµοσιοποιούνται τακτικά από το 
ΥΠΑΑΤ για την πλήρη και έγκυ-
ρη ενηµέρωση των παραγωγών 
και της κοινής γνώµης.

Τις τελευταίες βδοµάδες µονο-
πωλεί το ενδιαφέρον η προοπτι-
κή προσεκτικού εµβολιασµού κα-

τά της ευλογιάς, κάτι που αποτέ-
λεσε και αίτηµα των αγροτικών 
µπλόκων προς την κυβέρνηση. 
Για το θέµα το υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης εξέδωσε διαδο-
χικές ανακοινώσεις τονίζοντας 
πως για την αντιµετώπιση του θέ-
µατος ακολουθεί τις τεκµηριωµέ-
νες θέσεις της Εθνικής Επιστηµο-
νικής Επιτροπής. 

Στην ανακοίνωση, µεταξύ άλ-
λων, αναφέρει:

Σε µία από τις δυσκολότερες πε-
ριόδους για την ελληνική κτηνοτρο-
φία, η αντιπολίτευση επιλέγει συ-
νειδητά να επαναφέρει ανακριβείς 
και ήδη απαντηµένες καταγγελίες, 

επιχειρώντας να δηµιουργήσει ε-
ντυπώσεις πάνω σε ένα ζήτηµα που 
απαιτεί σοβαρότητα και υπευθυνό-
τητα. […] Ο υπουργός  έχει ήδη α-
παντήσει µε σαφήνεια στις αιτιά-
σεις της αντιπολίτευσης, µετά την 
επιστολή του Επιτρόπου Υγείας και 
Καλής Μεταχείρισης των Ζώων, Ό-
λιβερ Βάρχελι, υπενθυµίζοντας ότι 
ο Επίτροπος Χάνσεν, σε πρόσφα-
τη δηµόσια τοποθέτησή του από τη 
Βουλγαρία, χαρακτήρισε τον εµβο-
λιασµό ως ύστατο µέτρο και όχι ως 
βασική στρατηγική. Παρά ταύτα, 
κάποιοι επιµένουν να αγνοούν τό-
σο τις επίσηµες απαντήσεις της Πο-
λιτείας όσο και τις τεκµηριωµένες 

θέσεις της Εθνικής Επιστηµονικής 
Επιτροπής, οι οποίες είναι δηµό-
σια διαθέσιµες. Η επαναλαµβανό-
µενη διασπορά αποσπασµατικών 
και παραπλανητικών πληροφορι-
ών γύρω από ένα ζήτηµα µε τερά-
στιες οικονοµικές και κοινωνικές 
συνέπειες για τον πρωτογενή το-
µέα δεν συνιστά πολιτική κριτική· 
συνιστά ανευθυνότητα. Οι κτηνο-
τρόφοι δεν έχουν ανάγκη από εύ-
κολα συνθήµατα και ψευδαισθή-
σεις, αλλά από σοβαρές, επιστηµο-
νικά τεκµηριωµένες αποφάσεις 
που διασφαλίζουν το µέλλον του 
κλάδου και την αξιοπιστία των ελ-
ληνικών προϊόντων.
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Στο κόκκινο παραμένουν Πιερία & Ξάνθη 

Σε ήπια ύφεση 
η  ευλογιά 
λόγω χειμώνα 

Για το διάστηµα από τον 
Αύγουστο 2024 έως 
και τις 9 Ιανουαρίου 

2026 έχουν θανατωθεί 
470.274 ζώα, στο 

πλαίσιο εφαρµογής 
των προβλεπόµενων 

υγειονοµικών 
πρωτοκόλλων.

Από τον Αύγουστο 2024 έχουν «αδειάσει» 2.540 εκτροφές 

Νέες διευκρινήσεις σχετικά µε 
επτά «ισχυρισµούς» υπέρ του 
εµβολιασµού, παρέχει το 
υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
επιχειρώντας να τους αποδοµήσει. 

Ισχυρισµός: «Υπάρχει εύκολη 
λύση µε µαζικό εµβολιασµό 
- και το ΥΠΑΑΤ την αρνήθηκε». 
Ο ισχυρισµός αυτός δεν 
ανταποκρίνεται στο ισχύον 
ευρωπαϊκό κανονιστικό πλαίσιο. 

Ισχυρισµός: «Το ΥΠΑΑΤ  
φοβάται τον εµβολιασµό χωρίς 
λόγο». Η διεθνής εµπειρία είναι 
σαφής: καµία χώρα που έκανε 
εµβολιασµό δεν εκρίζωσε 
οριστικά τη νόσο.

Ισχυρισµός: «Υπάρχουν 
εµβόλια – άρα µπορούσατε 
να τα φέρετε/να τα κάνετε». 
Το ΥΠΑΑΤ έχει διευκρινίσει 
κατηγορηµατικά ότι δεν υπάρχει 
αδειοδοτηµένο (εγκεκριµένο) 
εµβόλιο κατά της ευλογιάς 
αιγοπροβάτων ούτε στην Ελλάδα 
ούτε στην ΕΕ. 

Ισχυρισµός: «Όποιος κάνει 
µόνος του εµβόλιο βοηθά». 
Σύµφωνα µε το ισχύον 
ευρωπαϊκό κανονιστικό πλαίσιο, 
σε περίπτωση ανίχνευσης 
του ιού σε κοπάδι εφαρµόζεται 
υποχρεωτικά η θανάτωση του 
συνόλου του ζωικού κεφαλαίου.

Ισχυρισµός: «∆εν πήρατε 
µέτρα / τα µέτρα απέτυχαν». 
Τα µέτρα που προβλέπονται 
έχουν ληφθεί και εφαρµόζονται.

Ισχυρισµός: «∆εν εµβολιάζετε 
για να µην θιγούν τα ΠΟΠ/Φέτα». 
Κάθε στρατηγική έχει άµεσες 
συνέπειες για το καθεστώς υγείας 
των ζώων και για το εµπόριο 
προϊόντων ζωικής προέλευσης, 
όπως ορίζει το ευρωπαϊκό 
πλαίσιο. Η χώρα πρέπει να 
σταθµίζει τις επιπτώσεις στις 
εξαγωγές και να διασφαλίζει την 
πλήρη διατήρηση του καθεστώτος 
«ελεύθερη από τη νόσο»

Ισχυρισµός: «∆εν δώσατε 
αποζηµιώσεις / κοροϊδεύετε 
τους κτηνοτρόφους».  Το ΥΠΑΑΤ 
έχει ενεργοποιήσει και υλοποιεί 
πλήρως το πλαίσιο στήριξης και 
αποζηµιώσεων (πρώτη βοήθεια 
έως 250 ευρώ το ζώο, de minimis 
ζωοτροφών, οικονοµική αποζηµίωση). 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ

Αντιτάσσεται 
σθεναρά για 
το εμβόλιο 
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Ασφυξία,
πωλητήρια
οδηγούν  
σε εγκατάλειψη 
τον κάμπο 
του  Έβρου
Παραγωγικές γαίες και μηχανήματα αγροτών 
βγαίνουν προς πώληση με μεγαλύτερη 
συχνότητα, ενοίκια χωραφιών και δόσεις 
τραπεζικών δανείων μπαίνουν στον «πάγο»

ΤOY   ΛΕΩΝΙ∆Α ΛΙΑΜΗ
liamis@agronews.gr

Σήµα κινδύνου εκπέµπει ο αγροτικός και ο κτηνοτρο-
φικός τοµέας στον Έβρο µετά τις µεγάλες καθυστερή-
σεις και τα προβλήµατα στη χορήγηση των κοινοτικών 
ενισχύσεων, αλλά και τις χαµηλές τιµές σε µια σειρά α-
πό προϊόντα, που ήρθαν να «κουµπώσουν» στη διαχρο-
νική έλλειψη βασικών υποδοµών, αλλά και την απου-
σία πλάνου για την κατεύθυνση που θα πρέπει να έχει 
η πορεία του κλάδου τοπικά. Χωράφια παραγωγικής 
γης και αγροτικά µηχανήµατα βγαίνουν προς πώληση 
µε µεγαλύτερη συχνότητα από κάθε άλλη φορά, ενοί-
κια για καλλιέργειες και δόσεις σε τραπεζικά δάνεια, έ-
χουν µπει στον «πάγο», λόγω αδυναµίας εξυπηρέτησής 
τους, όπως επίσης και υποχρεώσεις σε καταστήµατα α-
γροεφοδίων και προς τους ΤΟΕΒ, εκτάσεις παραµένουν 
ακαλλιέργητες, απογοητευµένοι νέοι, αλλά και µεγαλύ-
τεροι σε ηλικία αγρότες, εγκαταλείπουν το επάγγελµα.

Η οικονοµική βόµβα που διαµορφώνει η συσσώρευ-
ση όλων αυτών των δυσµενών παραµέτρων, είναι έτοι-
µη να εκραγεί και τα θραύσµατά της θα έχουν σοβαρές 
παράπλευρες απώλειες σε όλη την κοινωνία του Έβρου, 
µε τη µορφή ντόµινο, καθώς µιλάµε για έναν νοµό ο ο-
ποίος αντλεί τα εισοδήµατά του, κυρίως, από την αγρο-
κτηνοτροφική δραστηριότητα, ενώ τα άλλα επαγγέλµα-
τα λειτουργούν σαν δορυφόροι.

«Ο αγροτικός κόσµος του Έβρου έχει να αντιµετω-
πίσει ένα Γολγοθά από προβλήµατα, που εντέλει θα έ-
χουν τραγικές συνέπειες στο σύνολο της τοπικής µας 

κοινωνίας. Είµαι απόλυτα σίγουρος ότι έτσι όπως εί-
ναι η σηµερινή κατάσταση στην περιοχή, ακόµη κι ό-
λα τα γενικά αιτήµατα να λύση η κυβέρνηση, ένα πο-
λύ µεγάλο κοµµάτι του αγροτικού κόσµου του νοµού 
θα µείνει εκτός παραγωγικής δραστηριότητας και ε-
παγγέλµατος και παρά πολλοί από αυτούς θα καταρ-
ρεύσουν οικονοµικά. Κάτι που θα έχει αλυσιδωτές ε-
πιπτώσεις σε όσους συνδέονται µε τον πρωτογενή το-
µέα», σηµειώνει στην Agrenda ο Κώστας Αλεξανδρής, 
πρόεδρος του Αγροτικού Συλλόγου Αλεξανδρούπολης.

Κόκκινος συναγερµός σε τράπεζες 
και καταστήµατα αγροεφοδίων

Τα σηµάδια πλέον είναι πολλά, έρχονται από πολλές 
πλευρές και δεν µπορούν να αγνοηθούν, όπως αναφέρει 
ο έµπειρος συνοµιλητής µας. «Πολλοί άνθρωποι που εί-
χαν πάρει αγροτικό δάνειο κεφαλαίου κίνησης δεν µπο-
ρούν να το εξοφλήσουν και έχει χτυπήσει κόκκινος συ-
ναγερµός στα τοπικά καταστήµατα τραπεζών, στα οποία 
οι υπάλληλοι βλέπουν την εικόνα των λογαριασµών και 
διαπιστώνουν ότι οι πελάτες τους δεν µπορούν να α-
νταπεξέλθουν. Στο καλύτερο σενάριο αυτό σηµαίνει 
ότι δεν θα τους εγκρίνουν άλλο δάνειο για κεφάλαιο 
κίνησης. Χωρίς όµως ρευστότητα, πώς να βγει ο πα-
ραγωγός στην αγορά να αγοράσει εφόδια, φάρµακα, 
πετρέλαια; Τι θα κάνει και πώς θα σπείρει;», διερωτά-
ται ο κ. Αλεξανδρής. Ανάλογα αποκαρδιωτική, ωστό-
σο, είναι η εικόνα και µε τις υποχρεώσεις προς τα κα-
ταστήµατα αγροεφοδίων, τα οποία, σύµφωνα µε τον 
πρόεδρο του Α.Σ. Αλεξανδρούπολης, είναι πιεσµένα, 

Πολλοί αγρότες που είχαν πάρει αγροτικό 
δάνειο κεφαλαίου κίνησης δεν µπορούν 

να το εξοφλήσουν και έχει χτυπήσει 
κόκκινος συναγερµός στα τοπικά 

καταστήµατα τραπεζών, στα οποία οι 
υπάλληλοι διαπιστώνουν ότι οι πελάτες 

τους δεν µπορούν να ανταπεξέλθουν. 
Στο καλύτερο σενάριο αυτό σηµαίνει 

ότι δεν θα τους εγκρίνουν άλλο δάνειο 
για κεφάλαιο κίνησης. Χωρίς όµως 

ρευστότητα, πώς να βγει ο παραγωγός 
στην αγορά να αγοράσει εφόδια, 

φάρµακα, πετρέλαια; Τί θα κάνει και πώς 
θα σπείρει;
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καθώς «έβαλαν πλάτες για να καλλιεργήσουν οι πα-
ραγωγοί, οι οποίοι, όµως, δυστυχώς δεν µπορούν να 
καλύψουν τις υποχρεώσεις τους, διότι άλλα έσοδα πε-
ρίµεναν και άλλα είχαν, καθώς εκτός από τα προβλή-
µατα στις ενισχύσεις, ήταν και η συγκυρία µε τη λει-
ψυδρία, που επηρέασε την παραγωγή και καπάκι και 
οι εξαιρετικά χαµηλές τιµές στα προϊόντα».

Αναφορικά µε τις ενοικιάσεις γης, ο κ. Αλεξανδρής, 
εξηγεί πως επειδή συνήθως οι πληρωµές γινόταν µε τα 
χρήµατα που έπαιρναν οι αγρότες από τις επιδοτήσεις, 
µε τα προβλήµατα που καταγράφηκαν φέτος στο συγκε-
κριµένο µέτωπο, η πλειονότητα δεν έχει καταφέρει να 
εξοφλήσει αυτή την υποχρέωση. «Προσπαθούν να κερ-
δίσουν χρόνο και να δουν τι θα πράξουν µε τις πληρω-
µές των ενοικίων, προς τους ιδιοκτήτες των χωραφιών, 
διότι πολλοί δεν εισέπραξαν επιδοτήσεις και άλλοι είναι 
κακοπληρωµένοι», τονίζει χαρακτηριστικά. 

Βγαίνουν στο «σφυρί» χωράφια και µηχανήµατα
Μπροστά σε αυτό το οικονοµικό αδιέξοδο, οι αγρότες 

προσπαθούν να βρουν διέξοδο µε την εκποίηση γης και 
µηχανηµάτων. «Σε πρώτη φάση βλέπω ότι πολλοί άν-
θρωποι βγάζουν χωράφια προς πώληση. Βλέπω να χά-
νονται αξίες», επισηµαίνει ο κ. Αλεξανδρής. Όπως εξη-
γεί, στο νότιο τµήµα του Έβρου, αλλά και σε παραγωγι-
κή δραστηριότητα, στο πρόσφατο παρελθόν τα ποτιστι-
κά χωράφια πωλούνταν σε ένα εύρος τιµής από 1.500 
έως και 2.000 ευρώ το στρέµµα και υπήρχε και ενδιαφέ-
ρον. «Έβγαινε ένα χωράφι προς πώληση και έπεφταν 
10 άνθρωποι να το αγοράσουν. Αυτήν τη στιγµή τα χω-

ράφια που βγαίνουνε για πώληση είναι πολλά περισ-
σότερα και µε τιµές µειωµένες κατά 10%, 20% ή και 30%, 
ανάλογα πόσο πιεσµένος είναι ο κάτοχος, αλλά δεν υ-
πάρχουν ενδιαφερόµενοι, γιατί δεν υπάρχει η κινητή-
ριος δύναµη, το χρήµα, για να τα αγοράσουν. Και δεν 
είναι µόνο αυτό. Υπάρχουν και πολλά νέα παιδιά απο-
γοητευµένα, τα οποία σκέφτονται να πουλήσουν τα µη-
χανήµατά τους, τα οποία πολλοί ακόµη τα χρωστάνε και 
να αποχωρήσουν οριστικά από το επάγγελµα», τονίζει. 

Ανάλογα προβλήµατα καταγράφονται και στον Βόρειο 
Έβρο, όπως µας µεταφέρει ο πρόεδρος της ΕΑΣ Ορεστι-
άδας, Λάµπης Κουµπρίδης. «Ο κόσµος παρατάει πολλά 
χωράφια. Όσοι είναι στην ηλικία των 65-70 ετών τα που-
λάνε, αλλά δεν υπάρχουν ενδιαφερόµενοι να τα πάρουν, 
ενώ ξεκίνησαν να πουλιούνται και τρακτέρ» σηµειώνει 
χαρακτηριστικά ο κ. Κουµπρίδης και κάνει τη δυσοίωνη 
πρόβλεψη πως «σύντοµα, µέχρι το 2030, δυστυχώς η γη 
στο Βόρειο Έβρο, θα µαζευτεί σε λίγα χέρια».

Πέραν των εκποιήσεων γης και µηχανηµάτων στο 
Βόρειο Έβρο, κατά τον πρόεδρο της ΕΑΣ Ορεστιάδας, 
φέτος έχουν µείνει και αρκετά στρέµµατα γης ακαλ-
λιέργητα. «Τα χωράφια που σπάρθηκαν µε σιτάρια 
είναι σχεδόν 30% λιγότερα, από πέρσι, το καταλαβαί-
νουµε από τις πωλήσεις σπόρου που κάναµε από το 
κατάστηµα αγροεφοδίων της ΕΑΣ. Βλέπουµε επίσης 
πως σε πολλά χωράφια αντί να γίνει όργωµα, οι αγρό-
τες περιορίστηκαν σε ένα ρίπερ και σε άλλες περιπτώ-
σεις κάνουν πληµµελή λίπανση» µας αναφέρει ο κ. 
Κουµπρίδης και κάνει λόγο για µεγάλο πρόβληµα και 
µε τα αυξανόµενα χρέη προς τους κατά τόπους ΤΟΕΒ.

Ακαλλιέργητα
Πέραν των 

εκποιήσεων γης 
και µηχανηµάτων 
στο Βόρειο Έβρο, 
κατά τον πρόεδρο 
της ΕΑΣ Ορεστιά-
δας, φέτος έχουν 
µείνει και αρκετά 

στρέµµατα γης 
ακαλλιέργητα

Μόλις 30% 
οι ταµειακώς
εντάξει για τις 
υποχρεώσεις
άρδευσης
Στο Νότιο Έβρο, για παράδειγµα, όπως 
µας περιγράφει ο πρόεδρος του Α.Σ. 
Αλεξανδρούπολης, ο οποίος µετέχει και στο 
∆.Σ. του τοπικού ΤΟΕΒ, τα µηνύµατα είναι 
δυσοίωνα για τα οικονοµικά του Οργανισµού 
ενόψει της δύσκολης αρδευτικής περιόδου του 
2026. «Κοίταξε, ο Οργανισµός µας αριθµεί 
1.400 µέλη και αυτή τη στιγµή έχει πληρώσει 
µόνο το 30% του κόσµου, ενώ πέρσι τέτοια 
εποχή, το αντίστοιχο ποσοστό των µελών 
που είχαν εξοφλήσει τις οφειλές τους, ήταν 
στο περίπου 65%-70%. Μας προβληµατίζει 
η κατάσταση, γιατί αντιλαµβάνεστε, δεν 

µπορούµε να 
στείλουµε 1.000 
άτοµα στο δηµόσιο 
ταµείο για να γίνει 
είσπραξη των 
οφειλόµενων», 
υποστηρίζει ο 
συνοµιλητής µας, 
συµπληρώνοντας 
πως «δεν έχει να 
κάνει καθόλου µε 
το εάν θα είµαστε 
ευέλικτοι ή όχι, ως 
διοίκηση του ΤΟΕΒ. 
Το θέµα είναι ότι 
ξεκινάµε 
σε µια καινούργια 

χρονιά που πρέπει να προετοιµαστεί ο 
Οργανισµός, διότι πέρσι είχαµε µπει στην 
αρδευτική περίοδο µε 400.000 ευρώ 
πλεόνασµα και φτάσαµε να τα αναλώσουµε 
γιατί είχαµε τη λειψυδρία και έπρεπε µε κάθε 
τόπο να κάνουµε ό,τι περνά από το χέρι µας, 
για να µειώσουµε τους κινδύνους που 
αντιµετώπιζαν οι καλλιέργειες».
Οι καταστροφές, παρόλα αυτά, δεν 
αποφεύχθηκαν. Για παράδειγµα, περί τα 7.000 
στρέµµατα καλλιέργειας ρυζιού, λόγω της 
έλλειψης αρδευτικού νερού, καθώς το ποτάµι 
στέρεψε το καλοκαίρι, υπέστησαν ζηµίες 
από 70% έως και 100%. «Έχει κάνει έκθεση 
ο ΕΛΓΑ, στην οποία καταγράφει τις 
καταστροφές, αλλά λόγω κανονισµού δεν 
µπορεί να τις αποζηµιώσει. Φέραµε εκείνη 
την εποχή εδώ, τον υφυπουργό Αγροτικής 
Ανάπτυξης Γιάννη Ανδριανό και τον πήγαµε 
στα χωράφια και είδε και ο ίδιος το πρόβληµα. 
Ζητήσαµε 1,5 εκατ. ευρώ για να αποζηµιωθούν 
από τα de minimis οι άνθρωποι αυτοί, γιατί το 
νερό έφτασε στα χωράφια τους προς το τέλος 
Αυγούστου και η ζηµιά είχε ήδη προκληθεί, 
αλλά µέχρι τώρα δεν έχει γίνει τίποτε και θα 
αναγκαστούµε να κινηθούµε νοµικά εναντίον 
όσων έβγαιναν και έλεγαν δηµόσια πως 
υπάρχει συµφωνία µε της Βουλγαρία για τα 
νερά, ώστε να προασπίσουµε τα συµφέροντα 
των παραγωγών», είπε ο κ. Αλεξανδρής.

ΣΤΟ ΒΡΟΝΤΟ ΤΑ ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ ΓΙΑ ΦΡΑΓΜΑΤΑ

Οι Τούρκοι κάνουν φράγματα, εμείς 
αφήνουμε τα νερά στη θάλασσα
Το καλοκαίρι η περιοχή δίψασε εξαιτίας της λειψυδρίας και τώρα κινδυνεύει να 
πληµµυρίσει από τα νερά των ποταµών και των χειµάρρων, τα οποία καταλήγουν στη 
θάλασσα χωρίς να αξιοποιούνται. «Οι Τούρκοι, τους βλέπεις απέναντι, µέσα σε µόλις δύο  
χρόνια, δηµιούργησαν νέα φράγµατα κι αυτή τη στιγµή που µιλάµε παίρνουν νερό, το 
τραβάνε από το ποτάµι και το στέλνουν στο βουνό, όπου γεµίζουν τα φράγµατά τους 
ενόψει του καλοκαιριού. Εµείς µυαλό δεν βάζουµε. Έχουµε κάνει προτάσεις για 
φράγµατα, έχουµε πληρώσει µόνοι µας τα τεύχη δηµοπράτησης για ένα φράγµα στη 
θέση Ιτέα, µε δυναµικότητα 25 εκατ. κυβικά νερού, που νοµίζουµε ότι θα αλλάξει την 
εικόνα της περιοχής, µήπως και τους φέρουµε σε δύσκολη θέση, αλλά δεν γίνεται τίποτε. 
Έχουµε στείλει επιστολές σε όλα τα υπουργεία, µέχρι και στο υπουργείο Εξωτερικών και 
Αµύνης για να τους πούµε το πόσο εθνικά επικίνδυνο είναι η µη διαχείριση των υδάτων, 
αλλά δεν ιδρώνει το αυτί κανενός. Ούτε απάντηση πήραµε ποτέ», επισηµαίνει ο Κώστας 
Αλεξανδρής, πρόεδρος του Αγροτικού Συλλόγου Αλεξανδρούπολης και τονίζει µε 
αγανάκτηση ότι «δυστυχώς η κυβέρνηση δεν έχει αντιληφθεί την πραγµατική κατάσταση 
που επικρατεί στον Έβρο και ότι χρωστάει στον αγροτικό κόσµο της περιοχής 
απαντήσεις και κυρίως πράξεις για την έµπρακτη στήριξή του».

Ζηµιές
Περί τα 7.000 

στρέµµατα καλ-
λιέργειας ρυζιού, 
λόγω της έλλει-
ψης αρδευτικού 
νερού, καθώς 
το ποτάµι στέ-
ρεψε το καλο-

καίρι, υπέστησαν 
ζηµίες από 70% 
έως και 100%
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ΤΙΜΕΣ 

ΠΩΛΗΣΗΣ ΧΩΡΑΦΙΩΝ

ΠΑΡΕΛΘΟΝ

ΕΥΡΩ/ΣΤΡΕΜΜΑ

1500�2.000

ΣΗΜΕΡΑ

ΜΕΙΩΜΕΝΕΣ
ΤΙΜΕΣ

ΕΩΣ 30%
ΠΕΡΥΣΙ

ΕΙΧΕ ΕΞΟΦΛΗΣΕΙ ΕΧΕΙ ΕΞΟΦΛΗΣΕΙ

65�70%

ΕΧΕΙ ΕΞΟΦΛΗΣΕΙ

ΣΗΜΕΡΑ

30%

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

ΑΡΔΕΥΣΗΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΙΚΟΝΑ ΑΓΡΟΤΩΝ ΣΤΟΝ ΕΒΡΟ



Μέσω Σχεδίων Βελτίωσης το 2026

Ενίσχυση ως 60% για 
το κόστος εγκατάστασης, 
1.000 ευρώ στην ελιά,  
800 ευρώ στα ακρόδρυα

Για τη φύτευση των δενδροκαλλιεργειών η επιδότηση θα είναι 
50% για όλους και 60% για τους νέους αγρότες, ενώ για τις 
δαπάνες αρδευτικού συστήματος η επιδότηση φτάνει το 70% 

ΤOY   ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΟΝΤΟΝΗ
kontonis@agronews.gr

Ενίσχυση 50-60% για αγορά και εγκα-
τάσταση δενδροκαλλιεργειών για κό-
στη έως 1.000 ευρώ το στρέµµα για 
ελιά, 800 για ακρόδρυα, 3.900 για α-
κτινίδια και 1.500 για οινάµπελα πα-
κέτο σε έναν φάκελο µε το αρδευτι-
κό σύστηµα, θα έχουν την ευκαιρία 
να ζητήσουν µέσω των Σχεδίων Βελ-
τίωσης 2026 οι ενδιαφερόµενοι πα-
ραγωγοί. Με βάση τα όσα έχουν γί-
νει γνωστά για τη φύτευση των δεν-
δροκαλλιεργειών η επιδότηση θα εί-
ναι 50% για όλους (60% για νέους α-
γρότες) και για τις δαπάνες αρδευτι-
κού συστήµατος στο 70%. 

Η Agrenda παρουσιάζει (βλ. πίνα-
κα) τα εύλογα κόστη που είχαν ανα-
θεωρηθεί προς τα πάνω, για την πρό-
σκληση του 2023 και τα οποία ανα-
µένεται να χρησιµοποιηθούν εκτός 
απροόπτου και στη νέα προκήρυξη. 
Άλλωστε, υπενθυµίζεται, πως για την 
πρόσκληση των θερµοκηπίων οι αρ-
µόδιες αρχές χρησιµοποίησαν αυτού-
σιο τον πίνακα εύλογου κόστους του 
2023. Σηµειώνεται πως οι τιµές του 
πίνακα δεν περιλαµβάνουν µέσα τα 
κόστη εγκατάστασης άρδευσης. 

Αυτό που δεν ξεκαθαρίζεται στην 
προδηµοσίευση, είναι το µέγιστο ύ-
ψος του φακέλου ανά δικαιούχο, ε-
φόσον συνδυάσει επενδύσεις άρ-
δευσης, µε οποιαδήποτε άλλη. Συ-
γκεκριµένα, η προδηµοσίευση ανα-
φέρει πως για αιτήσεις που έχουν 
να κάνουν αποκλειστικά µε άρδευ-
ση, η µέγιστη επιλέξιµη προς ενίσχυ-
ση δαπάνη καθορίζεται στα 150.000 
ευρώ για τα φυσικά πρόσωπα και τα 
250.000 ευρώ για τα συλλογικά. Ε-
νώ, «για αίτηση που αφορά τα λοιπά 
επενδυτικά σχέδια φυτικής παραγω-
γής, µελισσοκοµίας και σηροτροφί-
ας η µέγιστη δαπάνη δεν µπορεί να 

Στα σκαριά φαίνεται να είναι η νέα 
πρόσκληση της Αγροδιατροφής στα 
πλαίσια του Αναπτυξιακού Νόµου, 
καθώς αναµένεται να είναι από τα 
πρώτα καθεστώτα που θα προκη-
ρυχθούν εντός του 2026. Σηµειώ-
νεται πως τον περασµένο µήνα εκ-
δόθηκε σε ΦΕΚ (6674/Β’/2025) η 
δέσµευση κονδυλίων ύψους 150 
εκατ. ευρώ για τον δεύτερο κύκλο 
προκήρυξης του καθεστώτος. Σύµ-
φωνα µε τη σχετική απόφαση τα 
75 εκατ. ευρώ θα είναι καθαρά ε-
πιδότηση και τα 75 εκατ. ευρώ για 
το κίνητρο της φορολογικής απαλ-
λαγής. Σηµειώνεται πως ειδικότερα 
για την αγροδιατροφή, ισχύουν κά-
ποιες τροποποιήσεις σε σχέση µε 
την περασµένη πρόσκληση, όπως 
για παράδειγµα ο διπλασιασµός του 
µέγιστου συνολικού ποσού επιδό-
τησης ανά έργο από τα 10 στα 20 
εκατ. ευρώ. Οι ατοµικές επιχειρή-
σεις µε ανώτατο επιλέξιµο κόστος 
επενδυτικού σχεδίου ποσού διακο-
σίων χιλιάδων (200.000) ευρώ. Βέ-
βαια οι επενδύσεις στον πρωτογε-
νή τοµέα και τη µεταποίηση, αυτές 

συνεχίζουν να «δεσµεύονται» από 
το ειδικό καθεστώς που προβλέπει 
η σχετική ΚΥΑ (59790/7-7-2023). 
Σε αυτό προς το παρόν δεν έχουν 
υπάρξει τροποποιήσεις. 
Υπενθυµίζεται πως µε βάση την πε-
ρασµένη πρόσκληση στα επενδυτι-
κά σχέδια του τοµέα της φυτικής γε-
ωργικής παραγωγής οι ενισχυόµε-
νες δαπάνες των τρακτέρ, των καλ-
λιεργητικών παρελκόµενων µηχα-
νηµάτων κ.λπ., δεν έπρεπε να υπερ-
βαίνουν το 30% του συνολικού ενι-
σχυόµενου κόστους. Το αν θα αλ-
λάξει αυτή η συνθήκη εξαρτάται α-
πό την ηγεσία του ΥΠΑΑΤ.

Στα σκαριά πρόσκληση

ξεπεράσει τα 200.000 ευρώ για φυσι-
κά και νοµικά πρόσωπα και τα 400.000 
για συλλογικά σχήµατα». 

Σχετικά µε τα αρδευτικά συστήµατα, 
παρουσιάζεται ο πίνακας που φιλοξε-
νούσαν τα περασµένα Σχέδια Βελτίωσης. 

Αρδευτικά συστήµατα
Στάγδην αροτραίων καλλιεργειών 

170 ευρώ ανά στρέµµα
Στάγδην δέντρων κανονικής φύ-

τευσης 220 ευρώ ανά στρέµµα
Στάγδην δέντρων πυκνής φύτευ-

σης 300 ευρώ ανά στρέµµα
 Στάγδην αµπελώνων 410 ευρώ α-

νά στρέµµα
Στάγδην λαχανικών ή ανθέων υ-

παίθρου 255 ευρώ ανά στρέµµα
∆απάνες γεώτρησης

Γεώτρηση χωρίς δοκιµαστική ά-
ντληση 1.500 ευρώ + 90 ευρώ/µέτρο

Γεώτρηση µε δοκιµαστική άντληση 
2.800 ευρώ + 96,5 ευρώ/µέτρο

∆εξαµενές
Για τις δεξαµενές που απαιτούν εκ-

σκαφές ή επιχώσεις φυσικού εδάφους 
και χρησιµεύουν για την αποθήκευση 
νερού βροχής, το κόστος ανάλογα µε 
τη χωρητικότητα ξεκινά από τα 1.700 
ευρώ για 50 κ.µ., φτάνοντας το µέγιστο 
τα 63.100 ευρώ για 19.000 κ.µ. Από ε-
κεί και πέρα, µπορεί να υπολογίσει κά-
ποιος ένα κόστος 3,25 ευρώ ανά κ.µ. 
Για τις τσιµεντένιες δεξαµενές νερού έ-
ως 500 κ.µ. , η ανώτατη επιλέξιµη δα-
πάνη ανέρχεται στα 105 ευρώ ανά κ.µ.

Μέγιστη δαπάνη
Η µέγιστη δαπάνη δεν µπορεί 

να ξεπεράσει τα 200.000 
ευρώ για τα φυσικά και νοµικά 
πρόσωπα και τα 400.000 για 

τα συλλογικά σχήµατα 
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Εύλογα
Τα εύλογα κόστη είχαν 
αναθεωρηθεί προς τα πάνω, 
για την πρόσκληση του 2023 
και αυτά είναι που αναµένεται 
να χρησιµοποιηθούν και στη νέα 
προκήρυξη εκτός απροόπτου.

Φάκελος
Αυτό που δεν ξεκαθαρίζεται 
στην προδηµοσίευση, είναι το 
µέγιστο ύψος του φακέλου ανά 
δικαιούχο, εφόσον συνδυάσει 
επενδύσεις άρδευσης, 
µε οποιαδήποτε άλλη. 

Δαπάνη
Για αιτήσεις που αφορούν 
αποκλειστικά άρδευση, η µέγιστη 
επιλέξιµη προς ενίσχυση δαπάνη 
καθορίζεται στα 150.000 ευρώ 
για φυσικά πρόσωπα και τα 
250.000 ευρώ για συλλογικά, 
λέει η προδηµοσίευση.

ΕΥΛΟΓΟ ΚΟΣΤΟΣ ΦΥΤΕΥΣΕΩΝ

ΕΙ∆ΟΣ ΦΥΤΕΙΑΣ
ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ 
∆ΕΝΤΡΩΝ ΑΝΑ 
ΣΤΡΕΜΜΑ

ΑΝΩΤΑΤΗ 
ΕΠΙΛΕΞΙΜΗ 
ΤΙΜΗ 
€/ΣΤΡ�

● Αβοκάντο – 800
● Ακτινιδιά 65-70 3.580
● Ακτινιδιά 71-80 3.702
● Ακτινιδιά 81-84 3.903
● Ακτινιδιά, εγκατάσταση µε εµβολιασµό 65-70 683
● Ακτινιδιά, εγκατάσταση µε εµβολιασµό 71-80 758
● Ακτινιδιά, εγκατάσταση µε εµβολιασµό 81-84 882
● Αµπέλι για παραγωγή οίνου, φύτευση σε κύπελο 1.000

● Αµπέλι για παραγωγή οίνου, φύτευση 
σε υποστηριγµένα σχήµατα 1.500

● Αρώνια, Ιπποφαές, Γκότζι Μπέρι 1.500
● Βατόµουρα 1.140
● ∆ίκταµο 900
● Ελιά κύπελο Έως 30 250
● Ελιά πυκνής φύτευσης 31-50 400
● Ελιά γραµµικό 150-200 1.000
● Επιτραπέζια σταφύλια και σουλτανίνα 200-220 3.567
● Επιτραπέζια σταφύλια και σουλτανίνα 221-260 3.893
● Επιτραπέζια σταφύλια και σουλτανίνα 261-275 4.382
● Εσπεριδοειδή 35-45 835
● Εσπεριδοειδή 46-50 885
● Εσπεριδοειδή 51-55 935
● Κορινθιακή σταφίδα 284-300 2.594
● Κορινθιακή σταφίδα 301-330 2.872
● Κορινθιακή σταφίδα 331-350 3.034



Αναπτυξιακού

Υπερκάλυψη 
102% στα παλιά 
προγράμματα ΠΑΑ
Με υπερκάλυψη της συνολικής 
δηµόσιας δαπάνης της τάξεως 
του 102,1% και πληρωµές ύψους 
7,99 δισ. ευρώ ολοκληρώθηκε το 
Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης 
(ΠΑΑ) 2014-2022 στις 31 ∆εκεµ-
βρίου 2025 σύµφωνα µε τη Γενι-
κή Γραµµατεία Ενωσιακών Πό-
ρων και Υποδοµών του Υπουργεί-
ου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρό-
φιµών. Οι πόροι του προγράµµα-
τος κατευθύνθηκαν στις κύριες 
κατηγορίες στόχευσής του ως ε-
ξής:2.240 εκατ. ευρώ σε επενδυ-
τικές δράσεις, 4.450 εκατ. ευρώ 
σεπεριβαλλοντικές δράσεις, 1.440 
εκατ. ευρώ σε δράσεις κοινωνικής 
συνοχής, 150 εκατ. ευρώ σε δρά-
σεις για τη γνώση και την καινο-
τοµία. Επισηµαίνεται ότι στο πλαί-
σιο του ΠΑΑ υλοποιήθηκαν τα µε-
γαλύτερα επενδυτικά προγράµµα-
τα που έχουν χρηµατοδοτηθεί πο-
τέ από πόρους του Πυλώνα ΙΙ της 
ΚΑΠ για νέους γεωργούς, Σχέδια 
Βελτίωσης, εγγειοβελτιωτικές υ-
ποδοµές, LEADER, κλπ.  

Εντός του 2025 ενεργοποιήθη-
καν και σηµαντικές νέες αναπτυ-
ξιακές παρεµβάσεις του ΣΣ ΚΑΠ, 
οι οποίες προσελκύουν µεγάλο 

επενδυτικό ενδιαφέρον, όπως:
 Η υπογραφή της Συµφωνίας 

Χρηµατοδότησης µε την Ελληνι-
κή Αναπτυξιακή Τράπεζα µε πό-
ρους 160 εκατ. ευρώ για την ε-
νεργοποίηση τριών νέων Χρηµα-
τοδοτικών Εργαλείων διευκόλυν-
σης πρόσβασης της αγροτικής ε-
πιχειρηµατικότητας σε ρευστό-
τητα για επενδύσεις και κεφά-
λαιο κίνησης.

 Η πρόσκληση για την κατα-
σκευή και τον εκσυγχρονισµό 
θερµοκηπίων.

 Η προδηµοσίευση για τη νέα 
πρόσκλησηγια επενδύσεις εκ-
συγχρονισµού των γεωργικών 
και κτηνοτροφικών εκµεταλλεύ-
σεων - Σχέδια Βελτίωσης.

 Η πρόσκληση για τη στήρι-
ξη επενδύσεων στη Μεταποίηση 
Γεωργικών Προϊόντων.

 Η πρόσκληση της δράσης 
ενθάρρυνσης σύστασης Συλλο-
γικών Σχηµάτων.

 Η πρόσκληση Συνεργασίας 
µέσω Επιχειρησιακών Οµάδων 
για την προώθηση της καινοτο-
µίας στη γεωργία.

 Η πρόσκληση για δηµόσι-
ες Εγγειοβελτιωτικές Υποδοµές.

 Η προδηµοσίευση της πρό-
σκλησης για τις δράσεις εκπαί-
δευσης και κατάρτισης γεωργών

 Η προδηµοσίευση της πρό-
σκλησης της γεωργοπεριβαλλο-
ντικής δράσης για τη Μείωση του 
Αποτυπώµατος Άνθρακα καλλι-
εργειών, όπως το βαµβάκι και η 
βιοµηχανική ντοµάτα.

Σύσταση Οµάδας Ελέγχου 
για αγροτικά έργα του 
Ταµείου Ανάκαµψης
Στη σύσταση Οµάδων Ελέγχου 
προχωρά το αµέσως επόµενο 
διάστηµα η Υπηρεσία ∆ιαχείρισης 
Έργων Ταµείου Ανάκαµψης, όπως 
ανακοίνωσε η Γενική Γραµµατεία 
Αγροτικής Πολιτικής και ∆ιεθνών 
Σχέσεων του υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίµων. Οι Οµάδες Ελέγχου 
θα στελεχωθούν από µέλη 
του Μητρώου Ελεγκτών – 
Επαληθευτών, που συγκροτείται 
από µόνιµους δηµόσιους 
υπαλλήλους ειδικότητας ΠΕ 
Μηχανικών, ΠΕ Οικονοµικού 
και ΠΕ Γεωτεχνικών. Αντικείµενο 
θα είναι η διενέργεια επιτόπιων 
επαληθεύσεων στους χώρους 
υλοποίησης έργων που έχουν 
ενταχθεί στις δράσεις του ΥΠΑΑΤ 
και χρηµατοδοτούνται από το 
Ταµείο Ανάκαµψης και 
Ανθεκτικότητας. Οι δράσεις αυτές 
περιλαµβάνουν τον Εκσυγχρονισµό 
Εκµεταλλεύσεων, την Μεταποίηση, 
τη Γενετική Βελτίωση, την 
Αναδιάρθρωση Καλλιεργειών, 
τις Υδατοκαλλιέργειες. 

Τα ποσοστά ενίσχυσης 
 75% για τα µικρά Νησιά του Αι-

γαίου
 50% για όλες τις υπόλοιπες Πε-

ριφέρειες.
 40% για επενδυτικά σχέδια στην 

Αττική.
Τα παραπάνω ποσοστά χορηγού-

νται στο 100% στις ορεινές περιοχές, 
στις παραµεθόριες, στα µικρά νησιά 
και τις περιοχές που έχουν πληγεί α-
πό φυσικές καταστροφές (π.χ Θεσσα-
λία λόγω Daniel). Το κίνητρο της επι-
χορήγησης για τις Πολύ Μικρές και 
Μικρές Επιχειρήσεις, χορηγείται στο 
80% του ανώτατου ορίου.

Χρηµατοδοτικά 
Το 2025 υπεγράφη η Συµ-
φωνία Χρηµατοδότησης µε 
την Ελληνική Αναπτυξιακή 
Τράπεζα µε πόρους ύψους 

160 εκατ. ευρώ
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ΞΥΠΝΗΤΗΡΙ

ΕΣΠΑ
Οι αιτήσεις για το 
πρόγραµµα «Αναπτύσσοµαι 
έξυπνα στην Περιφέρεια 
Θεσσαλίας» µπορούν 
να γίνουν έως τις 30 
Ιανουαρίου 2026.

Πράσινη 
µετάβαση
Έως 30 Απριλίου 2026 η 
τελευταία αίτηση καταβολής 
ενίσχυσης για τα δύο 
υποέργα Sub1 και Sub2 
της πράσινης µετάβασης 
στη µεταποίηση αγροτικών 
προϊόντων και του 
εκσυγχρονισµού του 
πρωτογενούς τοµέα. 

ΕΙ∆ΟΣ ΦΥΤΕΙΑΣ
ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ 
∆ΕΝΤΡΩΝ ΑΝΑ 
ΣΤΡΕΜΜΑ

ΑΝΩΤΑΤΗ 
ΕΠΙΛΕΞΙΜΗ 
ΤΙΜΗ 
€/ΣΤΡ�

● Κρόκος 1.100
● Κυδώνια 360

●
  Μηλοειδή (Μηλιά, Αχλαδιά), 
κανονική φύτευση σε σχήµα κυπέλου 360

● Μηλοειδή (Μηλιά, Αχλαδιά) 175-225 2.230
● Μηλοειδή (Μηλιά, Αχλαδιά) 226-300 2.724
● Μηλοειδή (Μηλιά, Αχλαδιά) 301-350 3.323
● Πυρηνόκαρπα, κανονική φύτευση σε σχήµα κυπέλου 540

●
  Πυρηνόκαρπα (Ροδακινιά, Νεκταρινιά, Βερικοκιά, 
∆αµασκηνιά, Κερασιά) 100-120 1.859

●
  Πυρηνόκαρπα (Ροδακινιά, Νεκταρινιά, Βερικοκιά, 
∆αµασκηνιά, Κερασιά) 121-160 2.207

●
  Πυρηνόκαρπα (Ροδακινιά, Νεκταρινιά, Βερικοκιά, 
∆αµασκηνιά, Κερασιά) 161-180 2.437

● Ρίγανη, θυµάρι, λεβάντα, τσάι του βουνού 380

●
  Ροδιά, Καστανιά, Φιστικιά, Αµυγδαλιά, Φουντουκιά, 
Λωτός, Κορόµηλα 20-25 496

●
  Ροδιά, Καστανιά, Φιστικιά, Αµυγδαλιά, Φουντουκιά, 
Λωτός, Κορόµηλα 26-40 632

●
  Ροδιά, Καστανιά, Φιστικιά, Αµυγδαλιά, Φουντουκιά, 
Λωτός, Κορόµηλα 41-50 801

● Σπαράγγια 1.100
● Συκιά, Καρυδιά, Μαστίχα 20-30 817
● Συκιά, Καρυδιά, Μαστίχα 31-55 1.207
● Συκιά, Καρυδιά, Μαστίχα 56-70 1.792
● Τριαντάφυλλα θερµοκηπίου 20.000
● Τριαντάφυλλα υπαίθρου 551
● Φοινικοειδή —
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ΤOY  ΗΛΙΑ ΑΝ∆ΡΕΑΚΗ 
andreakis@agronews.gr

Σχεδιασµένα για να απαντούν στις ανάγκες 
των µεγάλων εκµεταλλεύσεων και των απαι-
τητικών συνθηκών στο χωράφι είναι σύµφω-
να µε την XAG τα πλήρως αυτόνοµα αγροτικά 
drone XAG P150 Max που εξισορροπούν ασφά-
λεια και αξιοπιστία. 

Σύµφωνα µε την XAG, τα P150 Max τα οποία 
παρουσίασε στην έκθεση Agritechnica τον πε-
ρασµένο Νοέµβριο είναι µηχανήµατα-πολυερ-
γαλεία που µπορούν να χρησιµοποιηθούν για 

εφαρµογές ψεκασµού, σποράς, χαρτογράφη-
σης και logistics µέσω της εναλλαγής µεταξύ 
αρθρωτών συστηµάτων εργασιών εντός λίγων 
λεπτών. Κατά την κορυφαία κατασκευαστή, το 
ωφέλιµο φορτίο 80 κιλών και η µέγιστη ταχύ-
τητα πτήσης 20 µέτρων/δευτερόλεπτο επιτρέ-
πουν στα αυτόνοµα drones να καλύπτουν πε-
ρισσότερο έδαφος ανά πτήση, µειώνοντας τον 
αριθµό απογειώσεων και προσγειώσεων. Ακό-
µα, τους επιτρέπουν να πραγµατοποιούν ευέλι-
κτες πτήσεις πάνω από ανοµοιόµορφο έδαφος 
και σε περιοχές που είναι δύσκολα προσβάσι-
µες για µεγαλύτερα µηχανήµατα.

Τα drone XAG P150 
Max εξισορροπούν 
ασφάλεια, αξιοπιστία
Τα αυτόνομα drones μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
για εφαρμογές ψεκασμού, σποράς, χαρτογράφησης

Λιπασµατοδιανοµή 
από την Kverneland
Μεγαλύτερη χωρητικότητα, 
αυξηµένη αυτονοµία και 
ακρίβεια υπόσχονται οι νέοι 
λιπασµατοδιανοµείς Alentix 
8047 GI της Kverneland. 
Η χωρητικότητα της χοάνης 
των Alentix 8047 GI 
κυµαίνεται µεταξύ 2.375 
και 4.700 λίτρων, κάτι που 
επιτρέπει αυτονοµία και 
µειώνει το «νεκρό» χρόνο 
για το επαναγέµισµά του.

∆ιπλή διάκριση
για τη Fendt
∆ύο βραβεία απέσπασε 
στα βραβεία καινοτοµίας 
AE50 του American 
Society of Agricultural 
and Biological Engineers 
η Fendt. Οι δύο νικητές 
ήταν η πέµπτη γενιά των 
τρακτέρ Fendt 800 µε 
ισχύ µεταξύ 283 και 
343 hp και διαρκώς 
µεταβαλλόµενη µετάδοση 
VarioDrive και η τέταρτη 
γενιά των Fendt 1000.

Τηλεσκοπικοί 
χειριστές Bobcat

Το λανσάρισµα 50 
περιορισµένης έκδοσης 
τηλεσκοπικών χειριστών 
V-Drive Black Limited 
Edition µε µεταβαλλόµενη 
µετάδοση εντός του 2026 
ανακοίνωσε η Bobcat. Τα 
µηχανήµατα αφορούν µόνο 
τα µοντέλα TL38.70HF 
ΚΑΙ TL43.80 HF και 
διαθέτουν δερµάτινη 
επένδυση και καθίσµατα 
«Limited Edition».

Νέο business unit 
για Σαρακάκη
Ο Όµιλος Επιχειρήσεων 
Σαρακάκη δηµιουργεί 
ένα νέο business unit 
µε εξειδίκευσης στις 
υπηρεσίες και λύσεις του 
δηµόσιου τοµέα και του 

Παράταση στην 
έκπτωση Amarok
Παράταση έως 28 
Φεβρουαρίου πήρε η 
προωθητική ενέργεια για 
έκπτωση έως και 3.000 
ευρώ σε παραγγελίες 
του κορυφαίου pick-up 
Volkswagen Amarok. Έως 
τότε κάθε νέα παραγγελία 
της έκδοσης Amarok Life 
θα δίνεται µε έκπτωση 
2.000 ευρώ µε ΦΠΑ, ενώ 
τα µοντέλα Amarok Style 
µε όφελος 3.000 ευρώ 
µε ΦΠΑ. Η προωθητική 
ενέργεια αφορά ιδιώτες, 
εταιρικούς και RAC 
πελάτες.

περιβάλλοντος. Αυτό 
φιλοδοξεί να καλύψει, µε 
ολοκληρωµένες προτάσεις, 
τις ανάγκες του ∆ηµόσιου 
Τοµέα, προσφέροντας 
προϊόντα, υπηρεσίες και 
λύσεις υψηλής 
προστιθέµενης αξίας για 
την Τοπική Αυτοδιοίκηση 
και την κεντρική 
κυβέρνηση. Τη διεύθυνση 
του αναλαµβάνει ο 
Φίλιππος Μενάγιας.
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Σε καλό φεγγάρι βρίσκεται η αγορά στα 
μηλοειδή, με τα κλαδέματα καρποφορί-
ας να βρίσκονται σε εξέλιξη, την αγορά 
σε παγκόσμιο επίπεδο κάπως ελλειμ-
ματική και τις τιμές παραγωγού για το 
προϊόν στα ψυγεία σε αισθητή ανοδική 
πορεία από την αρχή της καλλιεργητι-
κής περιόδου. Με την περίοδο εμπορί-
ας να έχει ακόμη μπροστά τους λίγους 
μήνες, εκτιμάται πως στο κλείσιμό της 
η σεζόν έχει κάτι καλύτερο να προσφέ-
ρει σε σχέση με πέρυσι. 

Στα μήλα Στάρκιν για παράδειγμα, η 
πρώτη ποιότητα ίσως πληρωθεί με 1 ευ-
ρώ το κιλό και η δεύτερη με 90 λεπτά. Σε 
καλύτερη μοίρα και οι πράσινες ποικι-
λίες μήλου, αλλά και τα φούτζι. Οι πρώ-
τες διαμορφώνουν αυτές τις μέρες μία 
τιμή παραγωγού στα 75 με 80 λεπτά το 
κιλό, ενώ τα καλά φούτζι πολλές φορές 
διατίθενται ακόμη και πάνω από 1 ευ-
ρώ. Ξεκαθαρίζεται πως τα παραπάνω α-
φορούν καθαρές τιμές και όχι ράμπας. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΟΥΠΑΣ

Εκκαθάριση 1 ευρώ στα Στάρκιν
 Μέτρια παραγωγή με καλύτερες τιμές αφήνει κάποια διακριτικά χαμόγελα
 Για 178.000 τόνους σοδειά στην Ελλάδα κάνει λόγο η Παγκόσμια Ένωση WAPA
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Σ
την ελληνική αγορά βάμβακος υ-
πάρχει ζήτηση από τους παραδοσι-
ακούς αγοραστές μας, αλλά δύσκο-
λα πιάνουμε τις τιμές που θέλουμε. 

Οι κλώστες ακόμα δεν έχουν «χωνέψει» τα υ-
ψηλότερα επίπεδα τιμών και το έστω ελαφρά 
καλύτερο κλίμα του χρηματιστηρίου. Χρηματι-
στηριακά, το βαμβάκι διανύει ένα θετικό μο-
μέντουμ με τα θεμελιώδη του να έχουν βελ-
τιωθεί. Δεν μιλάμε για αλλαγή σκηνικού πα-
γκοσμίως, απλά η φυσική αγορά βάμβακος 
έχει αρχίσει να «γλυκαίνει». 

  Στην εγχώρια αγορά σκληρού σίτου στην 
εξαγωγή βρισκόμαστε στα  250 ευρώ ο τόνος 
FOB λιμάνι μας, επίπεδα όπου κλείστηκαν κά-
ποιες νέες δουλειές. Σημειωτέον, τα αποθέμα-
τα είναι ακόμα πολλά και οι μεγάλοι τοπικοί 
μύλοι γεμάτοι. Δεν υπήρξαν αλλαγές ούτε στη 
δεύτερη για το έτος λίστα τιμών της Φότζια, με 
την πρώτη ποιότητα στα 285-290 ευρώ ο τό-
νος. Στο χρηματιστήριο του Σικάγο, στην αρχή 
της εβδομάδας το USDA ανακοίνωσε αύξηση 
παραγωγής στα καλαμπόκια και μεγάλα στοκ 
στα μαλακά σιτάρια, προκαλώντας πτώση. Έ-
κτοτε οι τιμές προσπαθούν να ανακάμψουν.

  Μικρή μείωση της τάξης του 0,1% στη 
φετινή παραγωγή μήλων δείχνουν οι επι-
καιροποιημένες προβλέψεις της Παγκόσμι-
ας Ένωσης Μήλων και Αχλαδιών (WAPA), για 
την περίοδο 2025-2026. Ειδικότερα η φετι-
νή παραγωγή ανέρχεται στους 10,45 εκατ. 
τόνους, με την Ελλάδα να εμφανίζει μείωση 
κατά -27,5%, με τη σοδειά στους 178.000 τό-
νους από 245.000 τόνους το 2024. Αντίστοι-
χα, την περίοδο 2025-2026, η παγκόσμια πα-
ραγωγή μήλων προβλέπεται να μειωθεί, κα-
τά 5%, στα 81,7 εκατ. τόνους.

Θετικοί οιωνοί  
για το βαμβάκι

ΜΕ ΜΙΑ 
  ΜΑΤΙΑ

∆ΕΙΚΤΗΣ S&P GSCI 
AGRICULTURE

11/12 18/12 23/12 08/01 15/01

364,13

352,21

361,46

346,43

356,86

Παγετοί 
Να μην επαναληφθούν 

φαινόμενα όπως φέτος με  
παγετούς λίγο πριν την ανθοφορία 

ευελπιστούν οι παραγωγοί

Τουρκία 
Οι Τούρκοι φέτος έχουν 

παραγωγή μειωμένη κατά 
55-60% ίσως και κάτω  

από 2 εκατ. τόνους

Πολωνία 
Η Πολωνία, η μεγαλύτερη  

παραγωγός χώρα της ΕΕ, είχε μια 
αύξηση κατά 3,4% σε σχέση με  

το 2024, στους 3,3 εκατ. τόνους

∆ΙΑΚΥΜΑΝΣΗ ∆ΙΕΘΝΩΝ ΤΙΜΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 

ΣΚΛΗΡΟ ΣΙΤΑΡΙ (ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟΣ)

ΜΑΛΑΚΟ ΣΙΤΑΡΙ (ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟΣ)

ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ (ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟΣ)

ΚΡΙΘΑΡΙ (ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟΣ)

ΖΑΧΑΡΗ ΛΟΝ∆ΙΝΟ (∆ΟΛ. /ΤΟΝΟΣ)

ΣΟΓΙΑ (ΣΕΝΤΣ ΑΝΑ ΜΠΟΥΣΕΛ)

ΓΑΛΑ ΑΓΕΛΑ∆ΙΝΟ (ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

ΧΟΙΡΙΝΟ (ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

ΒΟΟΕΙ∆Η (ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

ΚΟΤΟΠΟΥΛΑ (ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

ΣΚΛΗΡΟ ΣΙΤΑΡΙ (ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟΣ)

ΜΑΛΑΚΟ ΣΙΤΑΡΙ (ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟΣ)

ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ (ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟΣ)

ΚΡΙΘΑΡΙ (ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟΣ)

ΖΑΧΑΡΗ ΛΟΝ∆ΙΝΟ (∆ΟΛ. /ΤΟΝΟΣ)

ΣΟΓΙΑ (ΣΕΝΤΣ ΑΝΑ ΜΠΟΥΣΕΛ)

ΓΑΛΑ ΑΓΕΛΑ∆ΙΝΟ (ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

ΧΟΙΡΙΝΟ (ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

ΒΟΟΕΙ∆Η (ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

ΚΟΤΟΠΟΥΛΑ (ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

290

191,75

230

193

429,4

1125,2

15,40

81,56

220,05

108,7

290

191,00

230

192

427,1

1092,6

15,45

82,38

228,53

111,53

290

187,15

230

185

417,4

1068,2

15,89

83,13

229,53

111,85

290

189,50

230

186

431,0

1068,6

15,24

85,98

230,68

114,87

290

192,50

230

193

428,8

1064,6

15,46

85,85

233,55

118,50

290

190,25

230

190

416,6

1045,0

14,87

92,70

237,33

120,05

ΒΑΜΒΑΚΙ   
σεντς/λίµπρα

03/12 11/12 18/12 23/12 08/01 15/01

ΕΛΑΙΟΛΑ∆Ο   
ευρώ/κιλό

64,65 64,09 63,38 64,24 64,80 65,10

4,70
4,53

4,24 4,24 4,22 4,26

Τιμές παραγωγού  
(λεπτά το κιλό)

Στάρκιν	  0,90 – 1,00 

Πράσινα	  0,75 – 0,80 
ΠΗΓΉ: AGRENDA
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Βελτίωση της παγκόσµιας φυσικής αγοράς και στήριξη του χρηµατιστηρίου

300

280

270

260

250

240

230

220

210

200

190

¤/τόνοςσέντς/λίµπρα
65,10

ΣΚΛΗΡΟ ΣΙΤΑΡΙ

230

KΑΛΑΜΠΟΚΙ
300

250

200

150

100

50

0

190

ΚΡΙΘΑΡΙ
2.000

1.500

1.000

500

0

Παρθένο Βιοµ/νικοί
άσοι

Εξτρα
παρθένο

¤/κιλό
4,26

ΕΛΑΙΟΛΑ∆ΟΒΑΜΒΑΚΙ

To ανεπαίσθητα ισχυρότερο δολάριο 
που λειτουργεί ως καταφύγιο στις 
χρηµαταγορές, διευκολύνει επάνοδο 
στα 40 λεπτά για το σύσπορο

Σταθερή η τιµή αποθήκης
στην Φότζια, µε τα 290 ευρώ ο 
τόνος για το fino να διατηρούνται 
για τρίτο σερί µήνα.

Στα ίδια επίπεδα εδώ και µεγάλο 
διάστηµα οι τιµές για το
κτηνοτροφικό σπυρί στις αγορές
της Κεντρικής Ευρώπης. 

∆ιατηρεί µια κάποια δυναµική
το κριθάρι, ίσως δοκιµάσει
σύντοµα τα 20 λεπτά το κιλό
για το κτηνοτροφικό.

Επιβεβαιώθηκαν οι προσδοκίες για 
ελαφρύ έλλειµµα στην Μεσόγειο, 
σταδιακές ανατιµήσεις στο έξτρα 
τις επόµενες βδοµάδες. 

290

300

250

200

150

100

50

0

¤/τόνος ¤/τόνος

80.00

70.00

60.00

50.00

40.00

ΙΑΝΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕ ∆ΕΚ
15

ΣΕΠ
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ΟΚΤ
15

ΝΟΕ
15

∆ΕΚ
15

ΙΑΝ
15

ΑΥΓ
15

ΣΕΠ
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ΟΚΤ
15

ΝΟΕ
15

∆ΕΚ
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ΙΑΝ
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ΣΕΠ
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ΟΚΤ
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ΝΟΕ
15

∆ΕΚ
15

ΙΑΝ
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ΣΕΠ
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ΟΚΤ
15

ΝΟΕ
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∆ΕΚ
15

ΙΑΝ
15

ΑΥΓ

ΤOY  ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ 
roupas@agronews.gr

Με 20 λεπτά τιµή παραγωγού φαίνε-
ται πως θα κλείσουν οι τελευταίοι τό-
νοι της σοδειάς που µαζεύτηκε καλο-
καίρι του 2025. Η χρονιά ξεκινάει οµα-
λά προς ροκάνισµα των υψηλών απο-
θεµάτων που δηµιούργησαν οι µεγά-
λες (περσινές) παραγωγές, δίχως µεγά-
λες διακυµάνσεις στις προσφερόµενες 
τιµές, µε τους µεγάλους εµπόρους της 
Μεσογείου να διαπραγµατεύονται στο 
εύρος του µισού µε ενός δολαρίου ανά 
τόνο C&F στους διαγωνισµούς, προς ε-
ξασφάλιση παραγγελιών. 

∆εδοµένα, οι ιδιαίτερα χαµηλές τι-
µές που επικρατούν από αρχές Αυ-
γούστου έως και σήµερα αποθάρρυ-
ναν τους λίγους παραγωγούς µε ικα-
νοποιητικής ποιότητας σκληρό σιτά-
ρι από το να φιξάρουν τη σοδειά τους. 
Συµφωνίες όπως αυτή της ΕΑΣ Ορεστι-
άδας µε τον Καραγιώργο για σταδιακή 
διάθεση των σιτηρών σε τιµή που θα 
αλλάζει ανά βδοµάδα στα µάτια πολ-

λών αποτέλεσε «καταφύγιο» προς εξα-
σφάλιση 1 µε 2 λεπτών στη συνέχεια. 

Καθώς µένουν λιγότερο από δύο ε-
βδοµάδας για τη χρονική ολοκλήρω-
ση της συµφωνίας, στις 31 Ιανουαρί-
ου, σχεδόν 8.000 τόνοι συνεχίζουν να 
είναι αφιξάριστοι µε τιµές κολληµένες 
στα 20 λεπτά. Αναπόφευκτα λοιπόν, 
οι τελευταίοι παραγωγοί θα κλείσουν  
χρονιά µε τελική τιµή 20 λεπτά το κι-
λό για άριστο σιτάρι Σ1. Κάποιο πα-
ράπονο φυσικά υπάρχει και αυτό διό-
τι τα ελληνικά FOB έχουν πιάσει ξανά 
τα 250 ευρώ ο τόνος. Μαθηµατικά, το 
σκληρό σιτάρι θα έπρεπε να βρίσκεται 
στα 21 λεπτά για την πρώτη ποιότητα. 

Σε κάθε περίπτωση, για τους παρα-
γωγούς η περσινή σεζόν τυπικά ολο-
κληρώνεται και το ενδιαφέρον πλέον 
στρέφεται στις επιφανειακές λιπάνσεις, 
αλλά και την πορεία µείωσης των υψη-
λών αποθεµάτων. Μετά από δύο σε-
ζόν µεγάλων παραγωγών σε παγκό-
σµιο επίπεδο, εύλογα αναµένεται αι-
σθητή µείωση στρεµµάτων σε Ιταλία, 
Καναδά, Ελλάδα και µεσαίους παίκτες. 

Μόνη εξαίρεση ίσως η Τουρκία, όπου 
οι τιµές παραµένουν (τεχνητά) σε υψη-
λότερα επίπεδα. Για την ιστορία, αξίζει 
να σηµειωθεί πως σύµφωνα µε το κα-
θηµερινό πίνακα τιµών της Τούρκικης 
Αρχής Σιτηρών (TMO), στις 15 Ιανουα-
ρίου οι τοπικές τιµές (µέσος όρος χρη-
µατιστηριακών και φυσικής αγοράς) 
για ποιοτικό σκληρό σιτάρι βρίσκε-
ται στα 327 δολάρια ανά αµερικ. τόνο 
(310 ευρώ ανά µετρικό τόνο), σχεδόν 
60 ευρώ πάνω από τα ελληνικά FOB.  

Στον Καναδά, οι τοπικές τιµές παρα-
µένουν σταθερές, σε επίπεδα που δι-
καιολογούν την παράδοση Ιταλία στα 
280 µε 285 ευρώ ο τόνος και κατ’ επέ-
κταση την παραµονή της λίστας Φότζια 
στα επίπεδα έως 290 ευρώ ο τόνος. 

Με 20 λεπτά το τελευταίο σκληρό σιτάρι
 Έως 31 Ιανουαρίου φιξάρονται ακόµη 8.000 τόνοι στην Ορεστιάδα µε 20 λεπτά
 Στα 250 ευρώ τα ελληνικά FOB, συντηρεί τιµές άνω των 300 ευρώ η Τουρκία Το USDA στην έκθεση 

Ιανουαρίου προβλέπει ότι η 
παγκόσµια παραγωγή 
καλαµποκιού το 2025-2026 
θα φτάσει τους 1.296,01 
εκατ. τόνους, ήτοι παραπάνω 
κατά 13 εκατ. τόνους από την 
προηγούµενη εκτίµησή του. 
Οι παγκόσµιες εξαγωγές 
καλαµποκιού, σύµφωνα µε 
το USDA, προβλέπεται να 
ανέλθουν στους 205,1 εκατ.
τόνους και τα αποθέµατα 
στους 290,91 εκατ. τόνους 
(+11,76 εκατ. τόνοι). Οι 
αναλυτές του USDA άφησαν 
την πρόβλεψη για τη 
συγκοµιδή καλαµποκιού στην 
Ουκρανία το 2025-2026 
αµετάβλητη, στους 29 εκατ. 
τόνους. Η εκτίµηση για τις 
εξαγωγές δεν άλλαξε και 
προβλέπεται σε 23 εκατ. 
τόνους και τα αποθέµατα σε 
0,85 εκατ. τόνους. Αυξήθηκε 
επίσης η πρόβλεψη για την 
παραγωγή καλαµποκιού σε 
ΗΠΑ µε 432,34 εκατ. τόνους 
(+6,81) και Κίνα µε 301,24 
εκατ. τόνους (+6,24). 

ΥΨΗΛΑ 13 ΕΚΑΤ. ΤΟΝΟΙ 
Η ΝΕΑ ΕΚΤΙΜΗΣΗ USDA 
ΓΙΑ ΣΟ∆ΕΙΑ ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΥ

Το θετικό µοµέντουµ που ξεκίνησε από την αρχή του 
έτους συνεχίζεται µε τις τιµές του χρηµατιστηρίου να 
αισθάνονται πιο άνετα στα 65 σεντς. Οι βασικοί λόγοι 
της αισιοδοξίας είναι η βελτίωση της ζήτησης στην 
παγκόσµια αγορά µε την Κίνα και Ινδία να αγοράζουν, 
η έξοδος των κερδοσκόπων από τις πτωτικές θέσεις, 
αλλά και η άνοδος νωρίτερα του Κινεζικού 
χρηµατιστηρίου βάµβακος. Επακόλουθα, οι αναλυτές 
άρχισαν να ξεχνούν τα πεσιµιστικά σενάρια, 
θεωρώντας πιθανότερο το βαµβάκι να βρει αρχικά 
ισορροπία στα τρέχοντα επίπεδα και γιατί όχι να 
δοκιµάσει ακόµα υψηλότερα µε µια ανοδική είδηση. 

ΝEA ΥOΡKH
Υπάρχει βελτίωση στη ζήτηση, η οποία όµως δεν 
µεταφράζεται εύκολα σε νέες δουλειές. Ο λόγος 
είναι ότι απλά οι αγοραστές δεν είναι διατεθειµένοι 
να ακολουθήσουν τις προσφερόµενες τιµές και 
πολλές φορές στρέφονται σε άλλες φτηνότερες 
σοδειές (κυρίως της Βραζιλίας). Τα απούλητα 
αποθέµατα δεν είναι λίγα, αλλά λόγω της 
χρηµατιστηριακής σταθερότητας και της ελαφριάς 
βελτίωσης, οι εκκοκκιστές δεν βιάζονται. Παρά τις 
δυσκολίες στην κλωστοϋφαντουργία, αναµένεται 
βελτίωση της ζήτησης όχι µόνο από τις γειτονικές 
µας αγορές, αλλά και από χώρες της Ανατολής. 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ
ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ
ΒΑΜΒΑΚΟΣ
ΤΟΥ Γ. ΠΑΠΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ

Αισθητή µείωση στρεµµάτων 
σε Ιταλία, Καναδά, Ελλάδα.

ΦΟΤΖΙΑ 
Λόγω τιµών Καναδά, 

η Φότζια αδυνατεί να 

δοκιµάσει υψηλότερα από 

τα 290 ευρώ ο τόνος

Συνεδρίαση 14/01/2026
Μήνας Κλείσιµο Μεταβολή

Μάρτιος’26 64,99 +0,11

Μάιος’26 66,50 +0,09

65,2

65,0

64,8

64,6

64,4

64,2

64,0

63,8

ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΜΑΡΤΙΟΣ ’26

Τετάρτη
14/02

Τετάρτη
01/05

Τετάρτη
27/03

Τετάρτη
10/01

Τετάρτη
02/07

Πέµπτη
27/11

Τετάρτη
21/05

Τετάρτη
27/08

∆ευτέρα
26/05

∆ευτέρα
27/05

Τρίτη
13/01

Τετάρτη
14/01

∆ευτέρα
24/02

Παρασκευή
09/01

Πέµπτη
18/07

Τετάρτη
03/07

Τετάρτη
04/12

Τετάρτη
04/09

Παρασκευή
29/03

Πέµπτη
28/12

Τρίτη
17/12

∆ευτέρα
12/01

Πέµπτη
08/01

Τετάρτη
18/12

Παρασκευή
13/12
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ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΑ:  
Ο Όμιλος Ελληνικά Οινοποιεία 
ανακοινώνει την έναρξη της 

αποκλειστικής διάθεση των 
προϊόντων του Οινοποιητικού 
Συνεταιρισμού Νέας Αγχιάλου  
«Η Δήμητρα» από την 1/1/2026. «Η 
συμφωνία αυτή με διάρκεια 12ετίας, 
συνιστά μια στρατηγική συμμαχία  
με ισχυρό συμβολικό αποτύπωμα, 
αναδεικνύοντας τη συνάντηση ενός 
ιστορικού συνεταιριστικού σχήματος 
με μία σύγχρονη, οργανωμένη 
ιδιωτική πρωτοβουλία, με κοινό 
όραμα τη βιώσιμη ανάπτυξη και την 
ενίσχυση της ελληνικής παραγωγής», 
αναφέρει σχετική ανακοίνωση.

ΠΑΠΑΣΤΡΑΤΟΣ: Η Παπαστράτος 
ανακοίνωσε την ολοκλήρωση της 
πρώτης φάσης της μεγάλης «πράσινης» 
επένδυσης στο εργοστάσιό της στον 
Ασπρόπυργο, που σηματοδοτεί τη 
μετάβαση σε ένα πρότυπο βιώσιμης 
βιομηχανικής λειτουργίας. Η επένδυση 
στο πλαίσιο του προγράμματος Zero 
Carbon Tech της μητρικής εταιρείας 
Philip Morris International (PMI) 
αφορά την εγκατάσταση 4.000 ηλιακών 
πάνελ ισχύος 2,4 MW, τα οποία θα 
παράγουν ετησίως 3,5 GWh καθαρής 
ενέργειας, ισοδύναμη με τις ανάγκες 
μέσης κατανάλωσης περίπου 1.000 
νοικοκυριών. Ακολουθεί η αναβάθμιση 
των συστημάτων του εργοστασίου  
και η εγκατάσταση βιομηχανικού λέβητα 
και αντλιών θερμότητας.

ALMI FOODS: H Almi Foods, από τις 
κορυφαίες ελληνικές εξαγωγικές 
εταιρείες τροφίμων, ενδυναμώνει την 
παρουσία της στην ελληνική αγορά, 
ξεκινώντας τη συνεργασία της και με 
τα super market Σκλαβενίτης, στα 
ράφια των οποίων θα βρίσκονται 
πλέον τα προϊόντα Almito.

O σπαγκο...
...ραμμένος

Η κλιμακούμενη γεωοικονομική αντιπαρά-
θεση μεταξύ των μεγάλων δυνάμεων θεω-
ρείται για το έτος που διανύουμε η μεγαλύ-
τερη απειλή για την παγκόσμια σταθερό-
τητα, σύμφωνα με την Έκθεση Παγκοσμί-
ων Κινδύνων 2026 του Παγκόσμιου Οικο-
νομικού Φόρουμ. Η έκθεση δημοσιεύθη-
κε λίγες ημέρες πριν την ετήσια συνάντη-
ση του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ 
στο Νταβός, όπου η διαχείριση γεωπολιτι-
κών και οικονομικών κινδύνων — μαζί με 
την υπεύθυνη ανάπτυξη τεχνολογιών ό-
πως η γενετική τεχνητή νοημοσύνη — α-
ναμένεται να κυριαρχήσουν στην ατζέντα. 

Σύμφωνα με τα ευρήματα της έκθεσης 
το 50% των ερωτηθέντων εκτιμά ότι ο κό-
σμος θα είναι ταραχώδης ή θυελλώδης τα 
επόμενα δύο χρόνια, το 40% αναμένει ένα 
διετές μέλλον που θα είναι στην καλύτερη 
περίπτωση ασταθές, ενώ μόλις το 9% προ-

βλέπει σταθερότητα και μόλις το 1% ηρε-
μία. Η εικόνα γίνεται ακόμη πιο σκοτεινή 
στη δεκαετή προοπτική, καθώς η πλειοψη-
φία προβλέπει παρατεταμένη αστάθεια.

Οι γεωπολιτικές εντάσεις και η ολοένα 
πιο επιθετική χρήση οικονομικών εργα-
λείων ως όπλων, όπως δασμοί, κανονι-
σμοί, αλυσίδες εφοδιασμού και περιορι-
σμοί στη διακίνηση κεφαλαίων, απειλούν 
να οδηγήσουν σε σημαντική συρρίκνωση 
του παγκόσμιου εμπορίου, πυροδοτώντας 
έναν φαύλο κύκλο ύφεσης.

Όπως επισημαίνει η οικονομολόγος 
Saadia Zahidi, γενική διευθύντρια του WEF, 
«οι ανησυχίες αυξάνονται σχετικά με μια 
οικονομική ύφεση, την εντεινόμενη πλη-
θωριστική πίεση και τον σχηματισμό πιθα-
νών φουσκών σε περιουσιακά στοιχεία. Το 
σαθρό οικονομικό έδαφος αυξάνει τον κίν-
δυνο μιας ανεξέλεγκτης κατάρρευσης».

Αλλατίνη
Η Αλλατίνη εξελίσσει τη γκάμα 
μπισκότων Goody και επεκτείνεται  
με τη νέα σειρά Goody Morning, τα 
οποία όπως αναφέρει «μεταφέρουν 
την παράδοση, την κληρονομιά και 
την αξεπέραστη ποιότητα τους  
στο πιο σημαντικό γεύμα της ημέρας». 
Φτιαγμένα με επτά δημητριακά, σε 
τρεις γεύσεις: Βερίκοκο & Σοκολάτα,
Βούτυρο & Γάλα, Κακάο & Σοκολάτα. 

ΕΖΑ
Η Ελληνική Ζυθοποιία Αταλάντης 
(ΕΖΑ) συνεχίζει δυναμικά την 
αναπτυξιακή της πορεία, διευρύνοντας 
τη συνεργασία της με τη Mahou  
San Miguel και εμπλουτίζοντας το 
χαρτοφυλάκιό της στην ελληνική 
αγορά με την SAN ΜIGUEL. Η SAN 
ΜIGUEL θα διανέμεται στην Ελλάδα 
αποκλειστικά από την ΕΖΑ από  
τον Μάρτιο του 2026. 

Τα γεωοικονομικά 
Νο 1 κίνδυνος φέτος

 Κυρώσεις-δασμοί απειλή λέει το Davos 
 Ταραχώδης η 10ετία, ασταθείς οι αγορές

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ XA
Πέµπτη 15/01 2.247,69

Παρασκευή
09/01

Τετάρτη
14/01

Πέµπτη
15/01

∆ευτέρα
12/01

Τρίτη
06/01

Τρίτη
13/01

2.250
2.240
2.230
2.220
2.210
2.200
2.190
2.180

2.247,69
09/01/2025 2.207,73 603.061.934
12/01/2026 2.210,85 296.222.053
13/01/2026 2.206,30 276.247.621,00
14/01/2026 2.219,32 263.673.424
15/01/2026 2.247,69 

302.508.995

Top Movers
	 Ευρώ	 Μεταβολή %
ΕΡΙΟΥΡΓΙΑ ΤΡΙΑ ΑΛΦΑ Α.Ε. (ΑΑΑΚ)	 6,95	 6,92%

ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ Α.Ε. (ΓΕΚΤΕΡΝΑ)	 29,36	 6,61%

ΛΑΝΑΚΑΜ Α.Ε. (ΛΑΝΑΚ)	 1,38	 6,15%

ΕΛ. Δ. ΜΟΥΖΑΚΗΣ Α.Ε.Β.Ε.Μ. & Ε. (ΜΟΥΖΚ)	0,63	 5,88%

OPTIMA BANK (OPTIMA)	 8,45	 5,63%

ΟΝΥΞ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε. (ONYX)	 1,795	 14,93%

CREDIABANK ΑΝ. ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 	 2	 5,95%

ΣΩΛΗΝΟΥΡΓΕΙΑ ΤΖΙΡΑΚΙΑΝ Α.Ε. (ΤΖΚΑ)	1,5	 5,36%

ΑΛΟΥΜΥΛ Α.Ε. (ΑΛΜΥ)	 5,2	 2,99%

SUNRISEMEZZ PLC (ΣΑΝΜΕΖΖ)	 0,1948	 1,12%

Ξένα Χρηματιστήρια
	 Δείκτης	 Moνάδες	 Μεταβολή
W. Street 	 DOW JONES-30 	 49.405,76	 0,52%
	 NASDAQ Comp	 23.653,06	 0,77%
Ζώνη Ευρώ 	 Euro STOXX-50 	 6.045,63	 0,68%
Λονδίνο	 FTSE 100	 10.235,01	 0,50%
Φρανκφούρτη	 DAX-30	 25.312,17	 0,10%
Παρίσι	 CAC-40	 8.314,09	 0,20%
Ζυρίχη	 Swiss Market Index	 13.492,89	 0,21%
Τόκιο	 NIKKEI-225	 54.110,50	 0,42%
   
Διεθνή Επιτόκια
Τράπεζα	 Επιτόκιο	 Τιμή	 Τελευταία 
			      αλλαγή
FFED	 Βασικό	 3,75	 10.12.2025
EKT	 Βασικό	 2,15	 11.06.2025
	 Καταθέσεων	 2,00	 11.06.2025
ΒΡΕΤΑΝΙΑ	 REPO RATE	 3,75	 18.12.2025
ΙΑΠΩΝΙΑ	 Overnight Call Rate	 0,50	 24.01.2025
ΕΛΒΕΤΙΑ	 M Libor (εύρος)	 0,00	 19.06.2025
Ζώνη Ευρώ	 EURIBOR -12M	 1,891	 02.01.2026
	 EURIBOR-1M	 1,891	 02.01.2026

Πατάει γκάζι ο Γενικός Δείκτης 
με προορισμό τις 2.300 μονάδες
Η Ελληνική αγορά συνεχίζει την ισχυρότατη 
μακροχρόνια ανοδική της τάση, με επόμενο 
στόχο τα επίπεδα των 2.250 μονάδων, ενώ  
στον αντίποδα ισχυρότατες στηρίξεις εμφανίζει 
στην περιοχή των 2.199 - 2.180 μονάδων,  
που αντιστοιχούν στους ημερήσιους 
εκθετικούς κινητούς μέσους πέντε και δέκα 
ημερών. Παρά τις κινήσεις κατοχύρωσης 
κερδών που παρατηρήθηκαν στα μέσα της 
εβδομάδας, οι επενδυτές παραμένουν 
αισιόδοξοι για τη συνέχεια του έτους.
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Το πρόβλημα με τον ΑΤΑΚ των ιδιοκτητών 
το πληρώνουν οι αγρότες που νοικιάζουν

∆
ιαβάζουµε απόσπασµα από το άρθρο του 
Γιάννη Ρούπα στο Agronews της Τετάρ-
της 14 Ιανουαρίου 2026: «Μετά το πέρας 
της συνάντησης ο υπουργός Αγροτικής Α-

νάπτυξης δήλωσε τα εξής: Καταρχήν, είναι γνωστό ό-
τι ήδη υπάρχει µια διαδικασία που, για αγροτεµάχια έ-

ως 20 στρέµµατα, υπήρχε η αδυνα-
µία προκειµένου να ανευρεθεί το Α-
ΤΑΚ ή το ΚΑΕΚ, να µπορεί να υπάρ-
χει µια υπεύθυνη δήλωση του παρα-
γωγού, ούτως ώστε, µε ευκολία- ε-
φόσον αποδεικνύεται η πραγµατική 
παραγωγή- να µπορεί να λαµβάνει 
τις επιδοτήσεις τις οποίες δικαιούται.
Καταλήξαµε στο ότι, από τη δική µας 
πλευρά, θα υπάρξει κάθε δυνατή βο-
ήθεια: αφενός µεν µε τη σύσταση 
µιας οµάδας εργασίας µεταξύ του Υ-
ΠΑΑΤ και των εκπροσώπων των α-
γροτών, για να εντοπισθούν και να 
αναλυθούν τα επιµέρους ζητήµατα, 
αφετέρου µε τη δυνατότητα- εφόσον 
δεν έχουν ολοκληρωθεί κάποιες δι-
αδικασίες που είτε αφορούν το πρό-
γραµµα ΜΙ∆Α της ΑΑ∆Ε είτε, βεβαί-
ως, του ζητήµατος του Κτηµατολο-

γίου- να µπορεί να υπάρξει µια παράταση σε αυτή τη 
θετική ρύθµιση, η οποία αφορά στη δυνατότητα υπεύ-
θυνης δήλωσης σε αγροτεµάχια µέχρι 20 στρέµµατα, 
ώστε να λαµβάνουν τις απαιτούµενες επιδοτήσεις…».

Και προσπαθώ να καταλάβω πως θα λειτουργή-
σει αυτό.

Ας τα πάρω όµως από την αρχή, αλλά ξεκινώ-
ντας από το τέλος:

 Ο ΜΙ∆ΑΣ είναι ένα (ακόµα) πρόγραµµα της ΑΑ∆Ε 
το οποίο (σύµφωνα µε την ανακοίνωση) θα έρθει να 
λύσει (µεταξύ άλλων) το πρόβληµα των µικρών εκτά-

σεων. Πώς θα γίνει αυτό; ∆εν ξέρω.
 Να θυµίσω ότι η καταγραφή 

των ακινήτων (σπίτια, οικόπεδα, 
αγροτεµάχια, αποθήκες κλπ.) ξε-

κίνησε το 1995 και συνεχίστηκε το 1997, 2001, 2005 
και δεν θυµάµαι κι εγώ πόσες φορές ακόµα µέχρι σή-
µερα. Σε όλες τις περιπτώσεις, η διαδικασία αφορού-
σε ανακοινώσεις των υπουργείων για αποτύπωση της 
περιουσίας των πολιτών, αλλά στην  πορεία πάντα κά-
τι συνέβαινε και όλα ήταν στον αέρα.

 Η απαλλαγή από την υποχρέωση αναγραφής 
του ΑΤΑΚ στις δηλώσεις καλλιέργειας, δεν είναι ο-
ριστική, αλλά αφορά το 2025 και την επερχόµενη 
καλλιεργητική περίοδο του 2026. Άρα από το 2027 
το έχουµε ξανά µπροστά µας.

 Θυµίζω ότι (αυτό αφορά την ΑΑ∆Ε), µπορεί ο 
οποιοσδήποτε να καταχωρήσει στο Ε9 οποιοδήπο-
τε ακίνητο του αρέσει «εµφανισιακά», χωρίς κανείς 
από τη Φορολογική διοίκηση να του ζητήσει τίποτε. 
Γιατί; ∆ιότι µε την καταχώρηση αυξάνεται ο ΕΝΦΙΑ. 
Αν όµως την επόµενη αυτής της ψευδούς καταχώ-
ρησης προσπαθήσω να το διαγράψω, η Εφορία α-
παιτεί να αιτιολογήσω τη διαγραφή του. Σου λέει 
«…επ, για έλα λίγο να µας πεις γιατί µειώνεις τον 
ΕΝΦΙΑ». Καταλαβαίνουµε όλοι εποµένως, γιατί και 
πως έγινε το µπάχαλο µε τα βοσκοτόπια. 

Πρέπει να γίνουν άµεσα, ενέργειες ουσίας για 
την ύπαρξη µόνιµων λύσεων, ώστε να πάψει όλη 
αυτή η ταλαιπωρία του αγρότη.

Η ΑΑ∆Ε και το υπουργείο Οικονοµικών πρέπει 
να υποχρεώσουν τους ιδιοκτήτες να καταγράψουν 
τις περιουσίες τους στο Ε9 και µάλιστα επί ποινή. 

Επειδή πολλοί κληρονόµοι επικαλούνται ηλίθιες 
δικαιολογίες του τύπου «..ναι, αλλά µπορεί να πλη-
ρώσω φόρο…», «…ξέρεις, δεν κάναµε ακόµα την α-
ποδοχή κληρονοµίας,,,» και κάτι τέτοιες βλακείες, 
να τους ενηµερώσω (και ενηµερώστε τους και εσείς 
οι αγρότες που σας πρήζουν ότι:

1.Μη σώσουν και κάνουν ποτέ αποδοχή κλη-
ρονοµίας. Από την ηµέρα θανάτου του ιδι-

οκτήτη των ακινήτων, µέχρι και την ηµέρα αποδο-
χής  της κληρονοµίας, είναι υποχρεωµένοι να δη-
λώσουν το ποσοστό τους.

2.∆ηλώνοντας το ποσοστό τους ο καθένας, το 
αγροτεµάχιο (και γενικότερα το ακίνητο) λαµ-

βάνει ΑΤΑΚ, άρα δεν θα ταλαιπωρείται ο ενοικιαστής.

3. ∆εν υπάρχουν οικογενειακά ή συγγενικά ΑΦΜ. 
Άρα, εξυπνάδες του τύπου « τα χωράφια του 

πατέρα µου, ανήκουν εξ αδιαιρέτου σε µένα, τη µη-
τέρα µου και την αδερφή µου, αλλά τα διαχειρίζοµαι 
εγώ και θα δώσεις σε µένα τα χρήµατα, µαύρα», δεν 
υπάρχει. Τέτοιες περιπτώσεις, προτιµήστε να τις κα-
ταγγείλετε, ακόµα και αν δεν µπορέσετε να νοικιά-
σετε και να στείλετε τα τοµάρια στον τάκο.

4.Η εφαρµογή των ηλεκτρονικών µισθωτηρίων 
απαιτείται να διορθωθεί προκειµένου να απο-

τελέσει πραγµατικό εργαλείο και όχι µία αδιάφορη ε-
φαρµογή καταγραφής που είναι σήµερα.

Στο επόµενο άρθρο θα δούµε τα κενά που υπάρ-
χουν στη σύνταξη του ηλεκτρονικού µισθωτηρίου 
και θα προσπαθήσουµε να δούµε ποιες λύσεις υπάρ-
χουν για τον έλεγχο και τις διασταυρώσεις. Ίσως αυτή 
τη φορά οι αρµόδιοι, πριν κάνουν κάποια ενέργεια, 
δουν στην πράξη πως δηµιουργούνται τα προβλήµα-
τα και  αποφασίσουν να λάβουν υπόψη τους τις επι-
σηµάνσεις, για το καλό και την ταλαιπωρία όλων µας.

Προσωρινά
Η απαλλαγή από την 

υποχρέωση αναγραφής 
του ΑΤΑΚ στις δηλώσεις 

δεν είναι οριστική

Μισθωτήρια
Η εφαρµογή των ηλε-

κτρονικών µισθωτηρίων 
πρέπει να διορθωθεί για 

να είναι εργαλείο

ΦΟΡΟΤΕΧΝΗΣ
& ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΑΓΡΟΤΩΝ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ:  ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΘΩΜ. 
ΠΑΠΑ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ

Φοροτεχνικός – Πρόεδρος Σ.Ε.Ε.Λ.Φ.Ο.Κ. 
(Σύλλογος Ελευθέρων Επαγγελµατιών 
Λογιστών Φοροτεχνικών Οικονοµολόγων 
Νοµού Καρδίτσας)

Ψηφιακός µετασχηµατισµός 
του πρωτογενούς τοµέα

Γεµίσαµε από πλατφόρµες παντός τύπου, 
χωρίς δυστυχώς να εφαρµόζονται στην πράξη. 
Θυµίζω την τροποποίηση της απόφασης για την 
εξόφληση των νωπών προϊόντων, από τις 60 
στις 30 ηµέρες. Τελικά θα εφαρµοστεί αυτός ο 
νόµος ή µε τη Mercosur πάνε όλα κατά διάολου;

Η επιβάρυνση του ΦΠΑ

Η επιβάρυνση του ΦΠΑ είναι ο βασικός 
λόγος για κάποιον να ζητήσει το 

παραστατικό γιατί ο ΦΠΑ συµψηφίζεται 
στα γενικότερα έξοδα. Όσοι δεν έχετε δικά 
σας µηχανήµατα, φροντίστε να ζητάτε και 

να λαµβάνετε τιµολόγια παροχής για τις 
υπηρεσίες που σας παρέχουν άλλοι.



Σε ψηφιακό alert η εγχώρια γεωργία
Την «επανάσταση» της πληροφορίας ζει ο σύγχρονος αγρότης, ο οποίος έχει πλέον στα 
χέρια του µια σειρά από εργαλεία που τον βοηθούν να πάρει τις σωστές αποφάσεις και 
να έχει ανά πάσα στιγµή µια ξεκάθαρη εικόνα της εκµετάλλευσής του. Σύµφωνα µε 
τους ανθρώπους της αγοράς των ψηφιακών εφαρµογών, η διαχείριση της άρδευσης 
αποτελεί συνήθως το πρώτο καµπανάκι για την ψηφιοποίηση µιας εκµετάλλευσης.

ΣΑΒΒΑΤΟ 17 & ΚΥΡΙΑΚΗ 18 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2026
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ΑΓΡΟΤΙΚΑ

1/4
ελληνικές αγροτικές 

εκµεταλλεύσεις 
είναι ήδη 

ψηφιακά έτοιµες

ΠΗΓΗ: Έρευνα «The state of digitalization in EU agriculture», JRC
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> Εµπειρία σε συνδυασµό µε πληροφορία για αποτελεσµατικές εφαρµογές

ΟΙ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 
ΜΟΝΟ∆ΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

ΤOY  ΗΛΙΑ ΑΝ∆ΡΕΑΚΗ

«Τα επόµενα χρόνια θα συνδυαστούν η εµπειρία του 
αγρότη, η πληροφορία, ο τεχνολογικός εξοπλισµός και η 
τεχνητή νοηµοσύνη, προκειµένου κάθε εφαρµογή στο 
χωράφι να γίνεται στοχευµένα, µε ακρίβεια και εννοείται 
οικονοµικά, ώστε να καταστεί ξανά -γιατί πλέον δεν 
είναι- βιώσιµη η ελληνική γεωργία». 
Αυτά είχε τονίσει στον Αγρότη της Χρονιάς στα πλαίσια 
του πάνελ «Τεχνητή Νοηµοσύνη και Ψηφιακές 
Εφαρµογές» τον περασµένο ∆εκέµβριο ο ∆ιευθυντής 
Ψηφιακών Λύσεων της Agrotech SA, Νικόλαος 
Χαρίσης, και πράγµατι όσο περνάει ο καιρός γίνεται 
όλο και πιο έκδηλο πως η ψηφιακή µετάβαση αποτελεί 
ουσιαστικά µονόδροµο.

Η «επανάσταση» της πληροφορίας
Ο σύγχρονος αγρότης έχει στα χέρια του µια 
σειρά από εργαλεία που τον βοηθούν να πάρει τις 
σωστές αποφάσεις και να έχει ανά πάσα στιγµή 
µια ξεκάθαρη εικόνα της εκµετάλλευσής του: 
Πλατφόρµες µετεωρολογικών δεδοµένων, εφαρµογές 
παρακολούθησης εδάφους, άρδευσης, δεδοµένων των 
τρακτέρ και των µηχανηµάτων κ.ο.κ. 
Ο όγκος της πληροφορίας είναι τεράστιος και µε τα 
κατάλληλα εργαλεία οι προοπτικές για οικονοµικά 
και περιβαλλοντικά βιώσιµη παραγωγή βελτιώνονται 
σηµαντικά. 
Είναι αναγκαίο όλη αυτά τα χρήσιµα δεδοµένα να 
οργανωθούν και να αξιοποιηθούν σωστά από τους 
παραγωγούς και σε αυτό το κοµµάτι καθοριστικός είναι 
ο ρόλος της τεχνητής νοηµοσύνης (AI).
∆εν είναι τυχαίο εξάλλου, όπως είχε επισηµάνει στον 
Αγρότη της Χρονιάς ο ∆ιευθυντής Ανάπτυξης του 
Οµίλου Epsilon Net, Φώτης Ρωµούδης ότι ένα από τα 
µεγαλύτερα, αν όχι το µεγαλύτερο, πρότζεκτ που τρέχει 
η ΑΑ∆Ε είναι η εφαρµογή της τεχνητής νοηµοσύνης 
2025-2029.

Πολλά τα οφέλη
Ο λόγος που όλο και περισσότερο γίνεται αναφορά 
στον ψηφιακό µετασχηµατισµό της γεωργίας δεν είναι 
τυχαίος, αφού η σύγχρονη τεχνολογία επιτρέπει σε 
αγρότες, κτηνοτρόφους ακόµα και θεσµικούς φορείς µια 
σειρά από οφέλη όπως:
■ Αποδοτικότερη παραγωγή: Όπως προαναφέρθηκε 
οι ψηφιακές πλατφόρµες µπορούν να βοηθήσουν τους 
παραγωγούς να πάρουν όσο το δυνατόν καλύτερες και 
πιο ενηµερωµένες αποφάσεις, να βελτιστοποιήσουν τις 
εργασίες τους και να αυξήσουν την παραγωγικότητά 
τους. Παράλληλα, συµβάλλουν και στην περιβαλλοντική 
βιωσιµότητα των εκµεταλλεύσεων, αποτρέποντας 
διπλοπεράσµατα και σπατάλη, κάτι πολύ σηµαντικό 
εν µέσω των όλο και πιο αυστηρών απαιτήσεων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.
■ ∆ιαχείριση ζωικού κεφαλαίου: Σε κτηνοτροφικές 
εκµεταλλεύσεις οι ψηφιακές εφαρµογές µπορούν να 
βελτιώσουν τις συνθήκες διαβίωσης και την ευεξία 
των κοπαδιών, παρέχοντας για παράδειγµα στοιχεία 
που αφορούν την υγεία των ζώων µέσω της χρήσης 
αισθητήρων.
■ Βελτίωση συνθηκών εργασίας: Ο αυτοµατισµός 
που επιτρέπουν οι ψηφιακές τεχνολογίες µειώνει τον 
όγκο εργασιών που χρειάζεται να κάνουν χειροκίνητα οι 
αγρότες. Παράλληλα, επιτρέπουν την οργάνωση και τον 
προγραµµατισµό των εργασιών.
■ Μεγαλύτερη διαφάνεια: Ορισµένες ψηφιακές 
πλατφόρµες συµβάλλουν στην ιχνηλασιµότητα και την 
διαφάνεια των αγροτικών προϊόντων επιτρέποντας 
στους καταναλωτές να πραγµατοποιήσουν µια καλά 
πληροφορηµένη απόφαση..
■ Παρακολούθηση δεδοµένων: Οι ψηφιακές 
εφαρµογές µπορούν να παρέχουν στους παραγωγούς 
πρόσβαση σε δείκτες που αφορούν την κατανάλωση 
νερού, χρήση λιπασµάτων και το ανθρακικό αποτύπωµα 
βοηθώντας την «πράσινη µετάβαση».

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 
Η ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΤΗΣ ΑΡ∆ΕΥΣΗΣ

«Αυτό που διαπιστώνουµε είναι ότι υπάρχει 
µεγάλη γκάµα παραγωγών που στρέφονται στις 
ψηφιακές εφαρµογές. Κυρίως βλέπουµε ότι σε 
αυτές στρέφονται παραγωγοί µε αρδευόµενες 
καλλιέργειες, και ειδικά δενδροκαλλιεργητές» 
αναφέρει στην Agrenda ο Αποστόλης Σκιάς, 
Marketing Manager της Synelixis S.A.
Όσον αφορά τα δεδοµένα που ψάχνουν 
οι παραγωγοί ο κ. Σκιάς τονίζει ότι πολλοί 
αναζητούν πληροφορίες που αφορούν 
τη σωστή χρήση των του νερού και 
των πόρων. «Αισθητήρες υγρασίας και 
γενικότερα τεχνολογίες που δίνουν στοιχεία 
για χαρακτηριστικά του εδάφους είναι από 
τα πρώτα πράγµατα για τα οποία ψάχνουν 
απαντήσεις για το πότισµα ακριβείας. Από εκεί 
και πέρα είναι και το κοµµάτι της άρδευσης 
ακριβείας µε έλεγχο αυτοµατισµών. Μια 
καινοτοµία που κάνουµε εµείς µε µια από 
τις λίγες λύσεις που συνδυάζουν αισθητήρες 
και αυτοµατισµούς, για να µπορεί να έχει 
κανείς ακόµα και αποµακρυσµένα σε πλήρως 
αυτοµατοποιηµένο επίπεδο άρδευση ακριβείας» 
τονίζει. Αυτό που εντοπίζει, ωστόσο, είναι ότι 
υπάρχει ανάγκη εκπαίδευσης των Ελλήνων 
αγροτών πάνω στις ψηφιακές τεχνολογίες. 
«Αυτό που κάνουµε συστηµατικά τα τελευταία 
χρόνια είναι να κάνουµε τις λύσεις µας όσο 
πιο απλές και εύχρηστες για τον µέσο αγρότη. 
Παρόλα αυτά βλέπουµε ότι υπάρχει ανάγκη 
εκπαίδευσης του αγροτικού κόσµου πάνω 
σε αυτές τις τεχνολογίες. Xρειάζονται νοµίζω 
στοχευµένες δράσεις και γενικά µια πιο κοντινή 
σχέση µε τις τεχνολογίες». Τέλος, ο κ. Σκιάς 
τονίζει ότι µε τη σωστή διαχείριση της άρδευσης 
οι παραγωγοί δεν εξοικονοµούν µόνο το 
κόστος του νερού, αλλά και µεγάλη ποσότητα 
λιπασµάτων και θρεπτικών συστατικών που 
χάνονται µε την υπεράρδευση.  

ΚΥΡΙΩΣ ΣΤΑ ∆ΕΝΤΡΑ ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΑΓΡΟΤΩΝ ΕΕ ΣΤΗΝ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ

 93% 76% 33%
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Μια νέα δυναμική φαίνεται 
να διαμορφώνεται στον ελληνικό 
πρωτογενή τομέα, καθώς η AgroBox, 
εταιρεία  αγροτεχνολογίας με έδρα 
τη Μαγνησία, παρουσιάζει μια σειρά 
εξελιγμένων ψηφιακών εργαλείων που 
φιλοδοξούν να αλλάξουν τις ισορροπίες 
στη διαχείριση των αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων. Με επίκεντρο τον 
παραγωγό και στόχο την απλοποίηση της 
καθημερινής εργασίας του, η εταιρεία 
εισάγει την αναβαθμισμένη πλατφόρμα 
AgroBox Pro, η οποία ενοποιεί κρίσιμες 
λειτουργίες σε ένα ενιαίο περιβάλλον.

Ένα ψηφιακό «κέντρο 
επιχειρήσεων» για τη γεωργική 
εκμετάλλευση
Η νέα εφαρμογή λειτουργεί ως ένας 
πίνακας ελέγχου για όλη την αγροτική 
δραστηριότητα. Ο παραγωγός βλέπει 
στην οθόνη του δεδομένα για την 
άρδευση, τη λίπανση και τις καιρικές 
συνθήκες, λαμβάνοντας κρίσιμες 
ειδοποιήσεις. Έτσι, έχει πλήρη εικόνα 
της καλλιέργειας ανά πάσα στιγμή, 
ακόμη και από μακριά.

Η είσοδος της δορυφορικής 
πληροφορίας στη λήψη αποφάσεων
Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στη χρήση 
δορυφορικών εικόνων, μέσω απευθείας 
σύνδεσης με το πρόγραμμα Copernicus. 
Οι δείκτες NDVI, NDMI και EVI επιτρέπουν 
την έγκαιρη αναγνώριση φυτικού 
στρες, διαφοροποιήσεων ανάπτυξης και 
πιθανών προβλημάτων καλλιεργειών 
πριν αυτά γίνουν εμφανή στο χωράφι.
Η εβδομαδιαία ανανέωση των 
εικόνων και η συσχέτιση των 
δεδομένων με αισθητήρες εδάφους και 
μετεωρολογικούς σταθμούς ενισχύουν 
την αξιοπιστία των προβλέψεων, 
προσφέροντας στους παραγωγούς έναν 
νέο, πιο τεκμηριωμένο τρόπο διαχείρισης.

Από την παρακολούθηση 
στην οργάνωση
Η πλατφόρμα δεν καταγράφει απλώς, 

αλλά οργανώνει. Περιλαμβάνει 
δομημένα μενού όπως Αγροτεμάχια, 
Χάρτης, Καλλιέργειες, Φροντίδες, 
Εξοπλισμός, Άρδευση και Λίπανση, 
ενώ εμπλουτίζεται από εργαλεία 
για καθημερινή καταγραφή και 
ιχνηλασιμότητα.
Η ενσωμάτωση γεωπονικών 
συμβουλών μέσα στο ίδιο περιβάλλον, 
με δυνατότητα προτάσεων βάσει 
πραγματικών δεδομένων, επιτρέπει σε 
συνεταιρισμούς και ομάδες παραγωγών 
να λειτουργούν πιο οργανωμένα και με 
μεγαλύτερη διαφάνεια.

Νέος ρόλος για τον παραγωγό
Η σύγχρονη γεωργία μετατοπίζει τον 
παραγωγό από τον παραδοσιακό ρόλο 
σε αυτόν του διαχειριστή.
 Η AgroBox υποστηρίζει αυτή τη 
μετάβαση προσφέροντας εργαλεία για:
■ Παρακολούθηση εσόδων και 
εξόδων.
■ Ορθολογική διαχείριση του νερού.
■ Σχεδιασμό λίπανσης και τήρηση 
αρχείων.
■ Αυτόματη συμμόρφωση με τους 
περιβαλλοντικούς κανόνες.
Σύμφωνα με την εταιρεία, οι 
λειτουργίες αυτές θα αποκτήσουν 
ακόμη μεγαλύτερη σημασία τα επόμενα 
χρόνια, καθώς η Ευρωπαϊκή Γεωργική 
Πολιτική στρέφεται προς πρακτικές 
χαμηλότερου περιβαλλοντικού 
αποτυπώματος.

Τα νέα πακέτα υπηρεσιών
Η AgroBox έχει αναπτύξει παράλληλα μια 
σειρά εξειδικευμένων πακέτων, όπως:
■ Ψηφιακή εφαρμογή για οικολογικά 
σχήματα: Καταγραφή πρακτικών και 
παρακολούθηση συμμόρφωσης μέσω 
αυτοματοποιημένων δεικτών.
■ Υποστήριξη γεωργικών 
συμβούλων: Εργαλεία για τεχνικές 
αναλύσεις και σύνταξη μελετών.
■ CRM για αγροτικούς οργανισμούς: 
Κεντρική διαχείριση επικοινωνίας με 
μέλη και παραγωγούς.
■ Ελαιοκομικό μητρώο & Μητρώο 
εισροών–εκροών: Αυτοματοποιημένη 
τήρηση και ενημέρωση αρχείων, 
σύμφωνα με τις τρέχουσες απαιτήσεις.
■ Μέτρηση αποτυπώματος 
άνθρακα: Δείκτες και αναφορές για 
την παρακολούθηση περιβαλλοντικών 
επιδόσεων.

Βιωσιμότητα και 
αποτύπωμα άνθρακα
Η Agrobox διαθέτει πλέον 
πιστοποιημένη μεθοδολογία 
υπολογισμού εκπομπών, αναπτυγμένη 
σύμφωνα με τις διεθνείς οδηγίες του 
GHG Protocol Agricultural Guidance. 
Έτσι, προσφέρει στους παραγωγούς 
ένα έγκυρο ψηφιακό εργαλείο για 
την ακριβή παρακολούθηση των 
περιβαλλοντικών τους επιδόσεων και τη 
συμμόρφωση με τα σύγχρονα πρότυπα 
βιωσιμότητας.

Ενισχύοντας την καθημερινότητα 
των Κέντρων Υποδοχής Δηλώσεων
Ιδιαίτερη μνεία γίνεται και στη 
συνεργασία με τα Κέντρα Υποδοχής 
Δηλώσεων (ΚΥΔ), τα οποία έχουν 
πλέον στη διάθεσή τους εργαλεία 
για γραμματειακή οργάνωση, 
αποσφαλμάτωση δηλώσεων, 
αυτοματοποιημένες αναφορές και 
CRM για την επικοινωνία με τους 
παραγωγούς. Σύμφωνα με στελέχη της 
εταιρείας, η συμβολή αυτή επιταχύνει 
σημαντικά διαδικασίες που μέχρι 
σήμερα απαιτούσαν χειροκίνητη 
διαχείριση και χρόνο.

Η μετάβαση στην εποχή  
της «έξυπνης γεωργίας»
Σε μια περίοδο όπου η κλιματική πίεση 
και οι νέες ευρωπαϊκές απαιτήσεις 
επανακαθορίζουν το πλαίσιο της 
παραγωγής, τέτοιου είδους ψηφιακά 
εργαλεία φαίνεται να αποκτούν 
καθοριστικό ρόλο. Η AgroBox επιδιώκει 
να τοποθετήσει τον παραγωγό στο 
κέντρο αυτής της μετάβασης, δίνοντας 
πρόσβαση σε δεδομένα και υπηρεσίες 
που μέχρι πρόσφατα θεωρούνταν 
προνόμιο μεγάλων οργανωμένων 
εκμεταλλεύσεων.
Το αν αυτή η προσέγγιση θα επηρεάσει 
ουσιαστικά την ανταγωνιστικότητα 
της ελληνικής γεωργίας μένει να 
φανεί στην πράξη. Ωστόσο, οι πρώτες 
ενδείξεις δείχνουν ότι η ψηφιακή 
στροφή προχωρά με σταθερά βήματα 
-και η AgroBox αποτελεί ένα από τα 
παραδείγματα που διαμορφώνουν αυτό 
το νέο τοπίο.

ΣΤΈΡΓΙΟΣ ΖΓΟΥΛΈΤΑΣ
ΓΕΝΙΚΌΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΉΣ AGROBOX

> Με τις εφαρμογές της AgroΒox τα δεδομένα γίνονται εργαλείο καθημερινής απόφασης στον πρωτογενή τομέα

ΝΈΑ ΣΕΛΊΔΑ ΣΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΉ ΓΕΩΡΓΊΑ 
ΜΕ ΤΟΝ ΠΑΡΑΓΩΓΌ ΣΤΟ ΕΠΊΚΕΝΤΡΟ
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Σε μια εποχή όπου η τεχνολογία 
και η γεωργία εξελίσσονται παράλληλα, 
τα ψηφιακά εργαλεία αποτελούν 
πλέον βασικό μοχλό ενίσχυσης της 
παραγωγικότητας και της βιωσιμότητας 
της αγροτικής δραστηριότητας. Μέσα σε 
αυτό το πλαίσιο, το SynField αναδεικνύεται 
ως μια ολοκληρωμένη, αξιόπιστη και 
δοκιμασμένη λύση ευφυούς γεωργίας, η 
οποία μετασχηματίζει ουσιαστικά τον τρόπο 
με τον οποίο ο παραγωγός παρακολουθεί, 
διαχειρίζεται και βελτιστοποιεί την 
καλλιέργειά του. 

Τι είναι το SynField;
Για περισσότερα από 13 χρόνια, η Synelixis 
Α.Ε. συμβάλλει ενεργά στην εξέλιξη της 
ευφυούς γεωργίας, αναπτύσσοντας 
καινοτόμες ψηφιακές υπηρεσίες μέσω 
του SynField. Το SynField είναι ένα 
ολοκληρωμένο ψηφιακό οικοσύστημα 
ευφυούς γεωργίας. Αξιοποιεί δεδομένα 
από αισθητήρες μέσω των ενεργειακά 
αυτόνομων συσκευών της οικογένειας 
SynField και του προηγμένου λογισμικού 
προσφέροντας στους χρήστες μια ενιαία 
πλατφόρμα παρακολούθησης καλλιεργειών, 
περιβαλλοντικών συνθηκών, συνθηκών 
που επικρατούν στο έδαφος και στο 
αρδευτικό δίκτυο. Παράλληλα, ενσωματώνει 
αυτοματισμούς και λύσεις αυτόματης 
άρδευσης ακριβείας, δίνοντας στον 
παραγωγό τη δυνατότητα να ελέγχει την 
καλλιέργεια απομακρυσμένα, με σημαντική 
εξοικονόμηση χρόνου και κόστους.

Το Αγρόκτημα στο Χέρι Σου
Το ολοκληρωμένο ψηφιακό οικοσύστημα 
έχει σχεδιαστεί ώστε να καλύπτει με 
απλότητα και αποτελεσματικότητα τις 
σύγχρονες ανάγκες του παραγωγού. Μέσα 
από τη διαδικτυακή πλατφόρμα SynField 
και τις εξειδικευμένες εφαρμογές για 
κινητά τηλέφωνα, ο παραγωγός αποκτά 
πλήρη εικόνα και έλεγχο της καλλιέργειάς 
του σε πραγματικό χρόνο, είτε βρίσκεται 
στο γραφείο είτε στο χωράφι. 
Η πρόσβαση από laptop, tablet ή 
smartphone μετατρέπει την καθημερινή 
διαχείριση σε μια εύκολη και ξεκούραστη 
διαδικασία, εξοικονομώντας χρόνο και 

περιορίζοντας σημαντικά το κόστος 
παραγωγής.
Στην «καρδιά» του ψηφιακού 
οικοσυστήματος βρίσκεται η διαδικτυακή 
πλατφόρμα (https://app.synfield.gr), ένα 
φιλικό και εύχρηστο ψηφιακό περιβάλλον 
όπου συγκεντρώνονται, αναλύονται 
και οπτικοποιούνται τα δεδομένα των 
αισθητήρων ανά καλλιέργεια, υπολογίζονται 
δείκτες (π.χ. εξατμισοδιαπνοή), παράγονται 
στατιστικά στοιχεία και αναφορές, και 
αξιολογούνται οι συνθήκες και εφαρμόζεται 
η απομακρυσμένη άρδευση ακριβείας 
ελέγχοντας τις ηλεκτροβάνες.
Η διαδικτυακή πλατφόρμα συνοδεύεται 
από τρεις εφαρμογές για κινητά τηλέφωνα. 
Ειδικότερα:
■ Η εφαρμογή SynField παρέχει 
λειτουργίες της διαδικτυακής  πλατφόρμας 
SynField από το κινητό σας τηλέφωνο. 
■ Η εφαρμογή SynField Control 
επιτρέπει εύκολη εγκατάσταση και 
παραμετροποίηση των συσκευών της 
οικογένειας SynField και εξοπλισμού στο 
πεδίο από το κινητό σας τηλέφωνο.
■ Η εφαρμογή SynField Water 
Management επιτρέπει την κεντρική 
διαχείριση κοινόχρηστων γεωτρήσεων. 

Τα Στρατηγικά Πλεονεκτήματα  
του SynField για τον Παραγωγό
Η ολοκληρωμένη λύση ευφυούς 
γεωργίας SynField προσφέρει στον 
παραγωγό ένα ευρύ φάσμα ουσιαστικών 

πλεονεκτημάτων, καλύπτοντας τόσο την 
καθημερινή διαχείριση της καλλιέργειας, 
όσο και τη λήψη αποφάσεων, όπως: 
■ Μείωση Εισροών και Εξοικονόμηση 
πόρων: Επίτευξη σημαντικής μείωσης 
της κατανάλωσης αρδευτικού νερού 
-έως και 55% σε σύγκριση με τις 
παραδοσιακές πρακτικές. Παράλληλα, 
βελτιστοποιείται η χρήση λιπασμάτων, 
αποτρέποντας τη σπατάλη πολύτιμων 
θρεπτικών στοιχείων και τη διαρροή τους 
στο έδαφος. Επιπλέον, μειώνονται αισθητά 
οι απαιτούμενες εργατοώρες, καθώς 
περιορίζονται οι άσκοπες μετακινήσεις και 
η επιτόπια επίβλεψη στο χωράφι. 
■ Απομακρυσμένη διαχείριση 
γεωργικής εκμετάλλευσης: Δυνατότητα 
συνεχούς παρακολούθησης όλων των 
κρίσιμων παραμέτρων της καλλιέργειας 
σε πραγματικό χρόνο. 
■ Απομακρυσμένη άρδευση 
ακριβείας: Δυνατότητα απομακρυσμένου 
ελέγχου άρδευσης της καλλιέργειας,  με 
πλήρως αυτοματοποιημένο τρόπο μέσω 
απλών κανόνων πλάνου άρδευσης, 
χωρίς να απαιτείται η φυσική παρουσία. 
■ Έγκαιρη διάγνωση κρίσιμων 
συμβάντων και δυσλειτουργιών:   
Δυνατότητα  αποστολής ειδοποιήσεων/
προειδοποιήσεων μέσω SMS, email 
ή απευθείας από την πλατφόρμα, 
για συμβάντα που επηρεάζουν την 
καλλιέργεια. Παράδειγμα αποτελεί 
η άμεση ανίχνευση και ειδοποίηση 

δυσλειτουργιών στο αρδευτικό δίκτυο. 
■ Βελτίωση ποιότητας παραγωγής: 
Με στοχευμένες παρεμβάσεις και 
έξυπνη διαχείριση των εισροών, τα 
προϊόντα αποκτούν καλύτερα ποιοτικά 
χαρακτηριστικά, αυξημένη απόδοση και 
μεγαλύτερη εμπορική αξία, ενισχύοντας 
την ανταγωνιστικότητα της παραγωγής.
■ Αύξηση ποσότητας παραγωγής: Η 
ακριβής παρακολούθηση των συνθηκών 
και η έγκαιρη λήψη αποφάσεων 
συμβάλλουν στη βελτιστοποίηση της 
ανάπτυξης των φυτών, οδηγώντας σε 
υψηλότερες στρεμματικές αποδόσεις και 
σταθερά αυξημένη παραγωγή, χωρίς 
σπατάλη πόρων.
■ Υποστήριξη Γεωπόνων: Ενίσχυση 
της συνεργασίας μεταξύ παραγωγών και 
των γεωπόνων μέσω κοινής πρόσβασης 
στα δεδομένα και τις αναλύσεις αυτών, 
επιτρέποντας ολοκληρωμένη διαχείριση 
και επίβλεψη της καλλιέργειας. 

Ψηφιακή Υπεροχή 
με Διεθνή Αναγνώριση
Το SynField έχει κερδίσει τη διεθνή 
αναγνώριση καθώς έχει ήδη εγκατασταθεί 
και δοκιμαστεί επί σειρά ετών σε πολλές 
χώρες του εξωτερικού, αλλά και σε 
πλήθος γεωργικών εκμεταλλεύσεων 
σε ολόκληρη την Ελλάδα. Συστήματα 
ευφυούς γεωργίας SynField έχουν 
εγκατασταθεί σε 17 χώρες σε Ευρώπη, 
Αφρική και Ασία. Η οικογένεια συσκευών 
SynField αποτελεί το βασικό ΙοΤ σύστημα 
μέτρησης δεδομένων σε πλήθος 
ερευνητικά έργα που χρηματοδοτούνται 
από την ΕΕ, μεταξύ των οποίων και το 
«Horizon 101086461 AgriDataValue» όπου 
η Synelixis είναι ο συντονιστής.. 
Για πληροφορίες επισκεφθείτε την 
ιστοσελίδα: https://www.synfield.gr.

ΑΠΌΣΤΟΛΟΣ ΣΚΙΑΣ
MARKETING MANAGER

SYNELIXIS SOLUTIONS SA

> Η γεωργία αλλάζει – Ο αγρότης κερδίζει με το ψηφιακό οικοσύστημα SynField 

SYNFIELD: Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΊΑ 
ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΊΑ ΤΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΟΎ
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Η γεωργία τα τελευταία χρόνια βρίσκεται 
μπροστά σε μια ουσιαστική μετάβαση. Οι 
αυξανόμενες απαιτήσεις για αποδοτικότητα, η 
ανάγκη εξοικονόμησης εισροών και η πίεση για πιο 
βιώσιμες πρακτικές, οδηγούν τον αγροτικό τομέα 
σε λύσεις που βασίζονται στα δεδομένα. Σε αυτό το 
περιβάλλον, η γεωργία ακριβείας δεν αποτελεί πλέον 
μια θεωρητική έννοια, αλλά ένα πρακτικό εργαλείο 
καθημερινής διαχείρισης της καλλιέργειας.
Η Agrotech, με πολυετή εμπειρία στον αγροτικό 
εξοπλισμό και τις σύγχρονες τεχνολογίες, προσεγγίζει 
τη γεωργία ακριβείας όχι ως ένα μεμονωμένο 
προϊόν, αλλά ως ένα ολοκληρωμένο οικοσύστημα 
λύσεων. Στόχος της είναι να υποστηρίξει τον Έλληνα 
παραγωγό σε όλα τα στάδια της παραγωγικής 
διαδικασίας, μετατρέποντας τα δεδομένα σε χρήσιμες 
πληροφορίες και τις πληροφορίες σε τεκμηριωμένες 
αποφάσεις.
Η συλλογή δεδομένων αποτελεί τη βάση αυτής της 
προσέγγισης. Μέσα από μετεωρολογικούς σταθμούς, 
η πρόγνωση καιρού μεταφράζεται σε τοπικά 
δεδομένα μικροκλίματος, προσφέροντας ακρίβεια 
και αξιοπιστία στον προγραμματισμό των εργασιών. 
Παράλληλα, έξυπνες παγίδες εντόμων επιτρέπουν 
τη συνεχή και αυτοματοποιημένη παρακολούθηση 
εχθρών των καλλιεργειών, ενισχύοντας τη 
στοχευμένη φυτοπροστασία και περιορίζοντας  
τις άσκοπες επεμβάσεις.

Ιδιαίτερη σημασία δίνεται και στην ανάλυση εδάφους, 
η οποία πλέον μπορεί να πραγματοποιηθεί άμεσα και 
επιτόπου. Μέσω φορητών συστημάτων ανάλυσης, 
η Agrotech δίνει τη δυνατότητα σε παραγωγούς 
και γεωπόνους να αποκτούν γρήγορα αξιόπιστα 
στοιχεία για τη θρεπτική κατάσταση του εδάφους, 
διευκολύνοντας το σχεδιασμό λίπανσης με βάση 
πραγματικά δεδομένα και όχι γενικές εκτιμήσεις.
Κατά την εργασία στο χωράφι, η γεωργία ακριβείας 
αποκτά πρακτική διάσταση. Συστήματα καθοδήγησης, 
δέκτες και προηγμένες οθόνες επιτρέπουν ακριβή 
και επαναλαμβανόμενη εργασία, ανεξάρτητα από τη 
μάρκα ή την ηλικία του μηχανήματος. Παράλληλα, 
λύσεις όπως η ισοπέδωση με δορυφορική ακρίβεια 
αυτοματοποιούν απαιτητικές εργασίες, μειώνοντας 
τον χρόνο και το περιθώριο λάθους.
Στον τομέα της φυτοπροστασίας, η Agrotech επενδύει 
σε τεχνολογίες που ενισχύουν τη στοχευμένη 
εφαρμογή. Επιλεκτικά συστήματα και ψεκαστικά 
drones επιτρέπουν επεμβάσεις μόνο εκεί όπου είναι 
απαραίτητες, συμβάλλοντας στη μείωση της χρήσης 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων και στο χαμηλότερο 
περιβαλλοντικό αποτύπωμα της καλλιέργειας.
Η γεωργία ακριβείας συνεχίζεται και μετά την 

είσοδο στη συγκομιδή. Μέσα από αισθητήρες και 
φορητούς αναλυτές ποιότητας, ο παραγωγός έχει τη 
δυνατότητα να μετρά κρίσιμες παραμέτρους, όπως 
πρωτεΐνη, υγρασία ή έλαιο, σε πραγματικό χρόνο. 
Αυτό επιτρέπει καλύτερη διαχείριση της παραγωγής, 
διαχωρισμό φορτίων και μεγαλύτερη διαφάνεια  
στην εμπορία.
Όλες αυτές οι πληροφορίες συγκεντρώνονται σε 
ψηφιακές πλατφόρμες διαχείρισης, όπου χωράφια, 
μηχανήματα και εργασίες συνδέονται σε ένα ενιαίο 
περιβάλλον. Για την Agrotech, η γεωργία ακριβείας 
δεν είναι απλώς η υιοθέτηση νέων τεχνολογιών, αλλά 
η μετάβαση σε έναν πιο οργανωμένο, αποδοτικό και 
βιώσιμο τρόπο καλλιέργειας.
Σε έναν αγροτικό τομέα που εξελίσσεται συνεχώς, 
η αξιοποίηση των δεδομένων αποτελεί βασικό 
εργαλείο ανταγωνιστικότητας. Και η Agrotech, 
μέσα από την ολιστική της προσέγγιση στη γεωργία 
ακριβείας, συμβάλλει ενεργά στη διαμόρφωση  
της επόμενης ημέρας της ελληνικής γεωργίας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΑΡΙΣΗΣ, ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  
ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΛΥΣΕΩΝ AGROTECH SA

> Με βάση τη συλλογή δεδομένων ο Έλληνας αγρότης υποστηρίζεται σε όλα τα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας

ΓΕΩΡΓΊΑ ΑΚΡΙΒΕΊΑΣ: Η ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΈΝΗ 
ΠΡΟΣΈΓΓΙΣΗ ΤΗΣ AGROTECH ΣΤΟΝ ΣΎΓΧΡΟΝΟ ΑΓΡΟ
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Πιο κοντά τα «ασημικά» Τσάνταλη
στον όμιλο Ελληνικά Οινοποιεία

  Από την 12η Ιανουαρίου 
του 2025, έχει κηρυχθεί και 
επίσημα σε πτώχευση

  Στο πωλητήριο το σύνολο του 
ενεργητικού της ιστορικής 
οινοποιίας

ΤOY   ΛΕΩΝΙ∆Α ΛΙΑΜΗ
liamis@agronews.gr

Οριστικοί τίτλοι τέλους, ή αλλαγή κεφαλαίου, 
υπό νέα ιδιοκτησία, για µια µακρά επιχειρη-
µατική ιστορία, άνω των 136 χρόνων, στο χώ-
ρο της αµπελουργίας και της οινοποίησης, ε-
µπλουτισµένη µε ηµέρες δόξας, επιτυχίες, δι-
εθνή αναγνώριση, αλλά και πάρα πολλές δυ-
σκολίες και προβλήµατα, που την οδήγησαν 
στην ακµή και µετά στην παρακµή;

Το ερώτηµα αυτό αιωρείται, πλέον, πάνω 
από την -άλλοτε κραταιά- οινοποιητική επι-
χείρηση «Ευάγγελος Τσάνταλης Α.Ε», καθώς 
από την 12η Ιανουαρίου του 2025, έχει κηρυ-
χθεί και επίσηµα σε πτώχευση, µε απόφαση 
του Πολυµελούς Πρωτοδικείου Θεσσαλονί-
κης, που κλείνει το µάτι σε πιθανούς «µνηστή-
ρες», να κάνουν το βήµα να τη διεκδικήσουν.

Συγκεκριµένα, µε την υπ’ αριθµόν 50789/2025 
απόφαση, το δικαστήριο έκα-
νε δεκτή την αίτηση πτώχευ-
σης και τις πρόσθετες παρεµ-
βάσεις, δεν αποδέχθηκε τις κύ-
ριες παρεµβάσεις που είχαν 
κατατεθεί, όρισε χρόνο παύ-
σης πληρωµών την ηµεροµη-
νία δηµοσίευσης της απόφα-
σης εντός του 2023 και πα-
ράλληλα διόρισε σύνδικο πτώ-
χευσης, την εταιρεία NM Asset 
Management Advisors, µε αρ-
µοδιότητα τη διαχείριση κι εκ-

ποίηση της πτωχευτικής περιουσίας.
Η διαδικασία περιλαµβάνει την πώληση 

του συνόλου του ενεργητικού ή και επιµέ-
ρους λειτουργικών συνόλων, περιλαµβάνο-
ντας αµπελώνες σε Χαλκιδική (120 στρέµµα-
τα), Μαρώνεια Ροδόπης (500 στρέµµατα) και 
Νάουσα (200 στρέµµατα), οινοποιητικές εγκα-
ταστάσεις στον Άγ. Παύλο Χαλκιδικής και τη 
Ραψάνη, γεωγραφικές ενδείξεις, stock κρα-
σιών, αλλά και εµβληµατικά brands που συν-
δέθηκαν µε την ιστορία του κρασιού.

Το ζητούµενο πλέον είναι ποιο δρόµο θα 
επιλέξει να ακολουθήσει ο σύνδικος πτώχευ-
σης, ως προς τον τρόπο εκποίησης της «Ευ-
άγγελος Τσάνταλης ΑΕ», αν θα είναι πακέτο 
ή µε τη µέθοδο της σαλαµοποίησης, και µε τί 
οικονοµικούς όρους, και σε δεύτερο επίπεδο 

αν θα κάνουν, εν τέλει την εµφάνισή τους πι-
θανοί και πόσοι ενδιαφερόµενοι επενδυτές.

Η περιρρέουσα ατµόσφαιρα στον αµπελο-
οινικό κι επιχειρηµατικό χώρο προεξοφλεί 
πως θα υπάρξει τουλάχιστον ένας «µνηστή-
ρας» για τα «ασηµικά» της άλλοτε ιστορικής 
οινοποιίας, στο πρόσωπο του οποίου «φωτο-
γραφίζεται» ο όµιλος Ελληνικά Οινοποιεία, 
συµφερόντων των Αδελφών Ηλία και Θωµά 
Γεωργιάδη και της οικογένειας Αντετοκούµπο.

Άλλωστε το συγκεκριµένο επιχειρηµατι-
κό σχήµα, πέραν του ότι διαθέτει το οικονο-
µικό εκτόπισµα να κάνει µια τέτοια κίνηση, 
καθώς ακόµη και στην κατάσταση που είναι 
σήµερα οι υποδοµές της Τσάνταλη, σίγου-
ρα θα απαιτηθούν 10-15 εκατ. ευρώ για να 
αποκτηθούν και αρκετά ακόµη για να υπάρ-
ξει εκσυγχρονισµός τους, η Ελληνικά Οινο-
ποιεία ήταν αυτή που είχε εκφράσει ενδια-
φέρον για την «Ευάγγελος Τσάνταλης ΑΕ» 
και ενόσω η οινοποιητική επιχείρηση ήταν 
ακόµη εν ζωή, αλλά η πρόταση που είχε κα-
ταθέσει το Νοέµβριο του 2023 στη doValue, 
απορρίφθηκε.

Στην πιθανότητα να επανέλθει ζωηρά στη 
διεκδίκηση της Τσάνταλης ο όµιλος Ελληνι-
κά Οινοποιεία, συνηγορεί, επίσης, και το γε-
γονός ότι το σχήµα, που έχει ενοικιάσει και 
λειτουργεί το οινοποιείο στη Ραψάνη, κατά 
πληροφορίες της Agrenda, σχετίζεται µε την 
οικογένεια Γεωργιάδη.

∆ιεθνές brand
Οι απαρχές της 

Τσάνταλης, έλκουν 
τις ρίζες της τις 

Σέρρες το 1890 και 
στο πέρασµα των 

ετών εξελίχθηκε σε 
ένα διεθνές brand

Yποχρεώσεις
άνω 66 εκατ.
Ζεστό θεωρεί πως παραµένει το 
ενδιαφέρον της Ελληνικά Οινοποιεία 
και ο Θανάσης Καλιγάς, πρώην 
πρόεδρος του Σωµατείου 
Εργαζοµένων στην Ευάγγελος 
Τσάνταλης ΑΕ. «Νοµίζω πως 
εξακολουθεί να υπάρχει το 
ενδιαφέρον από την πλευρά 
της Ελληνικά Οινοποιεία για την 
Ευάγγελος Τσάνταλης, καθώς 
πρόκειται, ακόµη και σήµερα, για 
µαγαζί γωνία, το οποίο φυλάσσεται 
από security. Από την πρώτη στιγµή 
αυτός ο όµιλος ήταν ο µοναδικός 
επενδυτής που εµπράκτως είχε 
δείξει πως θέλει να αποκτήσει την 
εταιρεία και για αυτό και κατέθεσε 
και σχετική πρόταση, η οποία 
απορρίφθηκε από τον πιστωτή» είπε 
ο κ. Καλιγάς, συµπληρώνοντας πως 
«έχει δρόµο ακόµη η ιστορία, γιατί 
υπάρχει πολύ χαρτούρα που πρέπει 
να διευθετηθεί, αλλά πιστεύω ότι 
µέσα στο 2026 θα έχει κλείσει η 
υπόθεση». Να σηµειωθεί πως µε την 
πτώχευση, η ιστορική οινοποιητική 
εταιρεία αφήνει πίσω της συνολικές 
υποχρεώσεις άνω των 66 εκατ. 
ευρώ, από τα οποία, περίπου 1,5 
εκατ. ευρώ υπολογίζεται από τους 
εργαζόµενους ότι είναι αυτά που 
τους οφείλονται από δεδουλευµένα 
και εφάπαξ. Επίσης, άλλα περίπου 
40 εκατ. αφορούν σε δάνεια προς 
τις τέσσερις συστηµικές τράπεζες 
και την Attica Bank, 6,8 εκατ. ευρώ 
προς τον ΕΦΚΑ, 4,5 εκατ. ευρώ στο 
∆ηµόσιο, ενώ οι οφειλές προς 
προµηθευτές ξεπερνούν τα 10 εκατ. 
ευρώ, καθιστώντας σαφές το βάθος 
της κρίσης. Οι απαρχές της 
Τσάνταλης, έλκουν τις ρίζες της τις 
Σέρρες το 1890 και στο πέρασµα 
των ετών εξελίχθηκε σε ένα διεθνές 
brand, που άφησε το αποτύπωµά της 
στην αναγέννηση του ελληνικού 
κρασιού. Από το Άγιο Όρος µέχρι το 
Κρεµλίνο, η πορεία της ήταν γεµάτη 
διακρίσεις και εξαγωγές σε δεκάδες 
χώρες. Τώρα η µπάλα περνά σε ένα 
άλλο γήπεδο και η τύχη της θα 
κριθεί από το ενδιαφέρον των 
πιθανών επενδυτών, µε τη διαιτησία 
του συνδίκου διαχείρισης της 
πτώχευσης.

6,8~ 40

ΣΕ 4 ΣΥΣΤΗΜΙΚΕΣ
ΤΡΑΠΕΖΕΣ

ΣΕ ΕΦΚΑ

2,54,5

ΣΤΟ ∆ΗΜΟΣΙΟ ΣΕ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ

ΣΕ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ

ΟΦΕΙΛΕΣ ΤΣΑΝΤΑΛΗ
(ΕΚΑΤ.ΕΥΡΩ)
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ΤΗΣ  ΜΑΡΙΑΣ ΓΙΟΥΡΟΥΚΕΛΗ 
giouroukeli@agronews.gr

Κρίσιµες για την ενίσχυση της ε-
ξωστρέφειας των προϊόντων της 
«Μύλοι Σόγιας Α.Ε» και της θυ-
γατρικής της, «Ελληνικά Εκλεκτά 
Έλαια Α.Ε», ήταν οι πρόσφατες ε-
παφές µε στελέχη του κλάδου Οι-
κονοµικών και Εµπορικών Υπο-
θέσεων του Υπουργείου Εξωτερι-
κών και του ΣΕΒ στις παραγωγι-
κές τους εγκαταστάσεις στο Κα-
λαµάκι Κορινθίας.

Τέτοιου είδους επισκέψεις ερ-
γασίας, κρίνονται ιδιαίτερα ωφέ-
λιµες, καθώς προσφέρουν στους 
εκπροσώπους των Γραφείων Ο-
ΕΥ την ευκαιρία να γνωρίσουν α-
πό κοντά συγκεκριµένα προϊόντα 
και υπηρεσίες και συνεπώς να τα 
προωθήσουν ακόµη πιο στοχευ-
µένα στις διεθνείς αγορές. Παράλ-
ληλα, τα στελέχη των εταιρειών έ-
χουν τη δυνατότητα να συναντή-
σουν, µε φυσική παρουσία, τους 
ανθρώπους που θα συνδράµουν 
στις µελλοντικές τους προσπάθει-
ες επέκτασης στο εξωτερικό.

Η εν λόγω επίσκεψη εντάσσεται 
στο πλαίσιο των τακτικών δράσε-
ων που συνδιοργανώνουν ο ΣΕΒ 
και το Υπουργείο Εξωτερικών, µε 
στόχο την ενίσχυση της εξωστρέ-
φειας των ελληνικών επιχειρήσε-
ων, την προώθηση της συνεργασί-

ας µεταξύ ιδιωτικού και δηµόσιου 
τοµέα στο διεθνές εµπόριο καθώς 
και την ανάδειξη της οργανωµένης 
παραγωγής, της καινοτοµίας και 
της βιώσιµης ανάπτυξης ως βασι-
κών πυλώνων ανταγωνιστικότη-
τας.  Στο πλαίσιο της επίσκεψης, 
η ιδρύτρια των εταιρειών Μαρίνα 
Γιαβρόγλου µίλησε για το όραµα, 
τις αξίες και τη στρατηγική κατεύ-
θυνση των οργανισµών, ενώ οι ∆ι-
ευθύνοντες Σύµβουλοι Ευστάθιος 
Γιαβρόγλου για τη Μύλοι Σόγιας 
Α.Ε. και Νίκη Γιαβρόγλου για την 
Ελληνικά Εκλεκτά Έλαια Α.Ε. πα-
ρουσίασαν το χαρτοφυλάκιο προ-
ϊόντων, τους βασικούς σταθµούς 
της αναπτυξιακής πορείας των ε-
ταιρειών και τη διαχρονική τους 
δέσµευση στην ποιότητα και την 
υπεύθυνη επιχειρηµατικότητα.

Ακολούθως, οι ∆ιευθυντές Ερ-
γοστασίων Τάσος Φειδερόπουλος 
και Νίκος Γιαννούδης παρουσία-
σαν τις σύγχρονες γραµµές παρα-
γωγής, τον τεχνολογικό εξοπλισµό 
και τις διαδικασίες που διασφαλί-
ζουν υψηλά πρότυπα ασφάλειας, 
αποδοτικότητας και ποιότητας. Μά-
λιστα, οι επικεφαλής οµάδων Ιά-
κωβος Χατζηαθανασίου ∆ηµήτρης 
Σπυρόπουλος Θανάσης Κύρκος 
και Σπυρίδων ∆ηµογέροντας ξε-
νάγησαν τα στελέχη του ΟΕΥ στις 
εγκαταστάσεις, απαντώντας σε ε-
ξειδικευµένα ερωτήµατα σχετικά 

µε τη λειτουργία, την παραγωγι-
κή δυναµικότητα και τις εξαγω-
γικές δυνατότητες των εταιρειών.

Η «Μύλοι Σόγιας Α.Ε.» συγκατα-
λέγεται στις κορυφαίες εταιρείες 
αγροτικών προϊόντων και τροφί-
µων της χώρας. Με µακρά ιστορι-
κή διαδροµή από τη δεκαετία του 
1950, διαγράφει συνεχή ανοδική 
πορεία, ενώ τα βασικά της προϊ-
όντα είναι:

 Πρωτεΐνες, που αποτελούν ε-
ξαιρετικές ζωοτροφές και προέρ-
χονται από την επεξεργασία ελαι-
ούχων σπόρων.

 Σπορέλαια, όπως το ηλιέλαιο, 
το σογιέλαιο, το κραµβέλαιο, που 
έχουν ευρύ φάσµα χρήσεων.

 ∆ηµητριακά, όπως το καλα-
µπόκι, το σιτάρι, το κριθάρι, τα ο-
ποία προορίζονται για ανθρώπινη 
χρήση και για ζωοτροφές.

 Ελαιόλαδα, που αποτελούν βα-
σικό εξαγωγικό προϊόν της Ελλάδας.

Η εταιρεία διευρύνει συνεχώς 
τις δραστηριότητες και τις επεν-

δύσεις της µε ισχυρή παρουσία 
στις χώρες της Ανατολικής Με-
σογείου. Αξιοποιεί διαρκώς την 
αναγνωρισιµότητα της ποιότητας 
των προϊόντων της και τον δυνα-
µισµό της, όπως επίσης και τις ευ-
καιρίες που προκύπτουν από τη 
γεωπολιτική θέση της Ελλάδας. 
Το οργανωτικό της σχήµα, της ε-
πιτρέπει και εξασφαλίζει τη συ-
νεχή επαφή µε τη διεθνή αγορά 
και την άµεση πρόσβαση στις ση-
µαντικότερες χρηµατιστηριακές 
και φυσικές αγορές εµπορευµά-
των παγκοσµίως. 

Αντίστοιχα, η Ελληνικά Εκλεκτά 
Έλαια Α.Ε. δραστηριοποιείται στην 
παραγωγή και τυποποίηση ελαι-
ολάδων και σπορελαίων υψηλής 
ποιότητας, µε έµφαση στην ελλη-
νική πρώτη ύλη και τη διεθνή αγο-
ρά. Με περισσότερα από 50 προϊό-
ντα σήµερα, η Εταιρεία τροφοδο-
τεί την ελληνική, αλλά και τη διε-
θνή αγορά µε εξαγωγές σε Ευρώ-
πη, Αµερική, Ιαπωνία, Κίνα κ.α. 

Η «Μύλοι Σόγιας Α.Ε.» έχει ιστορική διαδροµή από τη δεκαετία 1950. Η εταιρεία διευρύνει τις δραστηριότητες και τις επενδύσεις της µε ισχυρή παρουσία στην Ανατολική Μεσόγειο.

Οι εκπρόσωποι των Γραφείων ΟΕΥ είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν 
από κοντά συγκεκριµένα προϊόντα και υπηρεσίες και συνεπώς 
να τα προωθήσουν ακόµη πιο στοχευµένα στις διεθνείς αγορές. 

Οι εμπορικοί
ακόλουθοι βοηθοί 
για τις εξαγωγές
Στελέχη του ΟΕΥ βρέθηκαν στα εργοστάσια 
των Μύλοι Σόγιας και Ελληνικά Εκλεκτά Έλαια

Ισχυρή παρουσία
Η Μύλοι Σόγιας Α., από τις 
σηµαντικότερες ελληνικές 

βιοµηχανίες τροφίµων, 
µε πολυετή παρουσία 

στον κλάδο αγροτικών 
προϊόντων, πρωτεϊνών, 
δηµητριακών και ελαίων

Με ιστορική
διαδροµή

από το

µονάδες παραλαβής, 
ξήρανσης και 
αποθήκευσης
ελαιούχων σπόρων 
και δηµητριακών 
στην Βόρεια Ελλάδα

ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ

1950

Κύκλος
εργασιών >200
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Ορόσηµο για την πορεία του ελ-
ληνικού ακτινιδίου την τρέχου-
σα εµπορική περίοδο, χαρακτη-
ρίζει το τέλος Φεβρουαρίου και ο 
Χρήστος Κολιός, τυποποιητής – 
έµπορος και πρόεδρος της Εθνι-
κής ∆ιεπαγγελµατικής Οργάνω-
σης Ακτινιδίου, ο οποίος, πάντως, 
δίνει µια πιο συντηρητική εικόνα 
της κατάστασης που επικρατεί.

«Αυτή την περίοδο οι τιµές στις 

ευρωπαϊκές αγορές είναι πιεσµέ-
νες, περίπου 20% χαµηλότερα α-
πό την περασµένη εβδοµάδα η ο-
ποία ήταν και αυτή χαµηλά. Για τις 
κατηγορίες µεγέθους 30-33, αυτή 
τη στιγµή η τιµή στο τυποποιηµέ-
νο είναι στο 1,30-1,50 ευρώ, που 
σηµαίνει 1 ευρώ καθαρό για τον 
τυποποιητή» τονίζει ο κ. Κολιός 
αν και σηµειώνει πως «προς το τέ-
λος του επόµενου µήνα η αγορά 

θα στρώσει. Θα έχει ολοκληρωθεί 
η Fruit Logistica, θα γνωρίζουµε 
ποια είναι τα αποθέµατα των Ιτα-
λών πότε θα ξεκινήσει συγκοµι-
δή η Χιλή και η Νέα Ζηλανδία και 
γενικά θα έχει ξεκαθαρίσει το το-
πίο για το πού µπορεί να κινηθεί 
η αγορά µέχρι το τέλος Μαΐου, 
που παραµένει ανοικτό το εµπο-
ρικό παράθυρο για το ελληνικό 
ακτινίδιο στις διεθνείς αγορές».

ΤOY   ΛΕΩΝΙ∆Α ΛΙΑΜΗ
liamis@agronews.gr

Με χαµηλότερες ταχύτητες από 
πέρυσι, αλλά σε κάθε περίπτωση 
πάνω στις ράγες, κερδίζοντας δι-
αρκώς έδαφος, συνεχίζει να κινεί-
ται και φέτος το «τρένο» του ελ-
ληνικού ακτινιδίου στην πορεία 
που ακολουθεί για την ενίσχυση 
της παρουσίας του στις διεθνείς α-
γορές. Μια πρώτη αποτίµηση, στο 
κατώφλι της νέας χρονιάς, κατα-
δεικνύει ότι η παραγωγή υπολο-
γίζεται ότι αυξήθηκε το 2025 κατά 
10%, ξεπερνώντας τους 350.000 
τόνους, η ποιότητα παραµένει υ-
ψηλή, ενώ ο όγκος των εξαγω-
γών και οι τιµές στο τυποποιηµέ-
νο προϊόν κινούνται µέχρι στιγ-
µής, στα περσινά επίπεδα. 

Με στοιχεία έως και τις 2 Ιανου-
αρίου 2026, οι ποσότητες που πή-
ραν το δρόµο για τις αγορές του 
εξωτερικού προσεγγίζουν τους 
110.000 τόνους προϊόντος, όσο, 
πάνω - κάτω ήταν και την ίδια ε-
ποχή πέρυσι, ενώ οι τιµές έχουν 
ένα εύρος, το οποίο ξεκινά από τα 
1,50 και φτάνει έως και τα 2,20 ευ-
ρώ το κιλό, ανάλογα µε τον προ-
ορισµό, το µέγεθος και την ποιό-
τητα του συσκευασµένου καρπού.

Το µόνο που διαφοροποιείται, 
ουσιαστικά, φέτος σε σχέση µε το 
παρελθόν, είναι η γεωγραφική 
κατανοµή των εξαγωγών, καθώς 
πρώτη φορά το «πάνω χέρι» φαί-
νεται πως το παίρνουν οι αγορές 
Τρίτων χωρών, έναντι εκείνων της 
Ευρώπης, που παραδοσιακά απο-
τελούσαν τον βασικότερο κατανα-
λωτή για το ελληνικό ακτινίδιο.

Την εικόνα αυτή µε µικρές δια-
φοροποιήσεις µεταφέρουν στην 
Agrenda παράγοντες τυποποίησης 
και εµπορίας πράσινων ακτινιδί-
ων «Hayward», που αποτελούν 
την κύρια παραγωγή της χώρας.

«Η τρέλα που επικρατούσε πέ-
ρυσι τέτοιο καιρό στη διεθνή α-
γορά λόγω της έλλειψης ακτινι-
δίων έχει καταλαγιάσει, αλλά αυ-
τό δεν σηµαίνει πως υπάρχει κάτι 
που πρέπει να µας ανησυχήσει. Η 
διάθεση των προϊόντων είναι ικα-
νοποιητική µέχρι τώρα, όπως και 
η ποιότητα των φρούτων, ενώ ως 
προς τις τιµές, ως οργάνωση, που-

λάµε συσκευασµένο προϊόν στην 
Ευρώπη, την Αµερική, τον Κανα-
δά και πλέον ξεκινήσαµε και προς 
Νότιο Αφρική, από 1,80 έως και 
2,20 ευρώ ανάλογα µε την αγο-
ρά στην οποία απευθυνόµαστε», 
εξηγεί ο γενικός διευθυντής της 
Ζευς Ακτινίδια, Ζήσης Μανώσης 
και δεν κρύβει την αισιοδοξία του 
ότι στα τέλη Φεβρουαρίου, όταν 
θα έχουµε διαβεί το µισό της δια-
δροµής για την εµπορική σεζόν, 
ίσως να έχουµε νέα αύξηση τιµών. 

Καλύτερη εµπορική συµπεριφο-
ρά το επόµενο διάστηµα, αναµέ-
νει και ο Σάββας Αργυράκης, α-
πό την ΕΑΣ Καβάλας, καθώς, ό-
πως διευκρινίζει, «τις τελευταίες 
εβδοµάδες του ∆εκεµβρίου έπε-
σαν µαζικά στην αγορά πολλά α-
κτινίδια από όψιµες συγκοµιδές, 
που είχαν υψηλά σάκχαρα και η 
συντηρησιµότητά τους ήταν περιο-
ρισµένη. Αυτό δυσχέραινε τις πω-
λήσεις και κρατούσε χαµηλότερα 

τις τιµές. Εµείς ποντάρουµε πλέ-
ον στα ποιοτικά ακτινίδια από τα 
ψυγεία µας και έως το τέλος Απρι-
λίου θα ολοκληρώσουµε τις πω-
λήσεις τους. Ήδη στις αρχέτου νέ-
ου έτους, η ροή είναι καλύτερη».

Παρόµοια εµπορική συµπερι-
φορά µε πέρυσι, βλέπει, έως ένα 
βαθµό στη φετινή εµπορική σε-
ζόν και ο Γιώργος Καλλίτσης, από 
την εταιρεία «Youphoria – Fruits 
SA», µε µόνη διαφορά, όπως ση-
µειώνει, την αλλαγή της κατανο-
µής των εξαγωγών, µεταξύ Ευρώ-
πης και Τρίτων χωρών. «Τα τελευ-
ταία στοιχεία για τις εξαγωγές δεί-
χνουν πως είµαστε στα περσινά ε-
πίπεδα, ως προς τον όγκο, µε τη 
διαφορά ότι φέτος οι αγορές των 
Τρίτων χωρών έχουν απορροφή-
σει περισσότερες ποσότητες, από 
εκείνες της Ευρώπης» είπε ο κ. 
Καλλίτσης. Ο ίδιος συµπλήρωσε 
πως «συνήθως µετά τα Χριστού-
γεννα παρατηρείται υποχώρηση 
των ρυθµών διάθεσης των προϊ-
όντων», ενώ για τις τιµές τόνισε 
πως «κινούνται, για την ώρα, στα 
περσινά επίπεδα. Μιλάµε για πρά-
ξεις από 1,50 ευρώ έως 2,20 ευρώ, 
ανάλογα τον προορισµό και την 
ποιότητα του προϊόντος. Βέβαια 
φέτος η πρώτη ύλη πληρώθηκε 
πιο ακριβά από πέρυσι».

Έως 2,20 ευρώ οι εξαγωγές ακτινιδίου
µε υψηλότερη ποιότητα και παραγωγή 
Αυξηµένη κατά 10% φέτος η σοδειά, πάνω από 350.000 τόνους

Τέλος Φεβρουαρίου, αφού ξεκινήσει συγκοµιδή 
στη Χιλή και τη Νέα Ζηλανδία, η αγορά θα στρώσει

ΚΑΤΑΝΟΜΗ
Φέτος οι αγορές των Τρίτων 

χωρών έχουν απορροφήσει 

περισσότερες ποσότητες από 

εκείνες της Ευρώπης

ΕΞΑΓΩΓΕΣ
Μέχρι τέλος Μαΐου 

ανοικτό το εµπορικό παράθυρο 

για το ελληνικό ακτινίδιο 

στις διεθνείς αγορές

Σ
την ελληνική αγορά σκλη-
ρού σίτου η εξαγωγή µέ-
νει σταθερή στα 250 ευ-
ρώ ο τόνος FOB λιµάνι 

µας και σε αυτά τα επίπεδα έχουν 
σηµειωθεί κάποιες πωλήσεις το 
τελευταίο διάστηµα. Παράλληλα, 
έγιναν και φορτώσεις παλιότερων 
συµβολαίων. Η πορεία της νέας 
καλλιέργειας είναι ικανοποιητική 
για την ώρα, όµως παράγοντες του 
κλάδου υπολογίζουν τις εκτάσεις 
µε σκληρό σιτάρι στη χώρα µας 
µειωµένες σε ποσοστό της τάξης 

του 7-10%, 
κυρίως λό-
γω των χα-
µηλών φετι-
νών τιµών του 
προϊόντος.

Στα σκληρά σιτάρια, δεν υπήρ-
ξαν αλλαγές ούτε στη δεύτερη λί-
στα τιµών για το έτος της Φότζια. 
Για τα ποιοτικά σιτάρια µε ειδικό 
βάρος 79,5-80 kg/hl, υαλώδη 80% 
και πρωτεΐνη 12-12,5% η τιµή α-
ποθήκης εµπόρου διαπραγµατεύ-
εται στα 285-290 ευρώ ο τόνος. 

Για τη δεύτερη ποιότητα µε ειδι-
κό βάρος 78 kg/hl, υαλώδη 65% 
και πρωτεΐνη 11-11,5% η τιµή α-
ποθήκης εµπόρου κυµαίνεται στα 
270-275 ευρώ ο τόνος. 

Στον Καναδά επί της ουσίας 
δεν υπάρχουν αλλαγές στις τι-
µές σκληρού σίτου και οι όποιες 
µικρο-µεταβολές οφείλονται στις 
διακυµάνσεις της ισοτιµίας ευρώ 
- δολαρίου. 

Στο χρηµατιστήριο του Σικάγο, 
τα δηµητριακά βίωσαν µια δυσά-
ρεστη έκπληξη στην αρχή της ε-
βδοµάδας όσον αφορά τις τιµές, 
καθώς η έκθεση προσφοράς και 
ζήτησης του Αµερικανικού Υπουρ-
γείου Γεωργίας USDA ανακοίνω-
σε µεγαλύτερη παραγωγή για τα 
καλαµπόκια αλλά και αυξηµένη 
διαθεσιµότητα για τα µαλακά σι-
τάρια, καθώς τα στοκ σε µεγάλες 
παραγωγικά χώρες είναι περισσό-
τερα από όσα πίστευε η αγορά. Α-
ντίστοιχα και οι τιµές στη Γαλλία 
πιέστηκαν και αντιστέκονται στα 
επίπεδα των 190 ευρώ ο τόνος. 

ΤOY  ΓΙΑΝΝΗ 
ΠΑΠΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ 
papadogiannis@
agronews.gr

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ 
ΑΠΩΛΕΙΕΣ ΓΙΑ
ΤΟ ΣΚΛΗΡΟ ΜΕΤΑ 
ΤΗΝ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 
ΤΟΥ USDA 

∆ΗΜΗΤΡΙΑΚΑ

ΠΡΑΞΕΙΣ ΑΠΟ

1,50�2,20

ΕΜΠΟΡΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΑΚΤΙΝΙ∆ΙΟΥ 

 ΕΥΡΩ ΤΟ ΚΙΛΟ

ΠΟΣΟΤΗΤΕΣ ΠΡΟΣ ΕΞΑΓΩΓΗ

110.000
ΤΟΝΟΙ
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Ξανάπεσε στα 30
λεπτά η πατάτα

Μπλόκαραν 
την αγορά 
μαζί όλες 
οι φουρνιές μαζί

Στα χαµηλά, 
µεταξύ 23 - 30 

λεπτών το κιλό, παραµένουν καθη-
λωµένες οι τιµές παραγωγού για την 
πατάτα ΠΓΕ «Κάτω Νευροκοπίου», 
παρότι η ζήτηση έχει ανακάµψει, ει-
δικά από την περίοδο των Χριστου-
γέννων. «Στην έναρξη της εµπορι-
κής σεζόν του 2025-2026, οι πρώτες 
πράξεις για πατάτες από τη νέα πα-
ραγωγή, έγιναν στα 40 λεπτά, αλλά 
γρήγορα οι τιµές παραγωγού κατρα-
κύλησαν σχεδόν στα µισά και έκτοτε 
δεν λένε να σηκώσουν κεφάλι», ε-
πισηµαίνει στην Agrenda ο Απόστο-
λος Βέσµελης, πρόεδρος του Αγροτι-
κού Συλλόγου Κάτω Νευροκοπίου.

Η παραγωγή στο Λεκανοπέδιο του 
Κάτω Νευροκοπίου το 2025 υπολο-
γίζεται µεταξύ 60.000 και 80.000 τό-
νων και µέχρι στιγµής εκτιµάται πως 
έχει φύγει από τα ψυγεία και τις απο-
θήκες των παραγωγών και των συλ-
λογικών σχηµάτων, περίπου το 60%-
70% αυτής της ποσότητας.

Η χρονιά, πάντως, δεν ξεκίνησε 
καλά, δεδοµένου ότι για δεύτερη συ-

νεχή καλλιεργητική περίοδο, οι πα-
ραγωγοί της περιοχής βρέθηκαν α-
ντιµέτωποι το  καλοκαίρι µε το φά-
σµα της λειψυδρίας. Τα αποθέµατα 
στο φράγµα των Λευκογείων περι-
ορίστηκαν στα περίπου 3 εκατ. κυ-
βικά, ποσότητα που αντιστοιχεί στο 
40% των ετήσιων αναγκών άρδευ-
σης των πατατοχώραφων στο Λεκα-
νοπέδιο Κάτω Νευροκοπίου.

«Για να µπορέσουµε να ποτίσουµε 
τα χωράφια µας, αναγκαστήκαµε να 
κάνουµε γεωτρήσεις που ανέβασαν 
το κόστος», τονίζει ο πρόεδρος του 
Α.Σ. Κάτω Νευροκοπίου. Συνυπολο-
γίζοντας τα εφόδια, το σπόρο και τα 
εργατικά, σύµφωνα µε τον συνοµι-
λητή µας, το παραγωγικό κόστος 
ξεπερνά τα 1.200 ευρώ ανά στρέµ-
µα και παρότι οι στρεµµατικές απο-
δόσεις πέρυσι, κατά µέσο όρο, κυ-
µάνθηκαν στους 3-3,5 τόνους, το 
«ταµείο» βγάζει αρνητικό πρόσηµο.

«Με τις τιµές στην αγορά, είµαστε 
400-500 ευρώ το στρέµµα µέσα φέ-
τος και έχουν µείνει απλήρωτοι γεω-
πόνοι, νερά, ρεύµατα», είπε ο ίδιος.

Για δύσκολη χρονιά για την πατάτα 
ΠΓΕ του Κάτω Νευροπίου κάνει λόγο 
και ο Γιάννης Κεσκίνογλου, πρόεδρος 
της ΕΑΣ ∆ράµας, η οποία διαθέτει Ο-
µάδα Παραγωγών καλλιέργειας πα-
τάτας και λειτουργεί και ένα µεγάλο 
διαλογητήριο – συσκευαστήριο, µαζί 
µε χώρο αποθήκευσης προϊόντος, λί-
γο έξω από το Νευροκόπι.

«Τα προβλήµατα φάνηκαν από νω-
ρίς, καθώς έπεσαν όλες οι σκάλες της 
πατάτας µαζί, η παραγωγή της Κοζάνης 
συνέπεσε µε τη δική µας στην αγορά, 
ενώ κι η Ευρώπη είχε πλεόνασµα σε 
πατάτα. Όλα αυτά είχαν ως συνέπεια 
η τιµή παραγωγού να υποχωρήσει α-
πό τα 40 λεπτά το κιλό, σχεδόν στα 20 
λεπτά το κιλό, καθώς πίεσαν οι έµπο-
ροι πατώντας στην έλλειψη ρευστότη-
τας και στην απουσία οργάνωσης των 
παραγωγών», εξηγεί ο κ. Κεσκίνογλου.

Ο ίδιος προσθέτει επίσης πως «στην 
περίπτωσή των µελών µας η εκκαθά-
ριση θα γίνει στο τέλος της εµπορι-
κής σεζόν. Ωστόσο στην τελευταία ε-
ξαετία, οι τιµές που έχουν απολαύσει 
όσοι συνεργάζονται µαζί µας, είναι 
κατά µέσο όρο στα 40 λεπτά το κιλό».

Το πρόβληµα φέτος επιδεινώνεται από τις πατάτες β’ διαλογής, που 
δεν αξιοποιούνται για να συνεισφέρουν στο εισόδηµα των παραγωγών

Αναξιοποίητες οι πατάτες β’ διαλογής 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΦΘΙΝΟΠΩΡΙΝΗΣ ΠΑΤΑΤΑΣ 

ΤΙΜΗ ΚΑΤΩ
λεπτά το κιλό

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

ΚΟΣΤΟΣ
ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ

60.000�80.000
τόνοι

3 �3,5
τόνοι/στρέµµα

ευρώ/στρέµµα 

>1.200

ΝΕΥΡΟΚΟΠΙ

40

23
30

ΕΝΑΡΞΗ ΣΗΜΕΡΑ

ΣΤΡΕΜΜΑΤΙΚΕΣ
ΑΠΟ∆ΟΣΕΙΣ

ΠΑΡΑΓΩΓΟΥ

ΣΥΓΚΟΜΙ∆Η

Ο πρόεδρος της ΕΑΣ ∆ράµας τονίζει ότι το 
πρόβληµα φέτος επιδεινώνεται από τις πατάτες β’ 
διαλογής, που δεν αξιοποιούνται για να συνεισφέρουν 
στο εισόδηµα των παραγωγών. Στο πλαίσιο αυτό 
επανέλαβε ότι πρόθεση της ΕΑΣ ∆ράµας είναι να 
πάει σε περαιτέρω καθετοποίηση, ώστε να µπορεί να 
εκµεταλλεύεται όλη την παραγωγή πατάτας. «Έχουµε 
καταθέσει στο Ταµείο Ανάκαµψης ένα αίτηµα για µια 
επένδυση 7 εκατ. ευρώ, για την ανέγερση µονάδας 
παραγωγής chips. ∆υστυχώς, όµως, ενώ έχουµε ζητήσει 
από το 2021 να µας παραχωρηθεί από ΥπΑΑΤ ένα 
διπλανό ακίνητο 100 στρεµµάτων για τη µονάδα, δεν 
έχουµε καµία απόκριση. Τα περιθώρια µε το Ταµείο 
Ανάκαµψης εξαντλούνται, αλλά πρόθεσή µας είναι να 
στήσουµε την επένδυση, ακόµη και αν χρειαστεί µέσω 
του αναπτυξιακού νόµου, γιατί θέλουµε να αφήσουµε 
κάτι για την επόµενη γενιά», τονίζει ο κ. Κεσκίνογλου.
Μέχρι το τέλος του πρώτου εξαµήνου του 2026 
αναµένεται να έχει ολοκληρωθεί και η επένδυση 2,5 
εκατ. ευρώ που βρίσκεται σε εξέλιξη στο διαλογητήριο–
συσκευαστήριο της ΕΑΣ ∆ράµας στο Κάτω Νευροκόπι 
µέσω της οποίας αποκτήθηκαν µηχανές συγκοµιδής, 
τρακτέρ και γραµµή παλετοποίησης.   ΛΕΩΝΙ∆ΑΣ ΛΙΑΜΗΣ

ΕΜΠΟΡΙΑ

ΝΕΥΡΟΚΟΠΙ
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Εξατομικευμένες 
στρατηγικές σποράς 
επιτρέπουν οι 
Lemken Solitair NT
Με τις σπαρτικές Solitair NT, η LEMKEN επεκτείνει 
περαιτέρω την γκάµα µηχανηµάτων της και ανοίγει 
το δρόµο για εξατοµικευµένες στρατηγικές σποράς, 
που κυµαίνονται από τις συµβατικές µεθόδους έως 
και άµεση σπορά. Αυτό παρέχει στους αγρότες και 
τους εργολάβους ένα εργαλείο που συνδυάζει την 
αποδοτικότητα και την ακρίβεια.

 Το Solitair NT έχει σχεδιαστεί ειδικά για χρήση µε 
συστήµατα καλλιέργειας διατήρησης και επιτρέπει 
την ακριβή τοποθέτηση µε ελάχιστη διαταραχή του 
εδάφους. Αυτό το µηχάνηµα προσφέρει στους αγρό-
τες και τους εργολάβους τη δοκιµασµένη και επα-
ληθευµένη εµπειρία του συστήµατος South African 
Equalizer, το οποίο έχει χρησιµοποιηθεί µε επιτυ-
χία σε µεγάλες εκµεταλλεύσεις σε όλο τον κόσµο.

Αυλακωτής ProDisc µε µονό δίσκο
Το κεντρικό στοιχείο του µηχανήµατος 6 µέτρων 

είναι ο αυλακωτής ProDisc µε µονό δίσκο: Η υποκο-
πή σε γωνία δέκα µοιρών και η κλίση επτά µοιρών 
προς την κατεύθυνση της κίνησης εξασφαλίζουν α-
ξιόπιστη διείσδυση στο έδαφος, χαµηλές απαιτήσεις 
έλξης και ακριβή σπορά. Η πίεση του αυλακωτή έ-
ως 340 κιλά µπορεί να ρυθµιστεί εύκολα ηλεκτροϋ-
δραυλικά ή, προαιρετικά, να ελεγχθεί αυτόµατα για 
οµοιογενή ανάδυση στο πεδίο.

Το Solitair NT προσφέρει µέγιστη ευελιξία όσον 
αφορά τις επιλογές τοποθέτησης σπόρων. Το προ-
αιρετικό MultiHub 500 λίτρων επεκτείνει περαιτέρω 
το φάσµα των διαθέσιµων στρατηγικών εφαρµογής: 
Ένα επιπλόν εξάρτηµα µπορεί να εφαρµοστεί είτε 
µέσω των υνιών σποράς είτε µέσω της πλάκας δια-
φράγµατος -όλα µε έλεγχο ISOBUS µέσω του LEMKEN 
iQblue. Ο έλεγχος της µισής πλευράς είναι δυνατός 
µε όλες αυτές τις µεθόδους προκειµένου να εξασφα-
λιστεί η αποδοτική χρήση των πόρων.

Ένας καθαριστής σειρών, ο οποίος αποµακρύνει 
τα οργανικά υλικά που βρίσκονται ακριβώς µπρο-
στά από το υνί σποράς, είναι µια συµφέρουσα επι-
λογή για την άµεση σπορά. Ο καθαριστής σειρών 
µπορεί να µετακινηθεί σε µια ενσωµατωµένη θέση 
στάθµευσης χωρίς την ανάγκη χρήσης εργαλείων. 
Αυτό καθιστά γρήγορη και εύκολη την προσαρµο-
γή σε διαφορετικές συνθήκες σποράς.

Για εφαρµογές ψεκασµού το XAG P150 Max 
χρησιµοποιεί σύστηµα RevoSpray 5 µε δεξαµε-
νή υγρών 80 λίτρων και dual φυγοκεντρικά α-
κροφύσια που παρέχουν έως και 32 λίτρα/λε-
πτό. Εφόσον ενσωµατωθεί το πακέτο αναβάθ-
µισης µε τέσσερα ακροφύσια, ο ρυθµός παρο-
χής αυξάνεται στα 46 λίτρα ανά λεπτό, παρέχο-
ντας επαρκή κάλυψη ακόµα και σε πυκνούς ο-
πωρώνες. Το µέγεθος των σταγόνων κυµαίνε-
ται µεταξύ 60 και 500 microns ανάλογα µε την 
εφαρµογή, βελτιώνοντας την ακρίβεια και µει-
ώνοντας τις σπατάλες.

Μηχανισµός σποράς
Για εργασίες σποράς και διανοµής, το σύστη-

µα RevoCast 5 διανέµει έως και 300 κιλά ανά 
λεπτό µέσω µιας «έξυπνης» δεξαµενής σπό-
ρων 115 λίτρων. Ένας µηχανισµός κάθετης εκ-
ποµπής διασφαλίζει την οµοιόµορφη διανοµή 

και αντιστέκεται στη ροπή του ανέµου, εξασφα-
λίζοντας την οµοιόµορφη κάλυψη ακόµα και 
σε πλατιά ή ασυνήθιστα χωράφια.

Χαρτογράφηση υψηλής ευκρίνειας
Το εγκατεστηµένο σύστηµα χαρτογράφησης 

RealTerra Field Mapping System µπορεί να ε-
ξερευνήσει έως και 200 στρέµµατα ανά πτήση. 
Αυτό τραβάει εικόνες υψηλής ευκρίνειας τα ο-
ποία επεξεργάζονται άµεσα και δηµιουργού-
νται αναλυτικοί χάρτες του χωραφιού. Μέσω της 
χρήσης ΑΙ ανιχνεύονται τα εµπόδια και τα σύ-
νορα του χωραφιού, επιτρέποντας στους χειρι-
στές να σχεδιάσουν ακριβείς διαδροµές και να 
υλοποιούν πιο ασφαλείς αυτόνοµες εργασίες.

Αν εγκατασταθεί η µονάδα RevoSling, τα P150 
Max χρησιµοποιούνται και ως πλατφόρµα µε-
ταφοράς που µπορούν να κουβαλήσαν έως 80 
κιλά καλλιεργειών ή εργαλείων αποφεύγο-
ντας πληµµυρισµένα ή κακής ποιότητας εδάφη.

Στην καρδιά των XAG P150 Max βρίσκεται 
το «έξυπνο» σύστηµα ελέγχου SuperX 5 Ultra 
Intelligent Control System που επιτρέπει την 
αυτόνοµη πτήση µε ακρίβεια εκατοστού. Αξι-
οποιώντας ένα ραντάρ 4D Imaging και µια ευ-
ρυγώνια κάµερα FPV, το αυτόνοµο drone µπο-
ρεί να εντοπίσει εµπόδια όπως κολώνες παρο-
χής ρεύµατος και µπορούν να εξασφαλίσουν 
ασφαλή και σταθερή απόδοση.

«Έξυπνες» πτήσεις
Το σύστηµα ελέγχου SuperX 5 Ultra 
Intelligent Control System επιτρέπει 
στα XAG P150 Max αυτόνοµη πτήση 

µε ακρίβεια εκατοστού
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Γεωργός σημαίνει 
 ∆ιαχρονικό: Γεωργός εστί .... 

καρπών υπηρέτης, όµβρων διαιτητής, 
ερηµίας συνήθης, αθαλασσίας 
έµπορος, ύλης ανταγωνιστής, τροφής 
υπουργός, πεδίων αριστευτής, γης 
ιατρός, δένδρων φυτουργός, ορνέων 
παιδαγωγός, κακοπαθείας συνήθεια. 
Σεκούνδος ο Σιωπηλός (Αθηναίος 
κυνικός φιλόσοφος, 2ος αιώνας µ.Χ.)

 Κουµανδαρία: Η Κουµανδαρία 
της Κύπρου εντάχθηκε στον 
Κατάλογο της Άυλης Πολιτιστικής 
Κληρονοµιάς UNESCO. 
Περιλαµβάνει την καλλιέργεια 
αυτόχθονων ποικιλιών & 
παραδοσιακές τεχνικές παραγωγής. 
Πέρα από το γαστρονοµικό 
ενδιαφέρον, η διάκριση αναδεικνύει 
το κρασί ως φορέα συλλογικής 
µνήµης και ταυτότητας. Η διεθνής 
αναγνώριση αναµένεται να 
προσελκύσει το ενδιαφέρον 

των νεότερων 
γενιών για την 
αµπελουργία 
και να ενισχύσει 
τις προσπάθειες 
διατήρησης 
του αγροτικού 
τοπίου. Η ένταξη 
στον κατάλογο 

θα αποφέρει οικονοµικά οφέλη µέσω 
της ανάπτυξης του αγροτουρισµού 
και των επενδύσεων στις τοπικές 
υποδοµές. oinologia.gr, 24/12/2025. 

 Αµπέλια: Στην Καλιφόρνια των 
ΗΠΑ 150.000 στρέµµατα αµπελιών 
εκριζώθηκαν και 20-30% των 
σταφυλιών έµεινε στο αµπέλι στην 
Καλιφόρνια το 2025. Εκτιµάται ότι η 
Καλιφόρνια θα βιώσει τη µικρότερη 
συγκοµιδή της εδώ και τριάντα 
χρόνια. «Έχουµε ένα σοβαρό 
πρόβληµα µε τις εισαγωγές χύµα 
κρασιού». ΚΕΟΣΟΕ, 18/12/2025.

 Έτος κτηνοτρόφων: 
Η Παγκόσµια Συµµαχία για το 
2026-∆ιεθνές Έτος Λιβαδιών και 
Κτηνοτρόφων καλεί όλους τους 
ενδιαφερόµενους «να αναλάβουν 
δράση για την προάσπιση των 
δικαιωµάτων των κτηνοτρόφων, 
την αναγνώριση του ρόλου τους 
στη βιώσιµη διαχείριση των λιβαδιών 
και τη διατήρηση της βιοποικιλότητας 
σε προστατευόµενες περιοχές και 
υποστήριξη µέτρων διατήρησης που 
συµβάλλουν στην ανθεκτικότητα των 
ποιµενικών µέσων διαβίωσης, όπως 
αυτόχθονων και διατηρηµένων από 
περιοχών».     ΑΓΡΟΤΟΛΟΓΟΥ

ΤΟΥ ∆ΗΜΗΤΡΗ       
ΜΙΧΑΗΛΙ∆Η*

ΑΓΡΟΝΕΑ

Μια σεισµική µετατόπιση στη συµπε-
ριφορά των καταναλωτών στα φρέ-
σκα προϊόντα, αποκαλύπτει νέα έκθε-
ση σύµφωνα µε την οποία τα φρούτα 
αφήνουν τον ρόλο της γαρνιτούρας και 
γίνονται κεντρικό λειτουργικό συστα-
τικό των συχνών, µικρότερων πιάτων. 

Ο παγκόσµιος γίγαντας προϊόντων 
Dole παρουσίασε την εναρκτήρια έκ-
θεση τάσεων, «Προώθηση φρούτων: 
Φρούτα, γεύση και η τροφή του 2026», 
η οποία ρίχνει φως στο εξελισσόµενο 
τοπίο τροφίµων και ποτών µέσα από 
το µοναδικό πρίσµα των τάσεων των 
φρούτων. Η έκθεση επικεντρώνεται 
σε 5 βασικές τάσεις που επαναπροσδι-
ορίζουν τον τρόπο µε τον οποίο ο κό-
σµος απολαµβάνει τα φρούτα το 2026:

 Τροπική κατάκτηση: Από γκουά-
βα και passion fruit µέχρι dragon fruit 
και ανανά, προσφέρουν «αισθησιακή 
απόδραση», εξισορροπώντας την άνεση 
µε την περιπετειώδη εξερεύνηση γεύ-
σεων και την αυξανόµενη επιθυµία για 
παγκόσµιες κουζίνες, καθώς πάνω από 
το 90% της Γενιάς Ζ και των Millennials 
λαχταρούν τολµηρές νέες γεύσεις. Τα 

φρούτα γίνονται µια αισθητική και νο-
οτροπία σύµφωνα µε τη Vogue.

 Τα ποτά ακµάζουν: Το ταλέντο 
της Γενιάς Ζ για διασκέδαση και η άνο-
δος της οικιακής µιξολογίας κάνουν τα 
σηµερινά ποτά να φαίνονται πιο παι-
χνιδιάρικα και premium. Με την υ-
ποστήριξη αναψυκτικών, dirty sodas, 
mocktails και πιο φωτογραφικές γου-
λιές, τα φρούτα αποτελούν πλέον ένα 
κύριο όχηµα γεύσης, καθώς τα τροπι-
κά ποτά έχουν σηµειώσει αύξηση 98% 
στις εισαγωγές τα τελευταία τρία χρόνια.

 Τα µίνι γεύµατα: Ο πολυάσχολος 
τρόπος ζωής µεταµορφώνει τον τρόπο 
που τρώνε οι άνθρωποι, ωθώντας το 
54% των Αµερικανών να τρώνε σνακ 
αντί για γεύµατα όταν πιέζονται από 
τον χρόνο και τροφοδοτώντας πάνω 

από 500.000 αναρτήσεις #girldinner 
που αναδεικνύουν το ενδιαφέρον. Οι 
καταναλωτές δοκιµάζουν πολλαπλές 
γεύσεις και υφές χωρίς να δεσµεύο-
νται σε ένα πιάτο πλήρους µεγέθους.

 Λάµψη µε φρούτα: «Το ενδιαφέ-
ρον για τον ρόλο των φρούτων στην υ-
γεία του εντέρου επιταχύνεται, µε τα άρ-
θρα ειδήσεων που αναφέρονται τόσο 
στο «µικροβίωµα» όσο και στα «φρού-
τα» να έχουν αυξηθεί κατά 163%. Πα-
πάγια και ανανάς κερδίζουν την προ-
σοχή για τα λειτουργικά τους οφέλη.

 Μικρές απολαύσεις-Treatonomics: 
Λιγότερη ένοχη απόλαυση και συναι-
σθηµατική τόνωση. Λειτουργώντας στο 
πλαίσιο της treatonomics, το 75% των 
καταναλωτών θεωρούν τα σνακ κρίσι-
µο µέρος της ηµέρας τους.

Τροπική κυριαρχία για λάμψη
και απολαύσεις μιας μπουκιάς
στις 5 κορυφαίες τάσεις 2026 
στα φρούτα Σεισμική… μετατόπιση στη συμπεριφορά 

των καταναλωτών στα φρέσκα φρούτα 
δείχνει έκθεση του παγκόσμιου γίγαντα Dole

Αντιπρόεδρος Μάρκετινγκ της Dole 
Packaged Foods US, Mike Secor.

Ευέλικτη λύση τα φρούτα για καταναλωτές που θέλουν 
προσιτούς τρόπους για να αναβαθµίσουν τη ρουτίνα τους

Οι καταναλωτές θέλουν προσιτούς τρόπους για να αναβαθµίσουν την 
καθηµερινή τους ρουτίνα και τα φρούτα έχουν αναδειχθεί ως το ευέλικτο 
συστατικό αυτής της εξέλιξης. Από την κατάκτηση των τροπικών γεύσεων 
και τις αναδυόµενες παγκόσµιες κουζίνες, µέχρι την άνοδο της 
«θεραπευτικής», τα φρούτα είναι το ζωντανό νήµα που προσφέρει 
φωτεινότερες στιγµές µέσα από όλα αυτά». «Το πολιτισµικό νόµισµα 
αναδιαµορφώνει τον τρόπο που τρώµε και πίνουµε, µετατοπίζοντας τη γεύση 
από την απλή προτίµηση σε ένα συναισθηµατικό όφελος και αισθητηριακή 
απόδραση», δήλωσε ο Mike Secor, Αντιπρόεδρος Μάρκετινγκ της Dole 
Packaged Foods US. Το στέλεχος υπογραµµίζει ότι οι καταναλωτές θέλουν 
προσιτούς τρόπους για να αναβαθµίσουν την καθηµερινή τους ρουτίνα, 
µε τα φρούτα να αναδεικνύονται ως η ευέλικτη λύση.

∆έρµα
Αυξάνονται οι 
αναζητήσεις 
για φράσεις 

όπως «φρούτα 
φιλικά προς 
το έντερο», 

«υπερφρούτα 
για το δέρµα» 

Γαρνιτούρα
Τα φρούτα 

µπαίνουν στο 
προσκήνιο, 
αφήνοντας 

τον ρόλο της 
γαρνιτούρας 
στο παρελθόν 

Νέα γενιά
Τα τροπικά 

φρούτα 
εξισορροπούν 
την άνεση µε 
την περιπετει-
ώδη εµπειρία 

φαγητού 

ΤΗΣ  ΜΑΡΙΑΣ ΓΙΟΥΡΟΥΚΕΛΗ 
giouroukeli@agronews.gr



ΠΟΙΟΤΗΤΑ.ΤΡΟΦΙΜΩΝ
Σάββατο 17 & Κυριακή 18 Ιανουαρίου 2026 Agrenda 39

Η επόµενη δεκαετία για τον ευρωπαϊκό 
και κατ’ επέκταση ελληνικό αµπελοοι-
νικό τοµέα δεν θα κριθεί από την ποσό-
τητα, αλλά από την ικανότητα προσαρ-
µογής σε ένα περιβάλλον µικρότερης 
κατανάλωσης, αυξηµένων απαιτήσεων 
και µεταβαλλόµενων κοινωνικών προ-
τύπων. Αυτό είναι το µήνυµα που προ-
κύπτει από τις µεσοπρόθεσµες γεωργι-
κές προβλέψεις της Κοµισιόν για την 
περίοδο 2025-2035, η οποία αποτυπώ-
νει µε σαφήνεια µια δοµική µεταβολή 
στις διατροφικές και κοινωνικές συνή-
θειες των Ευρωπαίων, µε την κατά κε-
φαλήν κατανάλωση οίνου να εκτιµάται 
ότι θα µειώνεται κατά 0,9% ετησίως έως 
το 2035, φτάνοντας τα 19,3 λίτρα ανά ά-
τοµο. Πρόκειται για πτώση σχεδόν 9% σε 
σχέση µε τον µέσο όρο του 2021-2025.

Ειδικότερα, η µετριοπαθής κατανά-
λωση αλκοόλ, η αυξανόµενη ευαισθη-
τοποίηση σε ζητήµατα ευεξίας, αλλά 
και ο εντεινόµενος ανταγωνισµός από 
εναλλακτικά ποτά από έτοιµα cocktails 
µέχρι ροφήµατα χωρίς αλκοόλ, διαµορ-
φώνουν ένα νέο περιβάλλον για το κρα-
σί. Ιδιαίτερα καθοριστικός είναι ο ρόλος 
των νεότερων ηλικιακών οµάδων, που 
καταναλώνουν λιγότερο αλκοόλ σε σχέ-
ση µε τις προηγούµενες γενιές και εµφα-
νίζουν διαφορετική σχέση µε το προϊόν.

Παράλληλα, η µείωση της ποσότητας 
συνοδεύεται από µετατόπιση προς την 
ποιότητα. Οι καταναλωτές επιλέγουν λι-
γότερες αλλά ακριβότερες και πιο προσεγ-
µένες ετικέτες, ενισχύοντας το premium 
και super-premium τµήµα της αγοράς. 
Η εξέλιξη αυτή δηµιουργεί νέες ευκαιρί-
ες, αλλά δεν αρκεί για να αντισταθµίσει 
τη συνολική πτώση των όγκων.

Η εικόνα δεν είναι οµοιόµορφη σε ό-
λα τα κράτη-µέλη. Χώρες µε παραδοσι-
ακά υψηλή κατανάλωση, όπως Γαλλία 
και Γερµανία, καταγράφουν από τις µε-
γαλύτερες µειώσεις, ενώ κρασιά χαµη-
λής ή µηδενικής περιεκτικότητας σε αλ-
κοόλ εµφανίζουν ανοδική δυναµική, αν 
και κατέχουν µικρό µερίδιο της αγοράς.

Οι µεταβολές στην κατανάλωση έ-
χουν άµεσο αντίκτυπο και στην παρα-
γωγή. Η Επιτροπή προβλέπει ότι η ευ-
ρωπαϊκή οινοπαραγωγή ενδέχεται να 
µειώνεται κατά 0,5% ετησίως την επό-
µενη δεκαετία, µε την παραγωγή να υ-
ποχωρεί στους 138 εκατ. εκατόλιτρους 
έως το 2035. Καθοριστικό ρόλο σε αυ-
τή την εξέλιξη παίζει και η συρρίκνω-
ση των αµπελουργικών εκτάσεων, οι 
οποίες εκτιµάται ότι θα µειώνονται κα-
τά 0,6% τον χρόνο, εφόσον οι κλιµατι-
κές συνθήκες και οι αποδόσεις παρα-
µείνουν σταθερές.

Η συσσώρευση πλεονασµάτων έχει 
ήδη οδηγήσει Γαλλία και Γερµανία να 
πιέζουν για ευρωπαϊκά προγράµµατα ε-
κρίζωσης αµπελώνων, µε στόχο την ε-
ξισορρόπηση προσφοράς και ζήτησης. 
Στο ίδιο πλαίσιο, Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο και Συµβούλιο κατέληξαν πρόσφατα 
σε προκαταρκτική συµφωνία για τη χρη-
µατοδότηση τέτοιων µέτρων µέσω κοι-
νοτικών πόρων.              ΖΗΣΗΣ ΠΑΝΑΓΟΣ

Η επόμενη δεκαετία βάζει
το ευρωπαϊκό κρασί ενώπιον
προκλήσεων μετασχηματισμού

Κατακερματισμός στην αγορά γάλακτος, 
εστίαση σε προϊόντα αξίας όπως τα τυριά

Οι αγορές γαλακτοκοµικών προϊ-
όντων θα γίνουν πιο κατακερµατι-
σµένες παγκοσµίως, αυξάνοντας 
τη στροφή προς προϊόντα προστι-
θέµενης αξίας όπως τα τυριά, ανα-
φέρει η Κοµισιόν στις τελευταίες 
µεσοπρόθεσµες γεωργικές προ-
βλέψεις της έως το 2035.

Η ανθεκτική ζήτηση γαλακτοκο-
µικών στην ΕΕ οδηγεί σε αύξηση 6 
κιλών ισοδύναµου γάλακτος ανά 
κάτοικο µεταξύ τώρα και του 2035 
(επιπλέον των τρεχόντων 211 κι-
λών ανά κάτοικο). Η ζήτηση για ε-
µπλουτισµένα γαλακτοκοµικά θα 
µπορούσε να αυξηθεί για να καλύ-
ψει τις ανάγκες ενός γηράσκοντος 
πληθυσµού και των καταναλωτών 
που ενδιαφέρονται για την υγεία.

 Γάλα: Παρά τη µείωση του µε-
γέθους του κοπαδιού γαλακτοπα-
ραγωγών αγελάδων της ΕΕ την τε-
λευταία δεκαετία, η αύξηση της πα-
ραγωγικότητας έχει οδηγήσει σε 
αύξηση της παραγωγής γάλακτος 
(+0,8% ετησίως). Την επόµενη δε-
καετία, η διαθεσιµότητα λιπαρών 
ουσιών γάλακτος θα µπορούσε να 
αυξηθεί κατά +2,6% και η διαθεσι-
µότητα στερεών πρωτεϊνών +1,8%.

 Βούτυρο: Η αυξηµένη διαθεσι-

µότητα στερεών γάλακτος αναµέ-
νεται να οδηγήσει σε αύξηση της 
παραγωγής βουτύρου (+0,3% ετη-
σίως έως το 2035). Ωστόσο, οι εξα-
γωγές βουτύρου της ΕΕ προβλέπε-
ται να µειωθούν κατά 0,6% ετησί-
ως την επόµενη δεκαετία. 

 Τυρί: Οι περαιτέρω προβλέ-
ψεις ανάπτυξης για την παραγω-
γή τυριού στην ΕΕ (+0,4% ετησίως) 
υποστηρίζονται από τις παγκόσµιες 
τάσεις κατανάλωσης, παράλληλα 
µε µια πιθανή αύξηση της εγχώρι-
ας κατανάλωσης τυριού (+0,5% ε-
τησίως). Το τυρί αναµένεται να πα-
ραµείνει το κύριο προϊόν εξαγωγής 
για την ΕΕ (+0,7% ετήσια αύξηση .

 Ορός γάλακτος: Η παραγω-
γή ορού γάλακτος προβλέπεται 
να αυξηθεί κατά 0,8% ετησίως έως 
το 2035, καθώς οι µεταποιητές α-
ξιοποιούν καλύτερα στερεά γάλα-
κτος. Η ζήτηση σε όλο τον κόσµο 
για προϊόντα ορού γάλακτος ανα-
µένεται µαζί και οι εξαγωγές ορού 
γάλακτος 0,5% ετησίως ως το 2035.

 Σκόνη γάλακτος: Οι εξαγωγές 
και η παραγωγή γάλακτος σε σκό-
νη προβλέπεται να µειωθούν λό-
γω χαµηλής ανταγωνιστικότητας, 
-0,8% και -2,8% ετησίως, αντίστοιχα. 

Έρχεται 
η ανθεκτική
φράουλα 
Bayer Solara
Στο λανσάρισµα της 
πρώτης εµπορικής 
ποικιλίας φράουλας 
από την επωνυµία 
De Ruiter προχωράει 
η Bayer. Ο λόγος για 
την Bayer Solara µιας 
ποικιλίας φράουλας 
που συνδυάζει τις 
µεγαλύτερες αποδόσεις 
µε την ανθεκτικότητα 
στις ασθένειες και την 
αποδοτική εργασία. 
Η κυκλοφορία της 
Bayer Solara θα 
πραγµατοποιηθεί εντός 
του Ιανουαρίου µε 
στόχο κυρίως τις 
χώρες της Βόρειας 
Ευρώπης. «Είµαστε 
από τους παγκόσµιους 
ηγέτες στην ανάπτυξη 
λαχανικών» δήλωσε 
ο Business 
Development Manager 
for Strawberry της 
εταιρείας, Will Roberts.

Στις εξαγωγές ευρωπαϊκού κρασιού 
προβλέπεται µείωση 0,6% ετησίως.

Λειτουργικά 
τρόφιµα

Η ζήτηση για λειτουρ-
γικά γαλακτοκοµικά 

προϊόντα θα µπορούσε 
να καλύψει τις ανά-
γκες ενός γηράσκο-

ντος πληθυσµού 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΤΗΣΙΑΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
ΓΑΛΑΚΤΟΚΟΜΙΚΩΝ 
ΣΤΗΝ ΕΕ ΕΩΣ ΤΟ 2035
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ΤOY  ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΝΑΓΟΥ 
panagos@agronews.gr

Γρήγορη επιστροφή στην κερδοφορία δεί-
χνει να πετυχαίνει, κατά τον δεύτερο χρόνο 
λειτουργίας µε τη µορφή οµίλου, το Olive 
Legend Group, υπό την σκέπη του οποίου 
έχουν στεγαστεί, από τον Ιούλιο του 2024, 
οι εταιρείες ελαιολάδου Λατζιµάς, Lasitia 
και Olympian Green, µε την καταλυτική βέ-
βαια συµβολή του Fund SMERCap του πρώ-
ην τραπεζίτη, Νίκου Καραµούζη. 

Στην πρώτη ανοικτή συνέντευξη Tύπου 
εκπροσώπων του εγχειρήµατος, µεταξύ των 
οποίων ο Νίκος Καραµούζης, ο Κωσταντί-
νος Αντωνόπουλος και ο Χάρης Κόρδας,  
τονίστηκε µετ’ επιτάσεως η ταχεία ανά-
πτυξη και γρήγορη επιστροφή του οµίλου 
στην κερδοφορία, καθώς το 2025 φαίνε-
ται να κλείνει µε έναν κύκλο εργασιών της 
τάξεως των 18 εκατ. ευρώ και EBITDA που 
προσεγγίζουν το ένα εκατοµµύριο ευρώ. 

Να αναφερθεί εδώ ότι η επένδυση που 
έγινε από το fund SMERCap και τους νέους 

µετόχους του εγχειρήµατος (Κωσταντίνος 
Αντωνόπουλος) υπολογίζεται στα 10 εκατ. 
ευρώ. Στο µεταξύ «τρέχει» και ένα ενδιαφέ-
ρον πρόγραµµα εκσυγχρονισµού των µο-
νάδων του οµίλου µε κύρια επιδίωξη την 
αύξηση του όγκου των δεξαµενών απο-
θήκευσης ελαιoλάδου για το προϊόν που 
παραλαµβάνουν οι εταιρείες του Οµίλου. 

Σηµειωτέον ότι σ’ αυτήν τη φάση, το ε-
λαιόλαδο που διακινούν οι τρεις εταιρείες 
του Οµίλου υπολείπεται σηµαντικά της δυ-
ναµικότητάς τους, καθώς δεν υπερβαίνει 
τους 2.000 τόνους. Σηµειωτέον ότι  ο άµε-
σος στόχος για τους χώρους αποθήκευσης 
τοποθετείται στους 5.000 τόνους, ενώ τα 
απώτερα σχέδια προβλέπουν την διαµόρ-
φωση προϋποθέσεων, ώστε το τυποποιη-
µένο ελαιόλαδο που θα διακινεί ο όµιλος 
να προσεγγίζει τους 20.000 τόνους.

Στα άµεσα σχέδια του Οµίλου είναι επί-
σης, η στενή συνεργασία µε τοπικούς συ-
νεταιρισµούς και µεγάλες οµάδες παραγω-
γών, ειδικά στη Λακωνία, όπου η παραγω-
γή ελαιολάδου παρουσιάζει µεγάλο ενδι-

αφέρον και ήδη γίνεται συζήτηση µε µε-
γάλο συνεταιρισµό, προκειµένου αυτός να 
συνεργάζεται στενά µε το εν λόγω group. 

Σε γενικές γραµµές, οι πρωτεργάτες του 
εγχειρήµατος βλέπουν τη διεθνή αγορά ε-
λαιόλαδου να διευρύνεται, καθώς νέες µε-
γάλες χώρες όπως οι ΗΠΑ, η Βραζιλία, ο 
Καναδάς, η Ιαπωνία κ.α. καταγράφουν συ-
νεχώς αύξηση της ζήτησης για ελαιόλαδο 
και µάλιστα για ποιότητες στις οποίες η Ελ-
λάδα µπορεί να έχει κρίσιµο ρόλο. 

Το µεγάλο πρόβληµα για την Ελλάδα εί-
ναι οι όγκοι παραγωγής που διακινούν οι 
επιχειρήσεις τυποποίησης του κλάδου, κι 
αυτό ακριβώς έρχεται να αντιµετωπίσει µε 

κεφάλαια, επενδύσεις και νέα οργάνωση 
λειτουργίας το Olive Legend Group.

Αναλυτικά, όπως αναφέρεται και στις 
σχετικές ανακοινώσεις, η νέα δοµή του ο-
µίλου έχει ως ακολούθως: 

THE OLIVE LEGEND GROUP
Από το Ελληνικό ∆έντρο στη ∆ιεθνή Αγορά 
THE OLIVE LEGEND GROUP (TOLG) απο-

τελεί ένα σύγχρονο και ενιαίο επιχειρηµα-
τικό σχήµα στο χώρο του Ελληνικού εξαιρε-
τικού παρθένου ελαιόλαδου, το οποίο συν-
δυάζει την ποιότητα µε την Ελληνική παρά-
δοση, την εγχώρια ανάπτυξη µε δυναµικό 
εξωστρεφές προσανατολισµό. Η TOLG ελέγ-
χει και διαχειρίζεται τρεις ιστορικές Ελληνι-
κές µάρκες ελαιόλαδου, το Λατζιµάς, LASITIA 
και Olympian Green και ενοποιεί λειτουρ-
γικά και επιχειρηµατικά, παραγωγικές, ε-
µπορικές και εξαγωγικές δυνάµεις από την 
Κρήτη έως την Πελοπόννησο µε πρωταρχι-
κή επιδίωξη την προώθηση του premium 
Ελληνικού εξαιρετικά παρθένου ελαιόλα-
δου διεθνώς.

Η συγκέντρωση δυνάμεων
έφερε την επιστροφή στην κερδοφορία 
Με όνειρα για το ελληνικό ελαιόλαδο, το Olive Legend Group βρίσκει βηματισμό και στις μεγάλες διεθνείς αγορές  
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Το νέο σχήµα TOLG συστάθηκε µε σύµπραξη 
του επενδυτικού ταµείου SMERemediumCap 
µε πλειοψηφική συµµετοχή, µε Πρόεδρο 
τον κ. Νικόλαο Καραµούζη και του Οµίλου 
Inspiring Earth, µετοχικού ελέγχου του Κων-
σταντίνου Αντωνόπουλου. Η Inspiring Earth 
έχει αναλάβει και τη διοίκηση του νέου σχή-
µατος, υλοποιώντας το κοινό όραµα των δύο 
επενδυτών να αναδείξουν περαιτέρω το Ελ-
ληνικό παρθένο ελαιόλαδο στον παγκόσµιο 
χάρτη, να επεκταθούν σε νέες αγορές διε-
θνώς, να προωθήσουν το επώνυµο Ελληνι-
κό προϊόν και να ενισχύσουν την εγχώρια 
παρουσία τους. Οι µέτοχοι του νέου σχήµα-
τος TOLG, SMERemediumCap και Inspiring 
Earth, τον Ιούλιο του 2024 απέκτησαν πλειο-
ψηφικό πακέτο µετοχών στις εταιρείες Λατζι-
µάς, Lasitia και Olympian Green. Την πλει-
οψηφία της εταιρείας Λατζιµάς απέκτησαν 
µέσω συνδυασµού αύξησης κεφαλαίου και 
απόκτησης υφιστάµενων µετοχών από την 
οικογένεια Κοτζαµπασάκη, οι οποίοι παρα-
µένουν µέτοχοι µειοψηφίας και συµβάλουν 
στην ανάπτυξη εργασιών της εταιρείας. Το 

επενδυτικό σχήµα TOLG απέκτησε επίσης 
την πλειοψηφία της εταιρείας Lasitia από 
τους παλαιούς µετόχους, ενώ η Inspiring 
Earth συνεισέφερε στο σχήµα την εταιρεία 
Olympian Green. 

Η συνολική επένδυση προσεγγίζει τα € 10 
εκατ. στο νέο σχήµα, ενώ καθοριστική ήταν 
η συµβολή και συµµετοχή της τράπεζας Πει-
ραιώς µε κεφάλαια και γραµµές χρηµατο-
δότησης στην αναδιάρθρωση και εξυγίαν-
ση της εταιρείας.

Η στρατηγική του οµίλου στηρίζεται σε ένα 
στιβαρό παραγωγικό και οικονοµικό υπόβα-
θρο. Η THE OLIVE LEGEND GROUP διαθέτει 
παραγωγική δυναµικότητα άνω των 20.000 
τόνων, αποθηκευτική ικανότητα 5.000 τό-
νων και άµεση πρόσβαση σε 35.000 ελαι-
όδεντρα. Μέσω αυτής της καθετοποιηµέ-
νης δοµής, ο όµιλος διασφαλίζει σταθερή 
ποιότητα, ιχνηλασιµότητα και επιχειρησι-
ακή συνέχεια ενώ, συµµορφώνεται µε τις 
κορυφαίες διεθνείς πιστοποιήσεις — BRC, 
IFS, FDA και Bio Hellas — επιβεβαιώνοντας 
την προσήλωση στην αριστεία και την ποι-

ότητα. Με οργανωµένη παρουσία σε 27 δι-
εθνείς αγορές και θυγατρικές σε Η.Π.Α. και 
Βραζιλία, ο όµιλος ενισχύει την εξαγωγική 
δυναµική του ελληνικού ελαιόλαδου, ενώ 
επενδύει στην αλυσίδα αξίας και τη δύνα-
µη των ιστορικών του brands για να προ-
σφέρει ελληνικά προϊόντα υψηλής ποιότη-
τας διεθνώς.

Σηµαντικό ορόσηµο αποτέλεσε το 2025, 
η πρώτη χρονιά λειτουργίας υπό τη νέα µε-
τοχική σύνθεση και διοίκηση, όπου επετεύ-
χθη σηµαντική αύξηση του όγκου πωλήσε-

ων άνω του 20%, ανάπτυξη των πωλήσεων 
στο εξωτερικό, ισχυρότερη επανατοποθέτη-
ση των προϊόντων µας στα εγχώρια δίκτυα 
διανοµής και επιστροφή του οµίλου σε κερ-
δοφόρα χρήση. Η TOLG βλέπει σηµαντική 
αξία και ουσιαστικές συνέργειες στη δηµι-
ουργία ισχυρότερων εταιρικών σχηµάτων, 
µε εξωστρεφές προσανατολισµό και επώνυ-
µα προϊόντα, καθώς και στην ανάπτυξη συ-
νεργασιών µε εταιρείες παρεµφερών προ-
ϊόντων, όπως οι Ελληνικές ελιές.

Η THE OLIVE LEGEND GROUP βρίσκεται 
σήµερα σε πλάνο ένταξης αναπτυξιακού προ-
γράµµατος µε στόχο τον εκσυγχρονισµό των 
εγκαταστάσεων και της παραγωγικής της 
δυνατότητας, µε συνολικό ποσό επένδυσης 
άνω του 1,2 εκατοµµυρίου ευρώ. Έτσι, ο ό-
µιλος φιλοδοξεί να αποτελεί τον σύγχρονο 
κορµό που ενώνει τις ρίζες της ελληνικής 
ελαιοκοµικής παράδοσης µε τις ευκαιρίες 
της παγκόσµιας αγοράς, δηµιουργώντας έ-
να ελληνικό brand µε διεθνή ταυτότητα, ι-
σχυρή αναπτυξιακή προοπτική και ξεκάθα-
ρη στρατηγική τοποθέτηση. 

1. Ο Νίκος Καραµούζης, επικεφαλής 
του SMERemediumCap, του οποίου 
η συµβολή υπήρξε καταλυτική στη 
δηµιουργία του Olive Legend Group.  

2. O Χάρης Κόρδας, Chief Commercial 
Officer του Group, ανέπτυξε τα σχέδια  
του Οµίλου για τη διεύρυνση της 
παρουσίας του τόσο στην εγχώρια, όσο 
και στις µεγάλες διεθνείς αγορές. 

3. Ο Κωσταντίνος Αντωνόπουλος, 
µε πρωταγωνιστικό ρόλο στην ανάπτυξη 
της επένδυσης, εκτιµά ότι µε το 
παράδειγµά του το Olive Legend Group 
µπορεί να αλλάξει τα δεδοµένα στο 
ελληνικό ελαιόλαδο και να διαµορφώσει 
προϋποθέσεις για µια ενδιαφέρουσα 
παρουσία του προϊόντος που παράγει 
η χώρα µας σε όλο τον κόσµο. 

Επένδυση 10 εκατ. ευρώ
Η συνολική επένδυση αγγίζει τα 
10 εκατ. ευρώ ενώ παράλληλα 

τρέχει ένα πρόγραµµα εκσυγχρο-
νισµού των µονάδων του Οµίλου 

µε κύρια επιδίωξη την αύξηση 
των δεξαµενών αποθήκευσης 

ελαιολάδου
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Την ώρα που η πρόεδρος της Κοµισιόν έλεγε 
πως ανυποµονούσε να ταξιδέψει στην Παρα-
γουάη για να επισφραγίσει στις 17 Ιανουαρίου 
την αµφιλεγόµενη εµπορική συµφωνία µε το 
µπλοκ της Μercosur, παρακάµπτοντας την ψη-
φοφορία των Ευρωβουλευτών, οι επικριτές της 
συσπειρώνονταν σε µια ύστατη προσπάθεια να 
την… εκτροχιάσουν ή να την καθυστερήσουν.

Ακόµα και αφότου οι περισσότερες χώρες-µέ-
λη υποστήριξαν στις 9 Ιανουαρίου την ιστορική 
εµπορική συµφωνία της ΕΕ µε τη Λατινική Αµε-
ρική, οι αντίπαλοι της συµφωνίας στη Γαλλία, 
την Πολωνία και πολιτικές πτέρυγες του Ευρω-
κοινοβουλίου εµφανίζονται αποφασισµένοι να 
την παγώσουν και σε αυτούς προσβλέπει και το 
αγροτικό λόµπι της ΕΕ. 

Ανεξάρτητα, από αυτό εκπρόσωπος της Επι-
τροπής, Olof Gill, επιβεβαίωσε τη ∆ευτέρα 12 Ι-
ανουαρίου ότι οι συνθήκες της ΕΕ επιτρέπουν 
την προσωρινή εφαρµογή της συµφωνίας πριν 
από τη συγκατάθεση του Κοινοβουλίου. Η επι-
κύρωση από τους νοµοθέτες αργότερα φέτος εί-
ναι το πιο πιθανό αποτέλεσµα - αλλά θα υπάρ-
ξει έντονο δράµα στην πορεία. «Εάν το Ευρωπα-
ϊκό Κοινοβούλιο αρνηθεί, θα έχουµε µια ευρω-
παϊκή κρίση», λέει ένας διπλώµατης.

Οι υποστηρικτές της συµφωνίας µε τη Mercosur 
λένε ότι είναι η καλύτερη ευκαιρία του µπλοκ να 
συσπειρώσει φίλους σε όλο τον κόσµο, καθώς 
η ΕΕ προσπαθεί να αντιµετωπίσει τις επιθετικές 
κινήσεις του Αµερικανού προέδρου Ντόναλντ 
Τραµπ. Ωστόσο, περισσότεροι από 140 νοµοθέ-
τες αµφισβητούν ήδη τη νοµική βάση της συµ-
φωνίας, ανησυχώντας ότι παραβιάζει τις συνθή-
κες της ΕΕ. Θέλουν να σταλεί στο ∆ικαστήριο της 
ΕΕ για νοµική αναθεώρηση, η οποία θα µπορού-

σε να την καθυστερήσει έως και δύο χρόνια. Εάν 
η δικαστική αναθεώρηση απορριφθεί, το Κοινο-
βούλιο θα διεξαγάγει ψηφοφορία µε θετικό ή αρ-
νητικό ψήφισµα για την επικύρωση της εµπορι-
κής συµφωνίας, χωρίς να είναι σε θέση να τρο-
ποποιήσει τους όρους της. 

Ελαττωµατική η συµφωνία της Mercosur 
λένε οι Ευρωπαίοι αγρότες

Παρά τις τελευταίες προσαρµογές στα πρόσθε-
τα µέτρα διασφάλισης, οι ευρωπαϊκές γεωργικές 
και αγρο-συνεταιριστικές οργανώσεις παραµέ-
νουν οµόφωνες και ενωµένες στην καταγγελία 
της συµφωνίας Mercosur που παραµένει -όπως 
λένε- θεµελιωδώς ανισόρροπη και ελαττωµατι-

κή στον πυρήνα της. «Εναπόκειται τώρα στο Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στους 720 εκλεγµένους 
αντιπροσώπους µας, να ψηφίσουν για αυτήν τη 
συµφωνία µε καθαρή συνείδηση», τονίζει σε α-
νακοίνωση του το αγροτικό λόµπι της ΕΕ Copa-
Cogeca, που ετοιµάζει νέο γύρο κινητοποιήσεων.

Επισήµως, η εµπορική συµφωνία της ΕΕ µε 
τη Mercosur αποτελεί ήττα για τους αγρότες της 
Ευρώπης, όµως στην πραγµατικότητα σύµφω-
να µε το Politico, παρότι αντιπροσωπεύουν ένα 
συρρικνούµενο µερίδιο της ευρωπαϊκής οικο-
νοµίας, εντούτοις παραµένουν ένα από τα πιο ι-
σχυρά πολιτικά της εκλογικά σώµατα, ικανό να 
αναδιαµορφώσει εµπορικές συµφωνίες, προϋ-
πολογισµούς και µεταρρυθµιστικές ατζέντες α-
κόµη και όταν δεν καταφέρνουν να τα µπλοκά-
ρουν εντελώς. Αυτό φάνηκε όταν η Κοµισιόν υ-
πό την πίεση να πείσει για τη Mercosur αναγκά-
στηκε να υποχωρήσει πέρα από τα σχέδια χαλά-
ρωσης του ελέγχου των αγροτών στον προσεχή 
πολυετή προϋπολογισµό της ΕΕ και να µετατοπί-
σουν τα χρήµατα σε άλλες προτεραιότητες. Πρώ-
τα ήρθαν οι διαβεβαιώσεις ότι οι περισσότερες 
γεωργικές δαπάνες θα παρέµεναν εξασφαλι-
σµένες στον προϋπολογισµό µετά το 2027. Στη 
συνέχεια ήρθε ένας νέος στόχος για τις αγροτι-
κές δαπάνες, που σχεδιάστηκε για να διοχετεύ-
σει περισσότερα χρήµατα πίσω σε έργα στην ύ-
παιθρο και στο τέλος η έγκαιρη πρόσβαση σε 
έως και 45 δισ. ευρώ από ένα ευρύτερο ταµείο 
που η ΕΕ, κρατούσε για τις…δύσκολες µέρες. 

Συµφωνία win-win λέει η Φον ντερ Λάιεν 
Πάντως η πρόεδρος της Κοµισιόν λέει ότι το 2026 

µόλις ξεκίνησε και η Ευρώπη έστειλε ένα ισχυρό 
µήνυµα ότι παίρνει σοβαρά τις προτεραιότητές της 
και την δέσµευσή της για την ανταγωνιστικότητα. 
Όπως ανέφερε µε τη συµφωνία της Mercosur:

∆ηµιουργείται µια αγορά 700 εκατοµµυρί-
ων ανθρώπων - η µεγαλύτερη ζώνη ελεύθερων 
συναλλαγών στον κόσµο. 

Σήµερα, 60.000 ευρωπαϊκές εταιρείες εξά-
γουν στη Mercosur, οι µισές από αυτές είναι µι-
κρές και µεσαίες επιχειρήσεις που θα επωφελη-
θούν από χαµηλότερους δασµούς, θα εξοικονο-
µήσουν περίπου 4 δισ. ευρώ κάθε χρόνο σε εξα-
γωγικούς δασµούς και θα επωφεληθούν από α-
πλούστερες τελωνειακές διαδικασίες. Κυρίως, θα 
δώσει επίσης στις εταιρείες καλύτερη πρόσβαση 
σε κρίσιµες πρώτες ύλες.

Παρέχονται ισχυρές διασφαλίσεις για την 
προστασία των µέσων διαβίωσης των αγρο-
τών και δεσµεύσεις σε σχέση µε τους ελέγ-
χους εισαγωγών.

Οι εξαγωγές της ΕΕ προς τη Mercosur ανα-
µένεται να αυξηθούν κατά σχεδόν 50 δισ. ευρώ 
έως το 2040 και οι εξαγωγές της Mercosur θα 
αυξηθούν µε τη σειρά τους έως και 9 δισ. ευρώ.

Αξιοποιούνται  ευκαιρίες για τους αγρότες. 
Για παράδειγµα, αυτή η συµφωνία περιλαµβά-
νει 350 ευρωπαϊκές γεωγραφικές ενδείξεις, πε-
ρισσότερες από οποιαδήποτε άλλη εµπορική 
συµφωνία της ΕΕ. ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΣΕΛ. 45,46

Η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν µπορεί να 
επιβιβάστηκε στο αεροπλάνο για τη Νότια 

Αµερική, αλλά όταν επιστρέψει στις 
Βρυξέλλες, οι αγρότες µπορεί να χάσουν 
την µάχη του εµπορίου, προετοιµάζονται 

όµως ήδη για την επόµενη µάχη να 
αλλάξουν την πολιτική της Ευρώπης υπέρ 

τους, σχολιάζει το Politico.

Στο δρόμο από Παραγουάη
θα συναντήσει αγροτικά μπλόκα
Πληθαίνουν οι «αντάρτες» κατά της συμφωνίας με Mercosur στην Ευρωβουλή 

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

ΤΗΣ  ΜΑΡΙΑΣ ΓΙΟΥΡΟΥΚΕΛΗ 
giouroukeli@agronews.gr

ΓΙΑ ΓΡΑΦΗΜΑ
ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΕΕ-MERCOSUR

Α) Αγορά 700 εκατοµµυρίων καταναλωτών
Β)αύξηση εξαγωγών ΕΕ κατά ~50 δισ. ευρώ
αύξηση εξαγωγών Mercosur κατά ~9 δις  
έως το 2040
Γ)Προστατεύει από αποµιµήσεις 350 Γεωγραφικές Ενδείξεις 

τροφίµων-ποτών ΕΕ

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΕΕ-MERCOSUR

ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΩΝ
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ

700

1
ΑΓΟΡΑ

∆ΙΣ. ΕΥΡΩ

ΕΩΣ ΤΟ 2040

~50

∆ΙΣ. ΕΥΡΩ
~9

2 3
ΑΥΞΗΣΗ

ΕΞΑΓΩΓΩΝ ΕΕ

ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΕΙ
ΑΠΟ ΑΠΟΜΙΜΗΣΕΙΣ

ΑΥΞΗΣΗ
ΕΞΑΓΩΓΩΝ

MERCOSUR

350
ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΕΝ∆ΕΙΞΕΙΣ

ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΠΟΤΩΝ ΕΕ
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Καθρέφτης το εμπορικό ισοζύγιο 
για τα προβλήματα από Mercosur
Το 2024, η ΕΕ εισήγαγε προϊόντα αξίας 56 δισ. ευρώ 
από τις χώρες της Mercosur, εκ των οποίων το 43% ή-
ταν αγροτικά προϊόντα και το 31% ορυκτά. Αντίστοι-
χα, η ΕΕ εξήγαγε στις χώρες της Mercosur προϊόντα α-
ξίας 55 δισ.ευρώ, εκ των οποίων το 28% ήταν µηχανή-
µατα και το 25% χηµικά. Η υπό έγκριση συµφωνία προ-
βλέπει την κατάργηση ή τη µείωση του 93% των δασµών 
που για τα κρέατα σήµερα φθάνουν στο 63% και για τα 
ποτά στο 35%. Τα στοιχεία αυτά, παραθέτει σε ανακοίνω-
σή της η Πανελλήνια Οµοσπονδία Γεωτεχνικών ∆ηµοσί-
ων Υπαλλήλων-ΠΟΓΕ∆Υ, κρούοντας το κώδωνα του κιν-
δύνου για τις δυσµενείς επιπτώσεις που µπορεί να έχει 
στην ελληνική γεωργία η επικείµενη συµφωνία, ενώ χα-
ρακτηρίζει ως «ανέκδοτο» τις κυβερνητικές δικαιολογίες 
για θετικά προς τους αγρότες κι αυτό γιατί όπως, εξηγεί:

Ο τρόπος παραγωγής των αγροτικών προϊόντων 
που αποτελούν την κύρια παραγωγή της Mercosur, 
διαφέρει ριζικά από τον Ευρωπαϊκό και οδηγεί σε πο-
λύ χαµηλό κόστος παραγωγής. Υπάρχει εκτεταµένη 
η λεγόµενη «υιοθεσία γης», καθώς µεγάλες εταιρεί-
ες αγοράζουν τη γη και προχωρούν σε καθετοποιη-
µένη παραγωγή (το 60% της γεωργικής γης της Βολι-
βίας και το 35% της Παραγουάης ανήκει σε εταιρείες).

Η µείωση των δασµών θα ωφελήσει τη Γερµανία 
και τις Σκανδιναβικές χώρες και όσες χώρες εξάγουν 
προς τη Mercosur και θα δηµιουργήσει τεράστιο πρό-
βληµα στον γεωργικό τοµέα των Ευρωπαϊκών χωρών 
µε αθέµιτο ανταγωνισµό αγροτικών προϊόντων αµφι-
βόλου ποιότητας ή και επικίνδυνων.

Οι Βρυξέλλες δικαιολογούν αυτή την απόφαση 
µε το επιχείρηµα ότι οι αγρότες στην ΕΕ είναι µόνο το 
3,8% του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού, ενώ στη βι-
οµηχανία απασχολείται το 24%. Στην Ελλάδα, όµως, οι 
επαγγελµατίες αγρότες καταλαµβάνουν το 9% της α-
πασχόλησης (ΕΛΣΤΑΤ 2021) και άλλο 9% καταλαµβά-
νουν και οι εργαζόµενοι στη µεταποίηση, αλλά το 40% 
της Ελληνικής µεταποίησης σχετίζεται µε τα τρόφιµα.

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, το 2024 η 
Ελλάδα εισήγαγε από τις χώρες της Mercosur αγρο-
τικά προϊόντα, τρόφιµα και ποτά αξίας 452.105.624 
ευρώ και εξήγαγε στις ίδιες χώρες αντίστοιχα προϊ-
όντα αξίας µόλις 34.568.702 ευρώ (αναλογία 1:13). 

Η αποµάκρυνση των δασµών θα διευρύνει το έλ-
λειµµα του ισοζυγίου εξαγωγών – εισαγωγών αγρο-
τικών προϊόντων σε καταστροφικά επίπεδα όχι µόνο 

για την πρωτογενή παραγωγή, αλλά και για την Ε-
θνική Οικονοµία, καθώς ελλείµµατα του εµπορικού 
ισοζυγίου αγροτικών προϊόντων, τροφίµων και πο-
τών άνω των 2 δισ. ευρώ συνέβαλαν στη χρεωκοπία 
της χώρας το 2009. Το εµπορικό ισοζύγιο των αγρο-
τικών προϊόντων, τροφίµων και ποτών τους 7 πρώ-
τους µήνες του 2025 ήταν ελλειµµατικό κατά 0,5 δισ. 

Οι εξαγωγές των ελληνικών αγροτικών προϊό-
ντων δεν αναµένεται να αυξηθούν σηµαντικά µε την 
προβλεπόµενη µείωση των δασµών γιατί προνοµι-
ακή θέση σε αυτές τις χώρες έχουν η Ισπανία και η 
Πορτογαλία µε παρόµοια προϊόντα, αλλά και επει-
δή οι καταναλωτές της Mercosur έχουν χαµηλό βιο-
τικό επίπεδο και τα ελληνικά προϊόντα είναι ποιοτι-
κά και ακριβά για αυτούς. Σηµαντική ευκαιρία, ίσως 
έχει η Ελληνική Κονσερβοποιία γιατί υπήρχαν υψη-
λοί δασµοί (55%). Η προστασία των ΠΟΠ προϊόντων 
θα γίνει πλήρως σε µία επταετία, αλλά θα έχουν τα 
προαναφερθέντα µειονεκτήµατα, ενώ η Φέτα κινδυ-
νεύει να απωλέσει τον χαρακτηρισµό ΠΟΠ µε την ά-
φρονα αντιµετώπιση των αυτόχθονων φυλών αιγο-
προβάτων στα πρωτοφανή, σε έκταση, µέτρα εκρίζω-
σης της ευλογιάς, αλλά και η παραγωγή αιγοπρόβει-
ου γάλακτος δεν θα επαρκεί για επιπλέον εξαγωγές.

Η ρήτρα αµοιβαιότητας για την αλλαγή του τρό-
που αγροτικής παραγωγής στις χώρες της Mercosur 
και τη συµµόρφωση προς τα ευρωπαϊκά πρότυπα, αυ-
τή αποτελεί απλώς ευχολόγιο, καθώς δεν πρόκειται 
να αλλάξει δεδοµένου ότι µόνο στην Αργεντινή και 
στη Βραζιλία καλλιεργούνται γενετικώς τροποποιηµέ-
να φυτά σε έκταση 900 εκατ. στρεµµάτων (30 φορές 
η συνολική γεωργική έκταση της Ελλάδας).

Άµεση απόρροια της εφαρµογής της συµφωνί-
ας θα είναι να πληγούν καίρια από τις µεγάλες πιέ-
σεις στην τιµή του παραγωγού στην Ελλάδα οι τοµείς 
του µελιού, ρυζιού, αραβοσίτου, κρέατος πουλερικών 
και βοοειδών, κρασιού, επιτραπέζιου σταφυλιού, λε-
µονιών, αβοκάντο και άλλων προϊόντων. Υπάρχει α-
κόµη ο κίνδυνος ελληνοποιήσεων, αλλά και µονο-
πωλιακών εµπορικών πρακτικών.

Το υπό θεσµοθέτηση ταµείο στην ΕΕ των 6 δισ. 
ευρώ ως αποζηµίωση για τις ζηµίες από την εφαρ-
µογή της επικείµενης συµφωνίας για 27 χώρες της 
ΕΕ και για όλους τους κλάδους παραγωγής είναι α-
νεπαρκέστατο.

Ευρωπαϊκή 
κρίση
«Εάν το 

Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο 
αρνηθεί, θα 
έχουµε µια 

ευρωπαϊκή κρίση», 
αναφέρει σχετικά 
ένας διπλώµατης

ΥΠΑΑΤ
Σύµφωνα µε 

σχετικό σηµείωµα, 
το Υπουργείο 

θεωρεί υποκριτική 
τη στάση της 

αντιπολίτευσης στο 
Ευρωκοινοβούλιο, 
καθώς τα µέτρα 
ψήφισαν µόνο 

οι ευρωβουλευτές 
της Ν∆

Προστασία από 
απομιμήσεις
για 21 ελληνικά
προϊόντα, 
για τα… άλλα;
Σε ενηµερωτικό σηµείωµά του το 
υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
υπεραµύνεται της συµφωνίας µε τα εξής:

Οι ελληνικές εξαγωγές γεωργικών 
προϊόντων διατροφής στη Mercosur είναι 
µικρές, ανέρχονται µόλις σε 34,3 εκατ. 
ευρώ και µε τη συµφωνία µπορούν να 
αυξηθούν καθώς τα προϊόντα µας θα 
µπουν σε νέα αγορά 270 εκατ. πολιτών.

Η συµφωνία προστατεύει από 
αποµιµήσεις 344 διακριτά προϊόντα 
τροφίµων και ποτών στην Ε.Ε, από τα 
οποία τα 21 είναι ελληνικά. Συγκεκριµένα, 
µεταξύ άλλων, προστατεύονται προϊόντα 
όπως Φέτα, ελαιόλαδο και ελιά Καλαµάτας, 
Κορινθιακή σταφίδα, κρόκος Κοζάνης, 
Μανούρι, Κεφαλογραβιέρα, µαστίχα Χίου, 
ελαιόλαδο Σητείας και Λυγουριού, κρασί 
Μαντινείας, Νάουσας, Νεµέας, Θήρας, 
Σάµου, Αµύνταιου, ρετσίνα, τσίπουρο κ.λπ.

Υπάρχει κατάλογος 14 ευαίσθητων για 
την Ε.Ε.  αγροδιατροφικών προϊόντων 
(εσπεριδοειδή, ελαιόλαδο, τυριά, ακτινίδια, 
ροδάκινα, αυγά, κρέας, ρύζι, µέλι µεταξύ 
αυτών) µε ειδική προστασία. 

Η προστασία αυτή θα βοηθήσει στην 
πώληση περισσότερων ελληνικών 
προϊόντων και σε υψηλότερες τιµές, 
καθώς η τιµή πώλησης των προϊόντων που 
προστατεύονται από Γεωγραφική Ένδειξη 
είναι 2 και 3 φορές υψηλότερη από αυτή 
των κανονικών προϊόντων.

Η συµφωνία περιλαµβάνει ρήτρα 
διασφάλισης για την προστασία των 
αγροτών της ΕΕ από αιφνίδια αύξηση των 
εισαγωγών. Εάν διαπιστωθεί αύξηση του 
όγκου των εισαγωγών άνω του 5% ετησίως 
ή µείωση άνω του 5% ετησίως της µέσης 
τιµής εισαγωγής ενός προϊόντος θα 
επανέρχονται οι δασµοί και θα περιορίζονται 
ή αναστέλλονται οι εισαγωγές. 

Υποχρέωση αµοιβαιότητας, που σηµαίνει 
ότι τα εισαγόµενα προϊόντα πρέπει να 
πληρούν τα ευρωπαϊκά περιβαλλοντικά, 
υγειονοµικά και φυτό-υγειονοµικά 
πρότυπα ώστε να εισαχθούν στην Ε.Ε. 

Χωρίς τους 
ευρωβουλευτές

Ο Olof Gill επιβε-
βαίωσε τη ∆ευτέρα 
12 Ιανουαρίου ότι 
οι συνθήκες της 
ΕΕ επιτρέπουν 
την προσωρινή 

εφαρµογή της συµ-
φωνίας πριν από 
τη συγκατάθεση 
του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου

EΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ
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Η ευρωβουλευτής Νίνα Κάρµπερι διορίστηκε 
για να ηγηθεί των διαπραγµατεύσεων στην Επι-
τροπή Προϋπολογισµού σχετικά µε τη νέα ΚΑΠ 
2028–2034, για τη µεγαλύτερη πολιτική οµάδα 
του Κοινοβουλίου, το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόµµα. 

Στον νέο της ρόλο, η Κάρµπερι θα συντάξει τη 
δηµοσιονοµική θέση του Κοινοβουλίου για την 
επόµενη ΚΑΠ, η οποία παραµένει η µεγαλύτερη 
συνιστώσα του ταµείου της ΕΕ σχεδόν 2 τρισ. ευρώ. 

Η ίδια επιβεβαίωσε ότι θα επιδιώξει έναν αυ-
ξηµένο προϋπολογισµό της ΚΑΠ «ξεκινάµε µε 
µια προτεινόµενη χρηµατοδότηση 300 δισ. ευ-
ρώ για άµεσες πληρωµές και στήριξη βασικού ει-
σοδήµατος και έναν νέο ελάχιστο στόχο 10% για 
την ύπαιθρο. Ωστόσο, αντιπροσωπεύει µικρότε-
ρο µερίδιο του προϋπολογισµού της ΕΕ από ό,τι 
στην υπάρχουσα περίοδο της ΚΑΠ», δήλωσε. 

Εξέφρασε δε ανησυχία για τις προτάσεις συγ-

χώνευσης της χρηµατοδότησης της ΚΑΠ σε ένα 
ενιαίο ταµείο τονίζοντας ότι «ενέχει σοβαρούς 
κινδύνους. Η ΚΑΠ πρέπει να είναι σαφώς οριο-
θετηµένη. Η κοινή φύση της ΚΑΠ είναι απαραί-
τητη - δεν µπορεί να γίνει µε 27 διαφορετικές ε-
θνικές πολιτικές», λέει η Κάρµπερι η οποία θα 
προετοιµάσει τροπολογίες στην έκθεση του Κοι-
νοβουλίου για τον προϋπολογισµό και θα ξεκι-
νήσει διαβουλεύσεις µε αγρότες και οργανώσεις.

Στη Νίνα Κάρμπερι η δημοσιονομική πρόταση ΚΑΠ

Πίσω από την 
«ουρά» της Ισπανίας 
τρέχει επί μονίμου 
βάσεως η Ελλάδα, 
ανταγωνισμός 
κόστους στο χύμα με 
μεγαλύτερα έξοδα 
για τον Έλληνα 
παραγωγό

ΤOY  ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ 
roupas@agronews.gr

Την ωµή πραγµατικότητα της αγοράς ελαιο-
λάδου, η οποία είναι από καιρό γνωστή στον 
κλαδικό Τύπο, φέρνουν στο προσκήνιο της 
αστικής επικαιρότητας οι δύο αναλυτικές µε-
λέτες που έδωσε στη δηµοσιότητα η Επιτρο-
πή Ανταγωνισµού για την αγορά τους προϊ-
όντος, αποκαλύπτωντας έναν σύνθετο µηχα-
νισµό που τροφοδοτεί, διογκώνει και παγι-
ώνει σε µεγάλο βαθµό την ακρίβεια στο ελ-
ληνικό (και όχι µόνο) ράφι. Η πρώτη µελέ-
τη («Price dependence among the major EU 
extra virgin olive oil markets») εξετάζει την 
αλληλεξάρτηση των τιµών παραγωγού µετα-
ξύ Ελλάδας, Ιταλίας και Ισπανίας. Τα ευρή-
µατα αναδεικνύουν την Ισπανία ως τον κυρί-
αρχο ηγέτη καθορισµού τιµών (price setter) 
στη Μεσόγειο, µε την ελληνική αγορά να λει-
τουργεί µόνιµα ως «ακόλουθος», προσαρµο-
ζόµενη µακροχρόνια στις ισπανικές τάσεις. 
Η Ιταλία εµφανίζεται ως ο βασικός αγωγός 
µετάδοσης της µεταβλητότητας, αντιδρώντας 
εντονότερα σε βραχυχρόνια σοκ.

Στο επίκεντρο λοιπόν της πρώτης µελέτης 
βρίσκεται το µεσογειακό τρίγωνο Ισπανίας 
- Ιταλίας - Ελλάδας, όχι ως ισότιµο σύστηµα, 
αλλά ως µια ασύµµετρη αλυσίδα ισχύος. Η 
Ισπανία, µε παραγωγή που ξεπερνά το 50% 
της παγκόσµιας αγοράς, αναδεικνύεται σε α-
πόλυτο ρυθµιστή τιµών: Κάθε µεταβολή στη 
Χαέν της Ανδαλουσίας µεταδίδεται σχεδόν 
αυτόµατα σε όλη τη Μεσόγειο. Η Ιταλία δεν 
καθορίζει τη µακροπρόθεσµη τάση, αλλά λει-
τουργεί ως ενισχυτής των κραδασµών, αξιο-
ποιώντας τον ρόλο της ως βασικός εισαγωγέ-

ας χύµα ελαιολάδου, κέντρο ανάµειξης, τυ-
ποποίησης και παγκόσµιου branding. Η Ελ-
λάδα παρουσιάζεται ως ο πιο ευάλωτος κρί-
κος: ∆εν οδηγεί τις εξελίξεις, αλλά προσαρ-
µόζεται, συχνά µε καθυστέρηση και µε µεγα-
λύτερο κόστος για τον τελικό καταναλωτή.

Όλα καλά στη λιανική βραχυχρονίως
Η δεύτερη µελέτη («Price Connectedness 

in the Extra Virgin Olive Oil Retail Market in 
Greece») εστιάζει στην ελληνική αγορά σού-
περ µάρκετ.  Οι ερευνητές εξέτασαν πώς οι 
τιµές τεσσάρων µεγάλων αλυσίδων επηρεά-
ζουν η µία την άλλη - και αν αυτή η επιρροή 
αλλάζει όταν οι τιµές του ελαιολάδου είναι 

χαµηλές, µέτριες ή υψηλές. Η ανάλυση επι-
βεβαίωσε ότι υπάρχουν µακροπρόθεσµες 
σχέσεις µεταξύ των τεσσάρων αλυσίδων. Ό-
µως οι βραχυπρόθεσµες κινήσεις είναι πο-
λύπλοκες και ασύµµετρες. 

«Τα αποτελέσµατα αποκαλύπτουν σηµα-
ντική ετερογένεια στην ανταγωνιστική έντα-
ση τόσο εντός όσο και µεταξύ των λιανοπω-
λητών», σηµειώνει η µελέτη. 

Οι ερευνητές εντόπισαν δύο γνωστά brands 
που πωλούνται και στις τέσσερις αλυσίδες 
για ολόκληρη την εξεταζόµενη περίοδο. Ό-
ταν ανέλυσαν και στάθµισαν τις µεταβολές 
τιµής των συγκεκριµένων αυτών προϊόντων, 
τα ευρήµατα ήταν εντυπωσιακά:

Η Ελλάδα παρου-
σιάζεται ως ο πιο 
ευάλωτος κρίκος, 
αφού δεν οδηγεί 
τις εξελίξεις, αλλά 
προσαρµόζεται, 
συχνά και µάλιστα 
µε καθυστέρηση.

Παραμένουν ψηλά οι τιμές λιανικής

Φθηνός προμηθευτής, 
καθόλου διαμορφωτής 
στο ελαιόλαδο η χώρα

60%

ΚΑΤΑΛΗΓΕΙ
ΣΤΗΝ ΙΤΑΛΙΑ

ΚΑΤΑΛΗΓΕΙ
ΣΤΗΝ 

28%

>80%

60%

34%

ΠΗΓΑΙΝΕΙ
ΣΤΗΝ ΙΤΑΛΙΑ

ΕΛΛΑ∆Α ΙΤΑΛΙΑ ΙΣΠΑΝΙΑ

73%

ΠΡΟΕΡΧΕΤΑΙ
ΑΠΟ ΙΣΠΑΝΙΑ
ΚΑΙ ΕΛΛΑ∆Α

ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ 
ΤΙΣ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΡΟΕΣ ΕΛΑΙΟΛΑ∆ΟΥ
(ΣΕΖΟΝ 2023/24, 
ΠΗΓΗ: ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ)

ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΛΑΙΟΛΑ∆Ο 
ΑΡΕΣΕΙ ΛΟΓΩ ΟΞΥΤΗΤΑΣ 
ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΛΑΙΟΛΑ∆Ο 
ΑΡΕΣΕΙ ΛΟΓΩ ΟΞΥΤΗΤΑΣ 

EIΣΑΓΩΓΕΣ
ΙΤΑΛΙΑΣ

ΕΞΑΓΩΓΕΣ
ΕΛΛΑ∆ΑΣ

ΕΞΑΓΩΓΕΣ
ΙΣΠΑΝΙΑΣ
ΕΞΑΓΩΓΕΣ
ΙΣΠΑΝΙΑΣ

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ
ΠΑΡΘΕΝΟ
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Στη σύναψη προγραµµατικής σύµβασης για 
τη δηµιουργία της Θεσσαλικής Τράπεζας Σπό-
ρων προχωρά η Περιφέρεια Θεσσαλίας και το 
Ινστιτούτο Βιοµηχανικών και Κτηνοτροφικών 
Φυτών του ΕΛΓΟ ∆ήµητρα, όπου θα φυλάσσε-
ται γενετικό υλικό από σιτηρά, κτηνοτροφικά 
φυτά, όσπρια, αρωµατικά φυτά, κηπευτικά και 
άλλα είδη που αναπολλαπλασιάζονται και µπο-
ρούν να διατηρηθούν µε σπόρο. Η Θεσσαλι-

κή Τράπεζα Σπόρων θα έχει ως στόχο τη δια-
τήρηση της βιοποικιλότητας στην περιοχή της 
Θεσσαλίας, την προστασία από τη γενετική δι-
άβρωση και την ενίσχυση της επισιτιστικής α-
σφάλειας. Η απόφαση ελήφθη σε συνάντηση 
του περιφερειάρχη ∆ηµήτρη Κουρέτα µε τον 
διευθυντή του Ινστιτούτου Βιοµηχανικών και 
Κτηνοτροφικών Φυτών ∆ηµ. Βλαχοστέργιο, 
παρουσία του αντιπεριφερειάρχη Πρωτογε-

νούς Τοµέα και Αγροτικής Οικονοµίας ∆. Τσέ-
τσιλα, του γενικού διευθυντή της Περιφερει-
ακής ∆ιεύθυνσης Αγροτικής Οικονοµίας και 
Κτηνιατρικής ∆. Σταυρίδη και της καθηγήτρι-
ας του τµήµατος Βιοχηµείας-Βιοτεχνολογίας 
Π. Παπαδοπούλου. Τη σύσταση και οργάνω-
ση θα αναλάβει το Ινστιτούτο Βιοµηχανικών 
και Κτηνοτροφικών και η υλοποίηση θα γίνει 
σε δύο φάσεις.

Περιφέρεια μαζί με ΕΛΓΟ για Θεσσαλική Τράπεζα Σπόρων 

Σκελετούς στην ντουλάπα, µε το κα-
ληµέρα, αποδεικνύεται πως κρύβει η 
συµφωνία µε τις χώρες της Mercosur, 
που ενέκρινε, προ ηµερών, η Ευρωπα-
ϊκή Ένωση και αναµένεται να υπογρά-
ψει προσεχώς η πρόεδρος της Κοµισιόν, 
Ούρσουλα Φον ντερ Λάιεν. Πριν καλά 
– καλά συνειδητοποιηθεί τι ακριβώς 
προβλέπει η συµφωνία και καθίσει και 
η σκόνη από τις έντονες διαµαρτυρίες 
για την υιοθέτησή της, αποκαλύπτεται 
πως στα «µουλωχτά» καταστρατηγήθη-
κε η αρχή της αµοιβαιότητας, µε θύµα 
την ευρωπαϊκή επιτραπέζια ελιά. Γεγο-
νός που ακουµπά και τα ελληνικά συµ-
φέροντα, µε δεδοµένο ότι η χώρα µας 
είναι παγκόσµια δύναµη στο προϊόν, µε 
εξαγωγές αξίας που εκτιµώνται σε περί-
που 800 εκατ. ευρώ, για το 2025.

Όπως πληροφορείται η Agrenda την… 
κερκόπορτα που ανοίγει η συµφωνία 
της Mercosur για την ευρωπαϊκή επι-
τραπέζια ελιά, ανακάλυψαν πρώτοι οι 
Ισπανοί, οι οποίοι έσπευσαν να ενηµε-
ρώσουν τους Ιταλούς και τους Έλλη-
νες συναδέλφους τους. «Ενώ σε όλο τα 
άλλα προϊόντα υπάρχει η αµοιβαιότη-
τα ως προς τις µειώσεις δασµών, στην 
επιτραπέζια ελιά δεν συµβαίνει. Έτσι 
ενώ για τις εισαγόµενες, στην Ευρώ-
πη, ελιές από τις χώρες Mercosur προ-
βλέπεται ότι µπαίνουν σε ένα σταδια-
κό καθεστώς απαλλαγής του δασµού, 
ώστε σε 7 χρόνια αυτός να είναι µη-

δενικός, από το 14% που είναι σήµε-
ρα, για τις ευρωπαϊκές επιτραπέζιες ε-
λιές, που κατευθύνονται στις χώρες της 
Mercosur, δεν υπάρχει ανάλογη πρό-
βλεψη, µε συνέπεια οι ευρωπαϊκές ε-
πιτραπέζιες ελιές να παραµείνουν µε 
δασµό 14%», εξήγησε στην Agrenda, ο 
Κώστας Ζούκας, πρόεδρος της ΠΕΜΕΤΕ. 

Το µόνο που έχει γίνει γνωστό, µέ-
χρι στιγµής, είναι πως πρόκειται για α-
παίτηση της Αργεντινής -σ. σ. παράγει 
περί τους 80.000 – 100.000 τόνους επι-
τραπέζια ελιά, που µόνο ευκαταφρόνητη 
ποσότητα είναι- η οποία, θεωρώντας το 
προϊόν ευαίσθητο, όρθωσε το ανάστηµά 
της και πέτυχε να περιληφθεί η εξαίρε-
σή του στο τελικό κείµενο της συµφω-
νίας. «Έχουµε πραγµατικά πέσει από 
τα σύννεφα. Το ελέγξαµε και βρήκαµε 
και εµείς στη συµφωνία ότι δεν υπάρ-
χει η αµοιβαιότητα και θα προβούµε σε 
ανακοινώσεις και σε επιστολές διαµαρ-
τυρίας προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή», 
σηµειώνει ο κ. Ζούκας, προσθέτοντας 
πως «η ΠΕΜΕΤΕ µε τους Ισπανούς και 
τους Ιταλούς συναδέλφους µας, έχου-
µε συµµαχήσει στο συγκεκριµένο θέµα 
και θα αντιδράσουµε από κοινού, διότι 
δηµιουργεί ανισορροπία και δεν µπορεί 
να γίνει αποδεκτό. Άµεσα θα προβού-
µε σε ανακοινώσεις οι οποίες θα είναι 
στα ελληνικά και στα αγγλικά, διότι θα 
τις συνυπογράψουν επίσης οι Ισπανοί 
και Ιταλοί».                ΛΕΩΝΙ∆ΑΣ ΛΙΑΜΗΣ

Χαρακτηριστικά παραδείγµατα:
Όταν εξετάζεται η πρώτη αλυσίδα λια-

νικής:
Η δεύτερη αλυσίδα την επηρεάζει στα-

θερά: όταν αυξάνει κατά 1 ευρώ, η πρώτη α-
κολουθεί µε αύξηση 65 λεπτών.

Η τέταρτη αλυσίδα έχει µεγάλη επιρροή 
όταν οι τιµές είναι χαµηλές (αύξηση 78 λε-
πτών για κάθε ευρώ), αλλά όχι στις υψηλές 
τιµές (µόλις 21 λεπτά).

Όταν εξετάζεται η δεύτερη αλυσίδα:
Η τέταρτη αλυσίδα έχει την ισχυρότερη 

και σταθερότερη επιρροή σε όλα τα επίπεδα 
τιµών (από 54 έως 65 λεπτά για κάθε ευρώ).

Η πρώτη αλυσίδα έχει πολύ µεγάλη επί-
δραση όταν οι τιµές είναι χαµηλές, αλλά µει-
ώνεται στις µέτριες τιµές.

Για την τρίτη αλυσίδα:
Η πρώτη αλυσίδα ασκεί ισχυρή και στα-

θερή επίδραση σε όλα τα επίπεδα τιµών.
Η τέταρτη έχει αρνητική σχέση στις χα-

µηλές τιµές, αφού όταν η µία ανεβαίνει, η 
άλλη κατεβαίνει.

Στο συµπέρασµά τους, οι ερευνητές είναι 
σαφείς: «∆εν υπάρχουν ενδείξεις συντονισµέ-
νης συµπεριφοράς». Αντίθετα, κάθε αλυσίδα 
παρακολουθεί διαφορετικούς ανταγωνιστές 
σε διαφορετικά επίπεδα τιµών.

Πρόβλεψη
Ενώ για τις 

εισαγόµενες, 
στην Ευρώπη, 
ελιές από τις 

χώρες Mercosur 
προβλέπεται 

σταδιακό καθε-
στώς απαλλαγής 
δασµού, ώστε σε 
7 χρόνια να είναι 

µηδενικός, για 
τις ευρωπαϊκές 

επιτραπέζιες ελιές 
δεν υπάρχει ανά-
λογη πρόβλεψη

Χωρίς δασμούς επιτραπέζιες ελιές Mercosur, 
καταστρατήγηση το 14% για τις ευρωπαϊκές

Τα ανοιχτά 
ερωτήµατα

Οι µελέτες της Επ.Αν. 
εντοπίζουν περιοχές για 
µελλοντική έρευνα:

Να µπουν και άλλες 
χώρες (Πορτογαλία, 
Τυνησία, Τουρκία)

Να ληφθούν υπόψη 
κλιµατικά δεδοµένα και 
προβλέψεις συγκοµιδής

Να εξεταστούν άλλες 
ποιότητες ελαιολάδου

Να αναλυθούν οι 
προσφορές και άλλες 
µη-τιµολογιακές πτυχές.
Παραµένουν όµως και 
ευρύτερα ερωτήµατα: 
Γιατί η Ελλάδα, που 
παράγει πολύ καλό 
ελαιόλαδο εξάγει το 
60% της παραγωγής της 
χύµα; Ποιοι εµποδίζουν 
την ανάπτυξη ισχυρών 
ελληνικών brands; 
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Η Κομισιόν 
γυρνά πίσω 
το ρολόι του 
προϋπολογισμού  
για να ηρεμήσει 
αγρότες και 
εκλογικές 
περιφέρειες
Το σχέδιο της προέδρου της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ούρσουλα 
φον ντερ Λάιεν, να αναδιαµορφώσει 
τον τρόπο µε τον οποίο η ΕΕ δαπανά 
τον προϋπολογισµό της, που ανέρχεται 
σε σχεδόν 2 τρισ. ευρώ, εξασθενεί 
γρήγορα, αναφέρει σε εκτενές άρθρο 
του το Politico. Η µεγαλεπήβολη ιδέα 
της φον ντερ Λάιεν είναι να µεταφέρει 
εκατοντάδες δισεκατοµµύρια από 
τα κονδύλια που προορίζονται για 
επιδοτήσεις στους αγρότες και 
περιφερειακές πληρωµές — που 
παραδοσιακά αποτελούν το βασικό 
µέρος του προϋπολογισµού της ΕΕ — 
προς τις αµυντικές δαπάνες και την 
ανταγωνιστικότητα της βιοµηχανίας. 
Ωστόσο, αυτές οι εκσυγχρονιστικές 
αλλαγές — που απαιτούνται από τις 
πλουσιότερες χώρες της Βόρειας 
Ευρώπης, οι οποίες καταβάλλουν 
περισσότερα στον προϋπολογισµό από 
ό,τι λαµβάνουν από αυτόν — είναι 
δύσκολο να προωθηθούν ενόψει 
της σφοδρής αντίστασης των χωρών 
της Νότιας και Κεντρικής Ευρώπης, 
οι οποίες λαµβάνουν γενναιόδωρες 
ενισχύσεις για τους αγρότες και τις 
φτωχότερες περιοχές τους. Μια 
συµµαχία κυβερνήσεων, νοµοθετών 
και αγροτών της ΕΕ ενώνει τώρα τις 
δυνάµεις της για να ακυρώσει βασικά 
στοιχεία του νέου προϋπολογισµού 
για την περίοδο 2028-2034, λιγότερο 
από έξι µήνες µετά την πρόταση της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής να επικεντρωθεί 
σε αυτές τις νέες προτεραιότητες.
Η πρόταση της Φον ντερ Λάιεν την 
περασµένη εβδοµάδα να επιτραπεί στις 
χώρες να δαπανήσουν έως και 45 δισ. 
ευρώ επιπλέον για επιδοτήσεις 
στους αγρότες είναι η τελευταία της 
παραχώρηση στις ισχυρές δυνάµεις 
που θέλουν να διατηρήσουν τον 
προϋπολογισµό όσο το δυνατόν πιο 
κοντά στο status quo. Σύµφωνα µε 
τρεις Ευρωπαίους διπλωµάτες, οι χώρες 
της Βόρειας Ευρώπης είναι όλο και 
πιο απογοητευµένες από τις κινήσεις 
άλλων εθνικών πρωτευουσών και 
ενδιαφερόµενων µερών να γυρίσουν 
πίσω το ρολόι στον προϋπολογισµό 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Mετά την ήττα της Mercosur 
έρχεται μάχη για τη νέα ΚΑΠ
Ραντεβού δίνουν στις 20 Ιανουαρίου στο Στρασβούργο οι Ευρωπαίοι αγρότες

ΤΗΣ  ΜΑΡΙΑΣ ΓΙΟΥΡΟΥΚΕΛΗ 
giouroukeli@agronews.gr

Οι αγρότες µπορεί να αντιπροσωπεύουν ένα 
συρρικνούµενο µερίδιο της ευρωπαϊκής οι-
κονοµίας, εντούτοις παραµένουν ένα από τα 
πιο ισχυρά πολιτικά της εκλογικά σώµατα, ι-
κανό να αναδιαµορφώσει εµπορικές συµφω-
νίες, προϋπολογισµούς και µεταρρυθµιστικές 
ατζέντες ακόµη και όταν δεν καταφέρνουν να 
τις… µπλοκάρουν εντελώς. Επισήµως, η εµπο-
ρική συµφωνία της ΕΕ µε τη Mercosur αποτελεί 
ήττα για τους αγρότες της Ευρώπης, όµως αυ-
τοί προετοιµάζονται ήδη για την επόµενη µά-
χη αυτή του προϋπολογισµού της επόµενης 
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Εξάλλου, όπως 
σχολιάζει το Politico, η συµπάθεια για τους α-
γρότες είναι έντονη σε µεγάλο µέρος της Ευ-
ρώπης, που ανέκαθεν έκανε τις γεωργικές ε-
πιδοτήσεις µια από τις πιο πολιτικά ευαίσθη-
τες γραµµές στον προϋπολογισµό της ΕΕ - και 
µια γραµµή που η Επιτροπή γνώριζε ότι θα ή-
ταν πιο δύσκολο να αγγιχτεί.

Ως εκ τούτου, και οι προσφατες παραχωρή-
σεις της Κοµισιόν στα κράτη-µέλη (προκειµέ-
νου να περάσει στο Συµβούλιο η Mercosur), 
για πρόωρη πρόσβαση από το 2028 σε κονδύ-
λια έως και 45 δισ. ευρώ από ένα ευρύτερο τα-
µείο κρίσεων που προορίζονταν για το 2031, 
υπό τον όρο ότι θα τα αφιερώσουν στην ΚΑΠ. 
Μάλιστα, σύµφωνα µε το Politico, µεγάλο µέρος 
του γεωργικού προϋπολογισµού της ΕΕ µετά το 
2027 βρίσκεται σε καλό δρόµο για να σφραγι-
στεί σε επίπεδα που πλησιάζουν τα σηµερινά.

Στο πλαίσιο αυτό, οι Ευρωπαίοι αγρότες δί-

νουν ραντεβού την Τρίτη 20 Ιανουαρίου στο 
Στρασβούργο, υπό την οµπρέλα του αγροτοσυ-
νεταιριστικού λόµπι Copa-Cogeca και τη σηµαία 
του ισχυρού γαλλικού συνδικάτου FNSEA, κα-
θώς η ανησυχία τους µεγαλώνει για την «ανί-
σχυρη» µελλοντική ΚΑΠ και την εµπορική συµ-
φωνία ΕΕ-Mercosur, η οποία έχει γίνει ένα ισχυ-
ρό σύµβολο των φόβων τους για τον αθέµιτο 
ανταγωνισµό και τη µείωση των εισοδηµάτων.

«Μέχρι τα θεσµικά όργανα της ΕΕ να δώσουν 
απαντήσεις που θα ενισχύουν την ανταγωνι-
στικότητα και την ανθεκτικότητά µας, η κινη-
τοποίησή µας θα συνεχιστεί», λένε οι αγρότες.

Σύµφωνα µε το αγροτοσυνεταιριστικό λόµπι 
της ΕΕ, οι πρόσφατες ανακοινώσεις, µετά την 
έκτακτη συνάντηση των Υπουργών Γεωργίας-
Αλιείας µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, δεν αντα-
ποκρίνονται στο επείγον και στις προκλήσεις 
που αντιµετωπίζουν οι αγρότες, ενώ η ψήφος 
και οι ελιγµοί του Συµβουλίου για τη Mercosur 
επιδεινώνουν περαιτέρω την απογοήτευση.

Οι ηγέτες της Copa-Cogeca, οι οποίοι συνα-
ντήθηκαν στις Βρυξέλλες στις12 Ιανουαρίου, 

αποφάσισαν να ασκήσουν περισσότερη πίε-
ση στην εκτελεστική εξουσία της ΕΕ λαµβάνο-
ντας υπόψη τις συνθήκες της αγοράς για την 
παραγωγή δηµητριακών και ζώων είναι εξαι-
ρετικά ασταθείς και οι αγρότες βρίσκονται σε 
µια συµπίεση τιµών µεταξύ του αυξανόµενου 
κόστους λιπασµάτων και εισροών και της µεί-
ωσης των εισοδηµάτων. Εξάλλου και η προ-
ηγούµενη ηχηρή κινητοποίηση στις Βρυξέλ-
λες στις 18 ∆εκεµβρίου, όλες οι γεωργικές 
κοινότητες ενώθηκαν γύρω από τρία ισχυρά 
και σαφή αιτήµατα:

 Μια ισχυρή, κοινή και καλά χρηµατοδοτού-
µενη ΚΑΠ µετά το 2027, µαζί µε ένα Πολυετές 
∆ηµοσιονοµικό Πλαίσιο που υποστηρίζει την 
ανταγωνιστικότητα και την ανάπτυξη.

 ∆ίκαιο και διαφανές εµπόριο που διασφα-
λίζει τα πρότυπα παραγωγής µας και τους πιο 
ευαίσθητους τοµείς, συµβάλλοντας παράλληλα 
στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας.

 Ατζέντα πραγµατικής απλούστευσης, βελ-
τίωσης της νοµοθεσίας και ασφάλειας δικαίου.

«Μέχρι τα θεσµικά όργανα της ΕΕ να δώ-
σουν συγκεκριµένες απαντήσεις που πραγ-
µατικά ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα και 
την ανθεκτικότητά µας, η κινητοποίησή µας 
θα συνεχιστεί.», λένε Copa και Cogeca. «Α-
ναµένουµε από το Ευρωκοινοβούλιο να υι-
οθετήσει αυτά τα τρία βασικά αιτήµατα, κα-
θώς έχει τα µέσα να δράσει. Τώρα εναπόκει-
ται στους ευρωβουλευτές να δράσουν, δεί-
χνοντας την υποστήριξη που ισχυρίζονται ό-
τι παρέχουν στις γεωργικές κοινότητες για να 
διασφαλίσουν την επισιτιστική ασφάλεια της 
Ευρώπη», καταλήγει η ανακοίνωση.

Σύµβολο φόβου
Η ανησυχία του αγροτικού κόσµου 

µεγαλώνει για την «ανίσχυρη» 
µελλοντική ΚΑΠ και την εµπορική 
συµφωνία ΕΕ-Mercosur, που εντεί-

νουν το φόβο για αθέµιτο ανταγωνι-
σµό και µείωση εισοδηµάτων 
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Η Γηραιά Ήπειρος σε µια εποχή που οι παγκόσµιες 
δυνάµεις µετατρέπουν τη γεωργία σε σηµαντικό 
γεωπολιτικό όπλο του 21ου αιώνα, βρίσκεται σε 
µια εξαιρετικά εύθραυστη θέση, κάνοντας ένα 
άλµα στο άγνωστο µετά τη συµφωνία Μercosur.
Σύµφωνα µε το επιδραστικό think tank τις ΕΕ 
Farm Europe, η οριστικοποίηση της συµφωνίας θα 
έπληττε µοιραία την αξιοπιστία των κανόνων που 
έχουν θεσπιστεί εντός της ΕΕ τα τελευταία 20 έτη 
για ρύθµιση της γεωργικής δραστηριότητας. Το 

Farm Europe θεωρεί ότι οι ρήτρες διασφάλισης 
είναι καθαρά αισθητικές, ενώ οι πραγµατικές, 
αυτόµατες και ισχυρές ρήτρες αµοιβαιότητας 
που προτάθηκαν από το Ευρωκοινοβούλιο έχουν 
απορριφθεί. Υπό αυτές τις συνθήκες, οι Ευρωπαίοι 
αγρότες θα αντιµετώπιζαν πράγµατι αθέµιτο 
ανταγωνισµό, παγιδευµένοι µεταξύ ευρωπαϊκών 
κανόνων, µε ισχυρό αντίκτυπο στην 
ανταγωνιστικότητά τους και εισαγόµενων 
προϊόντων που παραβιάζουν τα ίδια αυτά πρότυπα.

ΤΗΣ  ΜΑΡΙΑΣ ΓΙΟΥΡΟΥΚΕΛΗ 
giouroukeli@agronews.gr

Το εµπόριο µεταξύ των κρατών µελών 
της ΕΕ έχει µειωθεί για πρώτη φορά 
σε σχεδόν µια δεκαετία, εκτός της πε-
ριόδου της πανδηµίας, σύµφωνα µε 
στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
παρά τις προσπάθειες επανεκκίνησης 
της ενιαίας αγοράς ενόψει των οικο-
νοµικών απειλών από την Κίνα και τις 
ΗΠΑ. Το εµπόριο µεταξύ των κρατών 
µελών ως ποσοστό του ΑΕΠ της ΕΕ µει-
ώθηκε από 23,5% το 2023 σε 22% το 
2024, σύµφωνα µε προσχέδιο έκθε-
σης της ετήσιας έκθεσης του µπλοκ 
για την ενιαία αγορά, η οποία περι-
ήλθε σε γνώση των Financial Times. 
Είναι η πρώτη ετήσια πτώση από το 
2016, εάν εξαιρεθούν οι επιπτώσεις 
των lockdown λόγω Covid-19. Εν τω 
µεταξύ, ο χρόνος που απαιτείται για 
τη σύνταξη και έγκριση προτύπων για 
τα αγαθά σε ολόκληρη την ΕΕ αυξή-
θηκε από 3,2 χρόνια το 2023 σε τέσ-
σερα χρόνια το 2024.

Τα στοιχεία σύµφωνα µε τους FT 
υπογραµµίζουν τις προειδοποιήσεις 
ηγετών, συµπεριλαµβανοµένης της 
προέδρου της Ευρωπαϊκής Κεντρι-
κής Τράπεζας, Κριστίν Λαγκάρντ, ό-
τι η εσωτερική αγορά «έχει σταµατή-
σει», παρά τις αυξανόµενες απειλές, 
όπως οι δασµοί των ΗΠΑ και η ενί-
σχυση του κινεζικού ανταγωνισµού. 
Η ΕΚΤ εκτιµά ότι το κρυφό κόστος 
που εµπλέκεται στο εµπόριο αγα-
θών εντός της ΕΕ ισοδυναµεί µε δα-
σµό 65%. Η εκτίµηση αυτή αυξάνεται 
στο 100% για τις υπηρεσίες.

«Η Ενιαία Αγορά είναι το καλύτε-
ρο πλεονέκτηµά µας για την αντιµε-
τώπιση των εξωτερικών πιέσεων και 
είναι καιρός να αξιοποιήσουµε τα δυ-
νατά της σηµεία», αναφέρει η έκθε-
ση, η οποία πρόκειται να δηµοσιευ-
τεί αργότερα αυτόν τον µήνα και εν-

δέχεται να υποστεί αλλαγές.
Ενώ έχουν σηµειωθεί βελτιώσεις 

σε ορισµένους τοµείς, όπως η ανα-
γνώριση των επαγγελµατικών προ-
σόντων σε ολόκληρη την ΕΕ και η υι-
οθέτηση ψηφιακών τεχνολογιών, η 
έκθεση σηµείωσε µια «σαφή επιδεί-
νωση» σε άλλους.

Aυτοεπιβαλλόµενη…η απώλεια 
ανταγωνιστικότητας

Το µερίδιο της ΕΕ στις άµεσες ξέ-
νες επενδύσεις έχει µειωθεί κατά 22% 
τα τελευταία πέντε χρόνια, σύµφωνα 
µε την έκθεση. Οι «κατακερµατισµέ-
νοι» εθνικοί νοµικοί κανόνες «συνε-
χίζουν να καθιστούν περίπλοκη και 
δαπανηρή την ίδρυση και λειτουργία 
εταιρειών σε ολόκληρη την ΕΕ, χω-
ρίς να έχει σηµειωθεί πρόοδος µέχρι 
σήµερα», προειδοποιεί.

«Η απώλεια ανταγωνιστικότητας 
της Ευρώπης είναι σε µεγάλο βαθ-

µό αυτοεπιβαλλόµενη», δήλωσε η 
Francesca Stevens, γενική γραµµα-
τέας του ευρωπαϊκού φορέα βιοµη-
χανίας συσκευασιών Europen. «Το 
πρόβληµα δεν είναι µόνο η περίπλο-
κη και επαχθής ρύθµιση, αλλά και έ-
να ψευδές ιδεολογικό χάσµα µεταξύ 
ανταγωνιστικότητας και βιωσιµότη-
τας, η λανθασµένη πεποίθηση ότι η 
µία µπορεί να υπάρξει χωρίς την άλ-
λη». Η Επιτροπή δεν απάντησε αµέ-
σως σε αίτηµα για σχολιασµό.

Αξιωµατούχοι έχουν υπονοήσει ό-
τι η µείωση του εµπορίου µεταξύ των 
κρατών µελών θα µπορούσε να απο-
δοθεί στις διακυµάνσεις των τιµών 
των ενεργειακών προϊόντων µετά 
την ολοκληρωτική εισβολή της Ρω-
σίας στην Ουκρανία.

Η οµάδα λόµπι BusinessEurope 
προειδοποίησε ότι οι ευρωπαϊκές ε-
ταιρείες «θεωρούν όλο και περισσό-
τερο τις εξαγωγές σε αγορές εκτός ΕΕ 

πιο ελκυστικές από το εµπόριο εντός 
της ενιαίας αγοράς».

Η καλύτερη ολοκλήρωση της ενιαίας 
αγοράς έχει γίνει βασικό στοιχείο των 
προσπαθειών των Βρυξελλών να βελ-
τιώσουν την οικονοµία της ΕΕ ενόψει 
των αµερικανικών δασµών και των α-
σιατικών χωρών που υποτιµούν τους 
Ευρωπαίους κατασκευαστές, οι οποί-
οι αντιµετωπίζουν δοµικά υψηλότερο 
κόστος ενέργειας και απασχόλησης.

Υπενθυµίζεται ότι η  πρόεδρος της 
Επιτροπής, Ούρσουλα φον ντερ Λά-
ιεν, δηµοσίευσε µια στρατηγική για 
την ενιαία αγορά το περασµένο κα-
λοκαίρι. Ένας «οδικός χάρτης» που υ-
πόσχεται να καθορίσει πώς το µπλοκ 
θα επιτύχει πλήρη ολοκλήρωση έ-
ως το 2028 αναµένεται πριν από τον 
Σεπτέµβριο. Σηµειωτέων, η Επιτρο-
πή έχει δηµοσιεύσει τουλάχιστον ο-
κτώ στρατηγικές για την ενιαία αγο-
ρά από το 2003.

Χειρότερα από δασμούς 
γραφειοκρατία και 

κανόνες για το εμπόριο
Καμπανάκι για την 
ανταγωνιστικότητα 

ΕΕ χτυπά νέα έκθεση 
που δείχνει ότι 

το εμπόριο μεταξύ 
των κρατών 

μελών της ΕΕ 
επιβραδύνεται 
διαρκώς παρά 

τις προσπάθειες 
επανεκκίνησης της 

ενιαίας αγοράς 

Γεωπολιτικό όπλο
η γεωργία για παγκόσµιες 

δυνάµεις, σε εύθραυστη θέση
η ΕΕ µε το άλµα… Μercosur

Πτώση
Το εµπόριο µεταξύ κρατών 
µελών ως ποσοστό του ΑΕΠ 
της ΕΕ µειώθηκε από 23,5% 
το 2023 σε 22% το 2024, 
σύµφωνα µε προσχέδιο ης 
ετήσιας έκθεσης του µπλοκ 
για την ενιαία αγορά.

Eκτός ΕΕ
Η οµάδα BusinessEurope 
προειδοποίησε ότι οι 
ευρωπαϊκές εταιρείες 
«θεωρούν όλο και 
περισσότερο τις εξαγωγές 
σε αγορές εκτός ΕΕ πιο 
ελκυστικές από το εµπόριο 
εντός της ενιαίας αγοράς».

Ad nauseam 
«Σε µια εποχή που η 
ευρωπαϊκή κυριαρχία είναι 
ένα κεντρικό θέµα που 
επαναλαµβάνεται ad 
nauseam από ευρωπαϊκούς 
και εθνικούς πολιτικούς 
κύκλους, αυτή η κυριαρχία 
εξαρτάται από την ικανότητά 
µας να αυξήσουµε την 
αγροτική µας παραγωγή ώστε 
να καλύψουµε τις ανάγκες 
µας σε επισιτιστική ασφάλεια» 
λέει το Farm Europe
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ΓΙΩΡ. ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ 
ΥΠ. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
«Καλούµε το καθεστώς 
του Ιράν να απέχει από 
την επιβολή και εκτέλεση 
ποινών κατά πολιτών που 
διαδηλώνουν υπέρ της 
ελευθερίας. Η θανατική 
ποινή σε βάρος νέων 
ανθρώπων είναι όνειδος 
µη ανεκτό από κανέναν. 
Καλούµε σε αποχή από 
κάθε τέτοια ενέργεια».

ΣΤΕΛΙΟΣ ΡΟΚΟΣ 
ΤΡΑΓΟΥ∆ΙΣΤΗΣ
«Με τον τρόπο που ζω 
και ζούσα, όταν τα παιδιά 
είχαν την ανάγκη του 
πατέρα, θα ήµουν ο 
χειρότερος. Μου το έχουν 
πει τα παιδιά ότι θα ήθελαν 
να είµαι πιο κοντά τους. 
Τώρα που περάσανε 
τα χρόνια το καταλάβανε 
ότι δεν γινόταν. Τώρα το 
αναπληρώνω όσο µπορώ».

ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΗΠΑ
«Οι ΗΠΑ χρειάζονται τη 
Γροιλανδία για λόγους 
εθνικής ασφάλειας. 
Είναι ζωτικής σηµασίας 
για το Golden Dome που 
χτίζουµε. Το ΝΑΤΟ πρέπει 
να µας οδηγήσει στο να 
το αποκτήσουµε.  Αν δεν 
το κάνουµε εµείς, θα το 
κάνουν η Ρωσία ή η Κίνα, 
και αυτό δεν θα συµβεί!».

ΕΡΩΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΑΣ
ΜΗΠΩΣ ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΦΟΡΑ ΣΤΟ ΜΑΞΙΜΟΥ ΝΑ ΚΑΛΕΣΟΥΝ ΜΟΝΟ ΤΟΝ ΠΑΝΑΓΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΛΕΓΚΑ  

ΕΙΠΑΝ ΕΙΠΑΝΕΙΠΑΝ ΕΙΠΑΝΕΙΠΑΝ 

Μηχανοπαρέα
Ξεφούσκωσε µέσα στους 
πολυήµερους αποκλεισµούς 
στις εθνικές οδούς, η υπόθεση 
της µηχανοπαρέας, η οποία και 
ξεχείλισε το ποτήρι της οργής 
των αγροτών. Επανήλθε, βέβαια,
το σόου της Εξεταστικής µε 
πολιτικές κορώνες εκατέρωθεν 
και εκτός κάδρου κάθε 
υπεύθυνο για το όργιο µε τα 
κονδύλια αγροτών. Κανονικά 
η µετακόµιση στην ΑΑ∆Ε…

Γαλαντόµοι
Η Ελλάδα, λέει ο υπουργός της 
πλατείας, είναι η µοναδική χώρα 
µεταξύ των ευρωπαϊκών, που 
έχει ειδικό τιµολόγιο για το 
αγροτικό ρεύµα και την πολύ 
χαµηλότερη τιµή, συγκρινόµενη 
µε οποιαδήποτε άλλη χώρα. 
Παρόλα αυτά, θα πέσουν 
στα 8,5 λεπτά/kw και οι 
ληξιπρόθεσµοι αρκεί να είναι 
συνεπείς στη ρύθµιση ΓΑΙΑ. 
Τέτοια εθνική γαλαντοµία!

Κοπάδι
Για την κτηνοτροφία ο 
πρωθυπουργός χαρακτήρισε 
προσωπικό του στοίχηµα για 
τη στήριξη του κλάδου και την 
ανασύσταση των κοπαδιών 
από την ευλογιά. Όπως είπε, 
πέραν των κονδυλίων από 
τον προϋπολογισµό που έχουν 
δεσµευτεί και δίνονται, έχει 
έρθει σε επαφή µε τραπεζίτες 
για να χρηµατοδοτηθεί η 
διαδικασία µε ευνοϊκούς όρους. 

Πάντα υπάρχουν «πρόθυµοι» για κλείσιµο µατιού

To αγροτικό ζήτηµα χάθηκε στις εντυπώσεις, κι αυτό που έµεινε ή-
ταν οι «πρόθυµοι» και οι «σκληροί» του κυβερνητικού διαλόγου. Με 
τα θέµατα γνωστά εδώ και χρόνια, η συζήτηση στα απανταχού πά-
νελ εξαντλήθηκε στο αν µπορεί µια συντεχνιακή οµάδα να κλείνει 
τους δρόµους και να ήρθε η ώρα για το «plan b», δηλαδή της κατα-
στολής τους. Για το τι έφερε ως εκεί αυτή την «προνοµιακή» - κατά 
τα αστικά µέσα -  παραγωγική οµάδα, τα γνωστά. Η προηγούµενη 
κυβέρνηση κ.ο.κ. Η χώρα µας κινδυνεύει να απωλέσει τον παραγω-
γικό της ιστό οριστικά και αµετάκλητα, κι αυτό δεν απασχολεί ιδι-
αίτερα, όσο υπάρχουν οι «πρόθυµοι» που τους… κλείνουν το µάτι.

ΜΕΡΑ
ΝΥΧΤΑ
Στη σύσκεψη των 
«προθύµων» σε 
ερώτηση, µε διάθεση 
χιούµορ, αγρότη 
προς τον υφυπουργό 
Οικονοµικών αν είναι 
ο «τσιγγούνης» 
της παρέας, έσπευσε 
να αποκρούσει 
τον χαρακτηρισµό.

Όλες οι «πράσινες» 
φιλοδοξίες και τα 
αυστηρά κανονιστικά 
πλαίσια της Γηραιάς 
είναι µόνο για τους 
αγρότες ΕΕ. Αφού η 
Μercosur «αφοπλίζει» 
τον Κανονισµό για την 
αποψίλωση δασών, 
παραβιάζει κλιµατικούς 
νόµους, διευκολύνει 
απαγορευµένα 
σκευάσµατα.

Υβρίδια
Αν τώρα τα τρακτέρ βγήκαν 

στους δρόµους για σχεδόν ένα 
δίµηνο, αν επιχειρηθεί η ολική 
αναθεώρηση του Κανονισµού, 
όπως εξαγγέλλεται κάθε τόσο, 
τότε τα οργώµατα θα γίνονται 
στις εθνικές οδούς. 

Κι αυτό, είναι µάλλον που…
ανησυχεί το κυβερνητικό 
επιτελείο, που γνωρίζει ότι µε 
τέτοια ένδεια στον πρωτογενή, 
πολλοί λίγοι θα είναι αυτοί που 
θα µπορούν να σηκώσουν 
τα υψηλά ασφαλιστικά βάρη. 
Στη σύσκεψη πάντως των 
«προθύµων» ο πρωθυπουργός 
ανέφερε πως εξετάζει όλες τις 
κρίσιµες παραµέτρους που 
πρέπει να ληφθούν υπόψη. 

Σφήνα από τον επικεφαλής 
πρόεδρο του οργανισµού και 
τα αιτήµατα που έχουν θέσει οι 
παραγωγοί Ηµαθίας, Σκύδρας 
Πέλλας που εξαιρέθηκαν 
από τον παγετό του 2025. 

;

ΜΑΙΚΛ ΚΑΡΙΚ
ΤΕΧΝΙΚΟΣ
«Ανυποµονώ να ξεκινήσω 
και να δω τι µπορούµε 
να κάνουµε. Αισθάνοµαι 
την αγάπη και ξέρω πως ο 
καθένας είναι πρόθυµος να 
βοηθήσει να οδηγήσουµε 
την οµάδα προς τη σωστή 
κατεύθυνση. Η Μάντσεστερ 
Γιουνάιτεντ είναι ένας πολύ 
µεγάλος σύλλογος και 
οι φόλαθλοι απαιτητικοί».

Τελικά δεν µας 
είπες, πρόεδρε, 
είσαι υπέρ της 
Mercosur ή κατά;

Πάνε έρχονται στο Μέγαρο Μαξίµου, γίνονται 
συναντήσεις, λαµβάνονται µέτρα, αλλά ακόµα 
δεν βρέθηκε τρόπος ούτε λύσεις για τα µεγάλα 
θέµατα του πρωτογενούς τοµέα στην Ελλάδα. 
Το ζήτηµα του αυξηµένου κόστους παραγωγής 
παραµένει, ενώ την ίδια ώρα τίποτα δεν κινείται 
ακόµα από το µέτωπο των πληρωµών, 
προκειµένου να βελτιωθεί κάπως η κατάσταση 
των αγροτικών εκµεταλλεύσεων και να φανεί 
λίγο φως στο τούνελ της βιωσιµότητάς τους. 

Από τη συνάντηση µε τον πρωθυπουργό µια 
είδηση βγήκε. Μπαίνει, λένε, οριστικά τέλος στο 
πρόβληµα µε τα µικρά αγροτεµάχια που δεν 
µπορούσαν να αποκτήσουν πραγµατικά ΑΤΑΚ, 
αφού το µεγαλύτερο µέρος αυτών να 
απαλλάσσεται συνολικά από την υποχρέωση. 
Λένε, µάλιστα ότι αν ο διαχειριστής του 
χωραφιού µπορεί να πιστοποιήσει κατ’ 
ελάχιστον το 20% της ιδιοκτησίας, θα µπορεί να 
δηλώνει στο ΟΣ∆Ε όλο το αγροτεµάχιο και να 
επιδοτείται για το 100% της έκτασής του. Αυτό 
για τα µισακά, για τους άλλους…. έχει ο θεός! 

Περιµένουν ακόµα τα Κέντρα Υποδοχής 
∆ηλώσεων να ανοίξουν οι διοικητικές πράξεις 
προκειµένου να µπορέσουν να µπουν στο 
σύστηµα αγρότες και µελετητές και να 
υποβάλλουν διορθώσεις. Πότε θα ανοίξουν και 
τι θα επιτρέπουν να προχωρήσει είναι ακόµα 
άγνωστο. Και σήµερα να ανοίξει, πάντως, που 
λέει ο λόγος, η όποια πληρωµή θα γίνει µετά 
από ένα µήνα το νωρίτερο, όπως είχαν ήδη 
ανακοινώσει οι αρµόδιοι από την εξόφληση 
της βασικής τον ∆εκέµβριο. Υποµονή δηλαδή, 
τα γνωστά. Εν τω µεταξύ, σου λέει, µετά την 
ολοκλήρωση του ελέγχου των ενστάσεων, τα 
ποσά που θα αντιστοιχούν στους δικαιούχους 
θα καταβάλλονται ανά δεκαπενθήµερο. Καλό, ε! 

Αυτό που ακούγεται ζεστά είναι για νέα 
κατανοµή βοσκοτόπων που τακτοποιεί 8 
στους 10 παραγωγούς. Έρχεται και πληρωµή 
ωσονούπω, είπε µάλιστα στην Agrenda 
ο υφυπουργός Κέλλας. Λεπτοµέρειες για 
τον τρόπο και τους δικαιούχους ακόµα 
δεν υπάρχουν, η ουσία είναι πάντως ότι 
κάτι καλό αναµένεται! Άντε να δούµε.

Στα βασικά προβλήµατα που έχουν κολλήσει 
και τις πληρωµές οι έλεγχοι για το monitoring 
που αφορούν χιλιάδες αγροτεµάχια τα οποία 
εµφανίζονται δεσµευµένα ενώ στην 
πραγµατικότητα οι παραγωγοί διαβεβαιώνουν 
ότι έχουν γίνει όλες οι απαραίτητες διεργασίες, 
κυρίως σχετικά µε κοφτολίβαδα και 
αγρανάπαυση. Κάπου εκεί προστίθενται 
και η αδυναµία καταχωρήσεις αιτήµατος 
από παραγωγούς που έµειναν εκτός 
αναδιανεµητικής και εξισωτικής, αλλά και 
οι εκκρεµότητες στα αγροπεριβαλλοντικά 
και αιτήµατα για το Εθνικό Απόθεµα ετών 
2024 και 2025. Είναι πολλά! Θέλει τρόπο, 
δεν θέλει κόπο!   Ο ΜΠΛΟΚΑΤΖΗΣ

...ΤΗΣ ΠΙΑΤΣΑΣ
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Τρίμματα
ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΝΑΓΟΥ

Υ
πάρχουν δύο τρόποι για να κυβερνά-
ει ένας ηγέτης µια χώρα. Ο ένας εί-
ναι να ενώνει και ο άλλος να διχάζει. 
Αν πιστώνεται κάτι στην πρώτη περίο-

δο της διακυβέρνησής του, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης, είναι την προσπάθειά του να ενώσει ξα-
νά τους Έλληνες. Να αφήσει πίσω τον διχασµό 
που ήταν διάχυτος στα χρόνια των µνηµονίων 
και να εµπνεύσει ξανά την ελληνική κοινωνία, 
προτάσσοντας βεβαίως το δρόµο της ενότητας. 

Συνομιλητές από το πανέρι
ΦΑΙΝΕΤΑΙ ΟΜΩΣ πως, όσο τα πράγµατα δυσκο-
λεύουν για την κυβερνώσα παράταξη, τόσο η επι-
λογή της ενότητας αρχίζει να αποδυναµώνεται, δί-
νοντας µάλιστα συχνά τη θέση της στα διχαστικά 
διλήµµατα και στην πολιτική του διαίρει και βασί-
λευε. Τα όσα συνέβησαν κατά τη διάρκεια της ε-
βδοµάδας, µε αποκορύφωµα τη µεθοδευµένη συ-
νάντηση του πρωθυπουργού µε «στρατευ-
µένο κλιµάκιο» αγροτών στο Μαξί-
µου (Τρίτη 13 Ιανουαρίου), πρό-

κριναν τη λογική… ο σκοπός αγιάζει τα µέσα. ∆ι-
ευρύνοντας βεβαίως το έλλειµµα εµπιστοσύνης µε-
ταξύ των δύο πλευρών και υπονοµεύοντας µια συ-
νεννόηση για τα µεγάλα θέµατα που ταλανίζουν 
τον τοµέα της αγροτικής παραγωγής στην Ελλάδα.

Επιμονή σε καμένα χαρτιά
ΘΑ ΜΟΥ ΠΕΙΤΕ ΤΩΡΑ, µπορεί να γίνει αυτή η 
συνεννόηση µε τον Μαρούδα και τον Τζέλλα και 
δεν µπορεί να γίνει µε τον Λέγκα και τον Πανα-
γή; Θα έλεγα ότι οι πρώτοι διαθέτουν, τουλάχι-
στον, την ηθική υπόσταση. Οι άλλοι δύο είναι… 
καµένα χαρτιά. Σε κάθε περίπτωση,  απ’ αυτή τη 
στήλη, έχει τεθεί πολλές φορές το πρόβληµα εκ-
προσώπησης του κλάδου της αγροτικής παραγω-
γής. Αν αναγνωρίζει πραγµατικά αυτό το έλλειµ-
µα και η επίσηµη πολιτεία, οφείλει να διευκολύ-
νει την κάλυψή του. Όχι κοµµατικά, θεσµικά! Αν 
το Μαξίµου δεν θέλει να «ψαρεύει» συνοµιλητές 

σε θολά νερά, οφείλει να διαµορφώσει όρους για 
την επαγγελµατική εκπροσώπηση των συντελε-
στών της αγροτικής παραγωγής. 

Χάθηκαν στη μετάφραση 
ΚΑΤΑ ΤΑ ΛΟΙΠΑ, το µόνο βέβαιο είναι ότι χάθηκε 
µια ακόµη ευκαιρία, ανάδειξης και αναζήτησης 
λύσεων για τα µεγάλα θέµατα του πρωτογενούς 
τοµέα στην Ελλάδα. Ξέρουµε για παράδειγµα ότι 
στο κείµενο συµφωνίας για τη Mercosur έχουν 
περιληφθεί κάποια προϊόντα (ΠΟΠ κατά βάση), 
τα οποία πρόκειται να τύχουν κάποιας προστα-
σίας στις εµπορικές συναλλαγές. Πώς διαµορ-
φώθηκε αυτή η λίστα µε τα συγκεκριµένα προϊ-
όντα και γιατί λείπουν απ’ αυτή, κάποια επίσης 
ΠΟΠ ή ΠΓΕ, µε αξιόλογη παραγωγή και αυξηµέ-
νο ενδιαφέρον για κάποιες περιοχές; 

Βάρκα χωρίς κουπιά 
ΣΕ ΚΑΘΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ, αυτό που 

χρειάζεται η Ελλάδα, είναι να 
θέσει προτεραιότητες στον 

πρωτογενή τοµέα, µε βάση 
τις πραγµατικές παραγω-
γικές δυνατότητες της χώ-
ρας και την ανάγκη δηµι-
ουργίας κρίσιµων όγκων 
που θα διευκολύνουν την 
εξωστρέφεια και την πρό-
σβαση σε ενδιαφέρουσες 
διεθνείς αγορές. Σ’ αυτή 
τη βάση θα πρέπει να α-
ποσαφηνισθεί ακόµα, η 
δοµή που θα πρέπει  να έ-

χουν οι αγροτικές εκµεταλλεύσεις στην Ελλά-
δα, ο µέγιστος αριθµός επαγγελµατιών που δύ-
ναται να στηρίξει ο χώρος, η θέση των συλλο-
γικών σχηµάτων σ’ αυτή τη νέα κατάσταση, η ε-
µπλοκή και σε ποια έκταση κάποιων κεφαλαι-
ουχικών σχηµάτων (funds), η θέσπιση µέτρων 
προστασίας της γης υψηλής παραγωγικότητας. 

Πρόσβαση σε χώμα και νερό
ΚΟΝΤΑ ΣΕ ΟΛΑ ΑΥΤΑ θα χρειαστούν µια σειρά 
από µέτρα, τα οποία θα διευκολύνουν τη συγκέ-
ντρωση του κλήρου, την αγορά γης από γνήσι-
ους επαγγελµατίες της αγροτικής παραγωγής, 
τη διαµόρφωση ζωνών καλλιέργειας οι οποίες 
θα προτάσσουν συγκεκριµένα χαρακτηριστικά 
στην ανάπτυξη αγροτικής δραστηριότητας στις 
αντίστοιχες περιοχές, λαµβάνοντας µάλιστα υπό-
ψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και την πρόσβα-
ση σε αρδευτικά νερά και σε αρδευτικά δίκτυα. 

Είδαν φως και µπήκαν 
Μπορεί να γίνει αυτή η συνεννόηση 
µε τον Μαρούδα και τον Τζέλλα και 
δεν µπορεί να γίνει µε τον Λέγκα και 

τον Παναγή; Οι πρώτοι διαθέτουν, 
τουλάχιστον, την ηθική υπόσταση

Π
όσο ανθεκτική είναι άραγε η υπερο-
χή του δολαρίου και πόσο σηµαντι-
κό θα ήταν εάν το νόµισµα εκθρο-
νιζόταν; Μέχρι προσφάτως, αυτά τα 

ερωτήµατα θα µπορούσαν να απορριφθούν µε 
βεβαιότητα ως περιέργεια θεωρητικής φύσεως. 
Όλα αυτά είναι πολύ ενδιαφέροντα, αλλά η πα-
γκόσµια οικονοµία έχει οργανωθεί γύρω από 
το δολάριο εδώ και δεκαετίες και, σε αντίθεση 
µε πολυάριθµες προβλέψεις που διαψεύστη-
καν, αυτό δεν πρόκειται να αλλάξει. Η ολοµέ-
τωπη επίθεση του Αµερικανού προέδρου Ντό-
ναλντ Τραµπ στις συνήθεις πρακτικές στις δι-
εθνείς σχέσεις έχει θέσει τα πράγµατα υπό δι-
αφορετική σκοπιά. Μερικές φορές, µπορεί να 
συµβεί το αδιανόητο. Η συζήτηση για την κυ-
ριαρχία του δολαρίου περιστρέφεται γύρω α-
πό τα οφέλη, το κόστος και την εδραίωση. […]

Οι περισσότεροι οικονοµολόγοι συµφωνούν 
ότι αυτή η ισορροπία µεταξύ κόστους και οφέ-
λους ευνοεί το δολάριο. Ο Λευκός Οίκος το βλέ-
πει διαφορετικά: Πιστεύει ότι οι ΗΠΑ µπορούν 
να διατηρήσουν τα οφέλη, ελαχιστοποιώντας 
παράλληλα το κόστος. […]Αν υποθέσουµε ότι 
ο κατακερµατισµός του παγκόσµιου εµπορίου  
λόγω δασµών µπορεί πράγµατι να αναζωογο-
νήσει τις θέσεις εργασίας στον µεταποιητικό το-

µέα των ΗΠΑ και να 
ενισχύσει την οικο-
νοµία. Μπορεί αυ-
τή η πολιτική σκό-
πιµου κατακερµα-
τισµού του εµπο-
ρίου να εναρµονι-
στεί, όπως προτεί-
νει η αµερικανική 
κυβέρνηση, µε τη 

διασφάλιση της υπεροχής του δολαρίου; Το 
τρέχον σύστηµα φαίνεται πολύ καλά εδραιω-
µένο. […] Η κυριαρχία του δολαρίου θα µπο-
ρούσε να επιµείνει για κάποιο διάστηµα ακό-
µη και αν οι ΗΠΑ γίνονταν λιγότερο κυρίαρ-
χες ως οικονοµική ή στρατιωτική δύναµη. Αυ-
τό συµβαίνει επειδή ένα κυρίαρχο νόµισµα εί-
ναι βολικό.[…]. Η κυριαρχία του δολαρίου δια-
σφαλίζεται και λόγω της έλλειψης εναλλακτι-
κών. Το ευρώ έχει πληγεί από την αργή ανά-
πτυξη της ΕΕ, την πολιτική δυσλειτουργία και 
την αποτυχία δηµιουργίας µιας ένωσης κεφα-
λαιαγορών. Το κινεζικό νόµισµα έχει πληγεί, 
παρά τις µεταρρυθµίσεις, από τους κυβερνη-
τικούς ελέγχους και τη θεσµική ανικανότητα. 
Ωστόσο, δεδοµένης της αυξανόµενης δυσαρέ-
σκειας γύρω από την οικονοµική ηγεσία των 
ΗΠΑ, µπορείνα επανέλθει ο ανταγωνισµός για 
το κυρίαρχο νόµισµα.Προς το παρόν, οι επενδυ-
τές δεν ανησυχούν. Ίσως σκέφτονται: «Θα πε-
ράσει και αυτό». Με τον καιρό, οι πολιτικές θα 
εξελιχθούν και η κανονικότητα θα επανέλθει. 
Ίσως. Αν όχι, το τέλος του «King Dollar» µπο-
ρεί να µην είναι το µεγαλύτερο µας πρόβληµα. 

*ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΥ BLOOMBERG

Αν το δολάριο 
εκθρονιζόταν

ΤOY CLIVE CROOK*



Σάββατο 17 & Κυριακή 18 Ιανουαρίου 2026Agrenda50 ΑΡΘΡΑ.ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ

Η
στείρα διόρθωση και µόνο, των 
επιµέρους συντελεστών κόστους 
παραγωγής αγροτικών προϊό-
ντων, διαιωνίζει την κάθοδο των 

αγροτών στις εθνικές οδούς.

Σε ένα ασταθές διεθνές περιβάλλον 
που οι µεταβλητές του αλλάζουν συ-
νεχώς, η προσαρµογή στα νέα δε-

δοµένα, προαπαιτεί τη βαθιά γνώση της υ-
πάρχουσας κατάστασης, τη  διόρθωση των 
χρόνιων αδυναµιών και παρεµβάσεις  βά-
σει σχεδιασµού, µε επιλεγµένες στρατηγι-
κές που είναι ρεαλιστικό να εφαρµοστούν.
Από τις προαναφερθείσες προϋποθέσεις, 
καµιά δεν διαφαίνεται να έχει ληφθεί υ-
πόψη, για την αυτονόητη αναγκαιότητα 
επανεκκίνησης του πρωτογενούς τοµέα 
στη χώρα µας.

Και επειδή ο πρωτογενής τοµέας δεν 
είναι οµοιογενής και επειδή η Κοι-
νή Αγροτική Πολιτική προβλέπει το 

Στρατηγικό Σχεδιασµό της αγροτικής παρα-
γωγής, -που αποτελείται από επιµέρους α-
γροτικά προϊόντα-, είναι τώρα η ύστατη ευ-
καιρία να επενδύσουµε σε µια από τις υφι-
στάµενες πρόνοιες της ΚΑΠ, που σχετίζεται 
µε την σύνταξη τοµεακών Στρατηγικών Σχε-
δίων, πρόνοια η οποία υλοποιήθηκε από 
τη χώρα µας µε το αναµάσηµα και την άγο-
νη παράθεση της Ενωσιακής νοµοθεσίας.

Ησύνταξη επιστηµονικών µελετών 
για τον Στρατηγικό Σχεδιασµό των 
εµβληµατικών αγροτικών προϊό-

ντων της χώρας και η εφαρµογή τους, εί-
ναι η πρώτη προϋπόθεση για την επανατο-
ποθέτηση της παραγωγής αγροτικών προϊ-
όντων σε νέα βάση, µακριά από τις σηµερι-
νές παθογένειες που οδηγούν τους αγρό-
τες στους δρόµους.
Η δεύτερη προϋπόθεση, σχετίζεται µε την 
ανακατεύθυνση των πόρων της ΚΑΠ σε αυ-
τούς που πραγµατικά παράγουν, προκει-
µένου οι πόροι να αξιοποιηθούν από πα-
ραγωγικές και όχι παρασιτικές δυνάµεις.
Η τρίτη προϋπόθεση σχετίζεται µε την αυ-
στηρή τήρηση των όρων παραγωγής και 
διακίνησης των αγροτικών προϊόντων, µε 
την δηµιουργία µιας Ανεξάρτητης Αρχής Ε-
λέγχου Παραγωγής και ∆ιακίνησης αγρο-
τικών προϊόντων, ώστε να διασφαλίζεται 

η βιωσιµότητα των αγροτών που σέβονται 
το προϊόν που παράγουν και να δηµιουρ-
γούν υπεραξία σε αυτά.   

Ζητούµενο η εξεύρεση λύσεων 

1. Τα δίκαια κατά τ’ άλλα αιτήµατα 
των Ελλήνων αγροτών που βγαί-
νουν σήµερα επιτακτικά στην ε-

πιφάνεια και βγάζουν τους αγρότες στους 
δρόµους είναι το αποτέλεσµα της αναποτελε-
σµατικής διαχείρισης του τοµέα διαχρονικά.

2.Μπορεί τα µπλόκα να φύγουν, 
αλλά είναι βέβαιο ότι θα ξανάρ-
θουν αν δεν υπάρξουν ουσιαστι-

κές απαντήσεις στα αίτια που τα προκαλούν.

3.Όσο κι αν έχουν δίκιο οι Έλλη-
νες αγρότες για το πετρέλαιο, την 
τιµή της κιλοβατώρας, το κόστος 

παραγωγής, κλπ. …, ο κίνδυνος αφανισµού 
του πρωτογενή τοµέα της χώρας µας θα εί-
ναι ακόµα πιο ορατός αύριο ΑΝ:

 Αν δεν υπάρξει ριζικός αναπροσανατο-
λισµός της υφιστάµενης αγροτικής πολιτι-
κής της ΕΕ και ουσιαστικός επανασχεδια-
σµός της, που θα διασφαλίζει την αγροτο-
διατροφική επάρκεια των ευρωπαίων πο-
λιτών µε προϊόντα ποιοτικά, ασφαλή, πα-
ραγόµενα κυρίως από ευρωπαϊκές αγροτι-
κές εκµεταλλεύσεις οικογενειακού τύπου.

 Αν δεν υπάρξει ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ 
βιώσιµης ανάπτυξης των επιµέρους κλά-
δων παραγωγής των βασικότερων προϊ-
όντων της χώρας, ΣΧΕ∆ΙΟ εξειδικευµένο 
που θα συγκεκριµενοποιεί µέτρα, παρεµ-
βάσεις και πολιτικές.

 Αν δεν συσταθεί µια ΕΝΙΑΙΑ ΑΡΧΗ ΕΛΕΓ-
ΧΟΥ ποιότητας και εποπτείας της διακίνη-
σης των αγροτικών προϊόντων της χώρας, 
που θα αποτρέπει επίσης τις ελληνοποιή-
σεις και θα βάζει φραγµό στην φοροδιαφυ-
γή και τον αθέµιτο ανταγωνισµό. 

Τότε τα τρακτέρ θα ξαναβγούν στο δρό-
µο και ίσως τότε θα είναι πολύ αργά για 
την επανεκκίνηση του πρωτογενούς τοµέα.

*Επιστολή του Πρόεδρου της ΚΕΟΣΟΕ 
προς τον Πρόεδρο της Κυβέρνησης 

κ. Κυριάκο Μητσοτάκη, και 
τον Υπουργό Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων 
κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα 

Τα μπλόκα θα φύγουν… αλλά
θα ξανάρθουν, αν δεν υπάρξει
στρατηγική για τα προϊόντα

ΤOY ΧΡΙΣΤΟΥ ΜΑΡΚΟΥ*

Τα προβλήματα του αγροτικού
χώρου αφορούν και το αμπέλι
και κατ’ επέκταση το κρασί

Τα περισσότερα προβλήµατα του αγροτικού χώρου εκτός 
του ότι είναι διαχρονικά, αφορούν οριζόντια όλα τα αγρο-
τικά προϊόντα και κατά συνέπεια το αµπέλι και το κρασί, λέ-
ει η ΚΕΟΣΟΕ. Σύµφωνα µε την κλαδική συνεταιριστική ορ-
γάνωση αµπελουργικών πρϊόντων, που από την αρχή είχε 
δηλώσει τη συµπαράταξη και τη συµπαράσταση στις αγρο-
τικές κινητοποιήσεις- η καθυστέρηση της καταβολής των 
ενισχύσεων µε άδηλο τον χρονικό ορίζοντα εκκαθάρισής 
τους, εξαιτίας του σκανδάλου του ΟΠΕΚΕΠΕ, ήταν µόνο η 
σταγόνα που ξεχείλισε το ποτήρι.

Οι συνθήκες µέσα στις οποίες δραστηριο-
ποιούνται οι Έλληνες αγρότες και οι κτηνο-
τρόφοι διακυβεύουν την αγροτοδιατροφική 
ανεξαρτησία της χώρας και την επισιτιστική 
της επάρκεια, αφού:

 Η εκτίναξη του κόστους παραγωγής, σε συ-
νάρτηση µε τις απαράδεκτα χαµηλές τιµές που 
εισπράττει ο αγροτικός πληθυσµός, εντείνουν 
τις τάσεις εγκατάλειψης καλλιέργειας των πε-
ρισσότερων αγροτικών προϊόντων.

 Η αγροτική πολιτική για κάθε προϊόν οφεί-
λει να ακολουθεί την επιστηµονική προσέγγι-
ση ενός Στρατηγικού Σχεδιασµού.

 Η παρατηρούµενη ακρίβεια στερεί από 
τον αγροτικό πληθυσµό ακόµα και τις βασι-
κές προϋποθέσεις επιβίωσης.

Για τους λόγους αυτούς το ∆Σ της ΚΕΟΣΟΕ θε-
ωρεί ότι είναι επιτακτική ανάγκη η αναδιοργά-
νωση του αγροτικού τοµέα. Γι’ αυτό απαιτείται:

 Η ανατροπή της υφιστάµενης λογικής συρ-
ρίκνωσης της πρωτογενούς παραγωγής της Ε.Ε. 
και της εκχώρησης σηµαντικού µεριδίου αγοράς 

προϊόντων αγροδιατροφής υπέρ του βιοµηχανικού κλάδου.
 Η χρηµατοδότηση και η εφαρµογή µιας αποτελεσµα-

τικής Στρατηγικής µελέτης για κάθε αγροτικό προϊόν που 
θα λαµβάνει υπ’ όψιν της το οικογενειακό µοντέλο των α-
γροτικών εκµεταλλεύσεων.

 Παράλληλα απαιτείται η αναδιαµόρφωση των µηχανι-
σµών ελέγχου, µε την θέσπιση Ενιαίας Ανεξάρτητης Αρχής 
Ελέγχου Παραγωγής και ∆ιακίνησης Αγροτικών Προϊόντων.

Στρατηγική
Η αγροτική 
πολιτική για 

κάθε αγροτικό 
προϊόν οφείλει 
να ακολουθεί 

έναν Στρατηγικό 
Σχεδιασµό

Έλεγχος
Θέσπιση Ενιαίας 

Ανέξάρτητης 
Αρχής Ελέγχου 

Παραγωγής 
& ∆ιακίνησης 

Αγροτικών 
Προϊόντων
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Ζαλίζει το ελληνικό 
απόσταγµα 2026
Την Κυριακή 18 Ιανουαρίου στον Φάρο του 
Κέντρου Πολιτισµού Ίδρυµα Σταύρος Νιάρχος το 
«Ελληνικό Απόσταγµα» επιστρέφει δυναµικά στην 
9η έκδοση του µε πάνω από 150 αποστάγµατα για 
premium δοκιµές. Στη µοναδική έκθεση γευστικής 
δοκιµής επώνυµων και τυποποιηµένων ελληνικών 
αποσταγµάτων, φρέσκιες προτάσεις αλλά και 
διαχρονικά classic κάνουν ξανά το ντεµπούτο τους, 
σε µία έκθεση που απευθύνεται σε όσους θέλουν 
να ανακαλύπτουν µία µεγάλη ποικιλία από υψηλής 
ποιότητας ούζα, τσίπουρα, τσικουδιές, µπράντι, 
λικέρ και όχι µόνο. Οι επισκέπτες θα έχουν την 
ευκαιρία να γνωρίσουν τους αποσταγµατοποιούς, 
και να πραγµατοποιήσουν γευστικές δοκιµές σε 
γνωστά και καθιερωµένα ποτά καθώς και σε µια 
πλούσια γκάµα από premium εµφιαλωµένα 
ελληνικά αποσταγµάτα, new entries προιόντα, 
σπάνια παλαιωµένα τσίπουρα, αποστάγµατα 
φρούτων, ελληνικά τζιν και λικέρ που «ζαλίζουν» 
µε την ποικιλία και την αυθεντικότητά τους. 

ΤΟ ΚΑΛΕΝΤΑΡΙ ΤΗΣ AGRENDA

Κατεβαίνουν Αθήνα
και πάλι τα ΒορΟινά
Η ετήσια έκθεση οινογνωσίας και οινογευσίας, που 
θα διεξαχθεί τη ∆ευτέρα 2 Φεβρουαρίου στο Ωδείο 
Αθηνών, αποτελεί σηµείο συνάντησης για τους 
λάτρεις του επώνυµου ελληνικού κρασιού, κοινό και 
επαγγελµατίες του κλάδου, από την εστίαση και το 

εµπόριο οίνου. Από τις 
πλαγιές του Ολύµπου στις 
βουνοκορφές της Πίνδου 
και από εκεί στο πλατό του 
Αµυνταίου και σε όλη τη 
Μακεδονία, στους 
παραλίµνιους, 
παραθαλάσσιους και 
ορεινούς αµπελώνες της, 

τα θαυµαστά κρασιά και τα εξαίρετα αποστάγµατα 
των «Οινοποιών Βορείου Ελλάδος», στα ΒορΟινά. 
Οι επισκέπτες θα δοκιµάσουν και θα αξιολογήσουν 
τις τοπικές ποικιλίες και τα οινικά στυλ από τα 
διαφορετικά terroirs του βορειοελλαδίτικου 
αµπελώνα, καθώς τα τραπέζια των «Οινοποιών 
Βορείου Ελλάδος» είναι τοποθετηµένα γεωγραφικά 
και ακολουθούν τις 8 διαδροµές του κρασιού στους 
«∆ρόµους του Κρασιού της Βορείου Ελλάδος». 
Οίνοι ξηροί, λευκοί, ροζέ, ερυθροί, blanc de noir 
και orange, αφρώδεις λευκοί, ροζέ και ερυθροί, 
ηµίξηροι, ηµίγλυκοι και γλυκείς, µονοποικιλιακοί και 
σε χαρµάνια, αλλά και αποστάγµατα µακρόχρονης 
παλαίωσης, µερικά µόνο στο εύρος των ΒορΟινών. 

Ω∆ΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 

Ηµέρα τυφλής 
γευσιγνωσίας 
στις 24 Ιανουαρίου 

Το Σάββατο 24 Ιανουαρίου 
2026, στην Αίθουσα «Γ. 
Ανεµογιάννης» του Μουσείου 
Νίκου Καζαντζάκη 14 
κορυφαία οινοποιεία της 
Κρήτης ενώνονται σε ένα 
τολµηρό, δηµιουργικό 
στοίχηµα και σε µια µοναδική 
ηµέρα τυφλής γευσιγνωσίας, 
µε δυνατότητα 
παρακολούθησης από τους 
λάτρεις του οίνου παντού. Η 
επιστηµονική οµάδα του 
Μουσείου Καζαντζάκη σε 
συνεργασία µε την κριτική 
επιτροπή του διαγωνισµού 
αποκωδικοποίησαν το 
µυθιστόρηµα «Βίος και 
πολιτεία του Αλέξη Ζορµπά» 
και έθεσαν στους οινοποιούς 
µια πρωτότυπη πρόκληση, να 
αποδώσουν τα χαρακτηριστικά 
του θρυλικού Ζορµπά σε ένα 
ποτήρι κρασί: Αυθεντικός και 
αντισυµβατικός, χαρούµενος. 
Πληροφορίες στο www.
kazantzaki.gr/gr/initiative-
overview.

ΚΡΗΤΗ 

ΦΑΡΟΣ ΚΠΙΣΝ

ΣΠΑΤΑ

Η HORECA 2026 
δυναµική και 
ανανεωµένη

Το ετήσιο επαγγελµατικό 
ραντεβού χιλιάδων στελεχών 
και επιχειρηµατιών της Μαζικής 
Εστίασης και της Φιλοξενίας, 
η HORECA 2026, έρχεται στις 
13-16 Φεβρουαρίου, ανανεωµένη, 
σύγχρονη, δυναµική. Και φέτος 
εκθέτες οι πιο δυναµικές, 
σύγχρονες, εµβληµατικές 
προµηθευτικές εταιρίες του κλάδου, 
οι οποίες θα πρωτοπορήσουν, θα 
κινητοποιήσουν θα παρουσιάσουν 
τα προϊόντα, τις λύσεις και τις 
υπηρεσίες που προσδίδουν 
προστιθέµενη αξία στις επιχειρήσεις 
του κλάδου – ξενοδοχεία, 
τουριστικά καταλύµατα, εστιατόρια, 
λοιπές επιχειρήσεις εστίασης και 
καφεστίασης, bars. 
Η επόµενη µέρα του ελληνικού 
τουρισµού θα βρεθεί στο επίκεντρο 
και θα αναλυθεί εις βάθος κατά τη 
διάρκεια του 8ου ∆ιεθνές Φόρουµ 
Φιλοξενίας που θα διοργανώσει για 
ακόµα µία χρονιά το Ξενοδοχειακό 
Επιµελητήριο Ελλάδος και θα το 
φιλοξενήσει η έκθεση HORECA 
2026.

ΠΡΟΘΕΣΜΙΕΣ

Η Νάουσα, µια από τις 
ιστορικότερες οινικές ζώνες της 
Ελλάδας, υποδέχεται για ακόµη 
µία χρονιά τη διοργάνωση 
«Νάουσα, Πόλη του Οίνου», 
ένα τριήµερο αφιερωµένο στο 
Ξινόµαυρο, τον οινοτουρισµό και 
τη γαστρονοµία της περιοχής, 
έως την Κυριακή 18 Ιανουαρίου 
2026, µε τη συµµετοχή µελών 
του Συνδέσµου Αµπελουργών 
και Οινοποιών Νάουσας.

Τη ∆ευτέρα 19 Ιανουαρίου 
2026, η Αθήνα φιλοξενεί για 
ακόµη µία χρονιά το Peloponnese 
Wine Festival, ένα από τα πιο 
ουσιαστικά ραντεβού για το 
ελληνικό κρασί, µε επίκεντρο 

τον πλούτο και τη σύγχρονη 
έκφραση της Πελοποννήσου.

Η Gulfood 2026 για πρώτη 
φορά στην ιστορία του 
παγκόσµιου εµπορίου τροφίµων 
στις 26-30 Ιανουαρίου σε πλήρη 
κλίµακα στο Παγκόσµιο Κέντρο 
Εµπορίου του Ντουµπάι (DWTC) 
και στο Εκθεσιακό Κέντρο του 
Ντουµπάι στο Expo City Dubai.

Η Agroexpo 2026, η 21η 
διεθνής έκθεση γεωργίας και 
κτηνοτροφίας, η µεγαλύτερη της 
Τουρκίας στις 3 - 7 Φεβρουαρίου, 
στη Σµύρνη, µε επαγγελµατίες 
του αγροτικού τοµέα από όλο 
τον κόσµο.

 Το ετήσιο επαγγελµατικό 
ραντεβού χιλιάδων στελεχών 
και επιχειρηµατιών της Μαζικής 
Εστίασης και της Φιλοξενίας, η 
HORECΑ 13-16 Φεβρουαρίου, 
ανανεωµένη και σύγχρονη.

Μετατίθεται για τις 12-15 
Μαρτίου η 31η ∆ιεθνής Έκθεση 
Agrotica, κατόπιν αξιολόγησης 
των δεδοµένων,ι συνεκτιµώντας 
το κλίµα που έχει διαµορφωθεί 
στον πρωτογενή τοµέα. 

Η OENOTELIA η κορυφαία 
εµπορική έκθεση για τα κρασιά 
και τα αποστάγµατα, 14 έως 16 
Μαρτίου φέρνει κοντά 
παραγωγούς και αγοραστές.

Η FOOD EXPO, η µεγαλύτερη 
έκθεση τροφίµων και ποτών στη 
Ν.Α. Ευρώπη, επιστρέφει 14 έως 
16 Μαρτίου, µε µια µοναδική 
πλατφόρµα δικτύωσης, καινοτοµί-
ας, επιχειρηµατικής ανάπτυξης.

Η διεθνής έκθεση οίνων - 
ποτών «ProWein 2026» στις 15 
µε 17 Μαρτίου στο Εκθεσιακό 
Κέντρο «Messe Düsseldorf – 
Exhibition Centre», στο 
Ντύσσελντορφ της Γερµανίας.

 Από 2 έως και 4 Απριλίου 
ο 12ος Παγκρήτιος ∆ιαγωνισµός 
Τυποποιηµένου Ελαιολάδου από 
την Περιφέρεια Κρήτης και την 
Αγροδιατροφική Σύµπραξη.

Παρατείνεται έως τις 31 
Ιανουαρίου η προθεσµία για 
την εγγραφή επιχειρήσεων 
στο Γενικό Εµπορικό Μητρώο 
(Γ.Ε.ΜΗ.), καθώς και για 
την ολοκλήρωση ή διόρθωση 
εκκρεµών καταχωρήσεων.

 Μέχρι 27 Φεβρουαρίου η 
υποβολή αιτήσεων στήριξης για 
την «Προώθηση οίνων σε Τρίτες 
Χώρες» για το 2025-2026.

Παράταση στη µετάκλησης 
εργατών γης έως τις 31 Μαρτίου 
2026, µε να περιοριστούν οι 
ελλείψεις εργατικών χεριών και 
να µην υπάρξουν προβλήµατα 
στη φετινή ελαιοκοµική περίοδο.

Μέχρι τις 30 Απριλίου 2026 
η τελευταία αίτηση καταβολής 
ενίσχυσης των δύο υποέργων 
Sub1 και Sub2 της πράσινης 
µετάβασης στη µεταποίηση 
αγροτικών προϊόντων και 
του εκσυγχρονισµού του 
πρωτογενούς τοµέα. 
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ΖΩΙΚΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΠΡΟΣΦΟΡΑ

Πωλούνται γουρουνάκια αυτόχθονης 
φυλής µαύρος χοίρος. Περιοχή Γρεβε-
νά Τηλ. 6936/496890.

Πωλούνται 250 γίδια ηµιβελτιωµένα εί-
τε όλα µαζί είτε µεµονωµένα. Περιοχή: 
Φλώρινα. Τηλ. 6906/458403.

Πωλούνται κατσικάδες βελτιωµένες. 
Περιοχή Αρκαδίας. Τηλ. 6985/773315.

ΦΥΤΙΚΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΠΡΟΣΦΟΡΑ

Πωλείται τριφύλλι σε µικρή τετράγω-
νη µπάλα προς 0,22€ το κιλό. Περιοχή 
Γιαννιτσών. Τηλ. 6945/805371.

Πωλούνται 200 κυπαρίσσια 10 µέ-
τρων, 25 ετών υγιέστατα κατάλληλα 
για ξυλεία. Τηλ. 6942/228503.

Πωλούνται 40 φοίνικες µε ύψος πά-
νω από 2 µέτρα και φυτά σπάρτα σε µε-
γάλες ποσότητες, σε πολύ καλή τιµή ή 
ανταλλάσσονται µε τρακτέρ. Περιοχή 
Αττικής. Τηλ. 6942/228503.

Πωλούνται υποπροϊόντα οσπρίων και 
σιτηρών για ζωοτροφή. Περιοχή Θήβα. 
Τηλ. 6938/347469 

Πωλούνται άχυρα, κριθαριές, βίκος και 
τετράγωνη µπάλα µε 4 σχοινιά. Περιοχή 
Λάρισας. Τηλ. 6947/509187.

Πωλείται βίκος για σπόρο. Τηλ. 
6932/372270.

Πωλείται φακή καθαρισµένη κατάλ-
ληλη για βρώση και για σπόρο. Τηλ. 
6932/372270. 

Πωλείται βιολογικό τριφύλλι, 2ης και 
3ης κοπής, άριστης ποιότητας. Περιοχή 
Ατάλαντης Τηλ. 6985/556637.

Πωλείται σπόρος µπιζέλι τριορισµένο. 
Τηλ. 6970/278185. 

Πωλείται µπιζέλι λευκό και µαύρο σε 
σακιά των 40 κιλών και big bag των 
1.100 κιλών. Χρησιµότητα για µείγµατα 
ζωοτροφών και για σπορά. Για ποσότη-
τα άνω των 70 τόνων παρέχεται πιστο-
ποίηση bio αν επιθυµεί ο καταναλωτής. 
Τηλ. 6974/770005.

Πωλούνται 800 µπάλες µικρές σκέτο 
τριφύλλι για αρνάκια, 5ο χέρι, 35-40 κι-
λά η µπάλα, από περιοχή χωρίς ασθένει-
ες. Τηλ. 6985/978192. 

Πωλούνται µονοετείς ελιές κο-
ρωνείκες Περιοχή Λακωνία Τηλ. 
6946/395102.

Πωλείται βίκος για σπόρο R2 σε πο-
λύ καλή τιµή. Περιοχή Φάρσαλα Τηλ. 
6934/405572.

Πωλείται βίκος για σπόρο Περιοχή 
Φάρσαλα τηλ. 6937/479638. 

Πωλείται σπόρος µπιζελιού όλυµπος, 
ποσότητα άνω των 60 τόνων. Περιοχή 
∆ράµα Τηλ. 6974/770005. 

Πωλείται βίκος καθαρισµένος σε καλή 
τιµή. Τηλ. 6955/361856

Πωλείται βίκος καθαρισµένος για 
οποιαδήποτε χρήση. Περιοχή Φάρσαλα 
Τηλ. 6944/985675. 

Πωλούνται ψυχανθή, βίκος-µπιζέ-
λια-κουκιά, από παραγωγό για παρα-
γωγή ζωοτροφής και χλωρή λίπαν-
ση σε δενδρώδη (ελιές- αµπέλι). Τηλ. 
6948/423151, 6981/088747. 

Πωλούνται µπιζέλι, βρόµη και κριθάρι. 
6977/830247. 

Πωλούνται σε µικρή τετράγωνη µπά-
λα των 27 κιλών, άχυρο από κριθαριά 
και τριφύλλι αρίστης ποιότητας. Περιο-
χή:Βόλος. Tηλ. 6974/431615.

Πωλείται βιολογικό και συµβατικό τρι-
φύλλι µε πιστοποίηση BioΕλλάς. Περι-
οχή: Ναύπακτος. Τηλ. 6976/288400.

Πωλούνται µπάλες τριφύλλι και σκέτο 
τριφύλλι για αρνάκια, 35-40 κιλά, βιολο-
γικά. Τιµή 6€. Τηλ 6936/531958 Από 
βιολογική καλλιέργεια διατίθεται σίκα-
λη γύρω στους 4 τόνους. Περιοχή Νέο 
Γυναικόκαστρο Κιλκίς. 6973/208323.

Πωλείται τριφύλλι τρίτο χέρι, εσοδεί-
ας 2025 σε µικρή τετράγωνη µπάλα 28 
κιλών. Περιοχή Αλµυρός Βόλου. Τηλ. 
6974/431615.

Πωλούνται 200 κιλά φουντούκια φε-
τινής παραγωγής. Περιοχή Σέρρες Τηλ: 
6937/253885.

Πωλείται τριφυλλόσπορος Σερρών φε-
τινής παραγωγής. Περιοχή Σέρρες Τηλ: 
6937/253885.

Πωλείται τριφυλλόσπορος ποικιλίας 
Υλίκη. Αποστολή σε όλη την Ελλάδα. 
Τηλ. 6972/271604, Σπύρος.

ΟΙΚΟΠΕ∆Α
ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΑ

ΠΡΟΣΦΟΡΑ

Ενοικιάζεται κτήµα 60 στρεµµάτων 
περιφραγµένο, κατάλληλο για αρωµα-
τικά φυτά. ∆ιατίθεται και µηχανολογι-
κός εξοπλισµός. Τηλ. 6942/228503.

Προσφέρεται έκταση 150 στρεµµά-
των για πώληση ή ενοικίαση µε καρυ-
διές, περιφραγµένο σε άριστη κατάστα-
ση. Περιοχή Αιτωλοακαρνανίας. Τηλ. 
6942/228503.

∆ιατίθεται δωρεάν, προς εκµετάλλευ-
ση, κτήµα 160 στρεµµάτων µε προϋπό-
θεσή να συντηρείται. Είναι περιφραγ-
µένο, έχει νερό και καρποφόρα δέντρα 
(καρυδιές). Συνιστάται και για φάρ-
µα. Περιοχή Αιτωλοακαρνανία. Τηλ. 
6942/228503.

Ενοικιάζεται κτήµα 5,5 στρεµµά-
των, περιοχή Σπάτα Αττικής, θέση 
Βελανιδιά µε ελιές και αµπέλι. Τηλ. 
6942/228503.

Ενοικιάζεται κτήµα 8 στρεµµάτων: 
4 στρέµµατα αµπέλι και 4 στρέµµατα 
ελιές, µαζί µε σκαπτικό µηχάνηµα – 10 
ίππους, Diesel. Περιοχή Σπάτα, Αττικής. 
Τηλ. 6942/228503.

Πωλούνται κτήµατα 30 στρέµµατα 
στην Κορώνα, Κιλκίς. Τιµή: 25.000€ 
Τηλ. 2310/711133.

Ενοικιάζεται αµπέλι 5 στρεµµάτων πε-
ριφραγµένο µε νερό στην περιοχή Σπά-
των - Λούτσας. ∆ιατίθεται ακόµα και για 
φάρµα.Τηλ.6942/228503.

Πωλείται αγροτεµάχιο µαζί µε στά-
βλο. Περιοχή Ριτσώνα Ευβοίας. Τηλ. 
6934/287105.

Πωλούνται 2 κτήµατα 12 και 12 στρέµ-
µατα. 2.00€/στρέµµα. Περιοχή Πρόχω-
µα Θεσσαλονίκης. Τηλ. 2310/711755.

Πωλούνται σωλήνες ποτίσµατος 
3αρες και 2,5αρες σε πολύ καλή κατά-
σταση. Τηλ:6973/052394.

Ενοικιάζεται κτηνοτροφικός στάβλος 
2.700 τ.µ., πλήρως εξοπλισµένος. ∆ε-
κτή και η συνεργασία. Περιοχή: Ελασ-
σόνα Τηλ. 6976/604538 κ.Θόδωρος.

ΖΗΤΗΣΗ

Ζητείται οικόπεδο µε δώµα προς παρα-
χώρηση ή µε χαµηλό ενοίκιο, 1-2 στρεµ-
µάτων, µε περίφραξη και σχετικώς απο-
µονωµένο από οικισµό. Περιοχή: Νο-
µός Λακωνίας και γειτονικοί νοµοί. Τηλ: 
6936/818510.

Ζητείται καλλιεργήσιµο αγροτεµάχιο για 
αγορά ή ενοικίαση, από 30-50 στρέµµα-
τα. Περιοχή: Οινιάδες Μεσολογγίου Τηλ: 
6985/858698.

ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 
-ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ

ΠΡΟΣΦΟΡΑ

Πωλείται σβωλοκόπτης ιταλικός 2 
µέτρων και ένας καταστροφέας 1,8 m. 
Tηλ. 6980/001606.

Πωλείται ένα νύχι εφτάρι µε ιταλικά 
σταβάρια 2 µέτρων. Περιοχή Πιερίας. 
Τηλ. 6980/001606. 

Πωλείται ένα κλαδευτικό συρόµενο 
1000αρι και ένα φρεζάκι Husqvarna. 
Περιοχή Πιερίας. Τηλ. 6980/001606.

Πωλούνται πλαστικά µπουκά-
λια για κρασί, µέλι και ελιές Τηλ. 
2310/684438, 6981/533172.

Πωλείται τρακτέρ Claas Νexus 101 ίπ-
πων δεντροκοµικό, 2900 ώρες. Περιο-
χή Πιερίας. Tηλ. 6980/001606.

Πωλείται σποροδιαλογέας (τριορι) 
µάρκας PETCUS K531 Giga (Aδούλευ-
το). Τηλ. 6937/313613, 6972/838591.

Πωλείται δισκοσβάρνα µάρκας ΒΕ-
ΚΑΜ 32 δίσκων και ένα αλέτρι ΩΜΕΓΑ 
14αρι 4υνο. Περιοχή Λαγκάδα, Θεσσα-
λονίκης. Τηλ. 6937/313613.

Πωλείται φρέζα µε κύλινδρο 8 µαχαί-
ρια σχεδόν αδούλευτη. Περιοχή Θεσ-
σαλονίκης. Τηλ. 6937/313613.

Χαρίζονται δυο αναπηρικά αµαξίδια 
σε αγρότες και µια ραπτοµηχανή Ζuki. 
Τηλ. 6942/228503.

Πωλείται δισκοσβάρνα µάρκας ΖΟΡ-
ΜΠΑ 32αρα. Περιοχή Γιαννιτσών. Τηλ. 
6970/435644. 

Πωλείται χορτοσυλλέκτης ιταλικός 
9αρης. Περιοχή: Γιαννιτσών. Τηλ. 
6970/435644.

Πωλείται τετράυνο µάρκας ΤΣΑΝΙΟ 
επισκευασµένο. Περιοχή: Γιαννιτσών. 
Τηλ. 6970/435644.

Πωλείται πρέσα Welger 530µε 
σκοινί. Περιοχή: Γιαννιτσών. Τηλ. 
6970/435644.

Πωλείται πρέσα Welger 730 µε 
σύρµα. Περιοχή Θεσσαλονίκη. Τηλ. 
6936/988485.

Πωλείται κορδέλα 80αρα. Περιοχή 
Θεσσαλονίκη. Τηλ. 6936/988485.

Πωλείται χορτοκοπτικό µάρκας 
Chrone µε πλάτος κοπής 2,8. Τηλ. 
6970/435644.

Πωλείται χορτοσυλλέκτης ελικόπτερο. 
Τηλ. 6970/435644.

Πωλούνται 4.000 πλαστικές κλούβες 
των 25 κιλών προς 1€ η µία. Περιοχή 
Θήβα Τηλ. 6944/391637.

Πωλείται φρέζα 2 µέτρων βαρέου 
τύπου Rotavator Περιοχή Θήβα Τηλ. 
6944/391637.

Πωλείται σιλό 1113 mercedes. Περιο-
χή Θεσσαλονίκη, Τηλ. 6936/988485.

Πωλούνται τσιµεντοπάσσαλοι κατάλ-
ληλοι για περίφραξη και για αµπελώ-
νες. Τιµή 2€ έκαστος. Περιοχή Γρεβε-
νά. Τηλ. 6978/776570.

Πωλείται πρέσα για µπάλες µοντέλο 
71. Τιµή 5.000€. Τηλ. 6932/021824.

Κατασκευάζονται υπερσύγχρο-
νοι κτηνοτροφικοί στάβλοι µε κολώ-
νες της ∆ΕΗ και προκατασκευµασµέ-
να ξύλινα σπίτια. Περιοχή Λάρισα, Τηλ. 
6947/509187.

Πωλείται 1 καλλιεργητής για βαµβάκια 
και σκαλιστήρι ribber ιταλικό για όργω-
µα. Τιµή ευκαιρία. Τηλ. 6974/410304.

Πωλούνται σωλήνες ποτίσµατος: 30 
τριάρες power, 20 σωλήνες 25άρες 
power, 150µ. τριάρι λάστιχο ανά 25µ. 
µε τα κλειδιά, 20 σωλήνες 6άρες, 2 
ντεκ ποτίσµατος µεγάλα, 2 τετράποδες 
(στηρίγµατα). Περιοχή: Σουφλί Έβρου. 
Τηλ. 6932/381512.

Πωλείται στίφτης (σπαστήρας) για 
σταφύλια, υδραυλικός, 125 λίτρων Τηλ. 
6974/362841.

Πωλείται σιτοσπαρτική 16 µάρκας ΒΕ-
ΚΑΜ σε άριστη κατάσταση. Τιµή περί-
που 4.000€ Τηλ. 2233/071208 και 
6983/738450.

Πωλείται τρακτέρ Fendt 55hp, σε κα-
λή κατάσταση. Τηλ. 6978/316477.

Πωλείται αυτοκίνητο fiat punto, 1300 
κυβικά, µόντελο του 1996. Τιµή 600 
ευρώ. Τηλ. 6974/463920.

Πωλείται χωνί 500 κιλών καινούριο 
Τηλ. 6974/394542.

Πωλείται τριόρι petkus που καθαρί-
ζει ρεβύθια, φασόλια και σιτάρια. Τιµή 
2000 ευρώ. Τηλ. 6977/761510.

Πωλούνται θερµοκήπια µεταλλικά 
έκτασης ενός στρέµµατος Περιοχή Λα-
κωνία Τηλ. 6946/395102. 

Πωλείται πλήρης µονάδα παραγωγής 
πέλετ λόγω συνταξιοδότησης σε τιµή 
ευκαιρίας. Τηλέφωνα: 6972/834346, 
6937/595909, 2299/067382.

Πωλούνται 300 κολώνες τσιµεντένιες 
των 4,5 µέτρων, 300 κολώνες των 2,5 
µέτρων, 1 στελεχοκόπτης µε διπλά πτε-
ρύγια και 32 κολώνες ξύλου ∆ΕΗ των 
6 µέτρων. Τηλ. 6942/444077.

Πωλούνται αγροτικό φορτηγάκι µερ-
σεντές 208 πολύ καλά συντηρηµέ-
νο, άροτρο 14ρι τετράυνο, ένας καλ-
λιεργητής, ραντιστικό 100 λίτρων, λι-
πασµατοδιανοµέας 750 κιλών σκα-
λιστήρι λιπάσµατος για ηλίανθο και 
καλαµπόκι. Περιοχή Ορεστιάδα Τηλ. 
6934/163424.

Πωλείται µαντρί 580 τ.µ., 1 σπιτάκι 
40 τ.µ. και 5 στρέµµατα οικόπεδο που 
έχει ρέµα µε νερό. Τηλ. 6983/717473, 
6971/858711. 

Πωλούνται στέγες από στάβλους σε 
άριστη κατάσταση, 2 ηλεκτρικά µοτέρ 
30 ίππων το καθένα και το ένα µε κε-
ντρόφυγκα ποτίσµατος και ένας σφυρό-
µυλος-σπαστήρας µε µοτέρ 40 ίππων. 
Περιοχή Ηµαθία, Τηλ. 6947/728582.

Πωλείται γυάλινο θερµοκήπιο 2.050 
τ.µ. Ιταλικό βαρέος τύπου, τετραπλό, 
αµφικλινές, µε άνοιγµα 9.50 µέτρα, 
παράθυρα οροφής, µηχανισµός θερ-
µοκουρτινών, µηχανισµός cooling, πί-
νακες αυτοµατισµού. ∆ΩΡΟ κεφα-
λή υδρολύπανσης NETAFIM (επι-
σκευάσιµη). ΤΙΜΗ ΕΥΚΑΙΡΙΑ. Τηλ. 
6949/551959.   

Πωλείται λεβητοστάσιο που αποτε-
λείται από 1 λέβητα στερεών καυσί-
µων 750000 kcal µε κοχλία τροφοδο-
σίας και 1 λέβητα 600000kcal µε καυ-
στήρα µαζούτ Lamborghini 75N µε όλη 
την συνδεσµολογία ( τριοδός, κυκλοφο-
ρητές, βάνες, πίνακες θέρµανσης, δε-
ξαµενή µαζούτ 11 κυβικά µέτρα). ΤΙΜΗ 
ΕΥΚΑΙΡΙΑ. Τηλ. 6949/551959.   

Πωλείται τρακτέρ John Deere 6900, 
έτος κατασκευής 1997, µεταχειρισµέ-
νο, 130 ίππων, τετρακίνητο, µπρος-πί-
σω υδραυλικά, τα λάστιχα είναι σε πο-
λύ καλή κατάσταση. Περιοχή Καρδίτσα. 
Τηλ. 6940/202747.

Πωλούνται ένας σφυρόµυλος για 
γιαρµάδες, ένα τρακτερ STEYR 
8080, ένα άροτρο, µια σπαρτική µη-
χανή και ένα ραντιστικό 1000 λίτρων. 
6977/830247. 

Πωλείται σιτοσπαρτική ΒΕΚΑΜ 
16αρα. 6970/435644.

Πωλείται σπαρτική µηχανή για σιτά-
ρια 17 δίσκων, 600 κιλά αµπάρι. Περι-
οχή: Θεσσαλονίκη. Τηλ: 6976655377.

Πωλείται τρακτέρ Fendt 103 S, 58 
ίππων. Περιοχή: Μαυρούδα, Θεσσα-
λονίκης. Τηλ: 6978/316477, Νικόλα-
ος Μουρατίδης.

∆ιατίθεται για πώληση ή ενοικίαση 
ή συνεργασία υαλόφρακτη θερµο-
κηπιακή µονάδα 9στρ. πλήρως εξο-
πλισµένη, σε λειτουργία µε σταθε-
ρή πελατεία. Περιοχή: Άργος Αρ-
γολίδας. Μόνο σοβαρές προτάσεις. 
Τηλ: 6997/704297
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Νέα έρευνα επανεξέτασε τα δεδοµένα 
που συγκροτούν τις λεγόµενες «µπλε 
ζώνες» ανά τον κόσµο, ήτοι τις περι-
οχές όπου υπάρχει µια δυσανάλογα 
υψηλή συγκέντρωση ενενηντάχρο-
νων και εκατοντάχρονων, µε κάποιες 
από αυτές να διατηρούν τον όρο, άλ-
λες να τον χάνουν εξαιτίας παραγό-
ντων όπως οι πόλεµοι και η δυτικο-
ποίηση του τρόπου ζωής, και ορισµέ-
νες να θέτουν υποψηφιότητα ένταξης.

Ο όρος «µπλε ζώνες» επινοήθηκε 
πριν από σχεδόν 20 χρόνια και τώρα 
νέα έρευνα που δηµοσιεύθηκε στο πε-
ριοδικό The Gerontologist, σηµείωσε 
ότι αυτές οι περιοχές δεν χαρακτηρί-
ζονταν µόνο από τον ασυνήθιστα µε-
γάλο αριθµό ηλικιωµένων, αλλά και 
από την εξαιρετική υγεία και ζωτικό-
τητα που διατηρούν πολλοί από αυ-
τούς σε προχωρηµένη ηλικία.

Σύµφωνα µε την επικαιροποίηση, η 
µπλε ζώνη της Σαρδηνίας διατηρείται, 
όπως και της Ικαρίας στην Ελλάδα, ε-
νώ οι ζώνες Οκινάουα στην Ιαπωνία 
και Νικόγια στην Κόστα Ρίκα φαίνε-
ται να συρρικνώνονται. Την ίδια ώ-
ρα υποψήφιες περιοχές στην Ολλαν-
δία, την Κίνα και το νησί Μαρτινίκα 
της Καραϊβικής βρίσκονται σε διαδι-
κασία επικύρωσης, προτού γίνουν ευ-

ρέως αποδεκτές ως νέες µπλε ζώνες.
«Οι εξαιρετικοί ισχυρισµοί σχετικά 

µε τη µακροζωία απαιτούν εξαιρετι-
κές αποδείξεις», δήλωσε ο Steven N. 
Austad, συν-συγγραφέας της µελέτης 
και επιστηµονικός διευθυντής της Α-
µερικανικής Οµοσπονδίας για την Έ-
ρευνα της Γήρανσης. Σύµφωνα µε τη 
µελέτη, για να χαρακτηριστεί µια πε-
ριοχή ως µπλε ζώνη, πρέπει να είναι 
γεωγραφικά καθορισµένη, µε εξαι-
ρετικά υψηλή συγκέντρωση ατόµων 
που ζουν τουλάχιστον 90 χρόνια τα 

τελευταία 150 χρόνια, και να διαθέ-
τει αρχεία που µπορούν να επικυρώ-
σουν τα πιστοποιητικά γέννησης και 
θανάτου. Η παρατεταµένη καλή υγεία 
είναι επίσης µια σηµαντική παρατή-
ρηση, πρόσθεσαν. Αυτή η ανάλυση:

επιβεβαιώνει δύο γεωγραφικές 
περιοχές όπου η επαλήθευση της η-
λικίας υποστηρίζει την ονοµασία τους 
ως µπλε ζώνες.

εξετάζει δύο άλλες περιοχές που 
κάποτε πληρούσαν τα κριτήρια, αλλά 
δεν ταξινοµούνται πλέον ως τέτοιες.

Αποµόνωση
Η µελέτη έδειξε ότι ένα κοινό 
χαρακτηριστικό των τεσσά-
ρων κλασικών µπλε ζωνών 

είναι η αποµόνωση

Θερµαίνονται οι ωκεανοί,
πιο ακραία τα φαινόµενα
Οι ωκεανοί απορρόφησαν 
τεράστιες ποσότητες θερµότητας 
το 2025, καταρρίπτοντας ένα 
ακόµη ρεκόρ και προκαλώντας πιο 
ακραία καιρικά φαινόµενα, λένε οι 
επιστήµονες. Πάνω από το 90% 
της θερµότητας που παγιδεύεται 
από την ανθρωπογενή ρύπανση 
από CO2 απορροφάται από τους 
ωκεανούς. Το 2025, θερµότερες 
περιοχές οι τροπικοί και νότιοι 
Ατλαντικοί, βόρειοι Ειρηνικοί 
ωκεανοί και Νότιος Ωκεανός.

Το Κτήµα Γεροβασιλείου 
µένει ETHOS Platinum
Το Κτήµα Γεροβασιλείου διατηρεί 
για δεύτερη χρονιά τη βαθµίδα 
ETHOS Platinum µετά την ετήσια 
επιθεώρηση για ανανέωση της 
πιστοποίησής του ως µέλος της 
πρωτοβουλίας ΕΛΛΑ-∆ΙΚΑ ΜΑΣ. 
Η πιστοποίηση ETHOS βασίζεται 
στο Πρότυπο Αξιολόγησης 
Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και 
αξιολογεί επτά πυλώνες ασφάλειας 
των εργαζοµένων, ποιότητας των 
προϊόντων, προστασίας του 
περιβάλλοντος και διαφάνειας.

Η Γραβιέρα Νάξου εκτός
προστασίας από Mercosur
Συνθήκες αθέµιτου ανταγωνισµού 
εν αντιθέσει µε τα 21 ελληνικά 
αγροτικά προϊόντα που 
προστατεύει η συµφωνία ΕΕ µε 
Mercosur, δηµιουργούνται για τη 
Γραβιέρα Νάξου, η οποία έµεινε 
εκτός. Σύµφωνα µε τον πρόεδρο 
της ΕΑΣ Νάξου, ∆ηµήτρη 
Καπούνη, η Γραβιέρα Νάξου 
και άλλα ελληνικά προϊόντα που 
δεν προστατεύει η συµφωνία δεν 
θα εξαιρούνται από δασµούς αν 
εξάγονται σε χώρες Mercosur.

Κέρδη σε Ινδούς αγρότες
έφερε ένα µπλε λουλούδι 
Μέχρι πριν λίγα χρόνια, το µπλε 
λουλούδι butterfly pea, ή αλλιώς 
aparajita στην Ινδία, ήταν ένα 
αναρριχώµενο φυτό στα χωριά της 
βορειοανατολικής πολιτείας Άσαµ. 
Σήµερα, το εντυπωσιακό µπλε 
φυτό αλλάζει τις ζωές χιλιάδων 
αγροτών, από τις ζηµιογόνες 
σοδειές ρυζιού . Οι γυναίκες του 
χωριού Anthaigwlao βγάζουν 
χρήµατα πουλώντας αποξηραµένα 
άνθη, τα οποία χρησιµοποιούνται 
για τσάι ή ως φυσική χρωστική.

Η Ικαρία, ένα µικρό νησί µε πληθυσµό περίπου 8.000 κατοίκους, αναγνωρίστηκε πρώτη φορά ως µπλε ζώνη 
το 2009. Το ποσοστό των κατοίκων ηλικίας 90 ετών και άνω ήταν περίπου τριπλάσιο από τον εθνικό µέσο όρο

ΥΠΑΙΘΡΟΣΠΟΛΙΣ

Οι μπλε ζώνες ευζωίας 
επικαιροποιήθηκαν
Σαρδηνία και Ικαρία διατηρούν τον όρο λόγω του μεγάλου αριθμού 
ηλικιωμένων, ενώ άλλες περιοχές τον έχασαν λόγω δυτικοποίησης

Πωλείται εξοπλισµός άµβυκα µαζί µε 

την άδεια, χωρητικότητα 130 κιλά µε 

νέου τύπου ψυγείο, καυστήρα πετρελαί-

ου και πορτέλο για τα στέµφυλα. Τηλ. 

6940/950606. 

Πωλείται τρίφτης σε άριστη κατάσταση 

maschio, 3 µέτρων βαρέου τύπου. Τηλ. 

6955/361856.

Πωλείται τρακτέρ FENDT 55 HP, 

2.000 ευρώ. Τηλ. 6974/677830

Πωλείται άροτρο 10ρακι «Πυθαγό-

ρας» τιµή 300€. Περιοχή Σέρρες 

6937/253885.

Πωλείται ραντιστικό 500 κιλών. Τιµή 

συζητήσιµη. Περιοχή: Βαθύ Αυλίδας, 

Χαλκίδα Τηλ: 6934/287105.

Πωλείται µια φρέζα Κωνσταντινίδη – 

δυο µέτρα πλάτος και ένα ραντιστικό 

500 κιλά µε ράµπα. Περιοχή: Θεσσα-

λονίκη. Τηλ. 6972/687368.

Πωλείται άροτρο 12αρι ψηλοστάβα-

ρο, καινούργια φτερά. Τιµή:300€. Πε-

ριοχή Πρόχωµα Θεσσαλονίκης. Τηλ. 

2310/711133.

Πωλείται δισκοσβάρνα 28 δίσκων, 

Ζορµπά, επισκευασµένη. Τιµή: 1.500€ 

Περιοχή Πρόχωµα Θεσσαλονίκης. Τηλ. 

2310/711133.

Πωλείται φρέζα Agria 12 ίππων, πε-

τρέλαιο, 60 πόντους φάρδος. Τιµή: 

200€ Περιοχή Πρόχωµα Θεσσαλονί-

κης. Τηλ. 2310/711133.

Πωλείται πολύδισκο Lemken εισαγω-

γής 3.30µ. Τηλ: 6944/352631

Πωλείται δισκάροτρο 5 κιλών OTMA 

εισαγωγής Ιταλικό. Τηλ: 6944/352631

ΖΗΤΗΣΗ

Ζητείται µηχάνηµα αποφλοίωσης δηµη-

τριακών (σιτάρι, κριθάρι), µεταχειρισµένο 

ή καινούριο. Τηλ. 6947/560683. 

Ζητείται περιστρεφόµενο άροτρο τρίυ-

νο. Τηλ. 6972/376184

ΕΡΓΑΣΙΑ
ΠΡΟΣΦΟΡΑ

Αναλαµβάνουµε το µάζεµα ελιών, 

εσπεριδοειδών και τη συντήρηση κτη-

µάτων. ∆ύο άτοµα. Περιοχή Αττική. Τηλ. 

6942/228503.

ΖΗΤΗΣΗ

Ζητείται βοηθός άντρας ή γυναίκα µε 

αγάπη για τα ζώα, για εργασία σε και-

νούριο ποιµνιοστάσιο στην περιοχή της 

Φαρκαδόνας Τρικάλων. Πλήρης απα-

σχόληση, ελκυστικό πακέτο παροχών. 

Τηλ. 6979/209399.
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Αθηναϊκή μάχη
στη Φιλαδέλφεια
Ντέρμπι ΑΕΚ κόντρα στον Παναθηναϊκό

ΤOY  ΗΛΙΑ ΑΝ∆ΡΕΑΚΗ 
andreakis@agronews.gr

Στην ΟΠΑΠ Arena και την αναµέ-
τρηση ΑΕΚ-Παναθηναϊκός (Κυρια-
κή 18 Ιανουαρίου) στρέφονται τα 
βλέµµατα για τη 17 αγωνιστική της 
Super League. 

Η «Ένωση» δεν έχει µπει µε το δε-
ξί στο νέο έτος και «έπεσε» από την 
πρώτη θέση της βαθµολογίας µετά 
την ισοπαλία µε τον Άρη στο «Στάδιο 
Κλεάνθης Βικελίδης», ενώ µεσοβδό-
µαδα έµεινε εκτός συνέχειας στο Κύ-
πελλο Ελλάδος, έπειτα από τον ανα-
πάντεχο αποκλεισµό από τον ΟΦΗ.

Αντίθετο είναι το κλίµα στο «πρά-
σινο στρατόπεδο» µε την οµάδα του 
Ράφα Μπενίτεθ να δείχνει σε εξαι-

ρετική κατάσταση µετά τη διακοπή, 
επιστρέφοντας µε νίκη 3-0 απένα-
ντι στον Παναθηναϊκό, µε την άνε-
τη επικράτηση επί του Άρη επίσης 
µε 3-0 την Τετάρτη 14 Ιανουαρίου 
να του δίνει θέση στα ηµιτελικά του 
Κυπέλλου Ελλάδος.

Στα υπόλοιπα µατς της αγωνιστι-
κής η ΑΕΛ Novibet υποδέχεται τον 
Άρη στη Λάρισα την Κυριακή 18 Ι-
ανουαρίου. Την ίδια µέρα, ο ΠΑΟΚ 
µε ανεβασµένη ψυχολογία έπειτα 
από την πρόκριση επί του Ολυµπια-
κού υποδέχεται τον ΟΦΗ στην Τού-
µπα. Η 17η αγωνιστική του πρωτα-
θλήµατος ρίχνει αυλαία µε τις ανα-
µετρήσεις Παναιτωλικός-Λεβαδεια-
κός και Βόλος-Ατρόµητος την ∆ευ-
τέρα 19 Ιανουαρίου.

Στην Accademia Musicale Chigiana της Τοσκάνης 
πραγµατοποιήθηκε η πρώτη παρουσίαση της οµάδας της 
Prima Pramac Yamaha για το φετινό πρωτάθληµα του 
MotoGP. Το 2026, η οµάδα κλείνει τα 25 χρόνια 
παρουσίας στο πρωτάθληµα. Τον πολύπειρο Jack Miller 
θα πλαισιώσει ο 3 φορές πρωταθλητής του Superbike, 
Toprak Razgatlioglou που κάνει ντεµπούτο στο MotoGP.

Με Razgatlioglou νέο
κεφάλαιο για Yamaha

Διαβάστε στο επόμενο φύλλο
Την εποµένη 
των μπλόκων 
ζυμώσεις για νέο 
συνδικάτο αγροτών  

Γραµµή Μαξίµου       
για χρηματοδοτικό 
εργαλείο στήριξης 
της κτηνοτροφίας    

Μηδική και ρύζι 
ψάχνουν κονδύλι 
από τα ρέστα της 
βασικής ενίσχυσης 

Όλα ή τίποτα
Ο Ολυµπιακός υποδέχεται την 
Μπάγερ Λεβερκούζεν στο Στάδιο 
Γ. Καραϊσκάκης (20/1) για τη 
League Phase του Champions 
League. Οι «ερυθρόλευκοι» 
χρειάζονται µόνο νίκη για να 
διεκδικήσουν πρόκριση στη 
Knockout Phase της διοργάνωσης 
απέναντι στους Γερµανούς οι 
οποίοι δε βρίσκονται σε «καλό 
φεγγάρι» µε µόλις 2 νίκες 
στις τελευταίες 5 αγωνιστικές 
της Bundesliga.

Αρχίζει η σεζόν
Την Κυριακή 18 Ιανουαρίου 
ξεκινάει το Αυστραλιανό Όπεν, 
το πρώτο Γκραν Σλαµ στο 
πρόγραµµα του ATP. Ο Γιάνικ 
Σίνερ που κατέκτησε τον τίτλο 
πέρυσι είναι για ακόµα µια χρονιά 
το φαβορί για την κατάκτηση της 
διοργάνωσης µαζί µε τον Κάρλος 
Αλκαράθ, όµως φέτος το παρών 
θα δώσει και ο πολυνίκης του 
θεσµού Νόβακ Τζόκοβιτς.

Ντέρµπι στο Μάντσεστερ
Το ντέρµπι του Μάντσεστερ 
ξεχωρίζει στο πρόγραµµα της 
22ης αγωνιστικής της Premier 
League. Η Μάντσεστερ Σίτι 
θα ταξιδέψει στο «Θέατρο 
των Ονείρων» το Σάββατο 
17 Ιανουαρίου, όπου θα 
αντιµετωπίσει την Μάντσεστερ 
Γιουνάιτεντ στο ντεµπούτο του 
Μάικλ Κάρικ στον πάγκο των 
«κόκκινων διαβόλων» ψάχνοντας 
την επιστροφή στις νίκες έπειτα 
από 3 διαδοχικές ισοπαλίες. 

ΣΤΟ 
ΠΑΡΑ 5’

ΑΘΛΗΜΑ ΩΡΑ

ΤA ΣΠΟΡ ΣΤΗΝ ΤV

Σάββατο 17 Ιανουαρίου

Κυριακή 18 Ιανουαρίου

Μπάσκετ (NBA)

Χιούστον Ρόκετς-Μινεσότα Τίµπεργουλβς  04:30  Cosmote Sport 4 HD

Ποδόσφαιρο (Αγγλία)

Μαν. Γιουνάιτεντ-Μαν. Σίτι  14:30        Novasports Premier League

Ποδόσφαιρο (Ελλάδα)

Πανσερραϊκός-Κηφισιά  15:30  Novasports 2 HD

Μπάσκετ (Ελλάδα)

Ολυµπιακός-Μαρούσι  16:00  ΕΡΤ2 Σπορ

Ποδόσφαιρο (Αγγλία)

Τσέλσι-Γούεστ Χαµ  17:00  Novasports 5 HD

Μπάσκετ (Ελλάδα)

Καρδίτσα-ΑΕΛ  18:15  ΕΡΤ2 ΣΠΟΡ

Μπάσκετ (ΝBA)

Ντάλας Μάβερικς-Γιούτα Τζαζ  00:00  Cosmote Sport 4 HD

Μπάσκετ (Ελλάδα)

ΠΑΟΚ-Παναθηναϊκός  16:00  ΕΡΤ2 ΣΠΟΡ

Ποδόσφαιρο (Ελλάδα)

ΑΕΛ Novibet-Άρης  17:00  Cosmote Sport 1 HD

Ποδόσφαιρο (Ελλάδα)

ΠΑΟΚ-ΟΦΗ  19:00  Novasports Prime

Ποδόσφαιρο (Ιταλία)

Τορίνο-Ρόµα  19:00  Cosmote Sport 2 HD

Ποδόσφαιρο (Ελλάδα)

ΑΕΚ-Παναθηναϊκός  21:00  Cosmote Sport 1 HD
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Πρόωρο 
διαζύγιο
για Αλόνσο 
και Ρεάλ 
Σύντοµη αποδείχθηκε η καριέρα 
του Τσάµπι Αλόνσο στον πάγκο 
της Ρεάλ Μαδρίτης, µε τον 
άλλοτε θρύλο των «Μερένχες» 
να αποχωρεί έπειτα από µόλις 
7 µήνες και την ήττα από την 
Μπαρτσελόνα στο ισπανικό super 
cup. Παρότι «διακαής πόθος» των 
Μαδριλένων, δεν κατάφερε να 
κουµαντάρει τις προσωπικότητες 
στα αποδυτήρια της οµάδας, µε 
πολλά δηµοσιεύµατα του ισπανικού 
Τύπου να αναφέρουν ότι οι 
σχέσεις του µε αστέρες της όπως 
ο Βινίσιους ήταν κάκιστες. Ο 
πρόεδρος της Ρεάλ, Φλορεντίνο 
Πέρεθ, για ακόµα µια φορά 
απέδειξε ότι δεν επηρεάζεται από 
συναισθηµατισµούς και παρά τις 
αντιρρήσεις µεγάλου µέρους των 
οπαδών της οµάδας αντικατέστησε 
τον Αλόνσο µε τον άπειρο στην 
προπονητική  Άλβαρο Αρµπελόα.

Βαθιά η κρίση
για τους Μπακς
Άκρως απογοητευτική 
αποδεικνύεται η φετινή σεζόν για 
τους Μιλγουόκι Μπακς. Μάλιστα, 
στο ηµίχρονο της αναµέτρησης 
µε τους Μινεσότα Τίµπεργουλβς 
(14/1) οι οπαδοί των «ελαφιών» 
αποδοκίµασαν την οµάδα, κάτι που 
δεν πέρασε απαρατήρητο από τον 
Γιάννη Αντετοκούνµπο, ο οποίος 
εξέφρασε έντονα τη δυσαρέσκεια 
του στις αρχές της τρίτης 
περιόδου έπειτα από καλάθι 
και φάουλ που πέτυχε. «Όταν 
µε αποδοκιµάζουν, αποδοκιµάζω 
και εγώ» τόνισε µετά το παιχνίδι.

  Θλίψη! Αν µη τι άλλο αυ-
τό είναι το συναίσθηµα που δηµι-
ουργεί η ευκαιριακή και µικροπο-

λιτική αντιµετώπιση από τα κέντρα λήψης α-
ποφάσεων ενός ιδιαίτερου και ευαίσθητου 
παραγωγικού κλάδου, όπως είναι ο αγροτι-
κός. Παρότι, η κοινωνία διαπιστώνει το δί-
καιο των αιτηµάτων επιβίωσης τους αγροτι-
κού κόσµου, αναγνωρίζοντας µέσα από το 
καλάθι του σούπερ µάρκετ την τεράστια ψα-
λίδα στις τιµές παραγωγού από το ράφι, για 
µία ακόµη φορά επιχειρήθηκε στρατηγικά 
να εκφυλιστεί το αγροτικό µέτωπο. Σε αυ-
τό βοήθησε, η πολυήµερη παραµονή στις ε-
θνικές οδούς, οι «πρόθυµοι» του διαλόγου, 
οι ατζέντες τους και τα πάσης φύσεως τρολ. 

  Το θέµα είναι όπως λέει και ο πο-
λύπειρος Μάρκου της ΚΕΟΣΟΕ, ότι τα τρα-
κτέρ θα φύγουν, όµως τα προβλήµατα θα 
µείνουν. Κι αυτό γιατί, κανείς δεν ακούει 
εδώ και δεκαετίες τους αγρότες που πα-
λεύουν τα υψηλά κόστη και την ανερµά-
τιστη επιδοµατική αγροτική πολιτική. Το 
γεγονός ότι, µέχρι σήµερα δεν υπάρχει 
εθνική στρατηγική για τον αγροτικό το-
µέα καταδεικνύει τη σηµασία που δίνεται 
για τη βιωσιµότητά του, αφού οι παροχές 
διαχρονικά δίνονται µε βασικό παρανο-
µαστή, την αποφυγή πολιτικού κόστους.

  Εξάλλου, και η συµφωνία Mercosur, 
η οποία βαίνει αρνητική ως προς το αγροτικό 
της σκέλος, την ώρα που µειώνει και τον αγρο-
τικό προϋπολογισµό της νέας ΚΑΠ, δείχνει 
ότι η γεωργία είναι µόνο στα… λόγια  κρίσι-
µος πυλώνας για την επισιτιστική επάρκεια.

  Ενδεικτική είναι αναφορά της επι-
δραστικής δεξαµενής σκέψης της ΕΕ Farm 
Europe ότι η Γηραιά Ήπειρος «σε µια επο-
χή που η ευρωπαϊκή κυριαρχία είναι ένα 
κεντρικό θέµα που επαναλαµβάνεται ad 
nauseam (κατ’επανάληψη) από τους ευ-
ρωπαϊκούς και εθνικούς πολιτικούς κύ-
κλους, αυτή η κυριαρχία εξαρτάται πρώτα 
και κύρια από την ικανότητά µας να αυξή-
σουµε την αγροτική µας παραγωγή προ-
κειµένου να καλύψουµε τις ανάγκες µας 
σε επισιτιστική ασφάλεια, την ικανότητά 
µας να προµηθεύσουµε τους εισαγωγείς 
εταίρους µας και τη βεβαιότητά µας ότι 
µπορούµε να οικοδοµήσουµε ένα αυτό-
νοµο θεµέλιο για την αναδυόµενη βιοοι-
κονοµία µας. Η ειλικρίνεια της χρήσης της 
από ορισµένους µένει να φανεί, εκτός αν 
αποτελεί σύµπτωµα µιας Ευρώπης χωρίς 
οικονοµική πυξίδα, που διαπραγµατεύε-
ται συµφωνίες, µέτρα και αντίµετρα ανά-
λογα µε συγκεκριµένα συµφέροντα, χω-
ρίς στρατηγική». αναφέρει. O ΓΥΛΟΣ

Η ΑΕΚ κόντρα στον Παναθηναϊκό στη Φιλαδέλφεια • Αγγλικός εµφύλιος στο Μάντσεστερ σελ. 54

Massey
Ferguson 7S
Η ισχύς της σειράς Massey Ferguson 7S 
ξεκινά από τα 155 άλογα και φτάνει µέχρι 
τα 210 άλογα. Εξακύλινδρος κινητήρας, 
πλέον, 6600 AGCO Power, σύστηµα 
µετάδοσης DynaVT, ML, µε αντλία 180 
λίτρα. ∆ιαβάστε περισσότερα στο Profi 
∆εκεµβρίου 2025-Ιανουαρίου 2026.

Η ΤΡΥΠΙΑ ΒΑΡΚΑ

Θα τους ζήλευε 
και ο Πήλιος Γούσης

ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α ΑΓΟΡΩΝ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥAgroNews.gr

WINTER IN THE COUNTRY ΤΟΥ GEORGE HENRY DURRLE 
Ελαιογραφία του Αµερικανού ζωγράφου George Henry Durrle (1820-1863), που απεικονίζει ένα κλασικό αµερικανικό αγρόκτηµα
τον χειµώνα, µε το κλασικό κίτρινο αγροτόσπιτο, αγελάδες στην αυλή του αγροκτήµατος και τον αγρότη µε το µικρό σκυλί του. 
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